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 Antwort
 der Bundesregierung

 auf  die  Kleine  Anfrage  der  Abgeordneten  Sylvia  Kotting-Uhl,  Bärbel  Höhn,  Dorothea
 Steiner, weiterer Abgeordneter und der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
 – Drucksache 17/7304 –

 Länderausschuss Atomkernenergie

 Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

 Seit  geraumer  Zeit  gibt  es  den  sogenannten  Länderausschuss  Atomkernenergie,
 in  dem  die  Bundesregierung  und  die  Bundesländer  atomkraft-  und  strahlen-
 schutzbezogene  Themen,  Vorhaben  und  Probleme  beraten.  In  den  letzten  Jahren
 beriet  die  Bundesregierung  in  diesem  Ausschuss  mit  den  Bundesländern  bei-
 spielsweise  die  „Sicherheitskriterien  für  Kernkraftwerke  Revision  D“,  auch
 bekannt als sogenanntes neues Kerntechnisches Regelwerk.

 Der  Ausschuss  hat  einen  Hauptausschuss  und  Unterausschüsse.  Öffentliche  In-
 formationen  über  Struktur,  Arbeitsweise,  Sitzungen  und  Beratungsinhalte  die-
 ses Hauptausschusses und der Unterausschüsse existieren nicht.

 Diese  Anfrage  soll  dazu  beitragen,  die  Arbeit  des  Länderausschusses  Atom-
 kernenergie,  der  eines  der  wichtigsten  Entscheidungsgremien  in  Deutschland  zu
 Atomkraft,  Strahlenschutz  und  Endlagerung  darstellt,  etwas  transparenter  zu
 machen.

 Vo r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g

 Die  Bundesregierung  hat  bereits  seit  Mitte  der  90er-Jahre  grundlegende  Infor-
 mationen  zu  Zweck,  Struktur,  Arbeitsweise  und  Sitzungsturnus  des  Länderaus-
 schusses  für  Atomkernenergie  –  Hauptausschuss  –  und  seiner  Unterausschüsse
 veröffentlicht.  Entsprechende  Ausführungen  finden  sich  etwa  in  allen  Berichten
 der  Bundesregierung  zum  Übereinkommen  über  nukleare  Sicherheit  sowie  zum
 Gemeinsamen  Übereinkommen  über  die  Sicherheit  der  Behandlung  abgebrann-
 ter  Brennelemente  und  über  die  Sicherheit  der  Behandlung  radioaktiver  Abfälle
 auf  IAEO-Ebene  in  deutscher  und  englischer  Sprache.  Die  jeweils  aktuellen  Be-
 richte  sind  über  die  Internetseite  des  Bundesministeriums  für  Umwelt,  Natur-
 schutz und Reaktorsicherheit (BMU) der Öffentlichkeit zugänglich.

 Dort  wird  erläutert,  dass  der  Länderausschuss  für  Atomkernenergie  ein  ständi-
 ges  Bund-Länder-Gremium  aus  Vertretern  der  atomrechtlichen  Genehmigungs-
 und  Aufsichtsbehörden  der  Länder  und  des  BMU  ist.  Er  dient  der  vorbereiten-
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den  Koordinierung  der  Tätigkeiten  von  Bund  und  Ländern  beim  Vollzug  des
 Atomgesetzes  sowie  der  Vorbereitung  von  Änderungen  und  der  Weiterentwick-
 lung  von  Rechts-  und  Verwaltungsvorschriften  sowie  des  untergesetzlichen  Re-
 gelwerks.  Im  Interesse  eines  möglichst  einheitlichen  Vollzuges  des  Atomrechts
 erarbeiten  die  zuständigen  atomrechtlichen  Genehmigungs-  und  Aufsichtsbe-
 hörden  der  Länder  und  das  BMU  im  Konsens  Regelungen  zur  einheitlichen
 Handhabung  des  Atomrechts,  die  vom  BMU  bekannt  gemacht  werden.  Vorsitz
 und  Geschäftsführung  liegen  beim  BMU.  Das  Gremium  fasst  seine  Beschlüsse
 in  der  Regel  einvernehmlich.  Der  Länderausschuss  für  Atomkernenergie  bedient
 sich  zur  Vorbereitung  seiner  im  Hauptausschuss  zu  treffenden  Entscheidungen
 mehrerer  Fachausschüsse  für  die  Themen  Recht,  Reaktorsicherheit,  Strahlen-
 schutz  und  nukleare  Ver-  und  Entsorgung  sowie  der  den  Fachausschüssen  zuge-
 ordneten  Arbeitskreise  für  spezielle  ständige  Aufgaben.  Die  Fachausschüsse
 können  bei  Bedarf  für  besondere,  vor  allem  dringliche  Einzelfragen  Ad-hoc-Ar-
 beitsgruppen  einsetzen.  Die  Fachausschüsse  und  die  permanenten  Arbeitskreise
 tagen  mindestens  zweimal  jährlich,  bei  Bedarf  häufiger.  Der  Hauptausschuss
 tagt mindestens einmal jährlich.

 Für  Fragen  der  Gesetzgebung,  insbesondere  auch  der  im  Vordringen  begriffenen
 Positionierung  zu  Rechtsakten  der  EURATOM,  ist  der  Länderausschuss  für
 Atomkernenergie  ein  wichtiges  Mittel  zur  frühzeitigen  und  umfassenden  Betei-
 ligung  der  Länder,  welches  die  förmlichen  Mitwirkungsrechte  der  Länder  am
 Gesetzgebungsverfahren durch den Bundesrat ergänzt.

 Wesentliche  Beschlüsse  des  Länderausschusses  für  Atomkernenergie  werden
 durch  das  BMU  im  Bundesanzeiger  bekannt  gemacht.  Zu  den  in  der  Kleinen  An-
 frage  insbesondere  erwähnten  Sicherheitskriterien  für  Kernkraftwerke  weist  die
 Bundesregierung  darauf  hin,  dass  neben  einer  Erörterung  im  Länderausschuss
 für  Atomkernenergie  ein  umfassendes  Beteiligungsverfahren  von  Ländern,  Ver-
 bänden und der Öffentlichkeit durchgeführt wurde.

 1.  Seit wann gibt es den Länderausschuss Atomkernenergie?

 Weshalb und auf wessen Initiative hin wurde er eingerichtet?

 Was sind seine Zuständigkeiten?

 Die  konstituierende  Sitzung  des  Länderausschusses  für  Atomkernenergie  fand
 am  26.  Oktober  1982  statt.  Er  fasste  verschiedene,  zum  Teil  bereits  seit  den
 60er-Jahren  auf  fachlicher  Ebene  bestehende  Kooperationsgremien  in  einem
 Gremium  zusammen.  Ebenfalls  am  26.  Oktober  1982  wurden  in  der  konstituie-
 renden  Sitzung  des  Länderausschusses  die  Fachausschüsse  Recht,  Strahlen-
 schutz,  Reaktorsicherheit  und  Ver-  und  Entsorgung  (früher:  Brennstoffkreislauf)
 eingesetzt. Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

 2.  Welche  Unterausschüsse  dieses  Länderausschusses  gibt  es  seit  wann  und
 warum bzw. aus welchem Anlass?

 Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

 3.  Welche  wesentlichen  Änderungen  hinsichtlich  Organisation,  Zusammenset-
 zung,  Zuständigkeiten  und  Regelmäßigkeit  von  Sitzungen  hat  es  im  Laufe
 der Zeit beim Hauptausschuss und den Unterausschüssen gegeben?

 Im  Jahr  2004  wurde  die  Anzahl  der  Sitzungen  des  Länderausschusses  für  Atom-
 kernenergie  –  Hauptausschuss  –  von  zwei  Sitzungen  auf  mindestens  eine  Sit-
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zung  pro  Jahr  reduziert.  Zum  Ausgleich  wurden  zum  Teil  Sondersitzungen  mit
 thematisch orientiertem Teilnehmerkreis durchgeführt (siehe Anlage)*.

 4.  Welche  behördlichen  und  nichtbehördlichen  Stellen  nehmen  an  den  Sitzun-
 gen teil bzw. werden zu ihnen eingeladen?

 Welcher  Hierarchieebene  sind  die  höchstrangigen  Teilnehmer  der  behörd-
 lichen Stellen jeweils zuzuordnen (in der Regel)?

 Die  Sitzungsteilnehmer  setzen  sich  aus  Vertretern  der  zuständigen  Behörden  des
 Bundes  und  der  Länder  zusammen.  Im  Länderausschuss  für  Atomkernenergie
 –  Hauptausschuss  –  nehmen  in  der  Regel  die  Abteilungsleiter  der  zuständigen
 Behörden  teil.  In  den  Fachausschüssen  sind  die  höchstrangigen  Teilnehmer
 Unterabteilungsleiter,  stellvertretende  Abteilungsleiter,  Fachbereichsleiter,  Ar-
 beitsgruppenleiter  oder  Referatsleiter,  je  nach  Organisationsstruktur  der  jeweili-
 gen  Behörde.  Vertreter  nichtbehördlicher  Stellen  können  in  Einzelfällen  zum
 Vortrag  über  spezifische  Fachfragen  zu  einzelnen  Tagesordnungspunkten  einge-
 laden werden.

 5.  Wann  und  wo  fanden  in  dieser  und  in  der  letzten  Legislaturperiode  Sitzungen
 des  Hauptausschusses  und  der  Unterausschüsse  statt  (bitte  genaue  Angabe
 des Datums)?

 Wer  hat  die  Federführung  des  Länderausschusses  inne,  und  wer  lädt  zu  sei-
 nen Sitzungen ein?

 Die  erbetenen  Auskünfte  zu  den  Sitzungen  ergeben  sich  aus  der  Anlage*.  Im
 Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

 6.  Wann werden nach derzeitiger Planung die nächsten Sitzungen

 a)  des Hauptausschusses und

 b)  der Unterausschüsse

 stattfinden?

 Die  turnusmäßige  Sitzung  des  Länderausschuss  für  Atomkernenergie  –  Haupt-
 ausschuss  –  findet  in  der  Regel  im  Juni  des  jeweiligen  Jahres  statt,  die  turnus-
 mäßigen  Sitzungen  der  Fachausschüsse  finden  im  Frühjahr  und  im  Herbst  des
 jeweiligen Jahres statt.

 7.  Was werden voraussichtlich die Tagesordnungspunkte der nächsten Sitzung

 a)  des Hauptausschusses und

 b)  der Unterausschüsse

 sein?

 Anmeldung  zur  Tagesordnung  der  jeweiligen  Sitzungen  des  Länderausschusses
 für  Atomkernenergie  –  Hauptausschuss  –  und  seiner  Fachausschüsse  werden  in
 der Regel bis etwa zwei Monate vor der jeweiligen nächsten Sitzung erbeten.

 *  Von  einer  Drucklegung  der  Anlage  wurde  abgesehen.  Diese  ist  als  Anlage  auf  Bundestagsdrucksache
 17/7568 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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8.  Was  waren  in  dieser  und  in  der  letzten  Legislaturperiode  die  Tagesord-
 nungspunkte welcher Sitzungen

 a)  des Hauptausschusses und

 b)  der Unterausschüsse?

 Die erbetenen Auskünfte zu den Sitzungen ergeben sich aus der Anlage*.

 9.  Bei  welchen  Tagesordnungspunkten  welcher  Hauptausschusssitzungen
 war  im  Vorfeld  der  betreffenden  Sitzung  eine  über  eine  bloße  Kenntnis-
 nahme  hinausgehende Beschlussfassung geplant bzw. das Ziel?

 Bei  welchen  dieser  Tagesordnungspunkte  steht  ein  über  die  bloße  Kennt-
 nisnahme  hinausgehender  Beschluss  nach  wie  vor  aus  bzw.  kam  es  zu  kei-
 nem derartigen Beschluss?

 Die  Bundesregierung  beteiligt  sich  nicht  an  Spekulationen  über  die  Ziele  der
 einzelnen  Teilnehmer  oder  über  die  Gründe  für  etwaige  nicht  getroffene  Be-
 schlüsse.

 10.  Was  waren  bei  Hauptausschuss-Tagesordnungspunkten,  für  die  eine  über
 eine  bloße  Kenntnisnahme  hinausgehende  Beschlussfassung  zwar  vorge-
 sehen  war,  die  dann  aber  nicht  wie  derartig  geplant  beschlossen  wurden,
 aus  Sicht  des  Bundesministeriums  für  Umwelt,  Naturschutz  und  Reaktor-
 sicherheit  (BMU)  jeweils  die  Gründe  dafür,  dass  es  zu  keinem  derartig  ge-
 planten  Beschluss  kam  (bitte  differenzierte  Angabe  für  jeden  betreffenden
 Tagesordnungspunkt)?

 Auf die Antwort zu Frage 9 wird verwiesen.

 11.  Gab  es  im  Länderausschuss  in  der  laufenden  und  der  vergangenen  Legis-
 laturperiode  Auseinandersetzungen  um  die  Weitergabe  von  Informationen,
 und falls ja, welche?

 Der  Austausch  von  Informationen  und  Erfahrungen  zwischen  dem  Bund  und
 den  Ländern  sowie  auch  zwischen  den  verschiedenen  Ländern  bildet  gerade  eine
 der  wesentlichen  Funktionen  des  Länderausschusses.  Dabei  ist  es  auch  Ziel  des
 Länderausschusses,  im  Interesse  eines  möglichst  bundeseinheitlichen  Vollzuges
 zur  Erörterung  unterschiedlicher  Sichtweisen  mit  dem  Ziel  einer  Konsensbil-
 dung  beizutragen.  Einzelne  Vorgänge  des  Verwaltungsvollzuges  in  Bundesauf-
 tragsverwaltung  (einschließlich  der  Frage,  in  welchem  Umfang  Informationen
 zwischen  der  zuständigen  Landesbehörde  und  dem  Bund  auszutauschen  sind)
 sind nicht Gegenstand der Erörterungen des Länderausschusses.

 12.  Liegen  dem  BMU  Ergebnisprotokolle  der  Sitzungen  des  Hauptausschusses
 und der Unterausschüsse vor, und falls ja, von wem wurden sie erstellt?

 Zu  jeder  Sitzung  des  Länderausschusses  für  Atomkernenergie  –  Hauptaus-
 schuss  –  liegt  ein  Beschlussprotokoll  vor,  das  durch  die  geschäftsführende  Ar-
 beitseinheit  des  BMU  erstellt  und  von  den  Teilnehmern  konsentiert  wird.  Zu  den
 Sitzungen der Fachausschüsse liegen konsentierte Protokolle vor.

 *  Von  einer  Drucklegung  der  Anlage  wurde  abgesehen.  Diese  ist  als  Anlage  auf  Bundestagsdrucksache
 17/7568 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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13.  Erstellt  das  BMU  in  der  Regel  zusätzlich  zu  diesen  Ergebnisprotokollen  in-
 terne  Vermerke  zu  den  Sitzungen  des  Hauptausschusses  und  der  Unteraus-
 schüsse?

 Falls  nein,  existieren  im  BMU  dennoch  zu  einzelnen  Sitzungen  des  Haupt-
 ausschusses  und  der  Unterausschüsse  interne  Vermerke  zusätzlich  zu  den
 Ergebnisprotokollen (quasi als Ausnahme zur Regel)?

 Die genannten Protokolle geben den Inhalt der Sitzungen wieder.

 Soweit  für  den  verwaltungstechnischen  Ablauf  der  Nachbereitung  von  Sitzun-
 gen  durch  die  betroffenen  Facharbeitseinheiten  des  BMU  erforderlich,  enthalten
 die  zu  den  Ausschüssen  geführten  Akten  Veranlassungslisten  und  etwa  interne
 Hinweise  zur  Sitzungsabwicklung.  Materielle  Vermerke  zu  einzelnen  Themen,
 die  auch  Gegenstand  von  Beratungen  im  Rahmen  des  Länderausschusses  waren
 und  die  unter  anderem  auch  auf  Sitzungen  des  Länderausschusses  Bezug  neh-
 men  können,  können  sich  im  gesamten  Fachaktenbestand  befinden,  ohne  dass
 dies mit verhältnismäßigem Aufwand zu erheben ist.



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt,      Bonn, 22. November 2005 
Naturschutz und Reaktorsicherheit      Hausruf: 2815  
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Sitzung  
des Länderausschusses für Atomkernenergie  

- Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005  

 

 

 

TOP 1: Billigung des Protokolls über die Sondersitzung des Hauptaus-
schusses am 1./2. März 2005  

 
 
TOP 2: Fortschritte und Perspektiven des WENRA-Harmonisierungsprojekts 

Reaktorsicherheit  
 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 20./21. Juni 
2001, TOP 5  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 2./3. April 2003, TOP 13.4  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. Oktober 2003, TOP 14  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 4./5. Dezember 2003, TOP 7  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 13  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 7  
 

 
 Bericht:  BMU  
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TOP 3: Nuklearpaket der Europäischen Kommission  
 

- Richtlinie zur Festlegung gemeinsamer Normen im Bereich der 
Sicherheit kerntechnischer Anlagen  

- Richtlinie über die Entsorgung abgebrannter Brennelemente 
und radioaktiver Abfälle  

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 19./20. September 2002, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 8  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 5. Februar 2003  
 

 4. Schreiben des Bayerischen Staatsministeriums 
für Landesentwicklung und Umweltfragen vom 
12. März 2003, AZ: 91c-8808.01-2003/1Dok.2 
(Das Schreiben war als Anhang 1 der Tagesord-
nung der Hauptausschusssitzung vom 3./4. Juli 
2003 beigefügt.) 
 

  5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 47 
 

  6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreis-
lauf am 2./3. April 2003, TOP 10 
 

  7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 2./3. April 2003, TOP 13.3 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 4  
 

  9. Bund-Länder-Sitzung am 23. April 2003  
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 3  
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 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 5  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 4 
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschusses - am 17./18. Juni 
2004, TOP 4 
 

 15. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 5 
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 3   
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 3  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 9  
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
 
TOP 4 IAEO-Regelwerk  
 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 21  
 

 2. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und  
Verkehr Baden-Württemberg vom  
1. September 2004, Az.: 71-4613.10  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 15.3  
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 4. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 27./28. April 2005, TOP 14  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 6  
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 5: Schutz der Kernkraftwerke vor einem gezielten Absturz eines großen 

Verkehrsflugzeuges  
 
 Bezug: 1. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Um-

welt, Landwirtschaft und Forsten vom  
18. September 2001, AZ: V2a-99.0.43 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 11 (neu) 
 

 3. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und Ver-
kehr Baden-Württemberg vom 21. September 
2001, AZ: - 71-4621.11 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 17./18. Oktober 2001, TOP 13 
 

 5. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Um-
welt, Landwirtschaft und Forsten vom  
2. November 2001, Az: V3-99.1.2.1/2.8.8 (Das 
Schreiben war Anhang 1 der Beratungsunterlage 
zu TOP 3 für die Sitzung des Hauptausschusses 
am 29./30. November 2001.) 
 

 6. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 29./30. November 2001, TOP 3  
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 3  
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
vom 23. bis 25. April 2002, TOP 8  
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 9. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 4./5. Juni 2002, 
TOP 2  
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 21./22. November 
2002, TOP 2  
 

 11. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 2 
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 2 
 

 13. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 17./18. Juni 2004, 
TOP 2  
 

 14. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 3  
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. Oktober 2004, TOP 4  
 

 16. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Um-
welt, ländlichen Raum und Verbraucherschutz 
vom 2. Mai 2005 (Das Schreiben war als Anhang 
1 der Tagesordnung für die Sitzung des Haupt-
ausschusses am 6. Juli 2005 beigefügt).  

 
Bericht:  BMU  

 
 
 
TOP 6: Rechtsfragen des Schutzes gegen Störmaßnahmen oder sonstiger 

Einwirkungen Dritter (SEWD)  
 
 
 Bezug:  Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 17./18. März 2005, TOP 14.4.  
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 



 
- 6  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 7: Bericht aus den Ländern  
 
 
TOP 8: Fortentwicklung des kerntechnischen Regelwerks  
 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 12  
 

 2. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Um-
welt, ländlichen Raum und Verbraucherschutz 
vom 26. März 2004, Az.: IV 2 - 99.0.4.3 (Das 
Schreiben war Anhang 1 der Tagesordnung der 
Sitzung des Hauptausschusses am 17./18. Juni 
2004).  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 17./18. Juni 2004, TOP 7  
 

4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 9./10. Dezember 2004, TOP 7  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 12 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 10  
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 
 
TOP 9: Erfahrungsrückfluss aus Weiterleitungsnachrichten - „Strukturierung  
(neu) der Berichterstattung für die Umsetzung von in den Weiterleitungs-

nachrichten (WL) der GRS angesprochenen Empfehlungen“  
 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 22./23. Oktober 2003  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 12./13. Mai 2004, TOP 9  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. Oktober 2004, TOP 7  
 



 
- 7  - 

 
 

  . . . 

 
 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 9./10. Dezember 2004, TOP 17  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 6  

 
  Bericht:  BMU  

 
 
 
TOP 10: Notfallschutz bei Schadenslagen mit radiologischen  
 Auswirkungen; Bericht über die SSK-Klausurtagung  
 am 10./11. November 2005  
 
 Bericht:  BMU 

 
 
 
TOP 11: Richtlinie zur Physikalischen Strahlenschutzkontrolle  

Teil II: innere Exposition  
 
 

Bezug: 1. Fachausschuss Strahlenschutz  
vom 12. - 14. April 2005, TOP 19  
 

 2. Fachausschuss Strahlenschutz  
vom 18. - 20. Oktober 2005, TOP 7 
 

 
Bericht: 
 

 BMU 

 
 
TOP 12: Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des Länderaus-

schusses für Atomkernenergie  
 Arbeitsprogramm; Mandatserteilung für die Fachausschüsse 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 30./31. März 2000, TOP 14  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 4. Mai 2000, TOP 4.1 
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 10./11. Mai 2000, 
TOP 12  
 



 
- 8  - 

 
 

  . . . 

 
 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 29./30. November 
2000, TOP 4 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 20./21. Juni 2001, 
TOP 16  
 

 6. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 29./30. November 
2001, TOP 14  
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Juni 2002, 
TOP 9  
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 21./22. November 
2002, TOP 15  
 

 9. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 16 
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 21 
 

 11. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 17./18. Juni 2004, 
TOP 15  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 19  

 
 
TOP 12a:   Fachausschuss Brennstoffkreislauf 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 25./26. April 2001, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 10./11. Oktober 2001, TOP 10 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 17./18. April, TOP 9  
 



 
- 9  - 

 
 

  . . . 

 
 4. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 

am 6./7. November 2002, TOP 8  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 2./3. April 2003, TOP 4 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 8./9. Oktober 2003, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 21./22. April 2004, TOP 5  
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 26./27. Oktober 2004, TOP 5  
 

 
 
TOP 12b:   Fachausschuss Reaktorsicherheit 

 
Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  

am 28./29. März 2001, TOP´e 8 und 9 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 17./18. Oktober 2001, TOP 3 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
vom 23. bis 25. April 2002, TOP 3  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 16./17. Oktober 2002, TOP 3  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 2./3. April 2003, TOP 3 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 22./23. Oktober 2003, TOP 3 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 12./13. Mai 2004, TOP 3  
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 27./28. Oktober 2004, TOP 3  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 3  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 10./11. November 2005, TOP 11  



 
- 10  - 

 
 

  . . . 

 
 
TOP 12c:    Fachausschuss Recht  
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 29./30. März 2001, TOP 2 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 2 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 2  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 2  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 2  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 2  
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 2 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 2  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 2  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 2  
 

 
 
TOP 12d:    Fachausschuss Strahlenschutz 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 03. - 05. April 2001 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 25. - 27. September 2001,TOP 11.1 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 19. - 21. Februar 2002  
 



 
- 11  - 

 
 

  

 
 4. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  

vom 4. - 6. November 2002, TOP 13 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 1. - 3. April 2003, TOP 6 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 4. - 6. November 2003, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 19. - 21. April 2004, TOP 4 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 11. - 13. Oktober 2004, TOP 3  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 12. - 14. April 2005  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 18. - 20. Oktober 2005  
 

 
 Bericht:  BMU 
 
 
TOP 13: Verschiedenes  
 
 
 



                 Anlage 1 
 
Bundesministerium für Umwelt,       Bonn, 28. Dezember 2005 
Naturschutz und Reaktorsicherheit     Hausruf: 2819, 2812 
RS I 1 – 17031/53 
 

 
Sitzung 

des Länderausschusses für Atomkernenergie  
– Hauptausschuss – 
am 19. Januar 2006  

 

TOP 1: Fortentwicklung des kerntechnischen Regelwerks  
         
 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  

- Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, TOP 12  
 

 2. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Umwelt, 
ländlichen Raum und Verbraucherschutz vom  
26. März 2004, Az.: IV 2 - 99.0.4.3 (Das Schreiben war 
Anhang 1 der Tagesordnung der Sitzung des Hauptaus-
schusses am 17./18. Juni 2004)  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 17./18. Juni 2004, TOP 7  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 2004, TOP 7  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 27./28. April 2005, TOP 12  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 10./11. November 2005, TOP 10  
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss -  am 12./13. Dezember 2005, TOP 8 
 

    Bericht:  BMU 

 
TOP 2:  Verschiedenes 

 



 

                 Anlage 1 
Bundesministerium für Umwelt,        Bonn, 20. Juni 2006 
Naturschutz und Reaktorsicherheit      Hausruf: 2819, 2812 
RS I 1 – 17031/54 
 

 
 
 

Sitzung 
des Länderausschusses für Atomkernenergie  

– Hauptausschuss – 
am 28. Juni 2006  

 

 

TOP 1: Fortentwicklung des kerntechnischen Regelwerks  
 
 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  

- Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, TOP 12  
 

 2. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Umwelt, 
ländlichen Raum und Verbraucherschutz vom  
26. März 2004, Az.: IV 2 - 99.0.4.3 (Das Schreiben war 
Anhang 1 der Tagesordnung der Sitzung des Hauptaus-
schusses am 17./18. Juni 2004)  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 17./18. Juni 2004, TOP 7  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 2004, TOP 7  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 27./28. April 2005, TOP 12  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 10./11. November 2005, TOP 10  
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 12./13. Dezember 2005, TOP 8 
 

 8 Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
– Hauptausschuss – am 19. Januar 2006, TOP 1 
 



(Entw.)

 

 9. Schreiben des Umweltministeriums des Landes Baden-
Württemberg, des Bayerischen Staatsministeriums für 
Umwelt, Gesundheit und Verbraucherschutz, des Hessi-
schen Ministeriums für Umwelt, ländlichen Raum und 
Verbraucherschutz, des Niedersächsischen Umweltmi-
nisteriums vom 21. Februar 2006 
 

    Bericht:  BMU 

 
 
TOP 2:  Verschiedenes 



 

 
Bundesministerium für Umwelt,        Bonn, 17. Oktober 2006 
Naturschutz und Reaktorsicherheit      Hausruf: 2815, 2812 
RS I 1 - 17031/56 
 

 
 
 

Sitzung 
des Länderausschusses für Atomkernenergie  

- Hauptausschuss - 
am 26. Oktober 2006  

 

 

TOP 1: Billigung des Protokolls über die Sitzung des Hauptausschusses 
 (neu) am 28. Juni 2006   
 
 
 
TOP 2: Fortentwicklung des kerntechnischen Regelwerks  
 
 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  

- Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, TOP 12  
 

 2. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Umwelt, 
ländlichen Raum und Verbraucherschutz vom  
26. März 2004, Az.: IV 2 - 99.0.4.3 (Das Schreiben war 
Anhang 1 der Tagesordnung der Sitzung des Hauptaus-
schusses am 17./18. Juni 2004)  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 17./18. Juni 2004, TOP 7  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 2004, TOP 7  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 27./28. April 2005, TOP 12  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 10./11. November 2005, TOP 10  
 



- 2 -

 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 12./13. Dezember 2005, TOP 8 
 

 8 Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
– Hauptausschuss – am 19. Januar 2006, TOP 1 
 

 9. Schreiben des Umweltministeriums des Landes Baden-
Württemberg, des Bayerischen Staatsministeriums für 
Umwelt, Gesundheit und Verbraucherschutz, des Hes-
sischen Ministeriums für Umwelt, ländlichen Raum und 
Verbraucherschutz, des Niedersächsischen Umweltmi-
nisteriums vom 21. Februar 2006 
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 22./23. März 2006, TOP’e 11 und 11a  
 

 11. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 28. Juni 2006, TOP 1  
 

    Bericht:  BMU 

 
 
TOP 3:  Verschiedenes  



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt,      Bonn, 14. November 2006  
Naturschutz und Reaktorsicherheit     Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031/55  
 
 
 

Sitzung  
des Länderausschusses für Atomkernenergie  

- Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006  

 
 

 

TOP 1: Billigung der Protokolle über die Sitzungen des Hauptausschusses  
am 12./13. Dezember 2005 und am 26. Oktober 2006  

 
 
TOP 2: Fortschritte und Perspektiven des WENRA-Harmonisierungsprojekts 

Reaktorsicherheit  
 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 20./21. Juni 
2001, TOP 5  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 2./3. April 2003, TOP 13.4  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. Oktober 2003, TOP 14  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 4./5. Dezember 2003, TOP 7  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 13  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 7  
 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

 
 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am  
12./13. Dezember 2005, TOP 2  
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. März 2006, TOP 6  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 15./16. November 2006, TOP 12  
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 3: Nuklearpaket der Europäischen Kommission  
 

- Richtlinie zur Festlegung gemeinsamer Normen im Bereich der 
Sicherheit kerntechnischer Anlagen  

- Richtlinie über die Entsorgung abgebrannter Brennelemente 
und radioaktiver Abfälle  

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 19./20. September 2002, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 8  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 5. Februar 2003  
 

 4. Schreiben des Bayerischen Staatsministeriums 
für Landesentwicklung und Umweltfragen vom 
12. März 2003, AZ: 91c-8808.01-2003/1Dok.2 
(Das Schreiben war als Anhang 1 der Tagesord-
nung der Hauptausschusssitzung vom 3./4. Juli 
2003 beigefügt.) 
 

  5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 47 
 

  6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreis-
lauf am 2./3. April 2003, TOP 10 
 



 
- 3  - 

 
 

  . . . 

 
  7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 2./3. April 2003, TOP 13.3 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 4  
 

  9. Bund-Länder-Sitzung am 23. April 2003  
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 3  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 5  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 4 
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschusses - am 17./18. Juni 
2004, TOP 4 
 

 15. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 5 
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 3   
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 3  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 9  
 

 19. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am   
12./13. Dezember 2005, TOP 3  
 



 
- 4  - 

 
 

  . . . 

 
 20. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 30./31. März 2006, TOP 3  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 3  
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 4: Bund-Länder Mitarbeit bei dem IAEO-Regelwerk und in anderen  

internationalen Gremien  
a) Jahresbericht IAEO-Regelwerk  
b) Mitgliedschaft in internationalen Gremien  

 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 21  
 

 2. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und  
Verkehr Baden-Württemberg vom  
1. September 2004, Az.: 71-4613.10  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 15.3  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 14  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 6  
 

 6. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 4  
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 5: Sicherheitsüberprüfung der Kernkraftwerke nach § 19a Atomgesetz 
 
 Bericht:  BMU  

 



 
- 5  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 6: Kompetenzerhalt im Strahlenschutz 
 
 Bezug:  Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 

vom 7. bis 9. November 2006, TOP B 11 
 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 7: Strahlenschutz in der Medizin 

a) Einführung eines qualitätsgesicherten bundesweiten Brustkrebs-
früherkennungsprogramms 

b) Orientierungshilfe für radiologische und nuklearmedizinische Un-
tersuchungen 

 
 Bezug: 1. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 

Strahlenschutzes und des Länderausschusses 
Röntgenverordnung vom 18. bis 20. Oktober 
2005, TOP C 11 
 

 2. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 
Strahlenschutzes und des Länderausschusses 
Röntgenverordnung vom 7. bis 11. November 
2006, TOP C 06 

 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 8: Sachstandsbericht zum radiologischen Notfallschutz und zur Strah-

lenschutzvorsorge 
a) AVV-IMIS 
b) Übersicht über Maßnahmen zur Verringerung der Strahlenexposi-

tion nach Ereignissen mit nicht unerheblichen radiologischen 
Auswirkungen (Maßnahmenkatalog) 

c) Neue Rahmenempfehlungen zum radiologischen Notfallschutz 
  
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 

vom 12. bis 14. April 2005, TOP´e 6 und 7 
  

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 12./13. Dezem-
ber 2005, TOP 10 
 

 
 Bericht:  BMU  

 



 
- 6  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 9: Neue Entwicklungen im internationalen Strahlenschutz 
 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 9a: Richtlinie zur Physikalischen Strahlenschutzkontrolle, Teil 2: innere 

Exposition 
 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 

vom 12.-14. April 2005, TOP 19 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
und des Länderausschusses Röntgenverordnung 
vom 18.-20. Oktober 2005, TOP 7 
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 12./13. Dezem-
ber 2005, TOP 11 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
und des Länderausschusses Röntgenverordnung 
vom 7.-9. November 2006, TOP A 17 und UP 1 
 

   

 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 10: Bericht zur schadlosen Verwertung bestrahlter Kernbrennstoffe; 

Länderumfragen 2002 bis 2005   
 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses Brennstoffkreis-

lauf am 22./23. September 2005, TOP 9 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses Brennstoffkreis-
lauf am 26./27. April 2006, TOP 6 
 

 3. Sitzung des Länderausschusses Brennstoffkreis-
lauf am 18./19. Oktober 2006, TOP 8 
 

 
 Bericht:  BMU  

 



 
- 7  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 11: Umbenennung des Fachausschusses Brennstoffkreislaufs in „Fach-

ausschuss Nukleare Ver- und Entsorgung“  
 
 Bezug:  Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreis-

lauf am 26./27. April 2005, TOP 3  
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 12: Berichte aus den Ländern  
 
 
TOP 13: Fortentwicklung des kerntechnischen Regelwerks  
(neu)  

Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, TOP 12  
 

 2. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Umwelt, 
ländlichen Raum und Verbraucherschutz vom  
26. März 2004, Az.: IV 2 - 99.0.4.3 (Das Schreiben war 
Anhang 1 der Tagesordnung der Sitzung des Haupt-
ausschusses am 17./18. Juni 2004)  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 17./18. Juni 2004, TOP 7  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 2004, TOP 7  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 27./28. April 2005, TOP 12  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 10./11. November 2005, TOP 10  
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 12./13. Dezember 2005, TOP 8 
 

 8 Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
– Hauptausschuss – am 19. Januar 2006, TOP 1 
 



 
- 8  - 

 
 

  . . . 

 
 

 

9. Schreiben des Umweltministeriums des Landes Baden-
Württemberg, des Bayerischen Staatsministeriums für 
Umwelt, Gesundheit und Verbraucherschutz, des Hes-
sischen Ministeriums für Umwelt, ländlichen Raum und 
Verbraucherschutz, des Niedersächsischen Umweltmi-
nisteriums vom 21. Februar 2006 
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 22./23. März 2006, TOP’e 11 und 11a  
 

 11. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 28. Juni 2006, TOP 1  
 

 12 Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie 
- Hauptausschuss - am 26. Oktober 2006, TOP 2 

 
  Bericht:  BMU mündlich  

 
 
TOP 14: Deregulierung bei der Personenüberprüfung in der Wirtschaft; Atom-

rechtliche Zuverlässigkeitsüberprüfungs-Verordnung  
 
 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 15: Arbeit der Fachausschüsse des Länderausschusses für Atomkern-

energie  
- Arbeitsprogramm; Mandatserteilung für die Fachausschüsse -  
 
 
Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 30./31. März 2000, TOP 14  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 4. Mai 2000, TOP 4.1 
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 10./11. Mai 2000, 
TOP 12  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 29./30. November 
2000, TOP 4 
 



 
- 9  - 

 
 

  . . . 

 
 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 20./21. Juni 2001, 
TOP 16  
 

 6. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 29./30. November 
2001, TOP 14  
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Juni 2002, 
TOP 9  
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 21./22. November 
2002, TOP 15  
 

 9. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 16 
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 21 
 

 11. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 17./18. Juni 2004, 
TOP 15  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 19  
 

 13. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 12  
 

 
 
TOP 15 a:   Fachausschuss Brennstoffkreislauf  
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 25./26. April 2001, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 10./11. Oktober 2001, TOP 10 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 17./18. April, TOP 9  
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  . . . 

 
 4. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 

am 6./7. November 2002, TOP 8  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 2./3. April 2003, TOP 4 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 8./9. Oktober 2003, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 21./22. April 2004, TOP 5  
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 26./27. Oktober 2004, TOP 5  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 26./27. April 2006, TOP 3  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 18./19. Oktober 2006, TOP 3  
 

 
 
TOP 15b:   Fachausschuss Reaktorsicherheit 

 
Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  

am 28./29. März 2001, TOP´e 8 und 9 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 17./18. Oktober 2001, TOP 3 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
vom 23. bis 25. April 2002, TOP 3  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 16./17. Oktober 2002, TOP 3  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 2./3. April 2003, TOP 3 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 22./23. Oktober 2003, TOP 3 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 12./13. Mai 2004, TOP 3  
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 27./28. Oktober 2004, TOP 3  
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  . . . 

 
 9. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 27./28. April 2005, TOP 3  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 10./11. November 2005, TOP 11 
  

 11. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 22./23. März 2006, TOP 12 
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 15./16. November 2006, TOP 15  

 
 
TOP 15 c:    Fachausschuss Recht  
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 29./30. März 2001, TOP 2 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 2 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 2  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 2  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 2  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 2  
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 2 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 2  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 2  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 2  
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 2  
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  . . . 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 2  
 

 
 
TOP 15 d:    Fachausschuss Strahlenschutz 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 03. - 05. April 2001 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 25. - 27. September 2001,TOP 11.1 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 19. - 21. Februar 2002  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 4. - 6. November 2002, TOP 13 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 1. - 3. April 2003, TOP 6 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 4. - 6. November 2003, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 19. - 21. April 2004, TOP 4 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 11. - 13. Oktober 2004, TOP 3  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 12. - 14. April 2005  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 18. - 20. Oktober 2005  
 

 11 Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 9. bis 11. Mai 2006, TOP A.04  
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 7. bis 9. November 2006, TOP A.04  

 
 Bericht:  BMU 
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  . . . 

 
TOP 16: Verschiedenes 
 
TOP 16.1: Antrag auf Übertragung von Elektrizitätsmengen nach § 7 Abs. 1b) 

Satz 2 Atomgesetz 
 
 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 16.2: IRRS-Mission in Deutschland  
 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 19. Januar 2006, 
TOP 2  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 28. Juni 2006, 
TOP 2 (Vortrag von Herrn Laaksonen zum regu-
latorischen Management-System in Finnland) 
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Reaktor-
sicherheit am 15./16. November 2006, TOP 13 
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 16.3: Erste Verordnung zur Änderung strahlenschutzrechtlicher Verord-

nungen – 1. StrlSchÄndV – 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 4. bis 6. November 2002, TOP 14.2 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung am 18./19. November 2002, TOP 8 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 18 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 11. bis 13. Juni 2003, TOP 15 
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  . . . 

 
 
 

5. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung vom 4. bis 6. November 2003, TOP 25 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 4. bis 6. November 2003, TOP 25 
 

  7. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung am 17./18. März 2004, TOP 9 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 11.6 
 

  9. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 19. bis 21. April 2004, TOP 26  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 11. bis 13. Oktober 2004, TOP 30 
 

 11. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung vom 8. bis 10. November 2004, TOP 14  
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 12  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 12. bis 14. April 2005, TOP 15  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung am 11./12. Mai 2005, TOP 3  
 

 15. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 
Strahlenschutz und des Länderausschusses 
Röntgenverordnung vom 18. bis 20. Oktober 
2005, TOP B 10  
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 11  
 

 17. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 
Strahlenschutz und des Länderausschusses  
Röntgenverordnung vom 9. bis 11. Mai 2006, 
TOP B 03  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 5 
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 19. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 

Strahlenschutz und des Länderausschusses 
Röntgenverordnung vom 7.-11. November 2006, 
TOP B 04 
 

 
  Bericht:  BMU  

 
 
 
TOP 16.4: Schutz der Bevölkerung vor künstlicher ultravioletter Strahlungen 

(Solarien) 
 

Bericht:  BMU 
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Bundesministerium für Umwelt,       Bonn, 24. April 2007  
Naturschutz und Reaktorsicherheit       Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031/57  
 

 

 

Sitzung  
des Länderausschusses für Atomkernenergie  

- Hauptausschuss -  
am 14./15. Juni 2007 in Berlin  

 

 

 

TOP 1: Billigung des Protokolls über die Sitzung des Hauptausschusses  
 am 27./28. November 2006  
 
 
TOP 2: Nuklearpaket der Europäischen Kommission  

- Richtlinie zur Festlegung gemeinsamer Normen im Bereich der 
Sicherheit kerntechnischer Anlagen  

- Richtlinie über die Entsorgung abgebrannter Brennelemente 
und radioaktiver Abfälle  

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 19./20. September 2002, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 8  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 5. Februar 2003  
 

 4. Schreiben des Bayerischen Staatsministeriums 
für Landesentwicklung und Umweltfragen vom 
12. März 2003, AZ: 91c-8808.01-2003/1Dok.2 
(Das Schreiben war als Anhang 1 der Tagesord-
nung der Hauptausschusssitzung vom 3./4. Juli 
2003 beigefügt.) 
 

  5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 47 
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  . . . 

 
  6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreis-

lauf am 2./3. April 2003, TOP 10 
 

  7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 2./3. April 2003, TOP 13.3 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 4  
 

  9. Bund-Länder-Sitzung am 23. April 2003  
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 3  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 5  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 4 
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschusses - am 17./18. Juni 
2004, TOP 4 
 

 15. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 5 
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 3   
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 3  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 9  
 

 19. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 3  
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  . . . 

 
 20. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 22./23. März 2006, TOP 10  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 3  
 

 22. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 3  
 

 23. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
27./28. November 2006, TOP 3  
 

 24. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 3  
 

 25. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6.1  

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 3: Atomrechtliche Anlagensicherheitsverordnung  
 - Bund-Länder-Arbeitsgruppe zur Vorbereitung einer Verordnung oder All-

gemeinen Verwaltungsvorschrift zu grundlegenden Sicherheitsanforde-
rungen für Kernkraftwerke  -  

 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006, TOP 13 (neu)  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 4  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6 
 

 
Bericht:  BMU  
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  . . . 

 
TOP 4: Fortentwicklung des kerntechnischen Regelwerks  

Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 12  
 

 2. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Um-
welt, ländlichen Raum und Verbraucherschutz 
vom 26. März 2004, Az.: IV 2 - 99.0.4.3  
(Das Schreiben war Anhang 1 der Tagesord-
nung der Sitzung des Hauptausschusses am 
17./18. Juni 2004)  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 17./18. Juni 
2004, TOP 7  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 7  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 12  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 10  
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
12./13. Dezember 2005, TOP 8 
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 19. Januar 2006, 
TOP 1 
 

 9. Schreiben des Umweltministeriums des Landes 
Baden-Württemberg, des Bayerischen Staats-
ministeriums für Umwelt, Gesundheit und 
Verbraucherschutz, des Hessischen Ministeri-
ums für Umwelt, ländlichen Raum und Ver-
braucherschutz, des Niedersächsischen Um-
weltministeriums vom 21. Februar 2006 
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. März 2006, TOP’e 11 und 11a 
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  . . . 

 
 11. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 28. Juni 2006, 
TOP 1  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 26. Oktober 
2006, TOP 2 
 

 13. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 27./28. Novem-
ber 2006, TOP 13 (neu)  
 

 14. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6 
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 2. bis 4. Mai 2007, TOP A 05  

 
  Bericht:  BMU mündlich  

 
 
TOP 5: Atomgesetz-Novelle zur Nuklearhaftung  
 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22. September 2005, TOP 8.2  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 13.1  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 6  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 5  

 
 Bericht:  BMU  
 
 
TOP 6: Rahmenempfehlungen für den Katastrophenschutz in der Umgebung 

kerntechnischer Anlagen  
 

Bezug:  Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 2. bis 4. Mai 2007, TOP A 14 

 
Bericht:  BMU  
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  . . . 

 
TOP 7: Weg zu einem Endlager für insbesondere hochradioaktive Abfälle 

und Umrüstung Konrad  
 

Bezug:  Schreiben des Ministeriums für Umwelt, Forsten 
und Verbraucherschutz des Landes Rheinland-
Pfalz vom 18. April 2007, Az.: AL 108-84 (Das 
Schreiben ist als Anhang 1 der Tagesordnung 
beigefügt). 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 8: Berichte aus den Ländern  
 
 
TOP 9: Deregulierung bei der Personenüberprüfung in der Wirtschaft; Atom-

rechtliche Zuverlässigkeitsüberprüfungs-Verordnung  
- Zwischenbericht -  

 
Bezug: 1. Sitzung der Wirtschaftsministerkonferenz  

(WMK) am 7./8. Juni 2006, TOP 5.7  
 

 2. Umlaufbeschluss Nr. 20/2006 der Umwelt-
ministerkonferenz (UMK)  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
27./28. November 2006, TOP 14  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 7  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 5.3.5 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 10: Vertragsgesetz zur Änderung des Übereinkommens vom 26. Oktober 

1979 über den physischen Schutz von Kernmaterial  
 

Bericht:  BMU  
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  . . . 

 
TOP 11: Arbeit der Fachausschüsse des Länderausschusses für Atomkern-

energie  
- Arbeitsprogramm; Mandatserteilung für die Fachausschüsse -  
 
Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 30./31. März 2000, TOP 14  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 4. Mai 2000, TOP 4.1  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 10./11. Mai 2000, 
TOP 12  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 29./30. November 
2000, TOP 4 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 20./21. Juni 2001, 
TOP 16  
 

 6. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 29./30. November 
2001, TOP 14  
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Juni 2002, 
TOP 9  
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 21./22. November 
2002, TOP 15  
 

 9. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 16 
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 21 
 

 11. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 17./18. Juni 2004, 
TOP 15  
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 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 19  
 

 13. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 12  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006, TOP 15  

 
 
TOP 11 a:   Fachausschuss Nukleare Ver- und Entsorgung  
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 25./26. April 2001, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 10./11. Oktober 2001, TOP 10 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 17./18. April, TOP 9  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 6./7. November 2002, TOP 8  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 2./3. April 2003, TOP 4 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 8./9. Oktober 2003, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 21./22. April 2004, TOP 5  
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 26./27. Oktober 2004, TOP 5  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 26./27. April 2006, TOP 3  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 18./19. Oktober 2006, TOP 3  
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Nukleare Ver- und 
Entsorgung am 24./25. April 2007, TOP 3 
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  . . . 

 
 
TOP 11 b:   Fachausschuss Reaktorsicherheit 

 
Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  

am 28./29. März 2001, TOP´e 8 und 9 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 17./18. Oktober 2001, TOP 3 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
vom 23. bis 25. April 2002, TOP 3  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 16./17. Oktober 2002, TOP 3  

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 2./3. April 2003, TOP 3 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 22./23. Oktober 2003, TOP 3 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 12./13. Mai 2004, TOP 3  
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 27./28. Oktober 2004, TOP 3  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 3  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 10./11. November 2005, TOP 11 
  

 11. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 22./23. März 2006, TOP 12 
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 15./16. November 2006, TOP 15  
 

 13.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 18./19. April 2007, TOP 8  

 



 
- 10  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 11 c:    Fachausschuss Recht  
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 29./30. März 2001, TOP 2 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 2 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 2  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 2  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 2  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 2  
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 2 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 2  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 2  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 2  
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 2  
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 2  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 2  

 



 
- 11  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 11 d:    Fachausschuss Strahlenschutz 

 
Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  

vom 03. - 05. April 2001 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 25. - 27. September 2001,TOP 11.1 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 19. - 21. Februar 2002  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 4. - 6. November 2002, TOP 13 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 1. - 3. April 2003, TOP 6 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 4. - 6. November 2003, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 19. - 21. April 2004, TOP 4 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 11. - 13. Oktober 2004, TOP 3  
 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 12. - 14. April 2005  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 18. - 20. Oktober 2005  
 

 11 Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 9. bis 11. Mai 2006, TOP A.04  
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 7. bis 9. November 2006, TOP A.04  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 2. bis 4. Mai 2007, TOP A 04  

 
 Bericht:  BMU 

 



 
- 12  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 12:  Verschiedenes  
 
TOP 12.1 : Anträge auf Übertragung von Elektrizitätsmengen nach § 7 Abs. 1b) 

Satz 2 Atomgesetz  
 

 Bezug:  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
27./28. November 2006, TOP 16.1 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 12.2:  Schutz der Kernkraftwerke vor einem gezielten Absturz eines  

großen Verkehrsflugzeuges  
 
 Bezug:  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am  
12./13. Dezember 2005, TOP 5  

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 12.3:  Erste Verordnung zur Änderung strahlenschutzrechtlicher Verord-

nungen - 1. StrlSchRÄndV  
 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 4. bis 6. November 2002, TOP 14.2 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung am 18./19. November 2002, TOP 8 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 18 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 11. bis 13. Juni 2003, TOP 15 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung vom 4. bis 6. November 2003, TOP 25  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 4. bis 6. November 2003, TOP 25 
 

  7. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung am 17./18. März 2004, TOP 9 
 



 
- 13  - 

 
 

  . . . 

 
  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 25./26. März 2004, TOP 11.6 
 

  9. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 19. bis 21. April 2004, TOP 26  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 11. bis 13. Oktober 2004, TOP 30 
 

 11. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung vom 8. bis 10. November 2004, TOP 14  
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 12  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 12. bis 14. April 2005, TOP 15  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung am 11./12. Mai 2005, TOP 3  
 

 15. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 
Strahlenschutz und des Länderausschusses 
Röntgenverordnung vom 18. bis 20. Oktober 
2005, TOP B 10  
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 11  
 

 17. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 
Strahlenschutz und des Länderausschusses  
Röntgenverordnung vom 9. bis 11. Mai 2006, 
TOP B 03  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 5  
 

 19. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 
Strahlenschutz und des Länderausschusses 
Röntgenverordnung vom 7. bis 11. November 
2006, TOP B 04  
 

 20. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss- am 27./28. November 
2006, TOP 16.3  
 



 
- 14  - 

 
 

  

 
 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22./23. März 2007, TOP 10  
 

 22. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 2. bis 4. Mai 2007, TOP B 03  

 
  Bericht: 
 

 BMU  

 
 
TOP 12.4:  Gesetz zur Änderung des Strahlenschutzvorsorgegesetzes  
 
 
  Bezug:  Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  

vom 2. bis 4. Mai 2007, TOP A UP 12  
 
  Bericht:  BMU  

 
 
 
TOP 12.5 : Konferenz „Neue Erkenntnisse zur Wirkung der Strahlung auf den 

Menschen - die neuen ICRP-Empfehlungen“ am 19. Juni 2007 in  
Berlin  

 
Bericht:  BMU mündlich  

 
 
TOP 12.5 : 13. Deutsches Atomrechts-Symposium am 4./5. Dezember 2007 in  

Berlin  
 

Bericht:  BMU mündlich  

 
 
TOP 12.6:  Überprüfung des nationalen Überwachungsnetzes der Umwelt-

radioaktivität an Standorten des ehemaligen Uranerzbergbaus in 
Sachsen und Thüringen nach Artikel 35 EURATOM-Vertrag durch 
die Kommission  

 
Bericht:  BMU mündlich  

 



Bundesministerium für Umwelt,
Naturschutz und Reaktorsicherheit
RS I 1 - 17031/58

Anlage 1

Bonn, 20. September 2007
Hausruf: 2812

Sitzung

des Länderausschusses für Atomkernenergie

. Hauptausschuss -

am 15. Oktober 2007

TOP 1: Ergebnisse des Gesprächs zwischen Herrn Minister Gabriel und den
Vorstandsvorsitzenden der Energieversorgungsunternehmen EnBW
AG, E.ON Energie AG, RWE AG und Vattenfall Europe AG
am 27. August 2007

Bezug:

Bericht:

Schreiben des Bundesministeriums für Umwelt,
Naturschutz und Reaktorsicherheit
vom 27. August 2007 (das Schreiben ist als Anhang
beigefügt).

BMU'

TOP 2: Schlussfolgerungen aus den aktuellen Ereignissen in den Kernkraft-
werken Krümmel und Brunsbüttel

Bezug:

Bericht:

TOP 3: Verschiedenes

Schreiben des Bundesministeriums für Umwelt,
Naturschutz und Reaktorsicherheit
vom 27. August 2007 (das Schreiben ist als Anhang
beigefügt).

BMU



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt,        Bonn, 25. April 2008 
Naturschutz und Reaktorsicherheit      Hausruf: 2815, 2812  
RS I 1 - 17031/60 
 
 
 
 

 
Sitzung  

des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss -  

am 4. Juni 2008  
 

 
 
TOP 1: Fortentwicklung des kerntechnischen Regelwerks 
 

Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 12  
 

 2. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Um-
welt, ländlichen Raum und Verbraucherschutz 
vom 26. März 2004, Az.: IV 2 - 99.0.4.3  
(Das Schreiben war Anhang 1 der Tagesord-
nung der Sitzung des Hauptausschusses am 
17./18. Juni 2004)  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 17./18. Juni 
2004, TOP 7  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 7  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 12  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 10  
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
12./13. Dezember 2005, TOP 8 
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 19. Januar 2006, 
TOP 1 
 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

 
 9. Schreiben des Umweltministeriums des Landes 

Baden-Württemberg, des Bayerischen Staats-
ministeriums für Umwelt, Gesundheit und 
Verbraucherschutz, des Hessischen Ministeri-
ums für Umwelt, ländlichen Raum und Ver-
braucherschutz, des Niedersächsischen Um-
weltministeriums vom 21. Februar 2006 
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. März 2006, TOP’e 11 und 11a 
 

 11. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 28. Juni 2006, 
TOP 1  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 26. Oktober 
2006, TOP 2 
 

 13. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 27./28. Novem-
ber 2006, TOP 13 (neu)  
 

 14. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6 
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 2. bis 4. Mai 2007, TOP A 05 
  

 16. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 14./15. Juni 
2007, TOP 4 
 

 17. Sitzungen des Fachausschusses Reaktorsicher-
heit am 6./7. Mai 2008, TOP 8 
 

 18. Sondersitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2008 
 

 
  Bericht:  BMU  

 
 



 
- 3  - 

 
 

  

 
TOP 2: Atomrechtliche Anlagensicherheitsverordnung  
 - Bund-Länder-Arbeitsgruppe zur Vorbereitung einer Verordnung oder All-

gemeinen Verwaltungsvorschrift zu grundlegenden Sicherheitsanforde-
rungen für Kernkraftwerke -  

 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006, TOP 13 (neu)  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 4  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 3  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007, TOP 4 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 6 
 

 7.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 6./7. Mai 2008, TOP 9 
 

   

Bericht:  BMU  
 

 
 
TOP 3: Verschiedenes  
 



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt,       Bonn, 27. Mai 2008 
Naturschutz und Reaktorsicherheit       Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031/59  
 

 

 

Sitzung  
des Länderausschusses für Atomkernenergie  

- Hauptausschuss -  
am 5./6. Juni 2008 in München 

 

 

 

TOP 1: Billigung des Protokolls über die Sitzung des Hauptausschusses  
 am 14./15. Juni 2007 
 
 
TOP 2: Nuklearpaket der Europäischen Kommission  

- Richtlinie zur Festlegung gemeinsamer Normen im Bereich der 
Sicherheit kerntechnischer Anlagen  

- Richtlinie über die Entsorgung abgebrannter Brennelemente 
und radioaktiver Abfälle 

High Level Group on Nuclear Safty and Waste Management  
 

 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 8  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 5. Februar 2003  
 

 4. Schreiben des Bayerischen Staatsministeriums 
für Landesentwicklung und Umweltfragen vom 
12. März 2003, AZ: 91c-8808.01-2003/1Dok.2 
(Das Schreiben war als Anhang 1 der Tagesord-
nung der Hauptausschusssitzung vom 3./4. Juli 
2003 beigefügt.) 
 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

 
  5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 

vom 1. bis 3. April 2003, TOP 47 
 

  6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreis-
lauf am 2./3. April 2003, TOP 10 
 

  7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 2./3. April 2003, TOP 13.3 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 4  
 

  9. Bund-Länder-Sitzung am 23. April 2003  
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 3  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 5  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 4 
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschusses - am 17./18. Juni 
2004, TOP 4 
 

 15. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 5 
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 3   
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 3  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 9  
 



 
- 3  - 

 
 

  . . . 

 
 19. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 3  
 

 20. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. März 2006, TOP 10  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 3  
 

 22. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 3  
 

 23. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
27./28. November 2006, TOP 3  
 

 24. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 3  
 

 25. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6.1 
 

 26.  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 14./15. Juni 
2007, TOP 2 
 

 27. Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007, TOP 3 
 

 28.  Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 3 
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 3: Änderung der Atomrechtlichen Sicherheitsbeauftragten- und Mel-

deverordnung (AtSMV) 
  

Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 17./18. Juni 
2004, TOP 16.4 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 15. November 2007, TOP 9 
 



 
- 4  - 

 
 

  . . . 

 3. Sitzung des Fachausschusses Nukleare Ver- und 
Entsorgung am 15./16. April 2008, TOP 8 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 5 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 22. bis 24. April 2008, TOP A 12 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 6./ 7. Mai 2008, TOP 14 

   

Bericht:  BMU  

 
 
TOP 4: Richtlinienvorschlag der Europäischen Kommission zum Schutz 

kritischer Infrastrukturen  
 

Bezug:  Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 11 

   

 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 5: Aufsichtsstrategien der Länder und Strategie der Bundesaufsicht 
 - Bericht des Fachausschusses Reaktorsicherheit -  
 

Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 17./18. Juni 
2004, TOP 5 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am27./28. Oktober 2004, TOP 10 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 7 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 15./16. November 2006, TOP 6.1 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 14./15. November 2007, TOP 4.1 

   

Bericht:  BMU 

 
 



 
- 5  - 

 
 

  . . . 

TOP 6: Bereitstellung von Sitzungsunterlagen und sonstigen Informatio-
nen durch das Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und 
Reaktorsicherheit 

 
 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 7: Ergebnisse der 4. Überprüfungskonferenz über Nukleare Sicher- 
(neu) heit 
  
 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 8: Richtlinie zur Kontrolle radioaktiver Reststoffe und radioaktiver 

Abfälle 
 

Bezug: 1. 
 

Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 8./9. Oktober 2003, TOP 16 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 21./22. April 2004, TOP 16 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 26./27. Oktober 2004, TOP 13 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 26./27. April 2005, TOP 9 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 22./23. September 2005, TOP 6 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht am 30./31. 
März 2006, TOP 10 
 

   

 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 9: Berichte aus den Ländern  
 



 
- 6  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 10:  Neue Erkenntnisse zur Wirkung ionisierender Strahlung auf den 

Menschen und Möglichkeiten der Umsetzung in das deutsche 
Strahlenschutzrecht 

 
Bezug:  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 27./28. Novem-
ber 2006, TOP 9 
 

    

Bericht:  BMU  

 
 
TOP 11: Ausgewählte Probleme des Vollzugs im Strahlenschutz 
 

Bericht:  BMU  

 
 
TOP 12: Arbeit der Fachausschüsse des Länderausschusses für Atom-

kernenergie  
- Arbeitsprogramm; Mandatserteilung für die Fachausschüsse -  

 
Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 30./31. März 2000, TOP 14  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 4. Mai 2000, TOP 4.1  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 10./11. Mai 2000, 
TOP 12  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 29./30. November 
2000, TOP 4 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 20./21. Juni 2001, 
TOP 16  
 

 6. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 29./30. November 
2001, TOP 14  
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Juni 2002, 
TOP 9  



 
- 7  - 

 
 

  . . . 

 
 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 21./22. November 
2002, TOP 15  
 

 9. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 16 
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 21 
 

 11. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 17./18. Juni 2004, 
TOP 15  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 19  
 

 13. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 12  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006, TOP 15 
 

 15. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  14./15. Juni 
2007, TOP 11 
 

 
TOP 12 a:   Fachausschuss Nukleare Ver- und Entsorgung  
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 25./26. April 2001, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 10./11. Oktober 2001, TOP 10 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 17./18. April, TOP 9  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 6./7. November 2002, TOP 8  
 



 
- 8  - 

 
 

  . . . 

 
 5. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 

am 2./3. April 2003, TOP 4 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 8./9. Oktober 2003, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 21./22. April 2004, TOP 5  
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 26./27. Oktober 2004, TOP 5  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 26./27. April 2006, TOP 3  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 18./19. Oktober 2006, TOP 3  
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Nukleare Ver- und 
Entsorgung am 24./25. April 2007, TOP 3 
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Nukleare Ver- und 
Entsorgung am 13./14. November 2007, TOP 3 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses nukleare Ver- und 
Entsorgung am 15./16. April 2008, TOP 3 
 

 
TOP 12 b:   Fachausschuss Reaktorsicherheit 

 
Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  

am 28./29. März 2001, TOP´e 8 und 9 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 17./18. Oktober 2001, TOP 3 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
vom 23. bis 25. April 2002, TOP 3  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 16./17. Oktober 2002, TOP 3  

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 2./3. April 2003, TOP 3 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 22./23. Oktober 2003, TOP 3 
 



 
- 9  - 

 
 

  . . . 

 
 7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  

am 12./13. Mai 2004, TOP 3  
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 27./28. Oktober 2004, TOP 3  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 3  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 10./11. November 2005, TOP 11 
  

 11. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 22./23. März 2006, TOP 12 
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 15./16. November 2006, TOP 15  
 

 13.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 18./19. April 2007, TOP 8  
 

 14.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 14./15. November 2007, TOP 16 
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 6./7. Mai 2008, TOP 17 
 

 
TOP 12 c:    Fachausschuss Recht  
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 29./30. März 2001, TOP 2 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 2 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 2  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 2  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 2  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 2  
 



 
- 10  - 

 
 

  . . . 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 2 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 2  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 2  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 2  
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 2  
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 2  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 2  
 

 14. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
13./14. September 2007, TOP 2 
 

 15.  Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 2 
 

 
TOP 12 d:    Fachausschuss Strahlenschutz 

 
Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  

vom 03. - 05. April 2001 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 25. - 27. September 2001,TOP 11.1 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 19. - 21. Februar 2002  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 4. - 6. November 2002, TOP 13 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 1. - 3. April 2003, TOP 6 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 4. - 6. November 2003, TOP 4 
 



 
- 11  - 

 
 

  . . . 

 
 7. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 

vom 19. - 21. April 2004, TOP 4 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 11. - 13. Oktober 2004, TOP 3  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 12. - 14. April 2005  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 18. - 20. Oktober 2005  
 

 11 Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 9. bis 11. Mai 2006, TOP A.04  
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 7. bis 9. November 2006, TOP A.04  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 2. bis 4. Mai 2007, TOP A 04 
  

 14. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 23 bis 25. Oktober 2007, TOP A 04 
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 22. bis 24. April, TOP A 04 
  

 
 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 13: Verschiedenes  
 
TOP 13.1: Anträge auf Übertragung von Elektrizitätsmengen nach § 7 Abs. 

1b) Satz 2 Atomgesetz  
 

 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
27./28. November 2006, TOP 16.1 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 15./16. Juni 
2007, TOP 12.1 
 

 
Bericht:  BMU  

 



 
- 12  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 13.2: Fortentwicklung des kerntechnischen Regelwerks  

Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 12  
 

 2. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Um-
welt, ländlichen Raum und Verbraucherschutz 
vom 26. März 2004, Az.: IV 2 - 99.0.4.3  
(Das Schreiben war Anhang 1 der Tagesord-
nung der Sitzung des Hauptausschusses am 
17./18. Juni 2004)  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 17./18. Juni 
2004, TOP 7  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 7  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 12  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 10  
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
12./13. Dezember 2005, TOP 8 
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 19. Januar 2006, 
TOP 1 
 

 9. Schreiben des Umweltministeriums des Landes 
Baden-Württemberg, des Bayerischen Staats-
ministeriums für Umwelt, Gesundheit und 
Verbraucherschutz, des Hessischen Ministeri-
ums für Umwelt, ländlichen Raum und Ver-
braucherschutz, des Niedersächsischen Um-
weltministeriums vom 21. Februar 2006 
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. März 2006, TOP’e 11 und 11a 
 



 
- 13  - 

 
 

  . . . 

 
 11. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 28. Juni 2006, 
TOP 1  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 26. Oktober 
2006, TOP 2 
 

 13. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 27./28. Novem-
ber 2006, TOP 13 (neu)  
 

 14. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6 
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 2. bis 4. Mai 2007, TOP A 05  
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 14./15. November 2007, TOP 12 
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 6./7. Mai 2008, TOP 8 
 

 18. Sondersitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2008 
 

 19.  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4. Juni 2008, 
TOP 1 

 
  Bericht:  BMU (mündlich)  

 
 
TOP 13.3: Atomrechtliche Anlagensicherheitsverordnung  
 - Bund-Länder-Arbeitsgruppe zur Vorbereitung einer Verordnung oder 

Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zu grundlegenden Sicherheitsanfor-
derungen für Kernkraftwerke  -  

 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006, TOP 13 (neu)  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 4  
 



 
- 14  - 

 
 

  . . . 

 
 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 18./19. April 2007, TOP 6 
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 14./15. Juni 
2007, TOP 3 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007. TOP 4 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 14./15. November 2007, TOP 13 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 6 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 6./7. Mai 2008, TOP 9 
 

 9. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4. Juni 2008, 
TOP 2 
 

 
Bericht:  BMU (mündlich)  

 
 
TOP 13.4: Rechtsfragen des Schutzes gegen Störmaßnahmen oder sonstige 

Einwirkungen Dritter (SEWD) 
 

 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 14.4 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 6  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30./31. März 2006, TOP 7 
 



 
- 15  - 

 
 

  

 
 4. Sitzung des Fachausschusses Recht am 21./22. 

September 2006, TOP 4 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 8 
 

   

 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 13.5: Weiteres Vorgehen im Hinblick auf den Schutz vor gezieltem terro-

ristischem Flugzeugabsturz  
 

 Bericht:  BMU (mündlich) 

 
 
TOP 13.6: Einzelfragen im Zusammenhang mit der Bundesauftragsverwal-

tung  
 

 Bericht:  BMU (mündlich) 

 
 
TOP  13.7:  Kommunikation auf der Warte 
(neu) 

 
  Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie 

– Hauptausschuss – am 15.10.2007, Top 1.2 
 

 2. Sitzung des Fachausschuss Reaktorsicherheit  
am 14./15.11. 2007, TOP 11 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 6./7. Mai 2008, TOP 6 

   
 
 
 
 



  . . . 

                 Anlage 1 
 
Bundesministerium für Umwelt,       Bonn, 4. September 2008 
Naturschutz und Reaktorsicherheit     Hausruf: 2815, 2812  
RS I 1 - 17031/61 
 
 
 

 
Sitzung  

des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss -  
am 14. Oktober 2008  

 

 
 
TOP 1: Fortentwicklung des kerntechnischen Regelwerks 
 

Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 12  
 

 2. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Um-
welt, ländlichen Raum und Verbraucherschutz 
vom 26. März 2004, Az.: IV 2 - 99.0.4.3  
(Das Schreiben war Anhang 1 der Tagesord-
nung der Sitzung des Hauptausschusses am 
17./18. Juni 2004)  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 17./18. Juni 
2004, TOP 7  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 7  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 12  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 10  
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
12./13. Dezember 2005, TOP 8 
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 19. Januar 2006, 
TOP 1 
 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

 
 9. Schreiben des Umweltministeriums des Landes 

Baden-Württemberg, des Bayerischen Staats-
ministeriums für Umwelt, Gesundheit und 
Verbraucherschutz, des Hessischen Ministeri-
ums für Umwelt, ländlichen Raum und Ver-
braucherschutz, des Niedersächsischen Um-
weltministeriums vom 21. Februar 2006 
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. März 2006, TOP’e 11 und 11a 
 

 11. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 28. Juni 2006, 
TOP 1  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 26. Oktober 
2006, TOP 2 
 

 13. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 27./28. Novem-
ber 2006, TOP 13 (neu)  
 

 14. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6 
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 2. bis 4. Mai 2007, TOP A 05 
  

 16. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 14./15. Juni 
2007, TOP 4 
 

 17. Sitzungen des Fachausschusses Reaktorsicher-
heit am 6./7. Mai 2008, TOP 8 
 

 18. Sondersitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2008 
 

 19. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4. Juni 2008, 
TOP 1 

 
  Bericht:  BMU  

 
 



 
- 3  - 

 
 

  

 
TOP 2: Atomrechtliche Anlagensicherheitsverordnung  
 - Bund-Länder-Arbeitsgruppe zur Vorbereitung einer Verordnung oder All-

gemeinen Verwaltungsvorschrift zu grundlegenden Sicherheitsanforde-
rungen für Kernkraftwerke -  

 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006, TOP 13 (neu)  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 4  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 3  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007, TOP 4 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 6 
 

 7.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 6./7. Mai 2008, TOP 9 
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4. Juni 2008, 
TOP 2 
 

   

Bericht:  BMU  
 

 
 
TOP 3: Verschiedenes  
 



  

Bundesministerium für Umwelt,        Bonn, 27. März 2009 
Naturschutz und Reaktorsicherheit       Hausruf: 2815, 2812  
RS I 1 - 17031/63 
 

 

 

Sitzung  
des Länderausschusses für Atomkernenergie  

- Hauptausschuss -  
am 5./6. Mai 2009  

 
 

 

 

TOP 1: Billigung des Beschlussprotokolls über die Sitzung des Länderaus-
schusses für Atomkernenergie - Hauptausschuss -  

 am 2. Februar 2009  
 
 
TOP 2: Fortsetzung der Erörterung des Berichts des IRRS Überprüfungsteams  
 Der Bericht des internationalen Überprüfungsteams ist in elektronischer 

Fassung auf der BMU Homepage www.bmu.de verfügbar.  
 
 
TOP 3: Verschiedenes  



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt,        Bonn, 22. Mai 2009 
Naturschutz und Reaktorsicherheit        Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031/64  
 

 

 

Sitzung  
des Länderausschusses für Atomkernenergie  

- Hauptausschuss -  
vom 24. bis 26. Juni 2009 in Greifswald 

 

 

 

TOP 1: Billigung des Protokolls über die Sitzung des Hauptausschusses  
 am 5./6. Juni 2008 
 
 
TOP 2: Nuklearpaket der Europäischen Kommission  
 -  Vorschlag für eine Richtlinie für einen Gemeinschaftsrahmen 

für die nukleare Sicherheit  
 EUROPEAN NUCLEAR SAFETY REGULATORS GROUP (ENSREG) 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 19./20. September 2002, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 8  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 5. Februar 2003  
 

 4. Schreiben des Bayerischen Staatsministeriums 
für Landesentwicklung und Umweltfragen vom 
12. März 2003, AZ: 91c-8808.01-2003/1Dok.2 
(Das Schreiben war als Anhang 1 der Tagesord-
nung der Hauptausschusssitzung vom 3./4. Juli 
2003 beigefügt.) 
 

  5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 47 
 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

 
  6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreis-

lauf am 2./3. April 2003, TOP 10 
 

  7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 2./3. April 2003, TOP 13.3 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 4  
 

  9. Bund-Länder-Sitzung am 23. April 2003  
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 3  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 5  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 4 
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschusses - am 17./18. Juni 
2004, TOP 4 
 

 15. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 5 
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 3   
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 3  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 9  
 

 19. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 3  
 

 20. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. März 2006, TOP 10 



 
- 3  - 

 
 

  . . . 

  
 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 30./31. März 2006, TOP 3  
 

 22. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 3  
 

 23. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
27./28. November 2006, TOP 3  
 

 24. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 3  
 

 25. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6.1  
 

 26. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 2  
 

 27. Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007, TOP 3 
 

 28. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 3 
 

 29. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 2 
 

 30. Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
September 2008, TOP 3 
 

 31. Sitzung des Fachausschusses Recht am 2./3. 
April 2009, TOP 3 
 

 32. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Mai 2009, 
TOP 2 
 

 33. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 19./20. Mai 2009, TOP 4 
 

 
Bericht:  BMU  

 



 
- 4  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 3: Fortführung des Erörterungsprozesses für eine zukünftige Novel-

lierung der Atomrechtlichen Sicherheitsbeauftragten- und Melde-
verordnung (AtSMV) 

  
Bezug:  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 3 

   

Bericht:  BMU  

 
 
TOP 4: Schutz der Kernkraftwerke vor einem gezielten Absturz eines gro-

ßen Verkehrsflugzeuges 
 

 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 12./13. Dezem-
ber 2005, TOP 5 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss am 14./15. Juni 2007, 
TOP 12.2 
 

 3.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 19./20. Mai 2009, TOP 9 
 

   

 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 5: Deregulierung bei der Personenüberprüfung in der Wirtschaft 
 

 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 27./28. Novem-
ber 2006, TOP 14 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 14./15. Juni 
2007, TOP 9 
 

   

 Bericht:  BMU 

 



 
- 5  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 6:  Neue Erkenntnisse zur Wirkung ionisierender Strahlung auf den 

Menschen und Möglichkeiten der Umsetzung in das deutsche 
Strahlenschutzrecht 

 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 27./28. Novem-
ber 2006, TOP 9 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss am 14./15. Juni 2007, 
TOP 12.5 
 

  3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 10 
 

Bericht:  BMU  

 
 
TOP 7: Regelungsbedarf für radiologisches Altlastenrecht 
 

 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 8: Kontaminierter rostfreier Edelstahl aus Indien 
 

Bezug:  Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 12. bis 14. Mai 2009, TOP A 15 

   

Bericht:  BMU 

 
 
TOP 9:  Künftige Behandlung von ECURIE- und EMERCON-Meldungen  
 

Bezug: 1. Sitzung des Arbeitskreises „Umweltradioaktivität“ 
des Länderausschusses für Atomkernenergie am 
21./22. Januar 2009 
 

 2. Schreiben des Umweltministeriums Baden-
Württemberg vom 27. Januar 2009, Az.: 3-
4621.00 
 

Bericht:  BMU 

 
 



 
- 6  - 

 
 

  . . . 

TOP 10:  Leitfaden zur Stilllegung, zum sicheren Einschluss und zum Abbau 
   von Anlagen oder Anlagenteilen nach § 7 Atomgesetz 
 
 Bezug: 1. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und Fors-

ten Rheinland-Pfalz vom 9. Juli 2003 (Das 
Schreiben war als Anhang 8 des Tagesordndung 
der 67. Sitzung des Fachausschusses Recht bei-
gefügt.) 
 

 2. Schreiben des Niedersächsischen Umweltminis-
teriums vom 4. Juli 2003 (Das Schreiben war als 
Anhang 9 der Tagesordnung der 67. Sitzung des 
Fachausschusses Recht beigefügt.) 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
September 2003, TOP´e 11 und 12 
 

 4. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und Fors-
ten, Rheinland-Pfalz vom 21. November 2003 
(Das Schreiben war als Anlage 5 der Tagesord-
nung der 68. Sitzung des Fachausschusses 
Recht beigefügt.) 
 

 5. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und Fors-
ten, Rheinland-Pfalz vom 4. März 2004 (Das 
Schreiben war als Anlage 6 der Tagesordnung 
der 68. Sitzung des Fachausschusses Recht bei-
gefügt.) 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
März 2004, TOP 9 (neu) 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht am 21./22. 
September 2006, TOP 8 und 9 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz am 
23. Oktober 2007, TOP A 5 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses für nukleare Ver- 
und Entsorgung am 13. November 2007, TOP 8 
 



 
- 7  - 

 
 

  . . . 

 
 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 14. November 2007, TOP 8 
 

 11.  Sitzung des Fachausschusses Recht am 2./ 3 
April 2009, TOP 10 
 

 12. Sitzung des Fachausschusses nukleare Ver- und 
Entsorgung am 22./23. April 2009, TOP 11 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 12. bis 14. Mai 2009, TOP A 08 
  

 14. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 19./20. Mai 2009, TOP 06 
 

   

 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 11: Berichte aus den Ländern  
 
 
TOP 12: Optimierung der Verbringung von produktkontrollierten Gebinden 

der Landessammelstellen in das Endlager Konrad 
 

Bezug:  Schreiben des Hessischen Ministerium für Um-
welt, Energie, Landwirtschaft und Verbraucher-
schutz vom 11. Mai 2009, Az.: IV 5a – 99.0.4.3 
(Das Schreiben ist als Anhang 1 der Tagesord-
nung beigefügt. Der dem Schreiben beigefügte 
Vermerk wird mit den Beratungsunterlagen über-
sandt.) 

   

 Bericht:  MUELV Hessen/BMU 

 
 
TOP 13: Bericht zum Endlager Konrad 

 
 Bericht:  BMU/BfS 

 
 
TOP 14: Bericht zur Asse 

 
 Bericht:  BMU/BfS 
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  . . . 

 
 
TOP 15: Arbeit der Fachausschüsse des Länderausschusses für Atom-

kernenergie  
- Arbeitsprogramm; Mandatserteilung für die Fachausschüsse –  

 
Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 30./31. März 2000, TOP 14  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 4. Mai 2000, TOP 4.1  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 10./11. Mai 
2000, TOP 12  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 29./30. Novem-
ber 2000, TOP 4 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 20./21. Juni 
2001, TOP 16  
 

 6. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 29./30. Novem-
ber 2001, TOP 14  
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 4./5. Juni 2002, 
TOP 9  
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 21./22. Novem-
ber 2002, TOP 15  
 

 9. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 3./4. Juli 2003, 
TOP 16 
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 4./5. Dezember 
2003, TOP 21 
 

 11. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 17./18. Juni 
2004, TOP 15  
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  . . . 

 
 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie – Hauptausschuss – am 9./10. Dezember 
2004, TOP 19  
 

 13. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss –  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 12  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss –  
am 27./28. November 2006, TOP 15 
 

 15. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am  14./15. Juni 
2007, TOP 11 
 

 16. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 12 
 

 
TOP 15 a:   Fachausschuss Nukleare Ver- und Entsorgung  
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 25./26. April 2001, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 10./11. Oktober 2001, TOP 10 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 17./18. April, TOP 9  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 6./7. November 2002, TOP 8  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 2./3. April 2003, TOP 4 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 8./9. Oktober 2003, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 21./22. April 2004, TOP 5  
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  . . . 

 
 8. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 

am 26./27. Oktober 2004, TOP 5  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 26./27. April 2006, TOP 3  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 18./19. Oktober 2006, TOP 3  
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Nukleare Ver- und 
Entsorgung am 24./25. April 2007, TOP 3 
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Nukleare Ver- und 
Entsorgung am 13./14. November 2007, TOP 3 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses nukleare Ver- und 
Entsorgung am 15./16. April 2008, TOP 3 
 

 14.  Sitzung des Fachausschusses für nukleare Ver- 
und Entsorgung am 20./21. November 2008,  
TOP 3 
 

 15. Sitzung des Fachausschusses für nukleare Ver- 
und Entsorgung am 22./23. April 2009, TOP 4 
  

 
TOP 15 b:   Fachausschuss Reaktorsicherheit 

 
Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  

am 28./29. März 2001, TOP´e 8 und 9 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 17./18. Oktober 2001, TOP 3 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
vom 23. bis 25. April 2002, TOP 3  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 16./17. Oktober 2002, TOP 3  

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 2./3. April 2003, TOP 3 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 22./23. Oktober 2003, TOP 3 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 12./13. Mai 2004, TOP 3  
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  . . . 

 
 8. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  

am 27./28. Oktober 2004, TOP 3  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 3  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 10./11. November 2005, TOP 11 
  

 11. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 22./23. März 2006, TOP 12 
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 15./16. November 2006, TOP 15  
 

 13.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 18./19. April 2007, TOP 8  
 

 14.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 14./15. November 2007, TOP 16 
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 6./7. Mai 2008, TOP 17 
 

 
 

16.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 17./18. November 2008, TOP 14 
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 19./20. Mai 2009, TOP 12 
 

 
TOP 15 c:    Fachausschuss Recht  
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 29./30. März 2001, TOP 2 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 2 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 2  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 2  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 2  
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  . . . 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 2  
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 2 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 2  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 2  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 2  
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 2  
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 2  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 2  
 

 14. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
13./14. September 2007, TOP 2 
 

 15.  Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 2 
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
September 2008, TOP 2 
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht am 2./3. 
April 2009, TOP 2 
 

 
TOP 15 d:    Fachausschuss Strahlenschutz 

 
Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  

vom 03. – 05. April 2001 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 25. – 27. September 2001, TOP 11.1 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 19. – 21. Februar 2002  
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  . . . 

 
 4. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  

vom 4. – 6. November 2002, TOP 13 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 1. – 3. April 2003, TOP 6 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 4. – 6. November 2003, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 19. – 21. April 2004, TOP 4 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 11. – 13. Oktober 2004, TOP 3  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 12. – 14. April 2005  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 18. – 20. Oktober 2005  
 

 11 Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 9. bis 11. Mai 2006, TOP A.04  
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 7. bis 9. November 2006, TOP A.04  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 2. bis 4. Mai 2007, TOP A 04 
  

 14. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 23 bis 25. Oktober 2007, TOP A 04 
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 22. bis 24. April 2008, TOP A 04 
  

 16. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 25. bis 27. November 2008, TOP A 04 
 

 17.  Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 12. bis 14. Mai 2009, TOP A 03 
 

 
 Bericht:  BMU 
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  . . . 

TOP 16: Verschiedenes  
 
TOP 16.1: Anträge auf Übertragung von Elektrizitätsmengen nach § 7 Abs. 

1b) Satz 2 Atomgesetz  
 

 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am  
27./28. November 2006, TOP 16.1 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 15./16. Juni 
2007, TOP 12.1 
 

 3.  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie am 5./6. Juni 2008, TOP 13.1 
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 16.2: Fortentwicklung des kerntechnischen Regelwerks  

Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 12  
 

 2. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Um-
welt, ländlichen Raum und Verbraucherschutz 
vom 26. März 2004, Az.: IV 2 - 99.0.4.3  
(Das Schreiben war Anhang 1 der Tagesord-
nung der Sitzung des Hauptausschusses am 
17./18. Juni 2004)  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 17./18. Juni 
2004, TOP 7  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 7  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 27./28. April 2005, TOP 12  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 10  
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  . . . 

 
 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am  
12./13. Dezember 2005, TOP 8 
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 19. Januar 2006, 
TOP 1 
 

 9. Schreiben des Umweltministeriums des Landes 
Baden-Württemberg, des Bayerischen Staats-
ministeriums für Umwelt, Gesundheit und 
Verbraucherschutz, des Hessischen Ministeri-
ums für Umwelt, ländlichen Raum und Ver-
braucherschutz, des Niedersächsischen Um-
weltministeriums vom 21. Februar 2006 
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. März 2006, TOP’e 11 und 11a 
 

 11. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 28. Juni 2006, 
TOP 1  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 26. Oktober 
2006, TOP 2 
 

 13. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 27./28. Novem-
ber 2006, TOP 13 (neu)  
 

 14. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6 
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 2. bis 4. Mai 2007, TOP A 05  
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 14./15. November 2007, TOP 12 
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 6./7. Mai 2008, TOP 8 
 

 18. Sondersitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2008 
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  . . . 

 
 19.  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 4. Juni 2008, 
TOP 1 
 

 20. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 19. Oktober 
2008 
 

 
  Bericht:  BMU (mündlich)  

 
 
TOP 16.3: Atomrechtliche Anlagensicherheitsverordnung  
 - Bund-Länder-Arbeitsgruppe zur Vorbereitung einer Verordnung oder 

Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zu grundlegenden Sicherheitsanfor-
derungen für Kernkraftwerke  -  

 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006, TOP 13 (neu)  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 4  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6 
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 14./15. Juni 
2007, TOP 3 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007. TOP 4 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 14./15. November 2007, TOP 13 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 6 
 



 
- 17  - 

 
 

  

 
 8. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 6./7. Mai 2008, TOP 9 
 

 9. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4. Juni 2008, 
TOP 2 
 

 
Bericht:  BMU (mündlich)  

 
 



� �

                 Anlage 1 
 
 
Bundesministerium für Umwelt,         Bonn, 30. Juni 2009 
Naturschutz und Reaktorsicherheit       Hausruf: 2812  
RS I 1 - 17031/65 
 
 
 

 
Sitzung  

des Länderausschusses für Atomkernenergie  
– Hauptausschuss – 

am 13. Juli 2009 in Bonn  
 

 
TOP 1: Billigung des Beschlussprotokolls über die Sitzung des Länderaus-

schusses für Atomkernenergie – Hauptausschuss – zu Fragen des 
Betriebs der Leistungsreaktoren am 4./5. Mai 2009  

 
 
TOP 2: Sicherheitskriterien für Kernkraftwerke – Vollzug der Vereinbarung 

vom 4. Juni 2009 – 
 
 

Bezug:  Sitzung des Länderausschusses für Atomkernener-
gie – Hauptausschuss – am 24. bis 26. Juni 2009, 
TOP 16.2 
 

�

  Bericht:  BMU  

 
 
TOP 3: Verschiedenes  
 
 



� ��������

Bundesministerium für Umwelt,        Bonn, 1. Juni 2010 
Naturschutz und Reaktorsicherheit        Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031/66 
 

 

 

 

Sitzung  

des Länderausschusses für Atomkernenergie  

- Hauptausschuss -  

am 10./11. Juni 2010 in Quedlinburg 

 

 

 

TOP 1: Billigung des Protokolls über die Sitzung des Hauptausschusses  
 Vom 24. bis 26. Juni 2009 
 
 

TOP 2: Nuklearpaket der Europäischen Kommission 

- Vorschlag für eine Richtlinie für einen Gemeinschaftsrahmen 
für die nukleare Entsorgung 

EUROPEAN NUCLEAR SAFETY REGULATORS GROUP (ENSREG) 

 
 Bezug: 1. bis 30.  in der Tagesordnung gelöscht 

   
 31. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 2./3. April 2009, TOP 3 
und die dort genannten weiteren Bezüge  
 

 32. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Mai 2009, TOP 2 
 

 33. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2009,  
TOP 4 
 

 34. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
vom 24.-26. Juni 2009, TOP 2 
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 35. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 3 
 

 36. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 3 
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 3: Atomgesetz-Novelle zur Umsetzung der EU-Richtlinie zur nuklearen 

Sicherheit 
 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht am 03./04. 

September 2009, TOP 3 
 

 2.  Sitzung des Fachausschusses Recht am 22./23. 
April 2010, TOP 4 
 

 
Bericht:  BMU  

 

 
TOP 4: Änderungen des Atomgesetzes zur Umsetzung des Koalitionsver-

trages 
 
 Bezug:  Sitzung des Fachausschusses Recht am 22./23. 

April 2010, TOP 4 
 

 
Bericht:  BMU (mündlicher Bericht)] 

 
 
TOP 5: Punkt wird von der Tagesordnung abgesetzt 
 
TOP 6: Deregulierung bei der Personenüberprüfung in der Wirtschaft 
 

 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 27./28. Novem-
ber 2006, TOP 14 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 14./15. Juni 
2007, TOP 9 
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 3.  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – vom 24. bis 26. Juni 
2009, TOP 5 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. November 2009 
 

   

 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 7: Aktionsplan der Europäischen Union zur Abwehr chemischer, bio-

logischer, radiologischer und nuklearer Bedrohungen 
 - Sachstand - 
 

 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 23. bis 25. Oktober 2007, TOP A 15.1 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 11 c 
 

 3.  Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 12. bis 14 Mai 2009, TOP A 18 
 

 4.  Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 10. bis 12. November 2009, TOP A 10 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 4. bis 6. Mai 2010, TOP A 10 
 

   

 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 8:  Neue Erkenntnisse über Wirkungen ionisierender Strahlen und 

Entwicklungen in internationalen Gremien (EU, IAEA, ICRP, WHO 
etc.) 

 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie – Hauptausschuss – am 27./28. Novem-
ber 2006, TOP 9 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss am 14./15. Juni 2007, 
TOP 12.5 
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  3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 10 
 

   

Bericht:  BMU  

 
 
TOP 9: UV Aktionsprogramm des BfS 
 

Bericht:  BfS (mündlicher Bericht) 

 
 
TOP 10: Berichte aus den Ländern  
 
 
TOP 11: Spezielle Fragen zur Bodenfreigabe, Genehmigungsverfahren und 

Dokumentation bei der Stilllegung kerntechnischer Anlage 
- Bericht der Fachausschusses Reaktorsicherheit - 
 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie – Hauptausschuss – vom  24. bis 26. 
Juni 2009, TOP 10 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. November 2009, TOP 7 
 

 3.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 19./20. Mai 2010, TOP  
 

   

Bericht:  BMU  

 
 
TOP 12: Sicherheitsanforderungen zur Endlagerung Wärme entwickelnder 

radioaktiver Abfälle 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses nukleare Ver- und 
Entsorgung am 22./23. April 2009, TOP 2 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses nukleare Ver- und 
Entsorgung am 5./6. November 2009, TOP 12 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses nukleare Ver- und 
Entsorgung am 14./15. April 2010, TOP 14 
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 4. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 4. bis 6. Mai 2010, TOP A 14 
 

   

Bericht:  BMU (mündlicher Bericht über den Sachstand) 

 
 
TOP 13: Gehobene wasserrechtliche Erlaubnis des Endlagers Konrad 
 

Bericht:  BfS (mündlicher Bericht) 

 
 
TOP 14:  Schließungsverfahren des Endlagers Asse II 

- Sachstand - 
 

Bericht:  BfS (mündlicher Bericht) 

 
 
TOP 15: Einrichtung einer ständigen Arbeitsgruppe des Arbeitskreises Si-

cherung zur Evaluation der Lastannahmen 
 

Bezug:  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 19./20. Mai 2010, TOP 11 

   

Bericht:  BMU 

 
 
TOP 16: Arbeit der Fachausschüsse des Länderausschusses für Atom-

kernenergie  
- Arbeitsprogramm; Mandatserteilung für die Fachausschüsse -  

 
Bezug: 1. bis 15. In der Tagesordnung gelöscht 

 
 16. Sitzung des Länderausschusses für Atom-

kernenergie – Hauptausschuss – am 5./6. 
Juni 2008, TOP 12 und die dort genannten 
weiteren Bezüge 
 

 17. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschusse – vom 24. 
bis 26. Juni 2009, TOP 15 
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TOP 16 a:   Fachausschuss Nukleare Ver- und Entsorgung  
 

Bezug: 1. bis 12. In der Tagesordnung gelöscht  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses nukleare 
Ver- und Entsorgung am 15./16. April 2008, 
TOP 3 
 

 14.  Sitzung des Fachausschusses für nukleare 
Ver- und Entsorgung am 20./21. November 
2008, TOP 3 
 

 15. Sitzung des Fachausschusses für nukleare 
Ver- und Entsorgung am 22./23. April 2009, 
TOP 4 
  

 16.  Sitzung des Fachausschusses für nukleare 
Ver- und Entsorgung am 5./6. November 
2009, TOP 3 
 

 17. Sitzung des Fachausschusses für nukleare 
Ver- und Entsorgung am 14./15. April 2010, 
TOP 3 
 

 
TOP 16 b:    Fachausschuss Reaktorsicherheit 

 
Bezug: 1. bis 14. in der Tagesordnung gelöscht 

 
 15. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-

cherheit am 6./7. Mai 2008, TOP 17 
 

 
 

16.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 17./18. November 2008, TOP 
14 
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2009, TOP 12 
 

 18.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 18./19. November 2009,  
TOP 12 
 

 19. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2010, TOP 14 
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TOP 16 c:    Fachausschuss Recht  
 

 Bezug: 1. bis 34. in der Tagesordnung gelöscht  
 

 35. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 2 und die dort ge-
nannten weiteren Bezüge  
 

 36. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./03. September 2009, TOP 2 
 

 37. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 2 
 

 
 Bericht:  BMU  

 
TOP 16 d:    Fachausschuss Strahlenschutz 

 
Bezug: 1.bis 14. In der Tagesordnung gelöscht 

 
 15. Sitzung des Fachausschusses Strahlen-

schutz vom 22. bis 24. April 2008, TOP A 04 
  

 16. Sitzung des Fachausschusses Strahlen-
schutz vom 25. bis 27. November 2008, 
TOP A 04 
 

 17.  Sitzung des Fachausschusses Strahlen-
schutz vom 12. bis 14. Mai 2009, TOP A 03 
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Strahlen-
schutz vom 10. bis 12. November 2009, 
TOP A 03 
 

 19. Sitzung des Fachausschusses Strahlen-
schutz vom 4 bis 6. Mai 2010, TOP A 03 
 

�

Bericht:  BMU 
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TOP 17: Verschiedenes  
 
TOP 17.1: Anträge auf Übertragung von Elektrizitätsmengen nach § 7 Abs. 

1b) Satz 2 Atomgesetz  
 

Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am  
27./28. November 2006, TOP 16.1 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 15./16. Juni 
2007, TOP 12.1 
 

 3.  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie am 5./6. Juni 2008, TOP 13.1 
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – vom 24. bis 26. Juni 
2009, TOP 16.1 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht am 3./4. 
September 2009, TOP 8.4 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht am 22./23. 
April 2010, TOP 9.4 
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 17.2: Künftige Behandlung von ECURIE- und EMERCON-Meldungen  
   - Sachstand - 
 

Bezug: 1. Sitzung des Arbeitskreises „Umweltradioaktivität“ 
des Länderausschusses für Atomkernenergie am 
21./22. Januar 2009 
 

 2. Schreiben des Umweltministeriums Baden-
Württemberg vom 27. Januar 2009, Az.: 3-
4621.00 
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 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – vom 24. bis 26. Juni 
2009, TOP 9 
 

   

Bericht:  BMU 

 
 
TOP 17.3: Optimierung der Verbringung von produktkontrollierten Gebinden 

der Landessammelstellen in das Endlager Konrad 
 - Sachstand - 

 
Bezug: 1.  Schreiben des Hessischen Ministerium für Um-

welt, Energie, Landwirtschaft und Verbraucher-
schutz vom 11. Mai 2009, Az.: IV 5a – 99.0.4.3 
(Das Schreiben war als Anhang 1 der Tagesord-
nung der Sitzung des Hauptausschusses vom 24. 
bis 26. Juni 2009 beigefügt. Der dem Schreiben 
beigefügte Vermerk wurde mit den Beratungsun-
terlagen übersandt.) 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – vom 24. bis 26. Juni 
2009, TOP 12 
 

   

 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 17.4:    Durchführung der IRRS Follow-up Mission in 2011 

- Sachstand - 
 
 Bericht:  BMU 

�



Bundesministerium für Umwelt,    Bonn, 09. September 2010 
Naturschutz und Reaktorsicherheit    Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031/67  
 

 

 

 

Sitzung  
des Länderausschusses für Atomkernenergie  

- Hauptausschuss -  
am 30. September 2010 in Berlin 

 

 

 

TOP 1:  Sicherheitsanforerungen an die Endlagerung radioaktiver Abfälle 
 
 



� ��������

Bundesministerium für Umwelt,        Bonn, 12. April 2011 
Naturschutz und Reaktorsicherheit       Hausruf: 2815 
RS I 1 – 17031/68 
 

 

 

 

Sitzung  

des Länderausschusses für Atomkernenergie 

- Hauptausschuss – 

am 26./27. Mai 2011 

 

 

 

TOP 1:  Billigung der Protokolle über die Sitzungen des Hauptausschuss 
am 10./11. Juni 2010 und am 30. September 2010 

 
 
 
TOP 2: Bericht über die 5. Sitzung der Vertragsstaaten zum Übereinkom-

men über nukleare Sicherheit 
 

Bezug:  Sitzung des Fachausschusses Recht am 
14./15. April 2011, TOP 10.1 
 

 
 

Bericht:  BMU (mündlich) 

 
 
TOP 3:  Überprüfung der deutschen Kernkraftwerke im Hinblick auf die Er-

eignisse in Japan 
 

Bericht:  BMU (mündlich) 
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TOP 4:  Folgerungen aus dem Ereignis in Fukushima/Japan für den Strah-

lenschutz und die Strahlenschutzvorsorge in Deutschland und Eu-
ropa 

 
Bezug:  Sitzung des Fachausschusses Strahlen-

schutz vom 3. bis 5. Mai 2011, TOP A 9.1 
 

   

Bericht:  BMU 

 
 

TOP 5: EUROPEAN NUCLEAR SAFETY REGULATORS GROUP (ENSREG) 
 
 Bezug: 1. bis 30.  In der Tagesordnung gelöscht 

   
 31. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 2./3. April 2009, TOP 3 
und die dort genannten weiteren Bezüge  
 

 32. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Mai 2009, TOP 2 
 

 33. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2009,  
TOP 4 
 

 34. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
vom 24.-26. Juni 2009, TOP 2 
 

 35. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 3 
 

 36. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 10 
 

 37. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – 10./11. 
Juni 2010, TOP 2 
 

 38. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30. September/1. Oktober 2010, TOP 3 
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39. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
14./15. April 2011, TOP 3 
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 6: Nuklearpaket der Europäischen Kommission 

- Vorschlag für eine Richtlinie für einen Gemeinschaftsrahmen 
für die nukleare Entsorgung 

 
 Bezug: 1. bis 30.  In der Tagesordnung gelöscht 

   
 31. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 2./3. April 2009, TOP 3 
und die dort genannten weiteren Bezüge  
 

 32. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Mai 2009, TOP 2 
 

 33. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2009,  
TOP 4 
 

 34. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
vom 24.-26. Juni 2009, TOP 2 
 

 35. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 3 
 

 36. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 10 
 

 37. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – 10./11. 
Juni 2010, TOP 2 
 

 38. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30. September/1. Oktober 2010, TOP 3 
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 39. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
14./15. April 2011, TOP 4 
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 7: Eckpunkte und Zeitrahmen für eine Novellierung der europäischen 

Richtlinien zum Strahlenschutz (EURATOM-Grundnormen) 
 

Bezug: 1. Schreiben des Niedersächsischen Ministeri-
ums für Umwelt und Klimaschutz vom 14. 
Februar 2011 (Das Schreiben war als  
Anhang 1 der Tagesordnung beigefügt.) 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
14./15. April 2011, TOP 5 
 

   

Bericht:  BMU 

 
 
TOP 8:  Berichte aus den Ländern 
 
 
TOP 9:  Aktualisierung der Richtlinie zur Strahlensschutzverordnung 

„Strahlenschutz in der Medizin“ 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 12. bis 14. April 2005, TOP 31 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 18. bis 20. Oktober 2005, TOP 17.6 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 9. bis 11. Mai 2006, TOP  A 09 
 

 4.  Sitzung des Fachausschusses Strahlensschutz 
vom 23. bis 25. Oktober 2007, TOP A 14 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Strahlensschutz 
vom 22. bis 24. April 2008, TOP A 06 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Strahlensschutz 
vom 25. bis 27. November 2008, TOP A 06 
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 7. Sitzung des Fachausschusses Strahlensschutz 
vom 12. bis 14. Mai 2009, TOP  A 10 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Strahlensschutz 
vom 10. bis 12. November 2009, TOP A 09 
 

 9. Sondersitzung des Fachausschusses Strah-
lensschutz am 18./19. Februar 2010 
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Strahlensschutz 
vom 4. bis 6. Mai 2010, TOP A 09 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Strahlensschutz 
vom 9. bis 11. November 2010, TOP A 10 
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Strahlensschutz 
vom 3. bis 5. Mai 2011, TOP A 10 
 

   

Bericht:  BMU 

 
 
TOP 10:  Radon – Bericht über mögliche Regelungsgehalte des Entwurfs der 

EU-Grundnorm 
 

Bezug: . Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 10./11. Juni 
2010, TOP 8 

 
Bericht:  BMU 

 
 
TOP 11: Bundeseinheitliche Datei Radon in Gebäuden (BuRG) 
   Information durch das BfS 
 

Bericht:  BfS 

 
 
TOP 12: Stand der Endlagerprojekte des BfS 
 

Bericht:  BfS 
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TOP 13:  Arbeit der Fachausschüsse des Länderausschusses für Atomkern-

energie 
   - Arbeitsprogramm; Mandatserteilung für die Fachausschüsse – 
 

Bezug: 1. bis 15. In der Tagesordnung gelöscht 
 

 16. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – am 5./6. 
Juni 2008, TOP 12 und die dort genannten 
weiteren Bezüge 
 

 17. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschusse – vom 24. 
bis 26. Juni 2009, TOP 15 
 

 18. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – am 10./11. 
Juni 2010, TOP 16 

 
TOP 13 a:   Fachausschuss Nukleare Ver- und Entsorgung  
 

Bezug: 1. bis 12. In der Tagesordnung gelöscht  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses nukleare 
Ver- und Entsorgung am 15./16. April 2008, 
TOP 3 
 

 14.  Sitzung des Fachausschusses für nukleare 
Ver- und Entsorgung am 20./21. November 
2008, TOP 3 
 

 15. Sitzung des Fachausschusses für nukleare 
Ver- und Entsorgung am 22./23. April 2009, 
TOP 4 
  

 16.  Sitzung des Fachausschusses für nukleare 
Ver- und Entsorgung am 5./6. November 
2009, TOP 3 
 

 17. Sitzung des Fachausschusses für nukleare 
Ver- und Entsorgung am 14./15. April 2010, 
TOP 3 
 

 
 

18. Sitzung des Fachausschusses für nukleare 
Ver- und Entsorgung am 18./19. November 
2010, TOP 14 
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 19. Sitzung des Fachausschusses für nukleare 
Ver- und Entsorgung am 13./14. April 2011, 
TOP 3 
 

 
TOP 13 b:    Fachausschuss Reaktorsicherheit 

 
Bezug: 1. bis 14. in der Tagesordnung gelöscht 

 
 15. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-

cherheit am 6./7. Mai 2008, TOP 17 
 

 
 

16.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 17./18. November 2008, TOP 
14 
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2009, TOP 12 
 

 18.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 18./19. November 2009,  
TOP 12 
 

 19. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2010, TOP 14 
 

 20. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 30. November/1. Dezember 
2010, TOP 22 
 

 21.  Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 23./24. Mai 2011, TOP 18 
 

 
TOP 13 c:    Fachausschuss Recht  
 

 Bezug: 1. bis 34. in der Tagesordnung gelöscht  
 

 35. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 2 und die dort ge-
nannten weiteren Bezüge  
 

 36. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./03. September 2009, TOP 2 
 

 37. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 2 
 



�

��	����

�

�

� ��������

 38. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30. September/1. Oktober 2010 , TOP 2 
 

 39. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
14./15. April 2011, TOP 2 
 

 
 Bericht:  BMU  

 
TOP 13 d:    Fachausschuss Strahlenschutz 

 
Bezug: 1.bis 14. In der Tagesordnung gelöscht 

 
 15. Sitzung des Fachausschusses Strahlen-

schutz vom 22. bis 24. April 2008, TOP A 04 
  

 16. Sitzung des Fachausschusses Strahlen-
schutz vom 25. bis 27. November 2008, 
TOP A 04 
 

 17.  Sitzung des Fachausschusses Strahlen-
schutz vom 12. bis 14. Mai 2009, TOP A 03 
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Strahlen-
schutz vom 10. bis 12. November 2009, 
TOP A 03 
 

 19. Sitzung des Fachausschusses Strahlen-
schutz vom 4 bis 6. Mai 2010, TOP A 03 
 

 20. Sitzung des Fachausschusses Strahlen-
schutz vom 9. bis 11. November 2010,  
TOP A 03 
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Strahlen-
schutz vom 3. bis 5. Mai 2011, TOP A 03 
 

�

Bericht:  BMU 
 



�

��
����

�

�

� �

 
TOP 14: Verschiedenes 



 . . . 

Bundesministerium für Umwelt,       Bonn, 1. September 2005 
Naturschutz und Reaktorsicherheit      Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031 – 1/78 
 
 
 

Tagesordnung  
der 71. Sitzung des Fachausschusses Recht  

des Länderausschusses für Atomkernenergie  
am 22. September 2005  

 
 

 

TOP 1: Billigung der Ergebnisniederschrift über die 70. Sitzung des Fach-
ausschusses Recht am 17./18. März 2005  

 
TOP 2: Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des Länderaus-

schusses für Atomkernenergie  
Arbeitsprogramm: Beratungsthemen und Fortschreibung 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 3./4. Dezember 1998, TOP 14.2  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
10./11. November 1999, TOP 14  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2000, TOP 14 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 4. Mai 2000, TOP 4.1 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 10./11. Mai 2000, 
TOP 12  
 

 6. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
29./30. November 2000, TOP 4  
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 29./30. März 2001, TOP 2 
 



 
- 2  - 

 
 

 . . . 

 
 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 20./21. Juni 2001, 
TOP 16 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 2 
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 29./30. November 2001, TOP 14 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 2  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Juni 2002, 
TOP 9 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 2  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 15  
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 2 
 

 16. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 16 c  
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 2  
 

 18. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 4./5. Dezember 2003, TOP 21  
 

 19. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 2  
 

 20. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 17./18. Juni 2004, TOP 15c  
 



 
- 3  - 

 
 

 . . . 

 
 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 9./10. September 2004, TOP 2 
 

 22. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 9./10. Dezember 2004, TOP 19 
 

 23. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 2  

 
  Bericht:  BMU  

 
 
TOP 3:  Nuklearpaket der Europäischen Kommission  

- Richtlinie zur Festlegung gemeinsamer Normen im Bereich der  
  Sicherheit kerntechnischer Anlagen 
- Richtlinie über die Entsorgung abgebrannter Brennelemente 

und  radioaktiver Abfälle 
 
 

 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 8  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 5. Februar 2003  
 

 4. Schreiben des Bayerischen Staatsministeriums 
für Landesentwicklung und Umweltfragen vom 
12. März 2003, AZ: 91c-8808.01-2003/1Dok.2 
(Das Schreiben war als Anhang 1 der Tagesord-
nung der Hauptausschusssitzung vom 3./4. Juli 
2003 beigefügt.) 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 47 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreis-
lauf am 2./3. April 2003, TOP 10 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 2./3. April 2003, TOP 13.3 
 



 
- 4  - 

 
 

 . . . 

 
 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 3./4. April 2003, TOP 4  
 

 9. Bund-Länder-Sitzung am 23. April 2003  
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 3  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 5  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 4 
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschusses - am 17./18. Juni 
2004, TOP 4 
 

 15. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 5 
 

 16.  Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 3  

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 4: Vorschlag für eine Richtlinie des Rates zur Überwachung und Kon-

trolle der Verbringung radioaktiver Abfälle und abgebrannter Brenn-
elemente, Ratsdok. - Nr. 14686/04 

 
Bezug  Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 17./18. März 2005, TOP 4 
 
 

Bericht:  BMU  

 



 
- 5  - 

 
 

 . . . 

 
TOP 5:  Aktualisierung der Atomrechtlichen Zuverlässigkeitsüberprüfungs-

Verordnung (AtZüV)  
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 14  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am  
29./30. November 2001, TOP 13  
 

 3. Schreiben des Ministeriums für Finanzen und  
Energie des Landes Schleswig-Holstein vom  
28. November 2001, AZ.: VI 64 (Das Schreiben 
war der Übersendung der Tagesordnung der  
62. Sitzung des Fachausschusses Recht als An-
hang 1 beigefügt.)  
 

 4. Schreiben des Ministeriums für Raumordnung, 
Landwirtschaft und Umwelt des Landes Sachsen-
Anhalt vom 10. Dezember 2001, AZ: 40313/18 
(Das Schreiben war der Übersendung der Tages-
ordnung der 62. Sitzung des Fachausschusses 
Recht als Anhang 2 beigefügt.)  
 

 5. Schreiben des Landeskriminalamtes Niedersach-
sen vom 2. Januar 2002, AZ: 12126.30300 (Das 
Schreiben war der Tagesordnung der 62. Sitzung 
des Fachausschusses Recht als Anhang 3 beige-
fügt.)  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am  
4./5. Juni 2002, TOP 6 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 4  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 11 b  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 4 
 



 
- 6  - 

 
 

 

 
 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 25./26. März 2004, TOP 5 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 5 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 8  

 
Bericht:  BMU  

  
TOP 6: Radiologische Altlasten – Umsetzung der Richtlinie 96/29/EURATOM 

in Deutschland  
 

Bericht:  BMU  

 
 
TOP 7: Berichte aus den Ländern  
 
 
TOP 8: Verschiedenes  
 
 
TOP 8.1: Rechtsbereinigung des Atomgesetzes  
 - Tischumfrage -  
 

Bericht:  BMU  

 
 
TOP 8.2: Umsetzung der Änderungsprotokolle zum Pariser Atomhaftungs-
 Übereinkommen und zum Brüsseler Zusatzübereinkommen  
 
 

Bericht:  BMU  

 
TOP 8.3: Übernahme der Musterbauordnung (MBO, Fassung November 2002)  
(neu) in das Landesbaurecht  
 

Bezug:  Schreiben des Umweltministeriums Baden-
Württemberg vom 31. August 2005,  
Az.: 31 - 4621.21/41 (Das Schreiben ist als  
Anhang 1 beigefügt). 

 
Bericht:  UM Ba-Wü / BMU  

 



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt,       Bonn, 9. März 2006 
Naturschutz und Reaktorsicherheit      Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031 -1/79  
 

 

 

Tagesordnung  
der 72. Sitzung des Fachausschusses Recht  

des Länderausschusses für Atomkernenergie  
am 30./31. März 2006  

 
 

TOP 1: Billigung der Ergebnisniederschrift über die 71. Sitzung des Fach-
ausschusses Recht am 22. September 2005  

 
 
TOP 2: Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des Länderaus-

schusses für Atomkernenergie  
Arbeitsprogramm: Beratungsthemen und Fortschreibung 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 3./4. Dezember 1998, TOP 14.2  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
10./11. November 1999, TOP 14  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2000, TOP 14 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 4. Mai 2000, TOP 4.1 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 10./11. Mai 2000, 
TOP 12  
 

 6. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
29./30. November 2000, TOP 4  
 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

 
 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 29./30. März 2001, TOP 2 
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 20./21. Juni 2001, 
TOP 16 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 2 
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 29./30. November 2001, TOP 14 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 2  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Juni 2002, 
TOP 9 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 2  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 15  
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 2 
 

 16. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 16 c  
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 2  
 

 18. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 4./5. Dezember 2003, TOP 21  
 

 19. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 2  
 



 
- 3  - 

 
 

  . . . 

 
 20. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 17./18. Juni 2004, TOP 15c  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 2 
 

 22. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 9./10. Dezember 2004, TOP 19 
 

 23. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 2  
 

 24. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 12  
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 3: Nuklearpaket der Europäischen Kommission  

- Richtlinie zur Festlegung gemeinsamer Normen im Bereich der 
Sicherheit kerntechnischer Anlagen  

- Richtlinie über die Entsorgung abgebrannter Brennelemente 
und radioaktiver Abfälle  

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 19./20. September 2002, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 8  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 5. Februar 2003  
 

 4. Schreiben des Bayerischen Staatsministeriums 
für Landesentwicklung und Umweltfragen vom 
12. März 2003, AZ: 91c-8808.01-2003/1Dok.2 
(Das Schreiben war als Anhang 1 der Tagesord-
nung der Hauptausschusssitzung vom 3./4. Juli 
2003 beigefügt.) 
 



 
- 4  - 

 
 

  . . . 

 
  5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 

vom 1. bis 3. April 2003, TOP 47 
 

  6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreis-
lauf am 2./3. April 2003, TOP 10 
 

  7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 2./3. April 2003, TOP 13.3 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 4  
 

  9. Bund-Länder-Sitzung am 23. April 2003  
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 3  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 5  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 4 
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschusses - am 17./18. Juni 
2004, TOP 4 
 

 15. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 5 
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 3   
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 3  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 9  
 



 
- 5  - 

 
 

  . . . 

 
 19. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 3  
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 4: Vorschlag für eine Richtlinie des Rates zur Überwachung und Kon-

trolle der Verbringung radioaktiver Abfälle und abgebrannter Brenn-
elemente, Ratsdok. - Nr. 14686/04 

 
Bezug 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 17./18. März 2005, TOP 4 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 4  

 
 

Bericht:  BMU  

 
 
TOP 5: Fortentwicklung des kerntechnischen Regelwerks  
 

 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  

- Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, TOP 12  
 

 2. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Umwelt, 
ländlichen Raum und Verbraucherschutz vom  
26. März 2004, Az.: IV 2 - 99.0.4.3 (Das Schreiben  
war Anhang 1 der Tagesordnung der Sitzung des 
Hauptausschusses am 17./18. Juni 2004)  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 17./18. Juni 2004, TOP 7  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 2004, TOP 7  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 27./28. April 2005, TOP 12  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit  
am 10./11. November 2005, TOP 10  
 



 
- 6  - 

 
 

  . . . 

 
 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  

- Hauptausschuss -  am 12./13. Dezember 2005, TOP 8 
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 19. Januar 2006, TOP 1  
 

 
  Bericht:  BMU  
 
 
TOP 6:   Regelung der Betreiberpflichten zur Störfallbeherrschung - nach-

trägliche Auflagen nach § 17 Abs. 1 Satz 3 AtG  
 

 Bezug: 1. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Um-
welt, ländlichen Raum und Verbraucherschutz 
vom Januar 2005, AZ: IV1 - 78 g 508  
(Das Schreiben wurde als Anhang 1 der Tages-
ordnung dieser Sitzung beigefügt.) 
 

 2. E-Mail des Wirtschaftsministeriums Baden-
Württembergs vom 11. Januar 2005 (Die E-Mail 
wurde als Anhang 2 der Tagesordnung dieser 
Sitzung beigefügt.)  
 

 3. Vortrag von Herrn RA Prof. Dr. Dolde auf dem 
Atomrechtstag 2004 in Berlin zum Thema 
"Rechtsfolgen bei Zweifeln an der Störfallbeherr-
schung" (Der Text des Vortrages wurde als An-
hang 3 der Tagesordnung dieser Sitzung beige-
fügt.) 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 7  

 
  Bericht: 
 

 BMU  

 



 
- 7  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 7: Rechtsfragen des Schutzes gegen Störmaßnahmen oder sonstige 

Einwirkungen Dritter (SEWD)  
 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 17./18. März 2005, TOP 14.4.  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 6  
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 
 
TOP 8: Rechtsfragen der Stilllegung  
 

Bezug: 1. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und 
Forsten Rheinland-Pfalz vom 9. Juli 2003  
(Das Schreiben war als Anhang 8 der Tagesord-
nung der 67. Sitzung des Fachausschusses 
Recht beigefügt.)  
 

 2. Schreiben des Niedersächsischen Umweltminis-
teriums vom 4. Juli 2003 (Das Schreiben war als 
Anhang 9 der Tagesordnung der 67. Sitzung des 
Fachausschusses Recht beigefügt.) 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP’e 11  
und 12  
 

 4. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und 
Forsten, Rheinland Pfalz vom 21. November 
2003 (Das Schreiben war als Anlage 5 der  
Tagesordnung der 68. Sitzung des Fachaus-
schusses Recht beigefügt.) 
 



 
- 8  - 

 
 

  . . . 

 
 5. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und 

Forsten, Rheinland Pfalz vom 4. März 2004 (Das 
Schreiben war als Anlage 6 der Tagesordnung 
der 68. Sitzung des Fachausschusses Recht 
beigefügt.)  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 9 (neu)  

 
 Bericht:  BMU  
 
 
TOP 9: Verhältnis des Atomrechts zum Bau- und Polizeirecht der Länder  
 
 Bezug  Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22. September 2005, TOP 8.3  
 
 
 Bericht:  UM BW/BMU  
 
 
TOP 10: Richtlinie zur Kontrolle radioaktiver Reststoffe und Abfälle  
 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 

am 8./9. Oktober 2003, TOP 16  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 21./22. April 2004, TOP 16 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 26./27. Oktober 2004, TOP 13  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 26./27. April 2005, TOP 9  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreislauf 
am 22./23. September 2005, TOP 6  

 
 Bericht:  BMU  
 



 
- 9  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 11: Erste Verordnung zur Änderung strahlenschutzrechtlicher Verord-

nungen - 1. StrlSchRÄndV - 
 

 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 4. bis 6. November 2002, TOP 14.2 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung am 18./19. November 2002, TOP 8 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 18 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 11. bis 13. Juni 2003, TOP 15 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung vom 4. bis 6. November 2003, TOP 25 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 4. bis 6. November 2003, TOP 25 
 

  7. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung am 17./18. März 2004, TOP 9 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 11.6 
 

  9. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 19. bis 21. April 2004, TOP 26  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 11. bis 13. Oktober 2004, TOP 30 
 

 11. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung vom 8. bis 10. November 2004, TOP 14  
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 12  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 12. bis 14. April 2005, TOP 15  
 



 
- 10  - 

 
 

  . . . 

 
 14. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-

nung am 11./12. Mai 2005, TOP 3  
 

 15. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 
Strahlenschutz und des Länderausschusses 
Röntgenverordnung vom 18. bis 20. Oktober 
2005, TOP B 10  
 

 
  Bericht:  BMU  
 
 
TOP 12: Berichte aus den Ländern  
 
TOP 13: Verschiedenes  
 
TOP 13.1: Atomgesetz – Novelle zur Nuklearhaftung  
 
  Bezug:  Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22. September 2005, TOP 8.2  
 

 
  Bericht:  BMU  
 
 
TOP 13.2:  Gesetz zur Änderung des § 12b Atomgesetz, Aktualisierung der  

 Atomrechtlichen Zuverlässigkeitsüberprüfungs-Verordnung und 
des Chemikaliengesetzes  

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 20./21. September 2001, TOP 14  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 29./30. November 2001, TOP 13  
 

 3. Schreiben des Ministeriums für Finanzen und  
Energie des Landes Schleswig-Holstein vom  
28. November 2001, AZ.: VI 64 (Das Schreiben 
war der Übersendung der Tagesordnung der  
62. Sitzung des Fachausschusses Recht als  
Anhang 1 beigefügt.)  
 



 
- 11  - 

 
 

  . . . 

 
 4. Schreiben des Ministeriums für Raumordnung, 

Landwirtschaft und Umwelt des Landes Sachsen-
Anhalt vom 10. Dezember 2001, AZ: 40313/18 
(Das Schreiben war der Übersendung der Tages-
ordnung der 62. Sitzung des Fachausschusses 
Recht als Anhang 2 beigefügt.)  
 

 5. Schreiben des Landeskriminalamtes Niedersach-
sen vom 2. Januar 2002, AZ: 12126.30300  
(Das Schreiben war der Tagesordnung der  
62. Sitzung des Fachausschusses Recht als  
Anhang 3 beigefügt.)  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 4./5. Juni 2002, TOP 6 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 4  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 11 b  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 5 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 5 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 8  
 

 14. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 5  
 

 
  Bericht:  BMU  

 



 
- 12  - 

 
 

  

 
TOP 13.3: Zukunftsfähigkeit der Bundesauftragsverwaltung im Bereich des 

Atomrechts  
- Mündlicher Bericht -  

 
  Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 4./5. Dezember 2003, TOP 6 (neu)  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 9/10. Dezember 2004, TOP 11  
 

 
  Bericht:  BMU  
 
 
 
TOP 13.4: Umsetzung der Internationalen Gesundheitsvorschriften (IGV) in 

Deutschland 
 
  Bezug:  Schreiben des Bayerischen Staatsministeriums 

für Umwelt, Gesundheit und Verbraucherschutz 
vom 9. Februar 2006, Az.: 96f-U8808.02-2006/3-2 
(Das Schreiben ist als Anhang 1 der Tagesord-
nung beigefügt.) 
 

 
  Bericht:  BMU / BayStMUGV 
 
 
 
 
 
 
 
 



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt,      Bonn, 4. September 2006 
Naturschutz und Reaktorsicherheit      Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031 - 1/80  
 
 
 

Tagesordnung  
der 73. Sitzung des Fachausschusses Recht  

des Länderausschusses für Atomkernenergie  
am 21./22. September 2006  

 
 
 
TOP 1: Billigung der Ergebnisniederschrift über die 72. Sitzung des Fach-

ausschusses Recht am 30./31. März 2006  
 
TOP 2: Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des Länderaus-

schusses für Atomkernenergie  
Arbeitsprogramm: Beratungsthemen und Fortschreibung 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 3./4. Dezember 1998, TOP 14.2  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
10./11. November 1999, TOP 14  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2000, TOP 14 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 4. Mai 2000, TOP 4.1 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 10./11. Mai 2000, 
TOP 12  
 

 6. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
29./30. November 2000, TOP 4  
 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

 
 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 29./30. März 2001, TOP 2 
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 20./21. Juni 2001, 
TOP 16 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 2 
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 29./30. November 2001, TOP 14 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 2  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Juni 2002, 
TOP 9 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 2  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 15  
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 2 
 

 16. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 16 c  
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 2  
 

 18. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 4./5. Dezember 2003, TOP 21  
 

 19. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 2  
 



 
- 3  - 

 
 

  . . . 

 
 20. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 17./18. Juni 2004, TOP 15c  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 2 
 

 22. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 9./10. Dezember 2004, TOP 19 
 

 23. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 2  
 

 24. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 2 
 

 25. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 12  
 

 26. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 2  
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 3: Nuklearpaket der Europäischen Kommission  

- Richtlinie zur Festlegung gemeinsamer Normen im Bereich der 
Sicherheit kerntechnischer Anlagen  

- Richtlinie über die Entsorgung abgebrannter Brennelemente 
und radioaktiver Abfälle  

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 19./20. September 2002, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 8  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 5. Februar 2003  
 

 



 
- 4  - 

 
 

  . . . 

 
 4. Schreiben des Bayerischen Staatsministeriums 

für Landesentwicklung und Umweltfragen vom 
12. März 2003, AZ: 91c-8808.01-2003/1Dok.2 
(Das Schreiben war als Anhang 1 der Tagesord-
nung der Hauptausschusssitzung vom 3./4. Juli 
2003 beigefügt.) 
 

  5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 47 
 

  6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreis-
lauf am 2./3. April 2003, TOP 10 
 

  7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 2./3. April 2003, TOP 13.3 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 4  
 

  9. Bund-Länder-Sitzung am 23. April 2003  
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 3  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 5  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 4 
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschusses - am 17./18. Juni 
2004, TOP 4 
 

 15. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 5 
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 3   
 



 
- 5  - 

 
 

  . . . 

 
 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22. September 2005, TOP 3  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 9  
 

 19. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 3  
 

 20. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. März 2006, TOP 10  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 3  

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 4: Rechtsfragen des Schutzes gegen Störmaßnahmen oder sonstige 

Einwirkungen Dritter (SEWD)  
 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 17./18. März 2005, TOP 14.4.  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 6  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 7  

 
 Bericht:  BMU  

 
 
 
TOP 5: Erste Verordnung zur Änderung strahlenschutzrechtlicher Verord-

nungen - 1. StrlSchRÄndV - 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 4. bis 6. November 2002, TOP 14.2 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung am 18./19. November 2002, TOP 8 
 



 
- 6  - 

 
 

  . . . 

 
 3. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 

vom 1. bis 3. April 2003, TOP 18 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 11. bis 13. Juni 2003, TOP 15 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung vom 4. bis 6. November 2003, TOP 25 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 4. bis 6. November 2003, TOP 25 
 

  7. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung am 17./18. März 2004, TOP 9 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 11.6 
 

  9. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 19. bis 21. April 2004, TOP 26  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 11. bis 13. Oktober 2004, TOP 30 
 

 11. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung vom 8. bis 10. November 2004, TOP 14  
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 12  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 12. bis 14. April 2005, TOP 15  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung am 11./12. Mai 2005, TOP 3  
 

 15. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 
Strahlenschutz und des Länderausschusses 
Röntgenverordnung vom 18. bis 20. Oktober 
2005, TOP B 10  
 



 
- 7  - 

 
 

  . . . 

 
 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 30./31. März 2006, TOP 11  
 

 17. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 
Strahlenschutz und des Länderausschusses  
Röntgenverordnung vom 9. bis 11. Mai 2006, 
TOP B 03  
 

 
  Bericht:  BMU  
 
 
TOP 6: Atomgesetz–Novelle zur Nuklearhaftung  
 
  Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22. September 2005, TOP 8.2  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 13.1  

 
  Bericht:  BMU  
 
 
TOP 7:  Gesetz zur Änderung des § 12b Atomgesetz, Aktualisierung der  

 Atomrechtlichen Zuverlässigkeitsüberprüfungs-Verordnung und 
des Chemikaliengesetzes  

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 20./21. September 2001, TOP 14  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 29./30. November 2001, TOP 13  
 

 3. Schreiben des Ministeriums für Finanzen und  
Energie des Landes Schleswig-Holstein vom  
28. November 2001, AZ.: VI 64 (Das Schreiben 
war der Übersendung der Tagesordnung der  
62. Sitzung des Fachausschusses Recht als  
Anhang 1 beigefügt.)  
 



 
- 8  - 

 
 

  . . . 

 
 4. Schreiben des Ministeriums für Raumordnung, 

Landwirtschaft und Umwelt des Landes Sachsen-
Anhalt vom 10. Dezember 2001, AZ: 40313/18 
(Das Schreiben war der Übersendung der Tages-
ordnung der 62. Sitzung des Fachausschusses 
Recht als Anhang 2 beigefügt.)  
 

 5. Schreiben des Landeskriminalamtes Niedersach-
sen vom 2. Januar 2002, AZ: 12126.30300  
(Das Schreiben war der Tagesordnung der  
62. Sitzung des Fachausschusses Recht als  
Anhang 3 beigefügt.)  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 4./5. Juni 2002, TOP 6 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 4  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 11 b  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 5 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 5 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 8  
 

 14. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 5  
 



 
- 9  - 

 
 

  . . . 

 
 15. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 30./31. März 2006, TOP 13.2  
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 9. bis 11. Mai 2006, TOP A 21 
 

 
  Bericht:  BMU  

 
 
TOP 8:  Rechtsfragen der Stilllegung  
 

 Bezug: 1. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und 
Forsten Rheinland-Pfalz vom 9. Juli 2003  
(Das Schreiben war als Anhang 8 der Tagesord-
nung der 67. Sitzung des Fachausschusses 
Recht beigefügt.)  
 

 2. Schreiben des Niedersächsischen Umweltminis-
teriums vom 4. Juli 2003 (Das Schreiben war als 
Anhang 9 der Tagesordnung der 67. Sitzung des 
Fachausschusses Recht beigefügt.) 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP’e 11  
und 12  
 

 4. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und 
Forsten, Rheinland Pfalz vom 21. November 
2003 (Das Schreiben war als Anlage 5 der  
Tagesordnung der 68. Sitzung des Fachaus-
schusses Recht beigefügt.) 
 

 5. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und 
Forsten, Rheinland Pfalz vom 4. März 2004 (Das 
Schreiben war als Anlage 6 der Tagesordnung 
der 68. Sitzung des Fachausschusses Recht 
beigefügt.)  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 9 (neu)  

 
  Bericht:  BMU  
 



 
- 10  - 

 
 

  

TOP 9:   Langfristige Zwischenlagerung von Großkomponenten  
(neu) 
 

 Bezug:  E-Mail des Umweltministeriums Mecklenburg-
Vorpommern vom 14. Juli 2006 (Die E-Mail ist als 
Anhang 1 beigefügt.)  
 

 
  Bericht:  BMU/UM MV   
 
 
TOP 10 Berichte aus den Ländern  
 
 
TOP 11: Verschiedenes  
 
TOP 11.1: Novellierung des Strahlenschutzvorsorgegesetzes  
 - Bericht - 
 
  Bericht:  BMU  
 
 
TOP 11.2: Endlagervorausleistungsverordnung (EndlagerVlV)  
 - Zwischenbericht -  
 
 
  Bericht:  BMU  
 
 



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt,       Bonn, 17. Januar 2007 
Naturschutz und Reaktorsicherheit      Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031 - 1/81 
 
 
 

Tagesordnung  
der 74. Sitzung des Fachausschusses Recht  

des Länderausschusses für Atomkernenergie  
am 22./23. März 2007  

 

 

TOP 1:  Billigung der Ergebnisniederschrift über die 73. Sitzung des Fach-
ausschusses Recht am 21./22. September 2006  

 
 
TOP 2: Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des Länderaus-

schusses für Atomkernenergie  
Arbeitsprogramm: Beratungsthemen und Fortschreibung 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 3./4. Dezember 1998, TOP 14.2  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
10./11. November 1999, TOP 14  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2000, TOP 14 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 4. Mai 2000, TOP 4.1 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 10./11. Mai 2000, 
TOP 12  
 

 6. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
29./30. November 2000, TOP 4  
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 29./30. März 2001, TOP 2 
 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

 
 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 20./21. Juni 2001, 
TOP 16 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 2 
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 29./30. November 2001, TOP 14 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 2  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Juni 2002, 
TOP 9 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 2  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 15  
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 2 
 

 16. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 16 c  
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 2  
 

 18. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 4./5. Dezember 2003, TOP 21  
 

 19. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 2  
 



 
- 3  - 

 
 

  . . . 

 
 20. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 17./18. Juni 2004, TOP 15c  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 2 
 

 22. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 9./10. Dezember 2004, TOP 19 
 

 23. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 2  
 

 24. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 2 
 

 25. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 12  
 

 26. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 2  
 

 27. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. September 2006, TOP 2  
 

 28. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 27./28. November 
2006, TOP 15  

 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 3: Nuklearpaket der Europäischen Kommission  

- Richtlinie zur Festlegung gemeinsamer Normen im Bereich der 
Sicherheit kerntechnischer Anlagen  

- Richtlinie über die Entsorgung abgebrannter Brennelemente 
und radioaktiver Abfälle  

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 19./20. September 2002, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 8  
 



 
- 4  - 

 
 

  . . . 

 
 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 5. Februar 2003  
 

 4. Schreiben des Bayerischen Staatsministeriums 
für Landesentwicklung und Umweltfragen vom 
12. März 2003, AZ: 91c-8808.01-2003/1Dok.2 
(Das Schreiben war als Anhang 1 der Tagesord-
nung der Hauptausschusssitzung vom 3./4. Juli 
2003 beigefügt.) 
 

  5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 47 
 

  6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreis-
lauf am 2./3. April 2003, TOP 10 
 

  7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 2./3. April 2003, TOP 13.3 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 4  
 

  9. Bund-Länder-Sitzung am 23. April 2003  
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 3  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 5  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 4 
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschusses - am 17./18. Juni 
2004, TOP 4 
 

 15. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 5 
 



 
- 5  - 

 
 

  . . . 

 
 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 17./18. März 2005, TOP 3   
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 3  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 9  
 

 19. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 3  
 

 20. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. März 2006, TOP 10  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 3  
 

 22. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 3  
 

 23. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
27./28. November 2006, TOP 3  

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 4: Atomrechtliche Anlagensicherheitsverordnung  
 - Bund-Länder-Arbeitsgruppe zur Vorbereitung einer Verordnung oder All-

gemeinen Verwaltungsvorschrift zu grundlegenden Sicherheitsanforde-
rungen für Kernkraftwerke  -  

 
Bezug:  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006, TOP 13 (neu)  
 

 
Bericht:  BMU  

 



 
- 6  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 5: Atomgesetz-Novelle zur Nuklearhaftung  
 
  Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22. September 2005, TOP 8.2  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 13.1  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 6  
 

 
  Bericht:  BMU  
 
 
TOP 6:  Gesetz zur Änderung des § 12b Atomgesetz, Aktualisierung der  

 Atomrechtlichen Zuverlässigkeitsüberprüfungs-Verordnung und 
des Chemikaliengesetzes  

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 20./21. September 2001, TOP 14  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 29./30. November 2001, TOP 13  
 

 3. Schreiben des Ministeriums für Finanzen und  
Energie des Landes Schleswig-Holstein vom  
28. November 2001, AZ.: VI 64 (Das Schreiben 
war der Übersendung der Tagesordnung der  
62. Sitzung des Fachausschusses Recht als  
Anhang 1 beigefügt.)  
 

 4. Schreiben des Ministeriums für Raumordnung, 
Landwirtschaft und Umwelt des Landes Sachsen-
Anhalt vom 10. Dezember 2001, AZ: 40313/18 
(Das Schreiben war der Übersendung der Tages-
ordnung der 62. Sitzung des Fachausschusses 
Recht als Anhang 2 beigefügt.)  
 

 5. Schreiben des Landeskriminalamtes Niedersach-
sen vom 2. Januar 2002, AZ: 12126.30300  
(Das Schreiben war der Tagesordnung der  
62. Sitzung des Fachausschusses Recht als  
Anhang 3 beigefügt.)  
 



 
- 7  - 

 
 

  . . . 

 
 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 7./8. März 2002, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 4./5. Juni 2002, TOP 6 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 4  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 11 b  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 5 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 5 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 8  
 

 14. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 5  
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 13.2  
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 9. bis 11. Mai 2006, TOP A 21 
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 7  

 
  Bericht:  BMU  

 



 
- 8  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 7: Deregulierung bei der Personenüberprüfung in der Wirtschaft; Atom-

rechtliche Zuverlässigkeitsüberprüfungs-Verordnung  
 

 Bezug: 1. Sitzung der Wirtschaftsministerkonferenz  
(WMK) am 7./8. Juni 2006, TOP 5.7  
 

 2. Umlaufbeschluss Nr. 20/2006 der Umweltminis-
terkonferenz (UMK)  
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
27./28. November 2006, TOP 14  
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 8: Rechtsfragen der Nachsorge - Sicherstellung, Aufbewahrung und 

Ausgabenerstattung bei verlorenen / gefundenen Kernbrennstoffen 
bzw. kernbrennstoffhaltigen Abfällen  

 
Bezug:  E-Mail des MLUV Brandenburg vom  

15. Dezember2006 (Die E-Mail ist als Anhang 1 
beigefügt.)  
 

 
Bericht:  MLUV Brandenburg / BMU  

 
 
TOP 9: Leitfaden zur Stilllegung von Anlagen nach § 7 AtG  
 

Bezug: 1. Sitzung des Arbeitskreises Stilllegung des Fach-
ausschusses Reaktorsicherheit am 
16. September 2003  
 

 2. Sitzung des Arbeitskreises Stilllegung des Fach-
ausschusses Reaktorsicherheit am 20. Januar 
2004  
 

 3. Sitzung des Arbeitskreises Stilllegung des Fach-
ausschusses Reaktorsicherheit am 6. Juli 2004   
 

 4. Sitzung des Arbeitskreises Stilllegung des Fach-
ausschusses Reaktorsicherheit am 1. März 2005  
 



 
- 9  - 

 
 

  . . . 

 
 5. Sitzung des Arbeitskreises Stilllegung des Fach-

ausschusses Reaktorsicherheit am 14. März 
2006  
 

 6. Sitzung des Arbeitskreises Stilllegung des Fach-
ausschusses Reaktorsicherheit am  
12./13. September 2006  
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 8   
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreis-
lauf am 17./18. Oktober 2006, TOP 12  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 7. bis 9. November 2006, TOP A 14  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 14./15. November 2006, TOP 6.2  
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 10: Erste Verordnung zur Änderung strahlenschutzrechtlicher Verord-

nungen - 1. StrlSchRÄndV  
 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 4. bis 6. November 2002, TOP 14.2 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung am 18./19. November 2002, TOP 8 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 18 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 11. bis 13. Juni 2003, TOP 15 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung vom 4. bis 6. November 2003, TOP 25 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 4. bis 6. November 2003, TOP 25 
 



 
- 10  - 

 
 

  . . . 

 
  7. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-

nung am 17./18. März 2004, TOP 9 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 11.6 
 

  9. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 19. bis 21. April 2004, TOP 26  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 11. bis 13. Oktober 2004, TOP 30 
 

 11. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung vom 8. bis 10. November 2004, TOP 14  
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 12  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 12. bis 14. April 2005, TOP 15  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung am 11./12. Mai 2005, TOP 3  
 

 15. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 
Strahlenschutz und des Länderausschusses 
Röntgenverordnung vom 18. bis 20. Oktober 
2005, TOP B 10  
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 11  
 

 17. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 
Strahlenschutz und des Länderausschusses  
Röntgenverordnung vom 9. bis 11. Mai 2006, 
TOP B 03  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 5  
 



 
- 11  - 

 
 

  

 
 19. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 

Strahlenschutz und des Länderausschusses 
Röntgenverordnung vom 7. bis 11. November 
2006, TOP B 04  
 

 20. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss- am 27./28. November 
2006, TOP 16.3  
 

 
  Bericht:  BMU  
 
 
TOP 11: Berichte aus den Ländern  
 
 
TOP 12: Verschiedenes  
 
 
 





















  . . . 

Bundesministerium für Umwelt,        Bonn, 27. Februar 2008 
Naturschutz und Reaktorsicherheit       Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031 - 1/83  
 

 

 

 

Tagesordnung  
der 76. Sitzung des Fachausschusses Recht  

des Länderausschusses für Atomkernenergie  
am 17./18. April 2008  

 

 

TOP 1: Billigung der Ergebnisniederschrift über die 75. Sitzung des Fach-
ausschusses Recht am 13./14. September 2007  

 
 
TOP 2: Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des Länderaus-

schusses für Atomkernenergie  
Arbeitsprogramm; Beratungsthemen und Fortschreitung  
 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 3./4. Dezember 1998, TOP 14.2  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
10./11. November 1999, TOP 14  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2000, TOP 14 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 4. Mai 2000, TOP 4.1 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 10./11. Mai 2000, 
TOP 12  
 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

 
 6. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am  
29./30. November 2000, TOP 4  
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 29./30. März 2001, TOP 2 
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 20./21. Juni 2001, 
TOP 16 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 2 
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 29./30. November 2001, TOP 14 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 2  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Juni 2002, 
TOP 9 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 2  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 15  
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 2 
 

 16. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 16 c  
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 2  
 

 18. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 4./5. Dezember 2003, TOP 21  
 



 
- 3  - 

 
 

  . . . 

 
 19. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 25./26. März 2004, TOP 2  
 

 20. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 17./18. Juni 2004, TOP 15c  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 2 
 

 22. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 9./10. Dezember 2004, TOP 19 
 

 23. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 2  
 

 24. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 2 
 

 25. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 12  
 

 26. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 2  
 

 27. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. September 2006, TOP 2  
 

 28. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 27./28. November 
2006, TOP 15  
 

 29. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 2  
 

 30.  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 14./15. Juni 2007, 
TOP 11  
 

 31.  Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./ 14. 
September 2007, TOP 2 

 
 Bericht:  BMU  

 



 
- 4  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 3: Nuklearpaket der Europäischen Kommission  

- Richtlinie zur Festlegung gemeinsamer Normen im Bereich der 
Sicherheit kerntechnischer Anlagen  

- Richtlinie über die Entsorgung abgebrannter Brennelemente 
und radioaktiver Abfälle  

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 19./20. September 2002, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 8  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 5. Februar 2003  
 

 4. Schreiben des Bayerischen Staatsministeriums 
für Landesentwicklung und Umweltfragen vom 
12. März 2003, AZ: 91c-8808.01-2003/1Dok.2 
(Das Schreiben war als Anhang 1 der Tagesord-
nung der Hauptausschusssitzung vom 3./4. Juli 
2003 beigefügt.) 
 

  5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 47 
 

  6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreis-
lauf am 2./3. April 2003, TOP 10 
 

  7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 2./3. April 2003, TOP 13.3 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 4  
 

  9. Bund-Länder-Sitzung am 23. April 2003  
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 3  
 



 
- 5  - 

 
 

  . . . 

 
 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 5  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 4 
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschusses - am 17./18. Juni 
2004, TOP 4 
 

 15. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 5 
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 3   
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 3  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 9  
 

 19. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 3  
 

 20. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. März 2006, TOP 10  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 3  
 

 22. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 3  
 

 23. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
27./28. November 2006, TOP 3  
 

 24. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 3  
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  . . . 

 
 25. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 18./19. April 2007, TOP 6.1  
 

 26. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 2  
 

 27. Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007, TOP 3 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 4: Verordnung zur Änderung der Atomrechtlichen Deckungsvorsorge-

Verordnung  
 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22. September 2005, TOP 8.2  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 13.1  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 6  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 5  
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 5  

 
  Bericht:  BMU  
 
 



 
- 7  - 

 
 

  . . . 

TOP 5: Änderung der Atomrechtlichen Sicherheitsbeauftragten- und Melde-
verordnung (AtSMV) 

  
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie -Hauptausschuss - am 17./18. Juni 2004, 
TOP 16.4 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 15. November 2007, TOP 9 
 

   

Bericht:  BMU  

 
 
TOP 6: Atomrechtliche Anlagensicherheitsverordnung  
 - Bund-Länder-Arbeitsgruppe zur Vorbereitung einer Verordnung oder All-

gemeinen Verwaltungsvorschrift zu grundlegenden Sicherheitsanforde-
rungen für Kernkraftwerke -  

 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006, TOP 13 (neu)  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 4  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 3  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007, TOP 4 
 

Bericht:  BMU  
 

 
 
TOP 7: Novellierung der Atomrechtlichen Abfallverbringungsverordnung 

(AtAV) 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
17./18. März 2005, TOP 4 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
22. September 2005, TOP 3 
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  . . . 

 
 3.  Sitzung des Fachausschusses Recht am  

30./31. März 2006, TOP 4 
 
 

Bericht:  BMU 

 
 
 
 
TOP 8: Rechtsfragen des Schutzes gegen Störmaßnahmen oder sonstige 

Einwirkungen Dritter (SEWD) 
 

 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 14.4 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 6  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30./31. März 2006, TOP 7 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht am 21./22. 
September 2006, TOP 4 
 

   

 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 9: Umsetzung der EU-Dienstleistungsrichtlinie vom 12. Dezember 

2006  
 

 Bezug:  E-Mail des Niedersächsischen Umweltministeri-
ums vom 7. Februar 2008 (Die Mail ist als  
Anhang 1 beigefügt.) 
 

   

 Bericht:  BMU 

 



 
- 9  - 

 
 

  . . . 

 
TOP 10:  Referentenentwurf eines Umweltgesetzbuches 
 
 Bezug:  E-Mail des Hessischen Ministeriums für Umwelt, 

ländlichen Raum und Verbraucherschutz vom  
7. Februar 2008 (Die Mail ist als  
Anhang 2 beigefügt.) 
 

 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 11:  Richtlinienvorschlag der EU-Kommission zum Schutz kritischer  

Infrastrukturen  
 
 Bericht:  BMU 

 
 
 
TOP 12: Berichte aus den Ländern  
 
 
TOP 13: Verschiedenes 
 
TOP 13.1: Gesetz zur Änderung des § 12b des Atomgesetzes und zur Ände-

rung der Atomrechtlichen Zuverlässigkeitsüberprüfungs-Verord-
nung  

 
 

 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 14  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 29./30. November 2001, TOP 13  
 

 3. Schreiben des Ministeriums für Finanzen und  
Energie des Landes Schleswig-Holstein vom  
28. November 2001, AZ.: VI 64 (Das Schreiben 
war der Übersendung der Tagesordnung der  
62. Sitzung des Fachausschusses Recht als  
Anhang 1 beigefügt.)  
 

 4. Schreiben des Ministeriums für Raumordnung, 
Landwirtschaft und Umwelt des Landes Sachsen-
Anhalt vom 10. Dezember 2001, AZ: 40313/18 
(Das Schreiben war der Übersendung der Tages-
ordnung der 62. Sitzung des Fachausschusses 
Recht als Anhang 2 beigefügt.)  
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  . . . 

 
 5. Schreiben des Landeskriminalamtes Nieder-

sachsen vom 2. Januar 2002, AZ: 12126.30300  
(Das Schreiben war der Tagesordnung der  
62. Sitzung des Fachausschusses Recht als  
Anhang 3 beigefügt.)  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 4./5. Juni 2002, TOP 6 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 4  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 11 b  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 5 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 5 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 8  
 

 14. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 5  
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 13.2  
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 9. bis 11. Mai 2006, TOP A 21 
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 7  
 

 18.  Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 6  
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 19. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 9 
 

 20.  Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007, TOP 5 
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 13.2: Übertragung von Elektrizitätsmengen nach § 7 Abs. 1 b) Satz 2 und 

§ 7 Abs. 1 d) Atomgesetz 
 

 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 27./28. November 
2006, TOP 16.1 
 

 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 12.1 
 

   

Bericht:  BMU 

 



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt,        Bonn, 28. Juli 2008 
Naturschutz und Reaktorsicherheit       Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031 - 1/84  
 

 

 

 

Tagesordnung  
der 77. Sitzung des Fachausschusses Recht  

des Länderausschusses für Atomkernenergie  
am 25./26. September 2008  

 

 

TOP 1: Billigung der Ergebnisniederschrift über die 76. Sitzung des Fach-
ausschusses Recht am 17./18. April 2008  

 
 
TOP 2: Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des Länderaus-

schusses für Atomkernenergie  
Arbeitsprogramm; Beratungsthemen und Fortschreitung  
 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 3./4. Dezember 1998, TOP 14.2  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
10./11. November 1999, TOP 14  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2000, TOP 14 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 4. Mai 2000, TOP 4.1 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 10./11. Mai 2000, 
TOP 12  
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 6. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am  
29./30. November 2000, TOP 4  
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 29./30. März 2001, TOP 2 
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 20./21. Juni 2001, 
TOP 16 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 2 
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 29./30. November 2001, TOP 14 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 2  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Juni 2002, 
TOP 9 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 2  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 15  
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 2 
 

 16. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 16 c  
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 2  
 

 18. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 4./5. Dezember 2003, TOP 21  
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 19. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 25./26. März 2004, TOP 2  
 

 20. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 17./18. Juni 2004, TOP 15c  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 2 
 

 22. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 9./10. Dezember 2004, TOP 19 
 

 23. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 2  
 

 24. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 2 
 

 25. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 12  
 

 26. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 2  
 

 27. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. September 2006, TOP 2  
 

 28. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 27./28. November 
2006, TOP 15  
 

 29. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 2  
 

 30.  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 14./15. Juni 2007, 
TOP 11  
 

 31.  Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./ 14. 
September 2007, TOP 2 
 

 32. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 2 
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 33. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 12 
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 3: Nuklearpaket der Europäischen Kommission  

- Richtlinie zur Festlegung gemeinsamer Normen im Bereich der 
Sicherheit kerntechnischer Anlagen  

- Richtlinie über die Entsorgung abgebrannter Brennelemente 
und radioaktiver Abfälle 

High Level Group on Nuclear Safty and Waste Management 
 

 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 8  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 5. Februar 2003  
 

 4. Schreiben des Bayerischen Staatsministeriums 
für Landesentwicklung und Umweltfragen vom 
12. März 2003, AZ: 91c-8808.01-2003/1Dok.2 
(Das Schreiben war als Anhang 1 der Tagesord-
nung der Hauptausschusssitzung vom 3./4. Juli 
2003 beigefügt.) 
 

  5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 47 
 

  6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreis-
lauf am 2./3. April 2003, TOP 10 
 

  7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 2./3. April 2003, TOP 13.3 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 4  
 

  9. Bund-Länder-Sitzung am 23. April 2003  
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 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 3  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 5  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 4 
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschusses - am 17./18. Juni 
2004, TOP 4 
 

 15. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 5 
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 3   
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 3  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 9  
 

 19. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 3  
 

 20. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. März 2006, TOP 10  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 3  
 

 22. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 3  
 

 23. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
27./28. November 2006, TOP 3  
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 24. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22./23. März 2007, TOP 3  
 

 25. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6.1  
 

 26. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 2  
 

 27. Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007, TOP 3 
 

 28. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 3 
 

 29. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 2 
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 4: Änderung der Atomrechtlichen Sicherheitsbeauftragten- und Mel-

deverordnung (AtSMV) 
  

Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie -Hauptausschuss - am 17./18. Juni 2004, 
TOP 16.4 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 15. November 2007, TOP 9 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Nukleare Ver- und 
Entsorgung am 15./16. April 2008, TOP 8 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 5 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 22. bis 24. April 2008, TOP 12 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 6./7. Mai 2008, TOP 14 
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 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 3 
 

   

Bericht:  BMU  

 
 
TOP 5: Rechtsfragen des Schutzes gegen Störmaßnahmen oder sonstige 

Einwirkungen Dritter (SEWD) 
 

 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
März 2005, TOP 14.4 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 12./13. Dezember 
2005, TOP 6  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30./31. März 2006, TOP 7 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht am 21./22. 
September 2006, TOP 4 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 13.4 
 

   

 Bericht:  BMU 
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TOP 6:  Referentenentwurf eines Umweltgesetzbuches 
 
 Bezug: 1 E-Mail des Hessischen Ministeriums für Umwelt, 

ländlichen Raum und Verbraucherschutz vom  
7. Februar 2008 (Die Mail ist war als Anhang 2 
der Tagesordnung für die Sitzung des Fachaus-
schusses Recht am 17./18. April 2008 beigefügt.) 
 

 2.  Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 10 
 

   

 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 7: Umsetzung der EU-Dienstleistungsrichtlinie vom 12. Dezember 

2006  
 

 Bezug: 1 E-Mail des Niedersächsischen Umweltministeri-
ums vom 7. Februar 2008 (Die Mail war als  
Anhang 1 der Tagesordnung für die Sitzung des 
Fachausschusses Recht am 17./18. April 2008 
beigefügt.)  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 9 
 

   

 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 8: Richtlinienvorschlag der EU-Kommission zum Schutz kritischer  

Infrastrukturen  
 

 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 11 
 

 2.  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 4 
 

   

 Bericht:  BMU 
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TOP 9: Regelung der Betreiberpflichten zur Störfallbeherrschung – nach-
trägliche Auflagen nach § 17 Abs. 1 Satz 3 AtG  

 
 Bezug: 1. Schreiben des Hessischen Ministeriums für Um-

welt, ländlichen Raum und Verbrauchenschutz 
vom Januar 2005, AZ IV1 – 78 g 508 (Das 
Schreiben war als Anhang 1 der Tagesordnung 
der 72. Sitzung des Fachausschusses Recht bei-
gefügt.) 
 

 2.  E-Mail des Wirtschaftsministeriums Baden-
Württemberg vom 11. Januar 2005 (Die E-Mail 
war als Anhang 2 der Tagesordnung der 72. Sit-
zung des Fachausschusses Recht beigefügt.) 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
März 2005, TOP 7 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007, TOP 9.1 
 

 Bericht:  BMU 

 
 
TOP 10:  Freigabe von Bodenflächen nach § 29 Strahlenschutzverordnung 
 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 11 Buchst. b 
 

 2. E-Mail des Ministeriums für Ländliche Entwick-
lung, Umwelt und Verbraucherschutz des Landes 
Brandenburg vom 15. Juli 2008 (Die E-Mail ist als 
Anhang 1 der Tagesordnung beigefügt.) 
 

   

Bericht:  BMU 
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TOP 11:  Leitfaden zur Stilllegung, zum sicheren Einschluss und zum Abbau 
   von Anlagen oder Anlagenteilen nach § 7 Atomgesetz 
 
 Bezug: 1. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und Fors-

ten Rheinland-Pfalz vom 9. Juli 2003 (Das Schrei-
ben war als Anhang 8 des Tagesordndung der 
67. Sitzung des Fachausschusses Recht beige-
fügt.) 
 

 2. Schreiben des Niedersächsischen Umweltminis-
teriums vom 4. Juli 2003 (Das Schreiben war als 
Anhang 9 der Tagesordnung der 67. Sitzung des 
Fachausschusses Recht beigefügt.) 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
September 2003, TOP´e 11 und 12 
 

 4. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und Fors-
ten, Rheinland-Pfalz vom 21. November 2003 
(Das Schreiben war als Anlage 5 der Tagesord-
nung der 68. Sitzung des Fachausschusses 
Recht beigefügt.) 
 

 5. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und Fors-
ten, Rheinland-Pfalz vom 4. März 2004 (Das 
Schreiben war als Anlage 6 der Tagesordnung 
der 68. Sitzung des Fachausschusses Recht bei-
gefügt.) 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
März 2004, TOP 9 (neu) 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht am 21./22. 
September 2006, TOP 8 und 9 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz am 
23. Oktober 2007, TOP A 5 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses für nukleare Ver- 
und Entsorgung am 13. November 2007, TOP 8 
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 14. November 2007, TOP 8 
 

   

 Bericht:  BMU 
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TOP 12: Berichte aus den Ländern 
 
 
TOP 13: Verschiedenes 
 
TOP 13.1: Gesetz zur Änderung des § 12b des Atomgesetzes und zur Ände-

rung der Atomrechtlichen Zuverlässigkeitsüberprüfungs-Verord-
nung; - Sachstand - 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 20./21. September 2001, TOP 14  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 29./30. November 
2001, TOP 13  
 

 3. Schreiben des Ministeriums für Finanzen und  
Energie des Landes Schleswig-Holstein vom  
28. November 2001, AZ.: VI 64 (Das Schreiben 
war der Übersendung der Tagesordnung der  
62. Sitzung des Fachausschusses Recht als  
Anhang 1 beigefügt.)  
 

 4. Schreiben des Ministeriums für Raumordnung, 
Landwirtschaft und Umwelt des Landes Sachsen-
Anhalt vom 10. Dezember 2001, AZ: 40313/18 
(Das Schreiben war der Übersendung der Tages-
ordnung der 62. Sitzung des Fachausschusses 
Recht als Anhang 2 beigefügt.)  
 

 5. Schreiben des Landeskriminalamtes Nieder-
sachsen vom 2. Januar 2002, AZ: 12126.30300  
(Das Schreiben war der Tagesordnung der  
62. Sitzung des Fachausschusses Recht als  
Anhang 3 beigefügt.)  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Juni 2002, 
TOP 6 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht am 19./20. 
September 2002, TOP 4  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 11 b  
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 10. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 25./26. September 2003, TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 5 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 5 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 8  
 

 14. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 5  
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 13.2  
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 9. bis 11. Mai 2006, TOP A 21 
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 7  
 

 18.  Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 6  
 

 19. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 9 
 

 20.  Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007, TOP 5 
 

 21. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 14.1 
 

 
Bericht:  BMU  
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TOP 13.2: Verordnung zur Änderung der Atomrechtlichen Deckungsvorsor-
ge-Verordnung – Sachstand - 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22. September 2005, TOP 8.2  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 13.1  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 6  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 5  
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 14./15. Juni 2007, 
TOP 5  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 4 
 

 
  Bericht: 
 

 BMU  

 
 
TOP 13.3: Übertragung von Elektrizitätsmengen nach § 7 Abs. 1 b) Satz 2 und 

§ 7 Abs. 1 d) Atomgesetz 
 

Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 27./28. November 
2006, TOP 16.1 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 12.1 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses am 17./18. April 
2008, TOP 14.1 
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie –  Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 13.1 
 

   

Bericht:  BMU 
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TOP 13.4: Fortentwicklung des kerntechnischen Regelwerks / Atomrechtli-

che Anlagensicherheitsverordnung  
 - Bund-Länder-Arbeitsgruppe zur Vorbereitung einer Verordnung oder 

Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zu grundlegenden Sicherheitsanfor-
derungen für Kernkraftwerke -  

 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006, TOP 13 (neu)  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 4  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6  
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 3  
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007, TOP 4 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht am 14./15. 
November 2007, TOP 13 
 

 7. Sitzung des Fachausschusse Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 6 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 6./7. Mai 2008, TOP 9 
 

 9. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 4. Juni 2008, 
TOP’e 1 und 2 
 

Bericht:  BMU  
 

 
 
TOP 13.5: Novellierung der Atomrechtlichen Abfallverbringungsverordnung 

(AtAV) – Sachstand  
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
17./18. März 2005, TOP 4 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
22. September 2005, TOP 3 
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 3.  Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30./31. März 2006, TOP 4 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 7 
 

Bericht:  BMU 

 



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt,        Bonn, 23. März 2009 
Naturschutz und Reaktorsicherheit       Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031 - 1/85  
 

 

 

 

Tagesordnung  
der 78. Sitzung des Fachausschusses Recht  

des Länderausschusses für Atomkernenergie  
am 02./03. April 2009  

 

 

TOP 1: Billigung der Ergebnisniederschrift über die 77. Sitzung des Fach-
ausschusses Recht am 25./26. September 2008  

 
 
TOP 2: Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des Länderaus-

schusses für Atomkernenergie  
Arbeitsprogramm; Beratungsthemen und Fortschreibung  
 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss -  
am 3./4. Dezember 1998, TOP 14.2  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
10./11. November 1999, TOP 14  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2000, TOP 14 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 4. Mai 2000, TOP 4.1 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 10./11. Mai 2000, 
TOP 12  
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 6. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am  
29./30. November 2000, TOP 4  
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 29./30. März 2001, TOP 2 
 

 8. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 20./21. Juni 2001, 
TOP 16 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 20./21. September 2001, TOP 2 
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 29./30. November 2001, TOP 14 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 2  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Juni 2002, 
TOP 9 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 19./20. September 2002, TOP 2  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 15  
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 2 
 

 16. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 16 c  
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 2  
 

 18. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 4./5. Dezember 2003, TOP 21  
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 19. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 25./26. März 2004, TOP 2  
 

 20. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 17./18. Juni 2004, TOP 15c  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 2 
 

 22. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 9./10. Dezember 2004, TOP 19 
 

 23. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 2  
 

 24. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 2 
 

 25. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 12  
 

 26. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 2  
 

 27. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. September 2006, TOP 2  
 

 28. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 27./28. November 
2006, TOP 15  
 

 29. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 2  
 

 30.  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 14./15. Juni 2007, 
TOP 11  
 

 31.  Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./ 14. 
September 2007, TOP 2 
 

 32. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 2 
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33. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 12 
 

 34. Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
September 2008, TOP 2 
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 
TOP 3: Nuklearpaket der Europäischen Kommission  
 -  Vorschlag für eine Richtlinie für einen Gemeinschaftsrahmen 

für die nukleare Sicherheit  
 EUROPEAN NUCLEAR SAFETY REGULATORS GROUP (ENSREG) 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 19./20. September 2002, TOP 6  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 21./22. November 2002, TOP 8  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 5. Februar 2003  
 

 4. Schreiben des Bayerischen Staatsministeriums 
für Landesentwicklung und Umweltfragen vom 
12. März 2003, AZ: 91c-8808.01-2003/1Dok.2 
(Das Schreiben war als Anhang 1 der Tagesord-
nung der Hauptausschusssitzung vom 3./4. Juli 
2003 beigefügt.) 
 

  5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 47 
 

  6. Sitzung des Fachausschusses Brennstoffkreis-
lauf am 2./3. April 2003, TOP 10 
 

  7. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 2./3. April 2003, TOP 13.3 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 4  
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  9. Bund-Länder-Sitzung am 23. April 2003  

 
 10. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie - Hauptausschuss - am 3./4. Juli 2003, 
TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 3  
 

 12. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 
2003, TOP 5  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 4 
 

 14. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschusses - am 17./18. Juni 
2004, TOP 4 
 

 15. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 9./10. Dezember 
2004, TOP 5 
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 3   
 

 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 3  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 10./11. November 2005, TOP 9  
 

 19. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 3  
 

 20. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 22./23. März 2006, TOP 10  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 3  
 

 22. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 3  
 

 23. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
27./28. November 2006, TOP 3  
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 24. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22./23. März 2007, TOP 3  
 

 25. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 18./19. April 2007, TOP 6.1  
 

 26. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 2  
 

 27. Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007, TOP 3 
 

 28. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 3 
 

 29. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 2 
 

 30. Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
September 2008, TOP 3 
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 4: Schutz kritischer Infrastrukturen  

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 

April 2008, TOP 11 
 

 2.  Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 4 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
September 2008, TOP 8 
 

 Bericht:  BMU 
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TOP 5: Änderung der Atomrechtlichen Sicherheitsbeauftragten- und Mel-

deverordnung (AtSMV) 
 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-

energie -Hauptausschuss - am 17./18. Juni 2004, 
TOP 16.4 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 15. November 2007, TOP 9 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Nukleare Ver- und 
Entsorgung am 15./16. April 2008, TOP 8 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 5 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 22. bis 24. April 2008, TOP 12 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 6./7. Mai 2008, TOP 14 
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 3 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
September 2008, TOP 4 
 

   

Bericht:  BMU  
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TOP 6:  Leitfaden zur Stilllegung, zum sicheren Einschluss und zum Abbau 
   von Anlagen oder Anlagenteilen nach § 7 Atomgesetz 
 
 Bezug: 1. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und Fors-

ten Rheinland-Pfalz vom 9. Juli 2003 (Das Schrei-
ben war als Anhang 8 des Tagesordndung der 
67. Sitzung des Fachausschusses Recht beige-
fügt.) 
 

 2. Schreiben des Niedersächsischen Umweltminis-
teriums vom 4. Juli 2003 (Das Schreiben war als 
Anhang 9 der Tagesordnung der 67. Sitzung des 
Fachausschusses Recht beigefügt.) 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
September 2003, TOP´e 11 und 12 
 

 4. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und Fors-
ten, Rheinland-Pfalz vom 21. November 2003 
(Das Schreiben war als Anlage 5 der Tagesord-
nung der 68. Sitzung des Fachausschusses 
Recht beigefügt.) 
 

 5. Schreiben des Ministeriums für Umwelt und Fors-
ten, Rheinland-Pfalz vom 4. März 2004 (Das 
Schreiben war als Anlage 6 der Tagesordnung 
der 68. Sitzung des Fachausschusses Recht bei-
gefügt.) 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
März 2004, TOP 9 (neu) 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht am 21./22. 
September 2006, TOP 8 und 9 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz am 
23. Oktober 2007, TOP A 5 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses für nukleare Ver- 
und Entsorgung am 13. November 2007, TOP 8 
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 14. November 2007, TOP 8 
 

   

 Bericht:  BMU 
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TOP 7:  Aktuelle Rechtsprechung 
  hier: Beschlüsse der 3. Kammer des Ersten Senats des Bundesver-

fassungsgerichts vom 21. Januar 2009 (Verfassungsbeschwerden 
zu Entscheidung des VG Braunschweig und des OVG Lüneburg zu 
Klagen gegen Beförderungsgenehmigungen nach § 4  

  Atomgesetz) 
 

Bezug:  E-Mail des Niedersächsischen Umweltministeri-
ums vom 3. Februar 2009 (Die E-Mail ist als An-
hang 1 dieser Tagesordnung beigefügt.) 
 

 
Bericht  BMU  

 
 
TOP 8:  Umsetzung der EU-Dienstleistungsrichtlinie – Normenscreening 
(neu)   der Strahlenschutzverordnung 
 

Bezug:  Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
September 2008, TOP 7 

 
Bericht  NMU/BMU  

 
 
TOP 9 Berichte aus den Ländern 
 
 
TOP 10: Verschiedenes 
 
 
TOP 10.1: Änderung der Atomrechtlichen Zuverlässigkeitsüberprüfungs-

Verordnung  
- Sachstand - 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 20./21. September 2001, TOP 14  
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 29./30. November 
2001, TOP 13  
 

 3. Schreiben des Ministeriums für Finanzen und  
Energie des Landes Schleswig-Holstein vom  
28. November 2001, AZ.: VI 64 (Das Schreiben 
war der Übersendung der Tagesordnung der  
62. Sitzung des Fachausschusses Recht als  
Anhang 1 beigefügt.)  
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 4. Schreiben des Ministeriums für Raumordnung, 

Landwirtschaft und Umwelt des Landes Sachsen-
Anhalt vom 10. Dezember 2001, AZ: 40313/18 
(Das Schreiben war der Übersendung der Tages-
ordnung der 62. Sitzung des Fachausschusses 
Recht als Anhang 2 beigefügt.)  
 

 5. Schreiben des Landeskriminalamtes Nieder-
sachsen vom 2. Januar 2002, AZ: 12126.30300  
(Das Schreiben war der Tagesordnung der  
62. Sitzung des Fachausschusses Recht als  
Anhang 3 beigefügt.)  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 7./8. März 2002, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 4./5. Juni 2002, 
TOP 6 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht am 19./20. 
September 2002, TOP 4  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 3./4. April 2003, TOP 11 b  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2003, TOP 4 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 5 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004, TOP 5 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 8  
 

 14. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22. September 2005, TOP 5  
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 13.2  
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 9. bis 11. Mai 2006, TOP A 21 
 



 11

 
 17. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 21./22. September 2006, TOP 7  
 

 18.  Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 6  
 

 19. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 9 
 

 20.  Sitzung des Fachausschusses Recht am 13./14. 
September 2007, TOP 5 
 

 21. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 14.1 
 

 22 Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
September 2008, TOP 10.1 
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 10.2: Verordnung zur Änderung der Atomrechtlichen Deckungsvorsor-

ge-Verordnung 
  – Sachstand – 
 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22. September 2005, TOP 8.2  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 13.1  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 6  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 5  
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie – Hauptausschuss – am 14./15. Juni 
2007, TOP 5  
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 6. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 

April 2008, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
September 2008, TOP 10.2 
 

 
  Bericht: 
 

 BMU (mündlich) 

 
 
TOP 10.3: Übertragung von Elektrizitätsmengen nach § 7 Abs. 1 b) Satz 2 und 

§ 7 Abs. 1 d) Atomgesetz 
 - Sachstand - 
 

Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am 27./28. November 
2006, TOP 16.1 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie - Hauptausschuss - am  
14./15. Juni 2007, TOP 12.1 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses am 17./18. April 
2008, TOP 14.1 
 

 

 

4. Sitzung des Länderausschusses für Atomkern-
energie- Hauptausschuss – am 5./6. Juni 2008, 
TOP 13.1 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht am 25./26. 
September 2008, TOP 10.3 
 

   

Bericht:  BMU 

 
 
TOP 10.4: Novellierung der Atomrechtlichen Abfallverbringungsverordnung 

(AtAV) – Sachstand  
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
17./18. März 2005, TOP 4 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
22. September 2005, TOP 3 
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 3.  Sitzung des Fachausschusses Recht am  

30./31. März 2006, TOP 4 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 7 
 

   

Bericht:  BMU 

 
 
TOP 10.5: Zehntes Gesetz zur Änderung des Atomgesetzes 
 - Information - 
 

Bericht:  BMU 

 
 
TOP 10.6: Erste Verordnung zur Änderung strahlenschutzrechtlicher Verord-

nungen 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht am 9./10. 
September 2004, TOP 8 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 11. bis 13. Oktober 2004, TOP 30  
 

 3.  Sitzung des Länderausschusses Röntgenverord-
nung vom 8. bis 10. November 2004, TOP 14 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
März 2005, TOP 12 
 

 5.  Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 12. bis 14. April 2005, TOP 15 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Röntgenverord-
nung am 11./12. Mai 2005, TOP 3 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
des Länderausschusses Röntgenverordnung 
vom 18. bis 20. Oktober 2005, TOP B 10 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht am 30./31. 
März 2006, TOP 12 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Strahlensschutz 
und des Länderausschusses Röntgenverordnung 
vom 9. bis 11. Mai 2006, TOP B 3 
 



 14

 
 10. Sitzung des Fachausschusses Recht am 21./22. 

September 2006, TOP 5 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
des Länderausschusses Röntgenverordnung 
vom 7. bis 9. November 2006, TOP B 04 
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht am 22./23. 
März 2007, TOP 10 
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
und des Länderausschusses Röntgenverordnung 
vom 2. bis 4. Mai 2007, TOP B 03 
 

 14.  Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
und des Länderausschusses Röntgenverordnung 
vom 23. bis 25. Oktober 2007, TOP B 05 
 

 15. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
und des Länderausschusses Röntgenverordnung 
vom 22. bis 24. April 2008, TOP B 07 
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
und des Länderausschusses Röntgenverordnung 
vom 25. bis 27. November 2008, TOP B 04 
 

   

Bericht:  BMU  

 
 
TOP 10.7: Novelle der Endlagervorausleistungsverordnung 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
17./18. März 2005, TOP 4 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
22. September 2005, TOP 3 
 

 3.  Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30./31. März 2006, TOP 4 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht am 17./18. 
April 2008, TOP 7 
 

   

Bericht:  BMU  
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TOP 10.8: Gesetz zum Schutz vor nichtionsierender Strahlung bei der An-

wendung am Menschen  
 

 Bericht:  BMU (mündlich)  

 
 



 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz    Bonn, 15. Juli 2009 
und Reaktorsicherheit      Hausruf: 2815 
RS I 1 – 17031 – 1/86 
 
 
 
 

Tagesordnung 

der 79. Sitzung des Fachausschusses Recht 

des Länderausschusses für Atomkernenergie 

am 03./04. September 2009 

 

 

TOP 1: Billigung der Ergebnisniederschrift über die 78. Sitzung des 
Fachausschusses Recht am 02./03. April 2009 

 

TOP 2: Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des 
Länderausschusses für Atomkernenergie 

 
 Bezug: 1. bis 34. in der Tagesordnung gelöscht  

 
 35. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 2./3. April 2009, TOP 2 und die dort 
genannten weiteren Bezüge  
 

 36. Sitzung des Länderausschusses für 
Atomkernenergie - Hauptausschuss -  
vom 24. bis 26. Juni 2009, TOP 15  
 

 
 Bericht:  BMU  

 



 - 2 -   
 

 

TOP 3: Nuklearpaket der Europäischen Kommission 

- Vorschlag für eine Richtlinie für einen Gemeinschaftsrahmen 
für die nukleare Sicherheit 

EUROPEAN NUCLEAR SAFETY REGULATORS GROUP (ENSREG) 

 
 Bezug: 1. bis 30.  in der Tagesordnung gelöscht   

 31. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 3 
und die dort genannten weiteren Bezüge  
 

 32. Sitzung des Länderausschusses für 
Atomkernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Mai 2009, TOP 2 
 

 33. Sitzung des Fachausschusses 
Reaktorsicherheit am 19./20. Mai 2009,  
TOP 4 
 

 34. Sitzung des Länderausschusses für 
Atomkernenergie – Hauptausschuss –  
vom 24.-26. Juni 2009, TOP 2 

 
Bericht:  BMU  

 

 

TOP 4: Änderung der Atomrechtlichen Sicherheitsbeauftragten- und 
Meldeverordnung (AtSMV) 

 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für 

Atomkernenergie - Hauptausschuss -  
am 17./18. Juni 2004, TOP 16.4 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses 
Reaktorsicherheit am 15. November 2007, 
TOP 9 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Nukleare Ver- 
und Entsorgung am 15./16. April 2008,  
TOP 8 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. April 2008, TOP 5 
 



 - 3 -   
 

 
 5. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 

vom 22. bis 24. April 2008, TOP 12 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 6./7. Mai 2008, TOP 14 
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für 
Atomkernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Juni 2008, TOP 3 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2008, TOP 4 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 5 

   

Bericht:  BMU  

 

 

TOP 5: Zugriffsbefugnis Ärztlicher Stellen gemäß § 83 StrlSchV und          
§ 17a RöV  

 
Bezug: 1. Schreiben des Hessischen Ministeriums für 

Umwelt, Energie, Landwirtschaft und 
Verbraucherschutz vom 22. Juni 2009  
(Das Schreiben ist als Anhang 1 beigefügt.) 
  

 2. Schreiben des Umweltministeriums Baden-
Württemberg vom 15. Juli 2009, Az.: 36-4673.85 
(Das Schreiben ist als Anhang 2 beigefügt.) 
 

 
Bericht:  HMUELV / UM BW / BMU  

 

 

TOP 6: Grenzenüberschreitende Verbringung radioaktiver Abfälle 

 
Bericht:  BMU  

 

 

TOP 7: Berichte aus den Ländern  

 



 - 4 -   
 

 

TOP 8: Verschiedenes 

 

TOP 8.1: Vorschläge des Bundesministers für Umwelt, Naturschutz und 
Reaktorsicherheit vom 10. Juli 2009 zur Änderung des Atom-
gesetzes 

 
Bericht:  BMU (mündlich)  

 

 

TOP 8.2: Änderung der Atomrechtlichen Zuverlässigkeitsüberprüfungs-
Verordnung 

 - Sachstand – 

 
 Bezug: 1. bis 20.  in der Tagesordnung gelöscht  

 21. Sitzung des Länderausschusses für 
Atomkernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Juni 2008, TOP 14.1 
und die dort genannten weiteren Bezüge 
 

 22. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2008, TOP 10.1 
 

 23. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 10.1 

 
Bericht:  BMU (mündlich)  

 

 

TOP 8.3: Verordnung zur Änderung der Atomrechtlichen 
Deckungsvorsorge- Verordnung 

 - Sachstand – 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22. September 2005, TOP 8.2  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 13.1  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 6  
 



 - 5 -   
 

 
 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22./23. März 2007, TOP 5  
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für 
Atomkernenergie – Hauptausschuss –  
am 14./15. Juni 2007, TOP 5  
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. April 2008, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2008, TOP 10.2 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 10.2 
 

 
 Bericht: 
 

 BMU (mündlich) 

 

TOP 8.4: Übertragung von Elektrizitätsmengen nach § 7 Abs. 1 b) Satz 2 und 
§ 7 Abs. 1 d) Atomgesetz 

- Sachstand - 

 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für 

Atomkernenergie - Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006, TOP 16.1 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für 
Atomkernenergie - Hauptausschuss -  
am  
14./15. Juni 2007, TOP 12.1 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses  
am 17./18. April 2008, TOP 14.1 
 

 

 

4. Sitzung des Länderausschusses für 
Atomkernenergie- Hauptausschuss –  
am 5./6. Juni 2008, TOP 13.1 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2008, TOP 10.3 
 



 - 6 -   
 

 
 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 2./3. April 2009 
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für 
Atomkernenergie - Hauptausschuss -  
vom 24. bis 26. Juni 2009, TOP 16.1  

   

Bericht:  BMU (mündlich) 

 

 

TOP 8.5: Erste Verordnung zur Änderung strahlenschutzrechtlicher 
Verordnungen 

 
Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 

vom 4. bis 6. November 2002, TOP 14.2 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses 
Röntgenverordnung am 18./19. November 2002, 
TOP 8 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 1. bis 3. April 2003, TOP 18 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 11. bis 13. Juni 2003, TOP 15 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses 
Röntgenverordnung vom 4. bis 6. November 2003, 
TOP 25 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 4. bis 6. November 2003, TOP 25 
 

  7. Sitzung des Länderausschusses 
Röntgenverordnung am 17./18. März 2004, TOP 
9 
 

  8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. März 2004, TOP 11.6 
 

  9. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 19. bis 21. April 2004, TOP 26  
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz 
vom 11. bis 13. Oktober 2004, TOP 30 
 



 - 7 -   
 

 
 11. Sitzung des Länderausschusses 

Röntgenverordnung vom 8. bis 10. November 
2004, TOP 14  
 

 12. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. März 2005, TOP 12  
 

 13. Sitzung des Fachausschusses Strahlenschutz  
vom 12. bis 14. April 2005, TOP 15  
 

 14. Sitzung des Länderausschusses 
Röntgenverordnung am 11./12. Mai 2005, TOP 3  
 

 15. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 
Strahlenschutz und des Länderausschusses 
Röntgenverordnung vom 18. bis 20. Oktober 
2005, TOP B 10  
 

 16. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 11  
 

 17. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 
Strahlenschutz und des Länderausschusses  
Röntgenverordnung vom 9. bis 11. Mai 2006, 
TOP B 03  
 

 18. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 5  
 

 19. Gemeinsame Sitzung des Fachausschusses 
Strahlenschutz und des Länderausschusses 
Röntgenverordnung vom 7. bis 11. November 
2006, TOP B 04  
 

 20. Sitzung des Länderausschusses für 
Atomkernenergie - Hauptausschuss- am 27./28. 
November 2006, TOP 16.3  
 

 21. Sitzung des Fachausschusses Recht am 22./23. 
März 2007, TOP 10 
 

 
 Bericht:  BMU  

 



 - 8 -   
 

 

TOP 8.6: Rechtsfragen des Schutzes gegen SEWD 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 17./18. März 2005, TOP 14.4 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für 
Atomkernenergie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 6  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 7 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 4 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für 
Atomkernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Juni 2008, TOP 13.4 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
vom 25./26. September 2008, TOP 5 
 

   

 Bericht:  BMU (mündlich)  

 

 

TOP 8.7: Sicherheitskriterien für Kernkraftwerke – Vollzug der Vereinbarung 
von 4. Juni 2009 

 
 Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für 

Atomkernenergie – Hauptausschuss –  
am 24. bis 26. Juni 2009, TOP 16.2 
 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für 
Atomkernenergie - Hauptausschuss -  
am 13. Juli 2009, TOP 2  
 

 
   Bericht:  BMU (mündlich)  

 

 



 . . . 

Bundesministerium für Umwelt,        Bonn, 16. April 2010 
Naturschutz und Reaktorsicherheit       Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031 - 1/87  
 

              Stand: 16. April 2010 
 

 

 

UTagesordnung  
Uder 80. Sitzung des Fachausschusses Recht  

Udes Länderausschusses für Atomkernenergie  
Uam 22./23. April 2010  

 

 

UTOP 1:U Billigung der Ergebnisniederschrift über die 79. Sitzung des Fach-
ausschusses Recht am 03./04. September 2009  

 
 
UTOP 2:U Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des Länderaus-

schusses für Atomkernenergie  
Arbeitsprogramm; Beratungsthemen und Fortschreitung  
 

 UBezug: U 1. bis 34. in der Tagesordnung gelöscht  
 

 35. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 2 und die dort ge-
nannten weiteren Bezüge  
 

 36. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie - Hauptausschuss -  
vom 24. bis 26. Juni 2009, TOP 15  
 

 37. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./03. September 2009, TOP 2 
 

 
 UBericht:U  BMU  
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UTOP 3:U Nuklearpaket der Europäischen Kommission 

- Vorschlag für eine Richtlinie für einen Gemeinschaftsrahmen 
für die nukleare Entsorgung 

EUROPEAN NUCLEAR SAFETY REGULATORS GROUP (ENSREG) 
 
 UBezug: U 1. bis 30. in der Tagesordnung gelöscht 

   
 31. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 2./3. April 2009, TOP 3 
und die dort genannten weiteren Bezüge  
 

 32. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Mai 2009, TOP 2 
 

 33. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2009,  
TOP 4 
 

 34. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
vom 24.-26. Juni 2009, TOP 2 
 

 35. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 3 
 

 
UBericht:U  BMU  

 
 
UTOP 4:U Atomgesetz-Novelle zur Umsetzung der EU-Richtlinie zur nuklearen 

Sicherheit 
 
 UBezug: U  Sitzung des Fachausschusses Recht am 

03./04. September 2009, TOP 3 
 

 
UBericht:U  BMU  

 
 
UTOP 5:U Änderungen des Atomgesetzes zur Umsetzung des Koalitionsver-

trages 
 

UBericht:U  BMU  
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TOP 5a: Änderungen des Atomgesetzes – Einführung eines Ordnungswid-

rigkeiten-Tatbestandes“   
 
 Bezug:  Schreiben des Hessischen Ministeriums für 

Umwelt, Energie, Landwirtschaft und 
Verbraucherschutz vom April 2010; das 
Schreiben ist beigefügt. 

 
 

Bericht:  HMUELV/BMU 

 
 
TOP 6:  Berichte aus den Ländern 
 
 
TOP 7:  Gegenseitige Anerkennung von Entscheidungen nach § 7 Abs. 5 

und § 8 Abs. 1 Satz der Atomrechtlichen Zuverlässigkeitsüberprü-
fungs-Verordnung durch die atomrechtlichen Genehmigungs- und 
Aufsichtsbehörden 

 
 Bezug: 1.  Sitzung des Arbeitskreises Sicherung des 

Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am13./14. Januar 2010 
 

 2. Schreiben des Ministeriums für Justiz. 
Gleichstellung und Integration des Landes 
Schleswig-Holstein vom 27. Januar 2010 
(Das Schreiben ist als Anhang 1 der Tages-
ordnung beigefügt.) 
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 8: Umweltinformationsgesetz  -  Vollzugsfragen 
 
 Bezug: 1.  Sitzung des Fachausschusses Recht am 

25./26. März 2004, TOP 11.4 
 

 2.  Sitzung des Fachausschusses Recht am 
9./10. September 2004, TOP 15.2 
 

 
Bericht:  BMU  
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TOP 9: Verschiedenes 
 
 
TOP 9.1 Änderung der Atomrechtlichen Sicherheitsbeauftragten- und Mel-

deverordnung (AtSMV) 
 

Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie -Hauptausschuss - am 17./18. 
Juni 2004, TOP 16.4 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 15. November 2007, TOP 9 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Nukleare 
Ver- und Entsorgung am 15./16. April 2008, 
TOP 8 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
17./18. April 2008, TOP 5 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Strahlen-
schutz vom 22. bis 24. April 2008, TOP 12 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 6./7. Mai 2008, TOP 14 
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – am 5./6. 
Juni 2008, TOP 3 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
25./26. September 2008, TOP 4 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
2./3. April 2009, TOP 5 
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
3./4. September 2009, TOP 4 
 

   

Bericht:  BMU  
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TOP 9.2: Änderung der Atomrechtlichen Zuverlässigkeitsüberprüfungs-

Verordnung 
– Sachstand – 

 
 Bezug: 1. bis 20. in der Tagesordnung gelöscht  

 21. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Juni 2008, TOP 14.1 
und die dort genannten weiteren Bezüge 
 

 22. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2008, TOP 10.1 
 

 23. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 10.1 
 

 24. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 8.2 
 

 
Bericht:  BMU 

 
 
TOP 9.3: Verordnung zur Änderung der Atomrechtlichen Deckungsvorsor-

ge- Verordnung 
 - Sachstand – 
 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22. September 2005, TOP 8.2  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 13.1  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 6  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 5  
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 14./15. Juni 2007, TOP 5  
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 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 17./18. April 2008, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2008, TOP 10.2 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 10.2 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 8.3 
 

 
 Bericht: 
 

 BMU 

 
 
TOP 9.4: Übertragung von Elektrizitätsmengen nach § 7 Abs. 1 b) Satz 2 und 

§ 7 Abs. 1 d) Atomgesetz 
- Sachstand - 

 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atom-

kernenergie - Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006, TOP 16.1 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie - Hauptausschuss -  
am  
14./15. Juni 2007, TOP 12.1 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses  
am 17./18. April 2008, TOP 14.1 
 

 

 

4. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie- Hauptausschuss –  
am 5./6. Juni 2008, TOP 13.1 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2008, TOP 10.3 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 10.3 
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie - Hauptausschuss -  
vom 24. bis 26. Juni 2009, TOP 16.1  
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 8. Sitzung des Fachausschusses Recht am 

03./04. September 2009, TOP 8.4  
 

   

Bericht:  BMU 

 



 . . . 

Bundesministerium für Umwelt,         Bonn, 27. Juli 2010 
Naturschutz und Reaktorsicherheit        Hausruf: 2815  
RS I 1 - 17031 - 1/88  
 
 
 

UTagesordnung  
Uder 81. Sitzung des Fachausschusses Recht  

Udes Länderausschusses für Atomkernenergie  
Uam 30. September/1. Oktober 2010  

 

 

 

UTOP 1:U Billigung der Ergebnisniederschrift über die 80. Sitzung des Fach-
ausschusses Recht am 22./23. April 2010 

 
 
UTOP 2:U Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des Länderaus-

schusses für Atomkernenergie  
Arbeitsprogramm; Beratungsthemen und Fortschreitung  
 

 UBezug: U 1. bis 34. in der Tagesordnung gelöscht  
 

 35. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 2 und die dort ge-
nannten weiteren Bezüge  
 

 36. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie - Hauptausschuss -  
vom 24. bis 26. Juni 2009, TOP 15  
 

 37. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./03. September 2009, TOP 2 
 

 38. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 2 
 

 39. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – am 10./11. 
Juni 2010, TOP 16 
 

 
 UBericht:U  BMU  
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UTOP 3:U Nuklearpaket der Europäischen Kommission 

- Vorschlag für eine Richtlinie für einen Gemeinschaftsrahmen 
für die nukleare Entsorgung 

 
EUROPEAN NUCLEAR SAFETY REGULATORS GROUP (ENSREG) 

 
 UBezug: U 1. bis 30. in der Tagesordnung gelöscht 

   
 31. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 2./3. April 2009, TOP 3 
und die dort genannten weiteren Bezüge  
 

 32. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Mai 2009, TOP 2 
 

 33. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2009,  
TOP 4 
 

 34. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
vom 24.-26. Juni 2009, TOP 2 
 

 35. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 3 
 

 36. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 10 
 

 37. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – 10./11. 
Juni 2010, TOP 2 
 

 
UBericht:U  BMU  

 
 
UTOP 4:U Elftes Gesetz zur Änderung des Atomgesetzes 
 – Elektrizitätsmengenproduktionsrechte – 
 
 UBezug: U 1. Sitzung des Fachausschusses Recht am 

22./23. April 2010, TOP 5 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – am 10./11. 
Juni 2010, TOP 4 

 
UBericht:U  BMU  
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UTOP 5:U Zwölftes Gesetz zur Änderung des Atomgesetzes  

– Umsetzung der EU-Richtlinie über einen Gemeinschaftsrahmen 
für die nukleare Sicherheit kerntechnischer Anlagen, Stand der 
Nachrüsttechnik, Entsorgungsregelungen – 

 
UBezug: U 1. Sitzung des Fachausschusses Recht am 

03./04. September 2009, TOP 3 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 4 
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – am 10./11. 
Juni 2010, TOP 3 
 

 
UBericht:U  BMU  

 
 
UTOP 6:U Aktuelle gerichtliche Entscheidungen zu Genehmigung nach § 4 

und § 6 des Atomgesetzes 
 
 

UBericht:U  BMU/BfS 

 
 
UTOP 7:U Berichte aus den Ländern 
 
 
UTOP 8:U Verschiedenes 
 
UTOP 8.1:U Übertragung von Elektrizitätsmengen nach § 7 Abs. 1 b) Satz 2 und 

§ 7 Abs. 1 d), des Atomgesetzes 
– Sachstand – 

 
UBezug: U 1. Sitzung des Länderausschusses für Atom-

kernenergie - Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006, TOP 16.1 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie - Hauptausschuss -  
am  
14./15. Juni 2007, TOP 12.1 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses  
am 17./18. April 2008, TOP 14.1 
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4. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie- Hauptausschuss –  
am 5./6. Juni 2008, TOP 13.1 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2008, TOP 10.3 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 10.3 
 

 7. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie - Hauptausschuss -  
vom 24. bis 26. Juni 2009, TOP 16.1  
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 8.4  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 9.4 
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – am 10./11. 
Juni 2010, TOP 17.1 

   

UBericht:U  BMU 

 
 
UTOP 8.2:U Verordnung zur Änderung der Atomrechtlichen Deckungs-

vorsorge-Verordnung 
 – Sachstand – 
 
 UBezug: U 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22. September 2005, TOP 8.2  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 13.1  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 6  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 5  
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 14./15. Juni 2007, TOP 5  
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 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 17./18. April 2008, TOP 4 
 

 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2008, TOP 10.2 
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 10.2 
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 8.3 
 

 10. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
am 22./23. April 2010; TOP 9.3 

 
 UBericht: 
 

 BMU 

 
 
UTOP 8.3:U Rechtsfragen des Schutzes gegen Störmaßnahmen oder sonstige 

Einwirkungen Dritter (SEWD) 
 
 UBezug: U 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 17./18. März 2005, TOP 14.4 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie - Hauptausschuss -  
am 12./13. Dezember 2005, TOP 6  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 7 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 4 
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Juni 2008, TOP 13.4 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
vom 25./26. September 2008, TOP 5 
 

 7. Sitzung des Fachausschuss Recht  
am 03./04. September 2009, TOP 8.6 
 

   

UBericht:U  BMU (mündlich)  
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UTOP 8.4:U  Gegenseitige Anerkennung von Entscheidungen nach der Atom-

rechtlichen Zuverlässigkeitsüberprüfungs-Verordnung durch die 
atomrechtlichen Genehmigungs- und Aufsichtsbehörden 

 
 UBezug: U 1.  Sitzung des Arbeitskreises Sicherung des 

Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am13./14. Januar 2010 
 

 2. Schreiben des Ministeriums für Justiz. 
Gleichstellung und Integration des Landes 
Schleswig-Holstein vom 27. Januar 2010  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 7 
 

 
UBericht:U  BMU (mündlich) 

 
UTOP 8.5:U Novellierung der Strahlenschutzverordnung und der Röntgenver-

ordnung 
 

UBericht:U  BMU (mündlich)  

 



� ��������

Bundesministerium für Umwelt,        Bonn, 5. April 2011 
Naturschutz und Reaktorsicherheit       Hausruf: 2815 
RS I 1 – 17031 – 1/89 
 
 
 
 
 
 

Tagesordnung  

der 82. Sitzung des Fachausschusses Recht  

des Länderausschusses für Atomkernenergie  

am 14./15. April 2011 

 

 

TOP 1: Billigung der Ergebnisniederschrift über die 81. Sitzung des Fach-
ausschusses Recht am 30. September/1. Oktober 2010 

 
 
TOP 2: Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des Länderaus-

schusses für Atomkernenergie  
Arbeitsprogramm; Beratungsthemen und Fortschreitung  
 

 Bezug: 1. bis 34. in der Tagesordnung gelöscht  
 

 35. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 2 und die dort ge-
nannten weiteren Bezüge  
 

 36. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie - Hauptausschuss -  
vom 24. bis 26. Juni 2009, TOP 15  
 

 37. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./03. September 2009, TOP 2 
 

 38. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 2 
 

 39. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – am  
10./11. Juni 2010, TOP 16 
 

�



�

�������

�

�

� ��������

�

 40. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30. September/1. Oktober 2010, TOP 2 
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 

TOP 3: EUROPEAN NUCLEAR SAFETY REGULATORS GROUP (ENSREG) 
 
 Bezug: 1. bis 30.  in der Tagesordnung gelöscht 

   
 31. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 2./3. April 2009, TOP 3 
und die dort genannten weiteren Bezüge  
 

 32. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Mai 2009, TOP 2 
 

 33. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2009,  
TOP 4 
 

 34. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
vom 24.-26. Juni 2009, TOP 2 
 

 35. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 3 
 

 36. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 10 
 

 37. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – 10./11. 
Juni 2010, TOP 2 
 

 38. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30. September/1. Oktober 2010, TOP 3 
 

 
Bericht:  BMU  

 



�
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�
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TOP 4: Nuklearpaket der Europäischen Kommission 
- Vorschlag für eine Richtlinie für einen Gemeinschaftsrahmen 

für die nukleare Entsorgung 

 
 Bezug: 1. bis 30.  in der Tagesordnung gelöscht 

   
 31. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 2./3. April 2009, TOP 3 
und die dort genannten weiteren Bezüge  
 

 32. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Mai 2009, TOP 2 
 

 33. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2009,  
TOP 4 
 

 34. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
vom 24.-26. Juni 2009, TOP 2 
 

 35. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 3 
 

 36. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 10 
 

 37. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – 10./11. 
Juni 2010, TOP 2 
 

 38. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30. September/1. Oktober 2010, TOP 3 
 

 
Bericht:  BMU  

 
 



�
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TOP 5: Eckpunkte und Zeitrahmen für eine Novellierung der EU-
Grundnormen zum Strahlenschutz 

 
Bezug:  Schreiben des Niedersächsischen Ministeri-

ums für Umwelt und Klimaschutz vom 14. 
Februar 2011 (Das Schreiben ist als  
Anhang 1 der Tagesordnung beigefügt.) 
 

   

Bericht:  BMU 

 
 
TOP 6: Eckpunkte für eine zweite Novellierung der Strahlenschutzverord-

nung 
 

Bezug:  Schreiben des Niedersächsischen Ministeri-
ums für Umwelt und Klimaschutz vom 14. 
Februar 2011 (Das Schreiben ist als  
Anhang 1 der Tagesordnung beigefügt.) 
 

   

Bericht:  BMU 

 
 
TOP 7:  Umweltinformationsgesetz – Vollzugsfragen 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
25./26. März 2004, TOP 11.4 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
9./10. September 2004, TOP 15.2 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 8 
 

   

Bericht:  BMU 
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�
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TOP 8: Sicherstellung der Betreiberpflichten aus § 9a AtG nach vollständi-

gem Rückbau der Anlage 
 

Bezug:  Schreiben des Niedersächsischen Ministeri-
ums für Umwelt und Klimaschutz vom 14. 
Februar 2011 (Das Schreiben ist als  
Anhang 1 der Tagesordnung beigefügt.) 
 

   

Bericht:  BMU 

 
 
TOP 9: Berichte aus den Ländern 
 
 
TOP 10: Verschiedenes 
 
 
TOP 10.1: Bericht über die 5. Sitzung der Vertragsstaaten zum Übereinkom-

men über nukleare Sicherheit 
 

Bericht:  BMU (mündlich) 

 
 
TOP 10.2: Aktuelle gerichtliche Entscheidungen zu Genehmigungen nach § 4 

und § 6 des Atomgesetzes 
 

Bezug:  Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30. September/1. Oktober 2010, TOP 6 
 

   

Bericht:  BMU/BfS 

 



�
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TOP 10.3: Übertragung von Elektrizitätsmengen nach § 7 Abs. 1 b) Satz 2 und 

§ 7 Abs. 1 d), des Atomgesetzes 
– Sachstand – 

 
Bezug: 1. Sitzung des Länderausschusses für Atom-

kernenergie - Hauptausschuss -  
am 27./28. November 2006, TOP 16.1 
 

 2. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie - Hauptausschuss -  
am  
14./15. Juni 2007, TOP 12.1 
 

 3. Sitzung des Fachausschusses  
am 17./18. April 2008, TOP 14.1 
 

 4. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie- Hauptausschuss –  
am 5./6. Juni 2008, TOP 13.1 
 

 5. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2008, TOP 10.3 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 10.3 
 

� 7. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie - Hauptausschuss -  
vom 24. bis 26. Juni 2009, TOP 16.1  
 

 8. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 8.4  
 

 9. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 9.4 
 

 10. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – am 10./11. 
Juni 2010, TOP 17.1 
 

 11. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30. September/1. Oktober 2011, TOP 8.1 
 

   

Bericht:  BMU (mündlich) 

 
 



�
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TOP 10.4: Verordnung zur Änderung der Atomrechtlichen Deckungs-
vorsorge-Verordnung 

 – Sachstand – 
 
 Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 22. September 2005, TOP 8.2  
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 30./31. März 2006, TOP 13.1  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 21./22. September 2006, TOP 6  
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 22./23. März 2007, TOP 5  
 

 5. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 14./15. Juni 2007, TOP 5 
 

 6. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 17./18. April 2008, TOP 4 
 

� 7. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2008, TOP 10.2 
 

� 8. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 10.2 
 

� 9. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 8.3 
 

� 10. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
am 22./23. April 2010; TOP 9.3 
 

� 11. Sitzung des Fachausschusses Recht am 30. 
September/1. Oktober 2011, TOP 8.2 
 

 
 Bericht: 
 

 BMU (mündlich) 

 



�
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TOP 10.5: Gegenseitige Anerkennung von Entscheidungen nach der Atom-

rechtlichen Zuverlässigkeitsüberprüfungs-Verordnung durch die 
atomrechtlichen Genehmigungs- und Aufsichtsbehörden 

 
 Bezug: 1.  Sitzung des Arbeitskreises Sicherung des 

Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am13./14. Januar 2010 
 

 2. Schreiben des Ministeriums für Justiz. 
Gleichstellung und Integration des Landes 
Schleswig-Holstein vom 27. Januar 2010  
 

 3. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 7 
 

 4. Sitzung des Fachausschusses Recht am 30. 
September/1. Oktober 2010, TOP 8.3 
 

 
Bericht:  BMU (mündlich) 

 
 
TOP 10.6: Strukturreform des Gebührenrechts des Bundes 
(neu) - Sachstand - 
 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht am 30. 
September/1. Oktober 2010, TOP 2 
 

   

Bericht:  BMU  

 



� ��������

Bundesministerium für Umwelt,        Bonn 4. August 2011 
Naturschutz und Reaktorsicherheit       Hausruf: 2815 
RS I 1 – 17031-1/90 
 
 
 
 
 

Tagesordnung 

der 83. Sitzung des Fachausschusses Recht 

des Länderausschusses für Atomkernenergie 

am 29./30. September 2011 

 

 

 

 

TOP 1: Billigung der Ergebnisniederschrift über die 82. Sitzung des Fach-
ausschusses Recht am 14./15. April 2011 

 
 
TOP 2: Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des Länderaus-

schusses für Atomkernenergie 
 Arbeitsprogramm; Beratungsthemen und Fortschreibung 
 

 Bezug: 1. bis 34. in der Tagesordnung gelöscht  
 

 35. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 2./3. April 2009, TOP 2 und die dort ge-
nannten weiteren Bezüge  
 

 36. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie - Hauptausschuss -  
vom 24. bis 26. Juni 2009, TOP 15  
 

 37. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./03. September 2009, TOP 2 
 

 38. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 2 
 

 39. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – am  
10./11. Juni 2010, TOP 16 
 

 40. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30. September/1. Oktober 2010, TOP 2 



�������
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 41. Sitzung des Fachausschusses Recht am 

14./15. April 2011, TOP 2 
 

 42. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – am  
26./27. Mai 2011, TOP 13 
 

 
 Bericht:  BMU  

 
 

TOP 3: EUROPEAN Nuclear Safety Regulators Group (ENSREG) 
 
 Bezug: 1. bis 30.  in der Tagesordnung gelöscht 

   
 31. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 2./3. April 2009, TOP 3 
und die dort genannten weiteren Bezüge  
 

 32. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Mai 2009, TOP 2 
 

 33. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2009,  
TOP 4 
 

 34. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
vom 24.-26. Juni 2009, TOP 2 
 

 35. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 3 
 

 36. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 3 
 

 37. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – 10./11. 
Juni 2010, TOP 2 
 

 38. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30. September/1. Oktober 2010, TOP 3 
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 39. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
14./15. April 2011, TOP 3 
 

 40. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – am 26./27. 
Mai 2011, TOP 5 

 
Bericht:  BMU  

�

�

TOP 4:  Nuklearpaket der Europäischen Kommission 
- Vorschlag für eine Richtlinie für einen Gemeinschaftsrahmen 

für die nukleare Entsorgung 

 
 Bezug: 1. bis 30.  in der Tagesordnung gelöscht 

   
 31. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 2./3. April 2009, TOP 3 
und die dort genannten weiteren Bezüge  
 

 32. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Mai 2009, TOP 2 
 

 33. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsi-
cherheit am 19./20. Mai 2009,  
TOP 4 
 

 34. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
vom 24.-26. Juni 2009, TOP 2 
 

 35. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 3 
 

 36. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP 3 
 

 37. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – 10./11. 
Juni 2010, TOP 2 
 

 38. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30. September/1. Oktober 2010, TOP 3 
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 39. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
14./15. April 2011, TOP 4 
 

 40. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – am  
26./27. Mai 2011, TOP 6 
 

 
Bericht:  BMU  

 
 
TOP 5: Stand der Überlegungen für ein Endlagersuchgesetz  
 

Bezug:  Schreiben des Niedersächsischen Ministeri-
ums für Umwelt und Klimaschutz vom 13. 
Juli 2011 (Das Schreiben ist als  
Anhang 1  der Tagesordnung beigefügt.) 
 

   

Bericht:  BMU (mündlich) 

 
 
 
TOP 6: Sicherstellung der Betreiberpflichten aus § 9a AtG nach vollständi-

gem Rückbau der Anlage 
 

Bezug: 1. Schreiben des Niedersächsischen Ministeri-
ums für Umwelt und Klimaschutz vom  
14. Februar 2011 (Das Schreiben war als  
Anhang 1 der Tagesordnung der 82. Sitzung 
des Fachausschusses Recht beigefügt.) 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
14./15. April 2011, TOP 8 
 

   

Bericht:  BMU 

 



�������

�

� ��������

 
TOP 7: Auswirkungen der Entscheidung des EuGH vom 12. Mai 2011  

(Trianel-Entscheidung) auf atomrechtliche Genehmigungsverfah-
ren unter besonderer Berücksichtigung des Drittschutzes 

 
Bezug:  E-Mail des Umweltministeriums des Landes 

Niedersachsen vom 14. Juli 2011  
(Die E-Mail ist als Anhang 2 beigefügt.) 
 

 
Bericht:  BMU 

 
 
TOP 8: Strukturreform des Gebührenrechts 
 

Bezug: 1. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30. September/1. Oktober 2010, TOP 
 

 2. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
14./15. April 2011, TOP 10.6 
 

Bericht:  BMU 

 
 
TOP 9: Rechtsgrundlage für Gebührenbescheide der Landessammelstelle 

für die Zwischenlagerung radioaktiver Abfälle 
 

Bezug:  E-Mail des Umweltministeriums des Landes 
Baden-Württemberg vom 19. Juli 2011 so-
wie beigefügtes Schreiben des Ministerium 
vom 5. 1. 2010 einschließlich Vermerk (Die 
E-Mail,  das Schreiben und der Vermerk 
sind als Anhang 3 beigefügt.) 
 

 
Bericht:  Umweltministerium BW / BMU 

 
 
TOP 10: Eckpunkte und Zeitrahmen für eine Novellierung der EU-

Grundnormen zum Strahlenschutz 
 

Bezug: 1. Schreiben des Niedersächsischen Ministeri-
ums für Umwelt und Klimaschutz vom 14. 
Februar 2011 (Das Schreiben war als  
Anhang 1 der Tagesordnung für die 82. Sit-
zung des Fachausschusses Recht beige-
fügt.) 
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 2. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
14./15. April 2011, TOP 5 
 

 3. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss – am 26./27. 
Mai 2011, TOP 7 
 

   

Bericht:  BMU 

 
 
TOP 11: Radioaktive Substanzen im Trinkwasser – Richtlinienvorschlag der 

Europäischen Kommission vom 27. Juni 2011 
 

Bericht:  BMU 

 
 
TOP 12: Rechtsfragen zur Bestimmung von Sachverständigen nach der 

Strahlenschutzverordnung und der Röntgenverordnung 
 

Bezug:  E-Mail der Senatsverwaltung für Gesund-
heit, Umwelt und Verbraucherschutz des 
Landes Berlin vom 14. Juli 2011 (Die E-Mail 
ist als Anhang 4 beigefügt.) 
 

 
Bericht:  SenGesUmV Berlin / BMU 

 
 
TOP 13: Berichte aus den Ländern 
 
 
TOP 14: Verschiedenes 
 

TOP 14.1: Änderung der Atomrechtlichen Zuverlässigkeitsüberprüfungs-
Verordnung 

– Sachstand – 

 
 Bezug: 1. bis 20.  in der Tagesordnung gelöscht  

 21. Sitzung des Länderausschusses für Atom-
kernenergie – Hauptausschuss –  
am 5./6. Juni 2008, TOP 14.1 
und die dort genannten weiteren Bezüge 
 

 22. Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 25./26. September 2008, TOP 10.1 



�������

�

� �

 
 23. Sitzung des Fachausschusses Recht  

am 2./3. April 2009, TOP 10.1 
 

 24. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
03./04. September 2009, TOP 8.2 
 

 25. Sitzung des Fachausschusses Recht am 
22./23. April 2010, TOP’e 7, 9.2 
 

 26. Sitzung des Fachausschusses Recht am  
30. September/1. Oktober 2010, TOP 8.3 
 

 27 Sitzung des Fachausschusses Recht am 
14./15. April 2011, TOP 10.5 
 

 28. 2. Expertengespräch AtZÜV am 20./21. Juli 
2011 in Berlin 
 

 
Bericht:  BMU 

 
 
TOP 14.2: Informationsfreiheitsgesetz – neuere Rechtsprechung 
 

Bericht:  BMU (mündlich) 
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(Stand 14. Oktober 2005) 
Tagesordnung 

der gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (54. Sitzung) 
vom 18. Oktober bis 20. Oktober 2005 

in Bonn  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

    
 A - Themen des FAS    
1 Annahme der Tagesordnung RS II 1 13.00 5

2 Annahme des Protokolls der Sitzung vom  
12. April - 14. April 2005 in Lüneburg 

RS II 1  13.05 10

3 Arbeitsprogramm des FA Strahlenschutz RS II 3 13.15 15

4 Erfahrungsaustausch zur Anwendung des Teils 3 der 
Strahlenschutzverordnung b) §§ 97 ff StrlSchV 

RS II 2 13.30 30

5 Erfahrungsaustausch zur Anwendung des Teils 3 der 
Strahlenschutzverordnung b) §§ 95,96 ff StrlSchV 

RS II 3 14.00 30

6 Leitfaden zur Überwachung der Strahlenexposition 
bei Arbeiten nach Teil 3 Kapitel 1 und 2 StrlSchV 

RS II 3/ 
BfS 

14.30 30

    
 Pause   15.00 20
    
7 Richtlinie zur Physikalischen Strahlenschutzkontrolle, 

Teil II: innere Exposition 
RS II 3/ 
BfS 

15.20 45

8 Inkorporationsüberwachung RS II 3/ 
RS II1/ 
BfS, RP, 
HE 

16.05 30

9 Entfällt siehe B 13.1   



Seite 2 von 7  

(Stand 14. Oktober 2005) 
Tagesordnung 

der gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (54. Sitzung) 
vom 18. Oktober bis 20. Oktober 2005 

in Bonn  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

10 Kontrolle hochradioaktiver Strahlenquellen   RS II 3/  
RS II 1/ 
BfS 

16.35 15

11 Aktuelle Vollzugsfragen bei der Anwendung von 
Afterloading-Geräten bei intracoronarer 
Brachytherapie 

RS II 3 / 
RS II 4 / 
HE 

16.50 15

 Ende 1. Sitzungstag  17.05 
    
 Beginn des 2. Sitzungstages   
12 Entwurf einer Verordnung zur Änderung der 

AMRadV 
RS II 1 
RS II 4   

09.00 15

13 Ärztliche und zahnärztliche Stellen – Sachstand, 
Länderreglungen -  

RS II 4/ 
RS II 1  

09.15 10

14 Anwendung von C 14 – Harnstoff in der Heilkunde RS II 4 09.25 10

15 Radioimmuntherapie mit Y 90-Ibritumomab Tiuxetan 
(Y 90 Zevalin) 

RS II 4/ 
BY 

09.35 10

16 Umsetzung der Richtlinie 89/618/EURATOM des 
Rates über die Unterrichtung der Bevölkerung bei 
radiologischen Notstandsituationen 

RS II 1/ 
RS II 5 

09.50 15

17 Verschiedenes zum Teil ohne Aussprache   
17.1 SSK-Empfehlungen RS II 2  
17.2 Gesetz zur Neuordnung des Lebensmittel- und 

Futtermittelrechts – Änderung der 
Strahlenschutzverordnung 

RS II 1  
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(Stand 14. Oktober 2005) 
Tagesordnung 

der gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (54. Sitzung) 
vom 18. Oktober bis 20. Oktober 2005 

in Bonn  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

17.3 Vorschlag einer Richtlinie des Rates zur 
Überwachung und Kontrolle der Verbringung 
radioaktiver Abfälle und abgebrannter 
Brennelemente 

RS II 1/ 
RS II 3 

 

17.5 Radiologische Altlasten – Umsetzung der Richtlinie 
96/29 EURATOM in Deutschland 

RS II 1  

17.6 Richtlinie Strahlenschutz in der Medizin – 
Terminfestlegung, weiteres Vorgehen 

RS II 1/ 
RS II 3 

 

17.8 14. Änderungsgesetz zum Arzneimittelgesetz RS II 1 
RS II 4 

 

17.9 Beta-Fingerringdosimeter Beta 200 und Beta 50 als 
amtliche Dosimeter 

RS II 3/  
RS II 4/B 

 

17.10 Verbringung von Rückständen RS II 1/ 
RS II 2 

 

 Pause  10.05 25
    
 B - Gemeinsame Themen FAS + LA RöV   
1 Annahme der Tagesordnung RS II 1  10.30 5

2 Mitteilungs- und Berichtspflichten gegenüber den 
Aufsichtsbehörden in der medizinischen Forschung 

RS II 4/ 
RS II 1 

10.35 15

3 Optimierung des Strahlenschutzes durch behördliche 
Inspektionen 

RS II 3/ 
BfS 

10.50 15

4 Überweisungskriterien für den anfordernden Arzt – 
Erarbeitung einer Empfehlung der SSK 

RS II 4 11.05 15
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(Stand 14. Oktober 2005) 
Tagesordnung 

der gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (54. Sitzung) 
vom 18. Oktober bis 20. Oktober 2005 

in Bonn  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

5 PET-CT, Information zum Entwurf einer SSK-
Empfehlung 

RS II 4 11.20 15

6 Strahlenschutz in der Tierheilkunde - Vollzugsfragen RS II 4 11.35 10

7 Bedarf an Medizinphysik-Experten RS II 4 11.45 10

8 „Leitlinien Strahlenschutz“ des Bundesamtes für 
Strahlenschutz 

BY/  
RS II 2  

11.55 30

    
 Mittagspause  12.25 65
    
9 Fachkundeaktualisierung im Bereich medizinischer 

Anwendung 
RS II 4/  
RS II 1/ 
SH, He 

13.30 30

10 Arbeitsentwurf einer Verordnung zur Änderung 
strahlenschutzrechtlicher Verordnungen 

RS II 1  14.00 60

11 Nichtgerechtfertigte Tätigkeiten nach StrSchV und 
RöV – Abschlußbericht des Forschungsvorhabens 
4433 

RS II 3 15.00 30

12 Anforderungen an Sachverständige und an 
Sachverständigenprüfungen nach § 14a RöV und 
§ 66 Abs. 1 und 2 Satz 1 StrlSchV 

B, BB/ 
RS II 3/ 
RS II 1 

15.30 15

13 Verschiedenes   
13.1 Anerkennung des Ganzkörperdosimeters GSF-TL-

GD 3 als amtliches Ganzkörperdosimeter für 
Photonen 

RS II 3/ 
By 

15.45 15
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(Stand 14. Oktober 2005) 
Tagesordnung 

der gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (54. Sitzung) 
vom 18. Oktober bis 20. Oktober 2005 

in Bonn  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

13.2 Rechtfertigende Indikation ./. Zielauftrag RS II 1/ 
RS II 4 

16:00 5

    
 Pause  16.05 25
    
 C – Themen des LA RöV   
    
1 Begrüßung, Annahme der Tagesordnung RS II 1 16.30 5
2 Protokoll der 53. Sitzung des LA RöV  RS II 1 16.35 10

3 Bericht aus der 31. Sitzung des AK RöV, soweit nicht 
im folgenden als TOP aufgeführt 

AK RöV 16.45 10

4 Anwendung von Röntgenstrahlung in der 
Zahnmedizin (31. AK RöV, TOP 2) 

RS II 3/ 
AK RöV 

16.55 30

    
 Ende 2. Sitzungstag  17.25 
    
 Beginn 3.Sitzungstag   
5 Änderungen der QS- und SV-RL  

(31. AK RöV, TOP 3) 
- technische Anforderungen an 

Mammographiegeräte mit digitalem Bildempfänger 
auf Grund der PAS 

RS II 3/ 
AK RöV 

08:30 30
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(Stand 14. Oktober 2005) 
Tagesordnung 

der gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (54. Sitzung) 
vom 18. Oktober bis 20. Oktober 2005 

in Bonn  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

6 Änderungen der QS- und SV-RL  
(31. AK RöV, TOP 4 und 5) 
- "Paradigmenwechsel" 
- weitere Änderungen 

RS II 3/ 
AK RöV 

09.00 30

7 Anforderung an die Bildgebung/Bildübertragung bei 
digitaler Röntgentechnik in der Medizin 

RS II 3/ 
RS II 4 

09.30 30

8 Reduzierung der Strahlenexposition für Patienten 
und Personal bei radiologischen Interventionen 

RS II 4/ 
RS II 3/ 
Prof. Ewen 

10.00 30

    
 Pause  10.30 30
    
9 Strahlenschutz in der Röntgentherapie – Entwurf 

einer Empfehlung der SSK 
RS II 4/ 11.00 15

10 Richtlinie „Fachkunde nach RöV/Medizin“ RS II 1/ 
RS II 3/ 
RS II 4 

11.15 15

11 Mammographie-Screening 
- Stand der Einführung in den Ländern 

RS II 4/ 
RS II 1/  
RS II 3/ 

11.30 30

12 Teleradiologie  RS II 1/ 
RS II 4/ 
RS II 3  

12.00 30

13 Richtlinie „Aufzeichnungspflichten nach RöV“ RS II 1/ 
RS II 4 

12.30 15



Seite 7 von 7  

(Stand 14. Oktober 2005) 
Tagesordnung 

der gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (54. Sitzung) 
vom 18. Oktober bis 20. Oktober 2005 

in Bonn  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

14 Strahlenschutz in der Tierheilkunde – Anerkennung 
von Fachkundeerwerb in der Berufsausbildung 

RS II 4 12.45 15

15 Verschiedenes   

15.1 Einsatz von tragbaren 
Röntgenfluoreszenzanalysatoren 

RS II 3  10

15.2 Veröffentlichungsplattform RS II 1  5

15.3 Konstanzprüfung an Röntgen-
Mammographieinrichtungen – Abmahnungen wegen 
behaupteter Patentverletzungen 

RS II 1 / 
RS II 3 

 30

    
 Unterrichtungspunkte   

UP1 Bleifreie Schutzkleidung RS II 3  

UP2 Verbot der Verwendung von Blei in Elektro- und 
Elektronikgeräten 

RS II 3/ 
BY 

 

UP3 Änderung der Bauartzulassungsverfahren von 
Vakuumschaltkammern (Störstrahler) im Rahmen 
der Festlegungen gemäß §§ 5, 8 und Anlage 2  
Nr. 5 RöV 

RS II 3/ 
BfS 

 

UP4 Empfehlungen der Strahlenschutzkommission RS II 2  
    
 Sitzungsende  13.00 
 



 Seite 1 von 8  

(Stand 03. November 2006) 
Tagesordnung 

der vierten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (57. Sitzung) 
vom 7. November bis 9. November 2006 

in Bonn  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

 C - Themen des LA RöV    
C 01 Annahme der Tagesordnung Teil C RS II 1 13.00 5 

C 02 Annahme des Protokolls Teil C der dritten 
gemeinsamen Sitzung von FAS und LA RöV vom  
9. Mai - 11. Mai 2006 in Münster 

RS II 1  13.05 5 

C 03 Annahme des Protokolls der Sitzung des LA RöV 
vom 19. Juni 2006 in Bonn 

RS II 1 13.10 5 

C 04 Bericht aus 33. Sitzung des AK RöV 
(Maisitzung C 03) 

RS II 3 / 
AK RöV 

13.15 60 

C 05 Anforderungen bei Verwendung von 
Röntgenblitzgeräten 
(Maisitzung C 05) 

RS II 3 / 
NW /  
PTB 
AK RöV 

14.15 15 

C 06 Mammographie-Screening – Stand der Einführung 
in den Ländern  
(Maisitzung C 11) 

RS II 4/ 
RS II 3/ 
RS II 1 

14.30 30 

C 07 Bestimmung des Kontrastauflösungsvermögens an 
Mammographieeinrichtungen mit digitalen und 
analogen Bildempfängern 
(Maisitzung C 06) 

RS II 3 / 
AK RöV 

15.00 30 

 Pause  15.30 15 
C 08 "Paradigmenwechsel" – Bildqualität / Dosisleistung 

(Junisitzung 03) 
 

RS II 3 / 
AK RöV 

15.45 15 
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(Stand 03. November 2006) 
Tagesordnung 

der vierten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (57. Sitzung) 
vom 7. November bis 9. November 2006 

in Bonn  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

C 09 Teleradiologie  
a) Erfahrungsaustausch 
b) Fachkundeanforderungen 

(Junisitzung 05) 

RS II 4 / 
RS II 3 / 
RS II 1 / 
By 

16.00 45 

C 10 Einsatz von tragbaren 
Röntgenfluoreszenzanalysatoren 
(Junisitzung C 07) 

RS II 3, 
HE, RP 

16.45 15 

C 11 Zuständigkeitsverteilung in den Ländern – Vollzug 
der Röntgenverordnung  

RS II 3 / 
RS II 1 

17.00 15 

C 12 Verschiedenes  17.15 30 

 Ende des 1. Sitzungstages  17.45 
    

 Beginn des 2. Sitzungstages   
 B - Gemeinsame Themen FAS + LA RöV   
B 01 Annahme der Tagesordnung Teil B RS II 1  09.00 5 

B 02 Annahme des Protokolls Teil B der dritten 
gemeinsamen Sitzung von FAS und LA RöV vom  
9. Mai - 11. Mai 2006 (55. Sitzung des LA RöV)  

RS II 1 09.05 5 

B 03 Arbeitsweise des LA RöV + FAS 
(Maisitzung B 03a) 

NRW / 
BY 

09.10 30 

B 04 Arbeitsentwurf einer Verordnung zur Änderung 
strahlenschutzrechtlicher Verordnungen 

- Bürokratieabbau und bessere 
Rechtssetzung 

(Maisitzung B 03) 

RS II 1 09.40 120 
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(Stand 03. November 2006) 
Tagesordnung 

der vierten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (57. Sitzung) 
vom 7. November bis 9. November 2006 

in Bonn  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

B 05 Strahlenschutz in der Tierheilkunde – 
Vollzugsfragen 
(Maisitzung B 05) 

RS II 4 11.40 30 

 Mittagspause  12.10 60 
B 06 Anforderungen an Sachverständigenprüfungen 

nach § 4a RöV und § 66 Abs. 1 und 2 Satz 1 
StrlSchV 
Bericht aus der SSK-AG 
(Maisitzung B 08) 

RS II 3 13.10 15 

B 07 Elektronische Personendosimeter (EPD) als  
amtliche Dosimeter 
(Bericht Stand des Forschungsvorhabens) 
(Maisitzung B 10) 

RS II 3 / 
BfS 

13.25 15 

B 08 Notwendigkeit des Vorhandenseins von DIN-
Normen 
(Maisitzung B 9) 

RS II 3 13.40 15 

B 09 Anerkennung eines Dosimeters 
(nur wenn von Sn eine Unterlage kommt) 
(Maisitzung B 11) 

RS II 3 / 
SN 

13.55 15 
entfällt 

B 10 KBV Broschüre „Überwachung und Begehung von 
Arztpraxen durch Behörden“ 

RS II 1 / 
RS II 3 / 
RS II 4 / 
NI 

14.10 15 

B 11 Kompetenzerhalt im Strahlenschutz RS II 3 14.25 30 
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(Stand 03. November 2006) 
Tagesordnung 

der vierten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (57. Sitzung) 
vom 7. November bis 9. November 2006 

in Bonn  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

B 12 Regelungen in der RöV und der StrlSchV zu: 
• Kenntnissen im Strahlenschutz 
• Personen unter Aufsicht, Verantwortung, 

Erreichbarkeiten 

RS II1/ 
RP / SN/ 
SH 
 

14.55 30 

 Pause  15.25 15 
B 13 Zuverlässigkeitsüberprüfungen im Bereich StrlSchV 

und RöV 
RS II 1 / 
SH  

15.40 30 

B 14 Verschiedenes  16.10 15 

    

 A – Themen des FAS   
A 01 Annahme der Tagesordnung Teil A RS II 1 16.25 5 
A 02 Annahme des Protokolls Teil A der dritten 

gemeinsamen Sitzung von FAS und LA RöV vom  
9. Mai - 11. Mai 2006 (55. Sitzung des LA RöV) 

RS II 1 16.30 5 

A 03 Bericht aus dem LAA-Hauptausschuss  
(Maisitzung A 03) 

RS II 1 16.35 5 

A 04 Arbeitsprogramm des FAS 
(Maisitzung A 04) 

RS II 3, 
RS II 1 

16.40 15 

A 05 Fachkunde in der Medizin – Richtzahlen in der 
Nuklearmedizin 
(Maisitzung A 12) 

RS II 4 16.55 15 

A 06 Technische Mitwirkung MTA Nuklearmedizin RS II 4 / 
HE 

17.10 15 



 Seite 5 von 8  

(Stand 03. November 2006) 
Tagesordnung 

der vierten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (57. Sitzung) 
vom 7. November bis 9. November 2006 

in Bonn  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

A 07 SLN-Diagnostik (sentinel lymph node) Einbindung des 
Chirugen 

RS II 4 / 
BY 

17.25 15 

 Ende des 2. Sitzungstages  17.40  
    

 Beginn des 3. Sitzungstages    
A 08 Erfahrungsaustausch zur Anwendung des Teils 3 

der Strahlenschutzverordnung, §§ 97 ff StrlSchV 
(Maisitzung A 05) 

RS II 2 / 
RS II 1 

09.00 30 

A 09 Freigabewerte zur Deponierung 
(Maisitzung B 03) 

RS II 3/ 
RS II 1 

09.30 30 

A 10 Kerntechnisches Regelwerk – Modul 9 
„Anforderungen an den Strahlenschutz“ 
(Maisitzung A 17) 

RS II 3 / 
RS II 5 

10.00 30 

A 11 Überwachung von Arbeitsplätzen mit Betastrahlung
(Maisitzung A 08) 

RS II 3 / 
RS II 4, 
BB, BfS 

10.30. 15 

A 12 Umsetzung HRQ-Gesetz RS II 3 / 
BfS / BW 

10.45 15 

A 13 Rückrufaktion wegen Kommunikationsfehlern 
zwischen Geräten 

RS II 3 / 
NI 

11.00 15 

A 14 Stilllegungsleitfaden 
(Maisitzung A 19) 

RS III 4 / 
RS II 3 / 
RS II 1 

11.15 15 

 Pause  11.30 15 
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(Stand 03. November 2006) 
Tagesordnung 

der vierten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (57. Sitzung) 
vom 7. November bis 9. November 2006 

in Bonn  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

A 15 Atomrechtliche Sicherheits- und Meldeverordnung 
(Maisitzung A 20) 

RS III 4 / 
RS I 3 / 
RS II 3 

11.45 15 
entfällt 

A 16 ECD-Detektoren RS II 3 / 
HE 

12.00 15 

A 17 Inkorporationsmessstellen  RS II 3/ 
RS II 5/ 
RS II 1/ 
HE 

12.15 15 

A  18 Zuständigkeitsregelungen in den Ländern – Vollzug 
der Strahlenschutzverordnung  

RS II 3 / 
RS II 1 

12.30 15 

    
A 19 Verschiedenes    
A 19.1 Abstimmung zum Vollzug der StrlSchV bei der 

vorgesehenen Anwendung von “HeliCap 37 kBq 
Hartkapseln“ am Menschen durch Nicht-
Nuklearmediziner 

RS II 4, 
BB / SH 

12.45 30 

 Unterrichtungspunkte   
UP 1 Richtlinie zur Physikalischen 

Strahlenschutzkontrolle, Teil II: innere Exposition 
(Maisitzung A 07) 

RS II 3  

UP 2 SSK-Empfehlungen RS II 1  

UP 3 IAEA-Vorhaben RS II 1  

UP 4 Novellierung der AMRadV RS II 1  
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(Stand 03. November 2006) 
Tagesordnung 

der vierten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (57. Sitzung) 
vom 7. November bis 9. November 2006 

in Bonn  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

UP 5 KTA-Regelvorhaben zum Thema “Strahlenschutz 
der Arbeitskräfte bei der Stilllegung von 
Kernkraftwerken” 

RS II 3/ 
RS III 4/ 
NI 

  

UP 6 Vorschlag für eine Richtlinie des Rates über die 
Überwachung und Kontrolle der Verbringungen 
radioaktiver Abfälle und abgebrannter 
Brennelemente 

RS II 1 / 
RS I 1/ 
RS III 3 

 

UP 7 Mitteilung der EU-Kommission – Überprüfung der 
Einrichtungen zur Überwachung der 
Umweltradioaktivität gem. Art. 35 EURATOM-
Vertrag – Verfahrensweise bei der Durchführung 
von Nachprüfungen in Mitgliedstaaten 

RS II 5  

UP 8 Mehrjähriges Arbeitsprogramm der EU-Kommission 
zur Fortentwicklung des Strahlenschutzrechts 

RS II 1  

UP 9 Aktualisierung der Verordnung der EU-Kommission 
Nr. 1661/1999 vom 27. Juli 1999 zur Festlegung 
der Durchführungsbestimmungen der Verordnung 
(EWG) Nr. 737/90 des Rates über die 
Einfuhrbedingungen für landwirtschaftliche 
Erzeugnisse mit Ursprung in Drittländern nach dem 
Unfall in Kernkraftwerk Tschernobyl ABL L 197/17 
vom 28.7.1999 

RS II 1  

UP 10 Empfehlung zum Strahlenschutz bei der 
Radioimmuntherapie mit 90Y-markierten 
Antikörpern 

RS II 3 / 
RS II 4 / 
BfS 

 

UP 11 Empfehlungen zum Strahlenschutz bei der 
Radiosynoviorthese (RSO) 

RS II 3 / 
RS II 4 / 
BfS 

 

 Ende des 3. Sitzungstages  13.15 



 Seite 1 von 8  

(Stand 08. Mai 2006) 
Tagesordnung 

der dritten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (55. Sitzung) 
vom 09. Mai bis 11. Mai 2006 

im Universitätsklinikum der Universität Münster  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

UP – Unterrichtungspunkte ohne Aussprache 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

     

 A - Themen des FAS    
 Besichtigung der Strahlentherapie der 

Universitätsklinik Münster 
 13.00 60 

A 01 Annahme der Tagesordnung Teil A RS II 1 14.00 5 

A 02 Annahme des Protokolls Teil A der zweiten 
gemeinsamen Sitzung von FAS und LA RöV vom 
18. Oktober - 20. Oktober 2005 in Bonn 

RS II 1  14.05 5 

A 03 Bericht aus dem LAA-Hauptausschuss  
(Unterlagen; Protokolle Dez 05 und Jan 06) 

RS II 1 14.10 5 

A 04 Arbeitsprogramm des FAS RS II 3, 
RS II 1 

14.15 10 

A 05 Erfahrungsaustausch zur Anwendung des Teils 3 
der Strahlenschutzverordnung, §§ 97 ff StrlSchV 

RS II 2 / 
RS II 1 

14.25 15 

A 06 Erfahrungsaustausch zur Anwendung des Teils 3 
der Strahlenschutzverordnung, §§ 95,96 ff StrlSchV

RS II 3 14.40 15 

A 07  Richtlinie zur Physikalischen 
Strahlenschutzkontrolle, Teil II: innere Exposition 

RS II 3 vertagt  

A 08 Überwachung von Arbeitsplätzen mit Betastrahlung RS II 3 / 
RS II 4, 
BB, BfS 

14.55 20 

A 09 Überarbeitung der Richtlinie Strahlenschutz in der 
Medizin - Sachstandsbericht 

RS II 4 15.15 15 
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(Stand 08. Mai 2006) 
Tagesordnung 

der dritten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (55. Sitzung) 
vom 09. Mai bis 11. Mai 2006 

im Universitätsklinikum der Universität Münster  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

UP – Unterrichtungspunkte ohne Aussprache 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

A 10 Entwurf einer Verordnung zur Änderung der 
AMRadV 

RS II 1 
RS II 4   

15.30 15 

A 11 Vorkommnis mit Ru 106- Augenapplikation RS II 3, 
RS II 4 

15.45 15 

 Pause  16.00 20 
A 12 Fachkunde in der Medizin – Richtzahlen in der 

Nuklearmedizin 
RS II 4 16.20 15 

A 13 Qualifikationsanforderungen an Ärzte in 
radiologischen Notfallsituationen  

RS II 4 16.35 10 

A 14 Register über hochradioaktive Strahlenquellen RS II 3 / 
BfS 

16.45 15 

A 15 Kontrolle hochradioaktiver Strahlenquellen  
- Erfahrungsaustausch 

RS II 3 / 
RS II 1 / 
BAFA 

17.00 20 

A 16 Fachkunde-Richtlinie Technik StrlSchV 
- Erfahrungsaustausch 

RS II 3 17.20 10 

A 17 Kerntechnisches Regelwerk 
Modul 9 

RS II 3 / 
RS II 5 

17.30 20 

A 18 Schutz des Ungeborenen bei Strahlenexpositionen 
der beruflich strahlenexponierten Mutter am 
Arbeitsplatz  
(Bericht über internationale Aktivitäten) 

RS II 3 / 
RS II 2 

17.50 10 

 Ende des 1. Sitzungstages  18.00  
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(Stand 08. Mai 2006) 
Tagesordnung 

der dritten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (55. Sitzung) 
vom 09. Mai bis 11. Mai 2006 

im Universitätsklinikum der Universität Münster  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

UP – Unterrichtungspunkte ohne Aussprache 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

 Beginn des 2. Sitzungstages    
A 19 Stilllegungsleitfaden RS III 4 / 

RS II 2 / 
RS II 1 

vertagt  

A 20 Atomrechtliche Sicherheits- und Meldeverordnung RS III 4 / 
RS III 1 / 
RS II 3 

vertagt  

A 21 Atomrechtliche Zuverlässigkeitsüberprüfungs-
Verordnung  

RS I 1 / 
RS II 3 / 
RS II 1 

09.00 10 

A 22 Verschiedenes    5 

 Nur die StrlSchV betreffenden Themen von B 03  09:15 45 

     

 Unterrichtungspunkte ohne Aussprache    

UP 1 Veröffentlichung der Musteranzeige „Arbeiten“ RS II 3   

UP 2 Jahresbericht gem. REI RS II 5/ 
BfS 

  

 Pause  10.00 15 
 B - Gemeinsame Themen FAS + LA RöV   
B 01 Annahme der Tagesordnung Teil B RS II 1  10.15 5 

B 02 Annahme des Protokolls Teil B der zweiten 
gemeinsamen Sitzung von FAS und LA RöV vom 
18. Oktober - 20. Oktober 2005 (54. Sitzung des 
LA RöV)  

 10.20 5 
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(Stand 08. Mai 2006) 
Tagesordnung 

der dritten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (55. Sitzung) 
vom 09. Mai bis 11. Mai 2006 

im Universitätsklinikum der Universität Münster  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

UP – Unterrichtungspunkte ohne Aussprache 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

B 03 Arbeitsentwurf einer Verordnung zur Änderung 
strahlenschutzrechtlicher Verordnungen 
- Deregulierung, Entbürokratisierung 

RS II 1 10.25 
 

95 

B03a  Arbeitsweise des LA RöV NRW  20 

B03b Zukunft des AK RöV By  15 

 Mittagspause 12.00 – 13.00 Uhr     
 Besichtigung der Nuklearmedizin der 

Universitätsklinik Münster 
 13.00 60 

B 04 Mitteilungs- und Berichtspflichten gegenüber den 
Aufsichtsbehörden in der medizinischen Forschung 

RS II 4 / 
RS II 1 

vertagt  

B 05 Strahlenschutz in der Tierheilkunde - 
Vollzugsfragen 

RS II 4 14.10 15 

B 06 Aktualisierung der Fachkunde im Strahlenschutz 
- Übergangsfristen 
- Anerkennung von Kursen 

RS II 1 14.25 20 

B 07 Medizinprodukte 
- Abgrenzung zwischen Medizinprodukterecht und 

Strahlenschutzrecht 
- Vorschlag der EU Kommission für eine Richtlinie 

zur Überarbeitung der Richtlinien über 
Medizinprodukte (BR Drs. 8/06) 

RS II 1 14.45 20 
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(Stand 08. Mai 2006) 
Tagesordnung 

der dritten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (55. Sitzung) 
vom 09. Mai bis 11. Mai 2006 

im Universitätsklinikum der Universität Münster  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

UP – Unterrichtungspunkte ohne Aussprache 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

B 08 Anforderungen an Sachverständigenprüfungen 
nach § 4a RöV und § 66 Abs. 1 und 2 Satz 1 
StrlSchV 
(TOP B 12 Oktober 2005) 

RS II 3 15.05 25 

B 09 Notwendigkeit des Vorhandenseins von DIN-
Normen 

RS II 3 15.30 20 

B 10 Elektronische Personendosimeter (EPD) als  
amtliche Dosimeter 
(Bericht Stand des Forschungsvorhabens) 

RS II 3 / 
BfS 

15.50 15 

B 11 Anerkennung eines Dosimeters RS II 3 / 
SN 

16.05 10 

B 12 Statistik Genehmigungen/Anzeigen – StrlSchV/RöV  
Berichterstattung „Zahlenmaterial“ 

RS II 3 16.15 5 

B 13 Verschiedenes  16.20 5 

    
 Unterrichtungspunkte ohne Aussprache    

UP 1 Veröffentlichungen der SSK RS II 1   

UP 2 IAEA-Vorhaben RS II 1 vertagt  

UP 3 Strahlenschutzkurse RS II 3   

UP 4 Strahlenschutzregister RS II 3   

     

 Pause  16.25 20 
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(Stand 08. Mai 2006) 
Tagesordnung 

der dritten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (55. Sitzung) 
vom 09. Mai bis 11. Mai 2006 

im Universitätsklinikum der Universität Münster  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

UP – Unterrichtungspunkte ohne Aussprache 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

     

 C – Themen des LA RöV   
C 01 Annahme der Tagesordnung Teil C RS II 1 16.45 5 
C 02 Annahme des Protokolls Teil C der zweiten 

gemeinsamen Sitzung von FAS und LA RöV vom 
18. Oktober - 20. Oktober 2005 (54. Sitzung des 
LA RöV) 

RS II 1 16.50 5 

C 03 Bericht aus 32. Sitzung des AK RöV RS II 3 / 
AK RöV 

16.55 15 

C 04 Änderungen der QS-und SV-RL 
- „Verwendung vorbelichteter Filme zur 

Konstanzprüfung“ 
- Rechtecktubus 

RS II 3 / 
AK RöV 

17.10 15 

C 05 Anforderungen bei Verwendung von 
Röntgenblitzgeräten 

RS II 3 / 
NW /  
AK RöV 

17.25 15 

C 06 Bestimmung des Kontrastauflösungsvermögens an 
Mammographieeinrichtungen mit digitalen und 
analogen Bildempfängern 

RS II 3 / 
AK RöV 

17.40 20 

 Ende des 2. Sitzungstages  18.00 
    
 Beginn des 3. Sitzungstages  08.30 
 Besichtigung des Mammographie-

Referenzzentrums Münster 
 8.30 60 
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(Stand 08. Mai 2006) 
Tagesordnung 

der dritten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (55. Sitzung) 
vom 09. Mai bis 11. Mai 2006 

im Universitätsklinikum der Universität Münster  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

UP – Unterrichtungspunkte ohne Aussprache 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

C 07 Erste Ergebnisse der Forschungsvorhaben 
„Verringerung der Strahlenexposition an 
Röntgeneinrichtungen“ und Anwendung in der 
Tiermedizin 

RS II 3 / 
BfS / 
TÜV 
Nord 

09.30 30 

C 08 Anforderungen an digitale Archivierung 
(Regelungen der SV-RL) 

RS II 3 / 
AK RöV 

10.00 5 

C 09 "Paradigmenwechsel" 
 

RS II 3 / 
AK RöV 

10.05 10 

C 10 Reduzierung der Strahlenexposition für Patienten 
und Personal bei radiologischen Interventionen 

RS II 4 / 
RS II 3 / 
Ewen 

10.15 10 

C 11 Mammographie-Screening 
- Stand der Einführung in den Ländern 

RS II 4 / 
RS II 3 /  
RS II 1 

10.25 15 

 Pause  10.40 20 

C 12 Röntgenuntersuchungen zur Früherkennung von 
Krankheiten außerhalb einer Zulassung nach § 25 
Abs. 1 Satz 1 RöV – „IGEL-Leistungen“ 

RS II 4 / 
RS II 1 / 
BY / BfS 

11.00 30 

C 13 Richtlinie „Fachkunde und Kenntnisse nach RöV in 
der Medizin“  

• Erfahrungsaustausch und ergänzende 
Festlegungen 

RS II 1 / 
RS II 4 

11.30 30 

C 14 Teleradiologie - Erfahrungsaustausch RS II 4 / 
RS II 3 / 
RS II 1  

12.00 20 
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(Stand 08. Mai 2006) 
Tagesordnung 

der dritten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (55. Sitzung) 
vom 09. Mai bis 11. Mai 2006 

im Universitätsklinikum der Universität Münster  
 

 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

UP – Unterrichtungspunkte ohne Aussprache 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

C 15 Richtlinie „Aufzeichnungspflichten nach RöV“ RS II 4 / 
RS II 3 / 
RS II 1 

12.20 20 

C 16 Einsatz von tragbaren 
Röntgenfluoreszenzanalysatoren 

RS II 3, 
HE, RP 

12.40 20 

 Verschiedenes    

     

 Unterrichtungspunkte ohne Aussprache    
UP 1 Veröffentlichung der Änderungen SV- und QS-RL 

(Info) 
RS II 3   

UP 2 Verbot der Verwendung von Blei in Elektro- und 
Elektronikgeräten (UP2 Sitzung Okt. 2005) 

RS II 3/ 
BY 

  

     

 Sitzungsende  13.00 
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(Stand 26. April 2007) 
Tagesordnung 

der fünften gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (58. Sitzung) 
vom 2. Mai bis 4. Mai 2007 

in Gera  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

 Beginn des 1. Sitzungstages 02. Mai 2007  13.00  
 C - Themen des LA RöV    
C 01 Annahme der Tagesordnung Teil C RS II 1 13.00 5 

C 02 Annahme des Protokolls Teil C der vierten 
gemeinsamen Sitzung von FAS und LA RöV vom  
7. November - 9. November 2006 in Bonn 

RS II 1  13.05 10 

C 03 Bericht aus 33. Sitzung des AK RöV 
(Novembersitzung C 04) 

RS II 3 / 
AK RöV 

13.15 30 

C 04 Mammographie-Screening – Stand der Einführung 
in den Ländern  
(Novembersitzung C 06) 

RS II 3/ 
RS II 4/ 
RS II 1 

13.45 30 

C 05 Konstanz- und Abnahmeprüfung an 
Mammographieeinrichtungen mit digitalen 
Bildempfängern  (Novembersitzung C 07) 

RS II 3 / 
AK RöV 

14.15 30 

C 06 Änderungen der SV-Richtlinie und der QS-Richtlinie RS II 3 14.45 30 

C 07 "Paradigmenwechsel" – Bildqualität / Dosisleistung 
(Novembersitzung C 08) 

RS II 3 / 
AK RöV 

15.15 15 

 Pause  15.30 15 
C 08 Teleradiologie – Erfahrungsaustausch 

(Novembersitzung C 09) 
RS II 3 / 
RS II 4 / 
RS II 1  

15.45 30 

C 09 Fachkunde CT RS II 4 entfällt 
siehe 
TOP  
B 14 
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(Stand 26. April 2007) 
Tagesordnung 

der fünften gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (58. Sitzung) 
vom 2. Mai bis 4. Mai 2007 

in Gera  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

C 10 Rechtfertigende Indikation nach §23 
Röntgenverordnung  
Sozialmedizinische Begutachtung 

RS II 4 
RS II 1 
BW 

16.15 15 

C 11 Fachkunde-Richtlinie Technik nach 
Röntgenverordnung  
Elektronenstrahlvernetzung 

RS II 3 
BW 
AK RöV 

16.30 15 

C 12 Verschiedenes  16.45  

C12.1 Weitergabe von digital erzeugten Röntgenbildern in 
Befundungsqualität 

RS II 3 / 
SH 

16.45 15 

C 12.2 Fachkunde und Kenntnisse nach RöV in der 
Medizin 

RS II 3 / 
NI 

17.00 10 

 Ende des 1. Sitzungstages  17.10  
     

 Beginn des 2. Sitzungstages 03. Mai 2007    
 B - Gemeinsame Themen FAS + LA RöV   
B 01 Annahme der Tagesordnung Teil B RS II 1  08.30 5 

B 02 Annahme des Protokolls Teil B der vierten 
gemeinsamen Sitzung von FAS und LA RöV vom  
7. November - 9. November 2007 (57. Sitzung des 
LA RöV)  

RS II 1 08.35 10 
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(Stand 26. April 2007) 
Tagesordnung 

der fünften gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (58. Sitzung) 
vom 2. Mai bis 4. Mai 2007 

in Gera  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

B 03 Arbeitsentwurf einer Verordnung zur Änderung 
strahlenschutzrechtlicher Verordnungen 

- Bürokratieabbau und bessere 
Rechtssetzung 

(Novembersitzung B 04) 

RS II 1 08.45 90 

 Pause  10.15 15 
B 04 Physikalisch-technische Qualitätssicherung in der 

Strahlentherapie 
Bericht aus der SSK-AG 
(Novembersitzung B 06) 

RS II 3 
RS II 4 

10.30 15 

B 05 Elektronische Personendosimeter (EPD) als  
amtliche Dosimeter 
(Bericht Stand des Forschungsvorhabens) 
(Novembersitzung B 07) 

RS II 3 / 
BfS 

10.45 15 

B 06 Notwendigkeit des Vorhandenseins von DIN-
Normen 
(Novembersitzung B 08) 

RS II 3 11.00 30 

B 07 Kompetenzerhalt im Strahlenschutz 
(Novembersitzung B 11) 

RS II 3 
RS II 1 

11.30 30 

B 08 Regelungen in der RöV und der StrlSchV zu: 

• Kenntnissen im Strahlenschutz 

• Personen unter Aufsicht, Verantwortung, 
Erreichbarkeiten 

(Novembersitzung B 12) 

RS II 1/ 
RP / SN/ 
SH 
 

12.00 15 
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(Stand 26. April 2007) 
Tagesordnung 

der fünften gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (58. Sitzung) 
vom 2. Mai bis 4. Mai 2007 

in Gera  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

 Mittagspause  12.15 60 
B 09 Ärztliche Stellen - Qualitätssicherung RS II 4 13.15 30 

B 10 Befristung von Genehmigungen nach StrlSchV und 
RöV - Erfahrungsaustausch 

RS II 3 
RS II 1 

vertagt  

B 11 Aktualisierung der Fachkunde RS II 3 

RS II 4 

RS II 1 

HH 

13.45 15 

B 12 Harmonisierung der Umsetzung des § 83 
Strahlenschutzverordnung (StrlSchV), des § 17a 
Röntgenverordnung (RöV) und der Richtlinie 
„Ärztliche und zahnärztliche Stellen“ – Zentraler 
Erfahrungsaustausch der ärztlichen Stellen (ZÄS) 

RS II 3 
RS II 4 
By 

Entfällt 
siehe 
TOP 
B 09 

 

B 13 Erwerb der Fachkunde im Strahlenschutz für CT 
durch Tierärzte 

RS II 4 
By 

14.00 15 

B 14 Erforderliche Fachkunde im Strahlenschutz zur 
Anwendung von SPECT-CT-Einrichtungen in der 
Medizin 

RS II 4 
By 

14.15 15 

B 15 Erfahrung bei der Umsetzung der 
Fachkunderichtlinien (RöV, StrlSchV in Technik und 
Medizin) 
- Bericht über die Anerkennung von Kursen in 
Thüringen 

RS II 3 
RS II 4 
TH 

14.30 30 

B 16 Verschiedenes 
 

 15.00 15 
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(Stand 26. April 2007) 
Tagesordnung 

der fünften gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (58. Sitzung) 
vom 2. Mai bis 4. Mai 2007 

in Gera  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

 Unterrichtungspunkte   
B UP 1 KBV Broschüre „Überwachung und Begehung von 

Arztpraxen durch Behörden“ 
(Novembersitzung B 10) 

RS II 1 vertagt  

 Besichtigung Uranbergbau-Sanierungsgebiet / 
Bundesgartenschau 

 16.00  

 Beginn des 3. Sitzungstages 04. Mai 2007    
 A – Themen des FAS   
A 01 Annahme der Tagesordnung Teil A RS II 1 08.30 5 
A 02 Annahme des Protokolls Teil A der vierten 

gemeinsamen Sitzung von FAS und LA RöV vom  
7. November - 9. November 2006 (57. Sitzung des 
LA RöV) 

RS II 1 08.35 10 

A 03 Bericht aus dem LAA-Hauptausschuss  
(Novembersitzung A 03) 

RS II 1 08.45 5 

A 04 Arbeitsprogramm des FAS 
(Novembersitzung A 04) 

RS II 3, 
RS II 1 

08.50 10 

A 05 Kerntechnisches Regelwerk – Modul 9 RS II 3 / 
RS II 5 

09.00 30 

A 06 Strahlenschutz in der Tierheilkunde –  
Erfahrungsaustausch 
(Novembersitzung B 05) 

RS II 4 
RS II 3 
 

09.30 15 
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(Stand 26. April 2007) 
Tagesordnung 

der fünften gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (58. Sitzung) 
vom 2. Mai bis 4. Mai 2007 

in Gera  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

A 07 Rückrufaktion wegen Kommunikationsfehlern 
zwischen Geräten 
(Novembersitzung A 13) 

RS II 3 / 
NI 

09.45 15 

 Pause  10.00 15 
A 08 Stilllegungsleitfaden 

(Novembersitzung A 14) 
RS III 4 / 
RS II 3 / 
RS II 1 

entfällt  

A 09 Inkorporationsmessstellen - Aufgaben 
(Novembersitzung A 17) 

RS II 3 / 
RS II 5/ 
RS II 1 / 
HE 

10.15 15 

A 10 Konsequenzen aus dem Poloniumereignis RS II 3 
RS II 1 
RS II 4 
HH, SH, 
RS I 6 

10.30 15 

A 11 Schutz des Ungeborenen – Bericht über das 
Forschungsvorhaben 

RS II 3 10.45 30 

A 12 IAEO-IRRS (Integrated Regulatory Review Service) 
- Bericht 

RS II 3 11.15 15 

A 13 Internationale Aktivitäten – EU Projekt: Kontrolle 
radioaktiver Stoffe an Verkehrsknotenpunkten 
Sachstandsbericht 

RS II 3 vertagt  

A 14 Rahmenempfehlungen für den Katastrophenschutz 
in der Umgebung kerntechnischer Anlagen 

RS II 5 11.30 15 

A 15 Herzschrittmacher mit Pu-Isotopenbatterie RS II 3 
RS II 4 

11.45 15 
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(Stand 26. April 2007) 
Tagesordnung 

der fünften gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (58. Sitzung) 
vom 2. Mai bis 4. Mai 2007 

in Gera  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

A 16 Verschiedenes  12.00 15 

A16.1 Stand HRQ-Register RS II 3 
BfS 

12.15 30 

A 16.2 Betadosimetrie an RSO-Arbeitsplätzen RS II 3 / 
BfS 

12.45 15 

 Ende des 3. Sitzungstages  13.00  
     

 Unterrichtungspunkte   
A UP 1 Richtlinie zur Physikalischen 

Strahlenschutzkontrolle, Teil II: innere Exposition 
RS II 3   

A UP 2 SSK-Empfehlungen RS II 1   
A UP 3 IAEA-Vorhaben RS II 1   
A UP 4 Neubekanntmachung der AMRadV / 

Bundesratsentschließung 
RS II 1   

A UP 5 Vorschlag einer Ratsrichtlinie über die Ermittlung 
und Ausweitung kritischer europäischer 
Infrastrukturen und die Bewertung der 
Notwendigkeit, ihren Schutz zu verbessern 

RS II 1   

A UP 6 Vollzug der StrlSchV bei der vorgesehenen 
Anwendung von  
„HeliCap 37 kBq Hartkapseln“ am Menschen durch 
Nicht-Nuklearmediziner; 
Beschluss des Verwaltungsgerichtes Potsdam vom 10. 
Januar 2007 

RS II 4 
RS II 1 
BB 
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(Stand 26. April 2007) 
Tagesordnung 

der fünften gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (58. Sitzung) 
vom 2. Mai bis 4. Mai 2007 

in Gera  
 

 

C – Themen des LA RöV 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

A – Themen des FAS 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

A UP 7 Richtlinie des Rates über die Überwachung und 
Kontrolle der Verbringungen radioaktiver Abfälle 
und abgebrannter Brennelemente 

RS II 1     

A UP 8 Konzept zur Überwachung beruflich 
strahlenexponierter Personen bei der Wismut 
GmbH 

RS II 3 / 
SN 

  

A UP 9 Überarbeitung der Richtlinie IWRS I RS II 3 / 
RS II 5 

  

A UP 
10 

Stand HRQ-Register 
(Novembersitzung A 12) 

RS II 3 / 
BfS / BW 

entfällt  

A UP 
11 

Atomrechtliche Sicherheits- und Meldeverordnung 
(Novembersitzung A 15) 

RS III 4 
RS I 3 
RS II 3 

  

A UP 
12 

Strahlenschutzvorsorgegesetz RS II 1   

A UP 
13 

Eichordnung – Elektronische Personendosimeter RS II 1    

A UP 
14  

Fund von Kernbrennstoffpellets in Niedersachsen RS II 3, 
RS I 6, 
Ni 

  

A UP 
15 

Ist die Berechnung der erforderlichen Aktivität für 
eine Radiojod-therapie (I-131) auf Grund eines Tc-
99m Uptake gerechtfertigt? 

RS II 4 / 
HE 

  

A UP 
16 

Überprüfung der nationalen Überwachungsnetze 
der Umweltradioaktivität an Standorten des 
ehemaligen Uranbergbaus in Sachsen und 
Thüringen nach Artikel 35 Euratom-Vertrag durch 
die Kommission 

RS II 5   
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(Stand: 19.10.2007) 
Themenzusammenstellung 

der sechsten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (59. Sitzung) 
vom 23. Oktober bis 25. Oktober 2007 

in Bonn 
 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

 Beginn des 1. Sitzungstages 23. Oktober 2007  13.00  
     

 A - Themen des FAS    
A 01 Annahme der Tagesordnung Teil A RS II 1 13:00 5 

A 02 Annahme des Protokolls Teil A der fünften 
gemeinsamen Sitzung von FAS und 58. LA RöV 
vom 2. Mai - 4. Mai 2007 in Gera 

RS II 1 13:05 10 

A 03 Bericht aus dem Länderausschuss für 
Atomkernenergie (LAA)  – Hauptausschuss  

RS II 1 13:15 15 

A 04 Arbeitsprogramm des FAS RS II 3, 
RS II 1 

13:30 15 

A 05 Leitfaden zur Stilllegung oder sicherem Einschluss 
oder zum Abbau von Anlagen oder Anlagenteilen 
nach § 7 AtG 

– Bericht aus dem AK „Stilllegung“ des FA 
Reaktorsicherheit des LAA 

RS III 4 / 
RS II 3 / 
RS II 1 

13:45 30 

A 06 Inkorporationsmessstellen nach § 41 Abs. 6 
StrlSchV – Aufgaben 

RS II 3 / 
RS II 5 / 
RS II 1 / 
HE 

14:15 15 

A 07 Betrieb des Registers über hochradioaktive 
Strahlenquellen- Sachstandbericht 

RS II 3 / 
BfS 

14:30 30 

 Pause  15:00 15 

A 08 Neubekanntmachung der AMRadV / 
Bundesratsentschließung 

RS II 1 15:15 15 

A 09 Betadosimetrie an RSO-Arbeitsplätzen 
– Erfahrungen der Messstellen 

RS II 3 / 
BfS 

15:30 15 
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(Stand: 19.10.2007) 
Themenzusammenstellung 

der sechsten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (59. Sitzung) 
vom 23. Oktober bis 25. Oktober 2007 

in Bonn 
 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

A 10 Richtlinie zur Physikalischen 
Strahlenschutzkontrolle, Teil II: innere Exposition 
Vollzugserfahrungen 

RS II 3 / 
BfS 

15:45 30 

A 11 Bauartzulassungen nach StrlSchV RS II 3 / 
RS II 1 / 
BfS 

16:15 30 

A 12 Rahmenempfehlungen für den Katastrophenschutz 
in der Umgebung kerntechnischer Anlagen 

RS II 5 16:45 15 

A 13 Kerntechnisches Regelwerk – Modul 9 
– Bericht aus dem LAA –  ad hoc Arbeitsgruppe 

RS II 3 / 
RS II 5 

17:00 15 

 Ende des ersten Sitzungstages  17:15  
     

     

 Beginn des zweiten Sitzungstages  8:30  

A 14 Richtlinie „Strahlenschutz in der Medizin“ – Bericht 
aus der Arbeitsgruppe 

RS II 4 8:30 30 

A 15 Verschiedenes  9:00 30 

 B - Gemeinsame Themen FAS + LA RöV   
B 01 Annahme der Tagesordnung Teil B RS II 1  9:30 5 

B 02 Annahme des Protokolls Teil B der fünften 
gemeinsamen Sitzung von FAS und 58. LA RöV 
vom 2. Mai bis 4. Mai 2007 in Gera  

RS II 1 9:35 10 
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(Stand: 19.10.2007) 
Themenzusammenstellung 

der sechsten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (59. Sitzung) 
vom 23. Oktober bis 25. Oktober 2007 

in Bonn 
 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

B 03 Elektronische Personendosimeter (EPD) als  
amtliche Dosimeter 
- Bericht Stand des Forschungsvorhabens 
- Bericht aus der FAS AG „EPD“ 

RS II 3 / 
BfS 

9:45 15 

B 04 Bericht zur Förderung von DIN-Normen RS II 3 10:00 15 

 Pause  10:15 15 
B 05 Entwurf einer Verordnung zur Änderung 

strahlenschutzrechtlicher Verordnungen – 
Bürokratieabbau und bessere Rechtssetzung 

RS II 1 10:30 45 

B 06 Kompetenzerhalt im Strahlenschutz 
– Bericht der FAS-AG 

RS II 3 / 
RS II 1 

11:15 30 

B 07 Ärztliche Stellen – Qualitätssicherung RS II 4 11:45 30 

B 08 Befristung von Genehmigungen nach StrlSchV und 
RöV – Erfahrungsaustausch 

RS II 3 / 
RS II 1 

12:15 vertagt 

 Mittagspause  12:30 60 
B 09 Änderungen der PTB zu den Anforderungen an 

Personendosimeter 
RS II 3 / 
PTB 

13:30 15 

B 10 Regelungen in der RöV und der StrlSchV zu: 
- Kenntnissen im Strahlenschutz 
- Personen unter Aufsicht, Verantwortung, 

Erreichbarkeiten 

RS II 1/ 
RP / SN/ 
SH 
 

13:45 45 

B 11 Erfahrung bei der Umsetzung der 
Fachkunderichtlinien (RöV, StrlSchV in Technik und 
Medizin) 
- Erfahrungsaustausch zur Anerkennung von 

Kursen  

RS II 3 / 
RS II 4./ 
TH 

14:30 30 
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(Stand: 19.10.2007) 
Themenzusammenstellung 

der sechsten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (59. Sitzung) 
vom 23. Oktober bis 25. Oktober 2007 

in Bonn 
 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

 Pause  15:00 15 

B 12 Strahlenschutz in der Tierheilkunde – 
Erfahrungsaustausch 

RS II 4 / 
RS II 3 

15:15 30 

B 13 Berichterstattung über  besondere Vorkommnisse  RS II 3 15:45 15 

B 14 Betrieb des Strahlenschutzregisters beim BfS 
- Übermittlung der Tätigkeitsmerkmale (äußere 

Expostion) 
- Übermittlung des Tätigkeitsmerkmals „RSO-

Arbeitsplatz“ 
- Übermittlung der Zusatzinformatioen bei 

Inkorporationsdaten 

RS II 3 / 
BfS 

16:00 45 

B 15 Verschiedenes  16:45 15 
 Ende des zweiten Sitzungstages  17:00  
     
     
 Beginn des dritten Sitzungstages  8:30  
     

 C - Themen des LA RöV    
C 01 Annahme der Tagesordnung Teil C RS II 1 8:30 5 

C 02 Annahme des Protokolls Teil C der fünften 
gemeinsamen Sitzung von FAS und 58.  LA RöV 
vom 2. Mai – 4. Mai 2007 in Gera 

RS II 1  8:35 10 

C 03 Bericht aus 33. Sitzung des AK RöV RS II 3 / 
AK RöV 

8:45 45 
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(Stand: 19.10.2007) 
Themenzusammenstellung 

der sechsten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (59. Sitzung) 
vom 23. Oktober bis 25. Oktober 2007 

in Bonn 
 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

C 04 Bericht aus dem 3. und 4. Erfahrungsaustausch der 
Länder zur RöV 

RS II 3 / 
NRW / 
He 

9:30 45 

 Pause  10.15 15 

C 05 Mammographie-Screening – Stand der Einführung 
in den Ländern  

RS II 3/ 
RS II 4/ 
RS II 1 

10:30 30 

C 06 "Paradigmenwechsel" – Bildqualität / Dosisleistung RS II 3 / 
AK RöV 

11:00 15 

C 07 Rechtfertigende Indikation nach § 23 
Röntgenverordnung – Untersuchungen außerhalb 
der Heilkunde im engeren Sinn 

RS II 1 / 
RS II 4 /  

11:15 vertagt 

C 08 Weitergabe von digital erzeugten Röntgenbildern in 
Befundungsqualität 

RS II 3 / 
AK RöV 

11:30 15 

C 09 Konstanz- und Abnahmeprüfung an 
Mammographieeinrichtungen mit digitalen 
Bildempfängern 
 - Erfahrungsaustausch 

RS II 3 / 
AK RöV 

11:45 15 

C 10 Änderungen der SV-Richtlinie und der QS-Richtlinie RS II 3 / 
AK RöV 

12:00 30 

C 11 Teleradiologie – Erfahrungsaustausch RS II 3 / 
RS II 4 / 
RS II 1  

12:30 vertagt 

C 12 Verschiedenes  12:45 15 
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(Stand: 19.10.2007) 
Themenzusammenstellung 

der sechsten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (59. Sitzung) 
vom 23. Oktober bis 25. Oktober 2007 

in Bonn 
 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

C 12.1 Inbetriebnahme von Röntgeneinrichtungen nach 
Medizinproduktegesetz (MPG) für den 
tiermedizinischen Einsatz 
- CE-Kennzeichnung von Röntgeneinrichtungen 

nach MPG die nicht für den Einsatz in der 
Humanmedizin konstruiert wurden 

RS II 3 / 
PTB 

 10 

 Ende des dritten Sitzungstages  13:00  

     

 Unterrichtungspunkte ohne Aussprache   
A UP 1  SSK-Empfehlungen RS II 1   
A UP 2 IAEO-Vorhaben: 

- Überarbeitung der Basic Safety Standards 
-Schutz des Ungeborenen 

RS II 1 / 
RS II 2 / 
RS II 3 

  

A UP 3 Vorschlag einer Ratsrichtlinie über die Ermittlung 
und Ausweitung kritischer europäischer 
Infrastrukturen und die Bewertung der 
Notwendigkeit, ihren Schutz zu verbessern 

RS II 1 entfällt  

A UP 4 Atomrechtliche Sicherheits- und Meldeverordnung RS III 4/ 
RS I 3/ 
RS II 3 

  

A UP 5 Strahlenschutzvorsorgegesetz RS II 1   
A UP 6 Überprüfung der Einrichtungen zur Überwachung 

der Radioaktivität in der Umgebung ehemaligen 
Anlagen des Uranbergbaus in Sachsen nach Artikel 
35 Euratom-Vertrag durch die Kommission 

RS II 5   

A UP 7 IAEO-IRRS (Integrated Regulatory Review Service) 
– Bericht 

RS II 3   
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(Stand: 19.10.2007) 
Themenzusammenstellung 

der sechsten gemeinsamen Sitzung des FAS und des LA RöV (59. Sitzung) 
vom 23. Oktober bis 25. Oktober 2007 

in Bonn 
 

A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

A UP 8 Internationale Aktivitäten – EU Projekt: Kontrolle 
radioaktiver Stoffe an Verkehrsknotenpunkten 
Sachstandsbericht 

RS II 3   

A UP 9 Umgang mit thorierten Schweißelektroden RS II 3   

     
B UP 1 Physikalisch-technische Qualitätssicherung in der 

Strahlentherapie 
Bericht aus der SSK-AG 

RS II 3 
RS II 4 

  

B UP 2 Erforderliche Fachkunde im Strahlenschutz zur 
Anwendung von SPECT-CT-Einrichtungen in der 
Medizin 

RS II 4 
By 

entfällt  

B UP 3 Erwerb der Fachkunde im Strahlenschutz für CT 
durch Tierärzte 

RS II 4 
By 

  

B UP 4 KBV Broschüre „Überwachung und Begehung von 
Arztpraxen durch Behörden“ 

RS II 1   
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Tagesordnung 

der siebten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (60. Sitzung) – LA RöV –  

vom 22. April bis 24. April 2008 

in Bonn 

 
A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

 Beginn der Sitzung am 22. April 2008  09:00  
     

 A – Themen des FAS    

A 01 Annahme der Tagesordnung Teil A RS II 1 09:00 15 

A 02 Annahme des Protokolls Teil A der sechsten gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 59. LA RöV vom 23. bis 25. 
Oktober 2007 in Bonn 

RS II 1 09:15 15 

A 03 Bericht aus dem Länderausschuss für Atomkernenergie 
(LAA)  – Hauptausschuss  

RS II 1 09:30 15 

A 04 Arbeitsprogramm des FAS RS II 3, 
RS II 1 

09:45 15 

A 05 Betadosimetrie an RSO-Arbeitsplätzen 
– Ergebnis der Länderabfrage 
– Erste Erfahrungen der Messstellen 
– Weiteres Vorgehen 

RS II 3 / 
RS II 4 /  
BfS 

10:00 30 

 Pause  10:30 15 

A 06 Richtlinie „Strahlenschutz in der Medizin“  
– Bericht aus der Arbeitsgruppe  
– SLN Diagnostik, Vorschlag für eine Vereinfachung 

der staatlichen Aufsicht und Entbürokratisierung 

RS II 4 / 
RS II 3 / 
Sn 

10:45 105 

 Mittagspause  12:30 60 
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Tagesordnung 

der siebten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (60. Sitzung) – LA RöV –  

vom 22. April bis 24. April 2008 

in Bonn 

 
A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

A 07 Inkorporationsüberwachung in der Medizin (Richtlinie 
zur Physikalischen Strahlenschutzkontrolle, Teil II: inne-
re Exposition) 
– Nuklearmedizin 
–  Lungenventilationsuntersuchungen 
– PET-Zentren 

RS II 3 / 
RS II 4 / 
SN / Th/ 
BfS 

 

13:30 45 

A 08 Zweckausgabenerstattung nach Artikel 104a GG  
– Landessammelstellen 
– Umgebungsüberwachung 
– Inkorporationsmessstellen nach § 41 Abs. 6 

StrlSchV 

RS II 1 14:15 15 

A 09 Betrieb des Registers über hochradioaktive Strahlenquel-
len 
– Sachstandsbericht 

RS II 3 / 
BfS 

14:30 15 

A 10 Kerntechnisches Regelwerk, Modul 9 – Sachstandsbe-
richt  

RS II 3 14:45 15 

 Pause  15:00 15 

A 11 Freigabe 
– Geplante Regelungen in der StrlSchV (Bericht aus der 

Arbeitsgruppe des FAS und des LAVE) 

RS II 3 / 
RS II 1 

15:15 30 

A 12 Novellierung der Atomrechtlichen Sicherheits-
beauftragten- und Meldeverordnung (AtSMV) 

RS I 1 / 
RS II 3 / 
BfS 

15:45 60 

A 13 Verschiedenes  16:45 15 

A 13.1 „Leitfaden zur Stilllegung, sicherem Einschluss und zum 
Abbau von Anlagen oder Anlagenteilen nach § 7 AtG“ 
(Stilllegungsleitfaden) 

RS III 4 / 
RS II 3 / 
RS II 1  

 5 
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Tagesordnung 

der siebten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (60. Sitzung) – LA RöV –  

vom 22. April bis 24. April 2008 

in Bonn 

 
A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

 Ende des ersten Sitzungstages  17:00  

     

 Beginn des zweiten Sitzungstages    08:30  

    

 B – Gemeinsame Themen FAS und LA RöV  8:30 

B 01 Annahme der Tagesordnung Teil B RS II 1  08:30 15 

B 02 Annahme des Protokolls Teil B der sechsten gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 59. LA RöV vom 23. bis 25. 
Oktober 2007 in Bonn  

RS II 1 08:45 15 

B 03 Arbeitsweise von FAS und LA RöV RS II 1 09:00 15 

B 04 Strahlenschutz in der Tierheilkunde 
– Ergebnis der Länderabfrage 

RS II 3/ 
RS II 4 

09:15 15 

B 05 Kompetenzerhalt im Strahlenschutz   
–  Bericht aus der Arbeitsgruppe von FAS und LA RöV 

RS II 3 / 
RS II 1 

vertagt 30 

B 06 Berichterstattung über besondere Vorkommnisse  
– Kriterien für Meldefristen 

RS II 3 10:00 30 

 Pause  10:30 15 

B 07 Entwurf einer Verordnung zur Änderung strahlenschutz-
rechtlicher Verordnungen – Sachstand 

RS II 1 10:45 15 

B 08 Dosismessung in gepulsten Feldern RS II 3 / 
BfS/PTB 

11:00 15 
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Tagesordnung 

der siebten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (60. Sitzung) – LA RöV –  

vom 22. April bis 24. April 2008 

in Bonn 

 
A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

B 09 Richtlinien Fachkunde im Strahlenschutz (RöV und 
StrlSchV, Technik und Medizin) 
– Erfahrungsaustausch zur Anerkennung von Kursen 

(Bericht aus der Arbeitgruppe) 
– Fachkundeerwerb mit Merkblatt oder 8-Stundenkurs 
– Anforderungen an Sachverständige nach § 66 

StrlSchV  
– Erfahrungen mit dem Modulsystem 
– Erweiterung der Fachkundegruppen (RöV) 

RS II 3 / 
RS II 4 / 
TH /MV/ 
BY 

11:15 60 

 Mittagspause  12:15 60 

B 10 Bundeseinheitliche Auslegung des Begriffs "Bestim-
mung" für eine Aufgabenerledigung nach der StrlSchV 
und der RöV – Rechtsfragen zur behördlichen Bestim-
mung nach StrlSchV und RöV 

RS II 1 / 
RP / BE/ 
MV 

vertagt 60 

B 11 Verschiedenes RS II 1 14:15 15 

     
 Pause  14:30 15 
     

 C - Themen des LA RöV  14 :45  

C 01 Annahme der Tagesordnung Teil C RS II 1 14:45 15 

C 02 Annahme des Protokolls Teil C der sechsten gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 59. LA RöV vom 23. bis 25. 
Oktober 2007 in Bonn 

RS II 1  15:00 15 

C 03 Qualitätssicherung in der Tomosynthese RS II 3/ 
NRW / 
RP 

15:15 30 
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Tagesordnung 

der siebten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (60. Sitzung) – LA RöV –  

vom 22. April bis 24. April 2008 

in Bonn 

 
A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

C 04 Automatisiertes Auswerteverfahren für Prüfkörperauf-
nahmen in der digitalen Mammographie 

RS II 3/ 
NRW / 
RP 

15:45 30 

C 05 Änderungen der SV-Richtlinie  
– Bericht aus der Arbeitsgruppe  
– Dentalgeräte 

RS II 3/ 
NRW / 
RP 

16:15 60 

 Ende des zweiten Sitzungstages  17:15  
     
 Beginn des dritten Sitzungstages  08:30  

C 06 Länderübergreifende Genehmigungen – Bericht aus der 
Arbeitsgruppe 

RS II 3 / 
NI 

08:30 30 

C 07 Bericht aus 35. Sitzung des AK RöV und der Sondersit-
zung des AK RöV vom 14.03.2008 

RS II 3 / 
AK RöV 

09:00 30 

C 08 Mammographie-Screening 
– Stand der Einführung in den Ländern 
– Evaluation 

RS II 3 / 
RS II 4 / 
RS II 1  

09:30 30 

C 09 Rechtfertigende Indikation nach § 23 Röntgenverord-
nung – Untersuchungen außerhalb der Heilkunde im 
engeren Sinn 

RS II 1 / 
RS II 4 / 

10:00 15 

 Pause  10:15 15 

C 10 Konstanz- und Abnahmeprüfung an Mammographieein-
richtungen mit digitalen Bildempfängern  
– Erfahrungsaustausch 

RS II 3 / 
AK RöV 

10:30 15 

C 11 Teleradiologie 
– Erfahrungsaustausch 
– Rechtsprechung in NRW 

RS II 4 / 
RS II 1 / 
RS II 3 / 
NRW 

10:45 30 
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Tagesordnung 

der siebten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (60. Sitzung) – LA RöV –  

vom 22. April bis 24. April 2008 

in Bonn 

 
A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

C 12 Erfassung und Weitermeldung der diagnostischen Refe-
renzwerte durch die ärztlichen Stellen nach RöV im Sin-
ne des in der 52. Sitzung des LA RöV verabschiedeten 
Leitfadens 

RS II 4 / 
NRW / 
BfS  

11:15 15 

C 13 Knochendichtedensitometrie RS II 3/ 
AK RöV 

11:30 15 

C 14 Röntgen der Lunge zum Ausschluss von Tuberkulose  
– Seediensttauglichkeitsuntersuchung 

RS II 3/ 
AK RöV 

11:45 15 

C 15 Verschiedenes  12:00 15 

 Ende des dritten Sitzungstages   12:15  

     

     

 Unterrichtungspunkte ohne Aussprache   

 A – Themen des FAS   
AUP01   SSK-Empfehlungen RS II 1 / 

RS II 2 
  

AUP02 Internationale Aktivitäten 
– Überarbeitung der Basic Safety Standards 
– Schutz des Ungeborenen 

RS II 3 / 
RS II 2 /  

  

AUP03  Strahlenschutzvorsorgegesetz RS II 1   
AUP04 IAEO-IRRS (Integrated Regulatory Review Service) – 

Bericht 
RS II 3   

AUP05 Konvention über Nukleare Sicherheit – Bericht RS II 5 / 
RS II 3 / 
RS I 7 
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Tagesordnung 

der siebten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (60. Sitzung) – LA RöV –  

vom 22. April bis 24. April 2008 

in Bonn 

 
A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

AUP06 Leitfaden zur Stilllegung oder sicherem Einschluss oder 
zum Abbau von Anlagen oder Anlagenteilen nach § 7 
AtG – Sachstand (siehe TOP A 13.1) 

RS III 4 / 
RS II 3 

  

AUP07 Evaluation der neu gefassten Ausnahmeregelung vom 
grundsätzlichen Verkehrsverbot in § 2 Abs. 1 Satz 3 
AMRadV (Bundesratsentschließung BR Dr. 791/06 Be-
schluss vom 15.12.2006) 

RS II 4 / 
RS II 3./ 
BW 

  

AUP08 Radiologisches Entscheidungshilfesystem für die Strah-
lenschutzvorsorge – RESYS 

RS II 5 / 
SN / TH 

  

 B – Gemeinsame Themen FAS und LA RöV    
BUP 1 Regelungen in der RöV und der StrlSchV zu: 

– Kenntnissen im Strahlenschutz 
– Personen unter Aufsicht, Verantwortung, Erreich-

barkeiten 

RS II 1/ 
RP / SH/ 
SN 

 

  

B UP 2 Physikalisch-technische Qualitätssicherung in der Strah-
lentherapie – Bericht aus der SSK-AG 

RS II 3 / 
RS II 4 

  

B UP 3 Erforderliche Fachkunde im Strahlenschutz für die An-
wendung von SPECT-CT-Einrichtungen in der Medizin 

RS II 4 / 
By 

  

BUP04 Erwerb der Fachkunde im Strahlenschutz für CT durch 
Tierärzte 

RS II 4 / 
By 

  

BUP05 Ärztliche Stellen – Qualitätssicherung RS II 4   

BUP06 Elektronische Personendosimeter – Stand des For-
schungsvorhabens 

RS II 3   

BUP07 Umweltgesetzbuch – Sachstand RS II 1   

 C – Themen des LA RöV    
CUP01 Bleifreie und bleiarme Schutzkleidung RS II 3   
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Tagesordnung 

der siebten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (60. Sitzung) – LA RöV –  

vom 22. April bis 24. April 2008 

in Bonn 

 
A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

CUP02 Einführung eines neuen Studienganges „Physican As-
sistance“  

- Zulässiges Aufgabenspektrum der Absolventen in der  
Röntgendiagnostik 

RS II 4 / 
SH 

  

CUP03 Internationaler Erfahrungsaustausch zur technischen 
Qualitätssicherung im digitalen Mammographiescree-
ning 

RS II 3   
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(Stand 29. Oktober 2008) 

Tagesordnung 

der achten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (61. Sitzung) – LA RöV –  

vom 25. November bis 27. November 2008 

in Hamburg 

 
A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

 Erster Sitzungstag 25. November 2008  9:00  

 C - Themen des LA RöV    

C 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil C RS II 1 9:00 15 

C 02 Annahme des Protokolls Teil C der siebten gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 60. LA RöV vom 22. bis 24. 
April 2008 in Bonn 

RS II 1  9:15 15 

C 03 Mammographie-Screening 
– Evaluation 

RS II 4 / 
RS II 1  

9:30 15 

C 04 Rechtfertigende Indikation nach § 23 Röntgenverord-
nung – Untersuchungen außerhalb der Heilkunde im 
engeren Sinn 

RS II 1 / 
RS II 4 / 

9:45 45 

C 05 Teleradiologie  
– Sachstand Verwaltungsstreitverfahren 

RS II 1 / 
NRW 

10:30 15 

 Pause  10:45 15 

C 06 Einheitliche Prüfkriterien für zahnärztliche Stellen RS II 4 / 
HE 

11:00 15 

C 07 Bescheinigung der im Rahmen einer anerkannten Aus-
bildung erworbenen Fachkunde im Strahlenschutz für 
Zahnärzte 

RS II 4 / 
HE 

11:15 15 

C 08 Einsatz der SHARPVIEW-Software bei CT-
Untersuchungen 

RS II 3 / 
NW 

11:30 30 

 Mittagspause  12:00 60 

C 09 Automatisiertes Auswerteverfahren für Prüfkörperauf-
nahmen in der digitalen Mammographie 

RS II 3/ 
NRW / 
RP 

13:00 15 
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(Stand 29. Oktober 2008) 

Tagesordnung 

der achten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (61. Sitzung) – LA RöV –  

vom 25. November bis 27. November 2008 

in Hamburg 

 
A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

C 10 Länderübergreifende Genehmigungen – Bericht aus der 
Arbeitsgruppe 

RS II 3 / 
NI 

13:15 15 

C 11 Änderungen der SV-Richtlinie RS II 3/ 
AK RöV 

13:30 60 

C 12 36. Sitzung des AK RöV – Bericht RS II 3 / 
AK RöV 

14:30 30 

C 13 Ermittlung der Bildempfängerdosis bei Panorama-
schichtgeräten 

RS II 3 / 
AK RöV 

15:00 15 

C 14 Konstanzprüfung in der Mammographie nach dem Ver-
fahren Bork 

RS II 3 / 
AK RöV 

15:15 15 

C 15 Veröffentlichung der Ausbildungsanerkennungen RS II 3 / 
HE 

15:30 15 

C 16 Verschiedenes  15:45 15 
 Ende des ersten Sitzungstages  16:00  
     

 Zweiter Sitzungstag 26. November 2008    

 B – Gemeinsame Themen FAS und LA RöV   

B 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil B RS II 1  8:30 15 

B 02 Annahme des Protokolls Teil B der siebten gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 60. LA RöV vom 22. bis 24. 
April 2007 in Bonn  

RS II 1 8:45 15 
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(Stand 29. Oktober 2008) 

Tagesordnung 

der achten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (61. Sitzung) – LA RöV –  

vom 25. November bis 27. November 2008 

in Hamburg 

 
A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

B 03 Richtlinien Fachkunde im Strahlenschutz (RöV und 
StrlSchV, Technik) 
a. Erfahrungsaustausch zur Anerkennung von Kursen  
b. Anforderungen an Sachverständige nach § 66 

StrlSchV  
c. Vorstellung eines Konzepts für die Novellierung der 

Fachkunde-Richtlinie Technik nach RöV 

RS II 3 / 
RS II 4 / 
TH / BY/ 
HE 

9:00 90 

 

 Pause  10:30 15 

B 04 Entwurf einer Verordnung zur Änderung strahlenschutz-
rechtlicher Verordnungen 
a. Sachstand 
b. Regelungen für die Bestimmung von Sachverstän-

digen 

RS II 1 10:45 60 

B 05 Einsatz von elektronischen Personendosimetern (EPD) 
a. Dosismessung in gepulsten Feldern  
b. EPD als amtliche Personendosimeter 

RS II 3 / 
BfS/PTB 

11:45 30 

 Mittagspause  12:15 60 

B 06 Zentraler Erfahrungsaustausch der ärztlichen Stellen 
(ZÄS) nach § 17 a RöV und § 83 StrlSchV 
–  Qualitätssicherung 

RS II 4 / 
RS II 1 / 
ZÄS 

13 :15 30 

B 07 Umgang mit Strahlenpässen RS II 3 / 
MV 

13:45 15 

B 08 Verschiedenes RS II 1 14:00 15 
 Ende der gemeinsamen Sitzung  14:15  
 Pause   15 
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(Stand 29. Oktober 2008) 

Tagesordnung 

der achten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (61. Sitzung) – LA RöV –  

vom 25. November bis 27. November 2008 

in Hamburg 

 
A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

     

 A – Themen des FAS    

A 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil A RS II 1 14:30 15 

A 02 Annahme des Protokolls Teil A der siebten gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 60. LA RöV vom 22. bis 24. 
April 2008 in Bonn 

RS II 1 14:45 15 

A 03 Bericht aus dem Länderausschuss für Atomkernenergie 
(LAA) – Hauptausschuss  

RS II 1 15:00 15 

A 04 Arbeitsprogramm des FAS RS II 3, 
RS II 1 

15:15 15 

A 05 

 

Zweckausgabenerstattung nach Artikel 104a GG  
– Entscheidungen des Bundesverwaltungsgerichts 

RS II 1 15:30 30 

 Ende des zweiten Sitzungstages  16:00  

     

 Dritter Sitzungstag 27. November 2008    

A 06 

 

 

Richtlinie „Strahlenschutz in der Medizin“  
a. Bericht aus der Arbeitsgruppe  
b. Sentinel- oder „Wächter“-Lymphknoten Diagnostik, 

Vorschlag für eine Vereinfachung der staatlichen 
Aufsicht und Entbürokratisierung 

RS II 4 / 
RS II 3 / 
SN 

8:30 60 

A 07 Empfehlung zur Richtlinie für die physikalische Strah-
lenschutzkontrolle zur Ermittlung der Körperdosen 
(RiPhyKo), Teil 2: „Inkorporationsüberwachung“ 

RS II 3 / 
BfS 

9:30 30 

 Pause 10:00  15 

A 08 Bericht aus dem AK-Umweltradioaktivität RS II 5 10:15 15 
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(Stand 29. Oktober 2008) 

Tagesordnung 

der achten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (61. Sitzung) – LA RöV –  

vom 25. November bis 27. November 2008 

in Hamburg 

 
A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

A 09 Freigabe von Bodenflächen RS II 3 / 
RS II 1 

10:30 45 

A 10  Leitfaden zur Stilllegung oder sicherem Einschluss oder 
zum Abbau von Anlagen oder Anlagenteilen nach § 7 
AtG  

RS III 4 / 
RS II 3 / 
RS II 1 

11 :15 15 

A 11 Selektive Interne Radio-Therapie (SIRT) RS II 4 / 
BW  

11:30 15 

A 12 Überwachung von Ni-63-Einfangdetektoren (ECD) auf 
Kontaminiation (Verfahrensvorschlag, Abgleich mit den 
anderen Ländern) 

RS II 3 / 
BW 

11:45 15 

A 13 Umsetzung eines Messstellenkonzepts für die berufliche 
Inkorporationsüberwachung und für die radiologische 
Notfallvorsorge 

RS II 3 / 
B 

12:00 15 

A 14 Strahlentherapie an Beschleunigern 
a) Besonderes Vorkommnis: Personenschutzanlagen 
b) Abschirmberechnungen zur Dosisreduzierung 

RS II 3 / 
BW 

12:15 30 

A 15 Novelle der Trinkwasserverordnung 
– Erweiterung des Nuklidspektrums, Festlegen von 

Mess- und Berechnungsmethoden 

RS II 2 / 
RS II 1 

12:45 30 

A 16 Organisation der medizinischen Versorgung von Strah-
lenunfallpatienten in Deutschland – Ergebnisse des For-
schungsvorhabens  

RS II 2 13:15 15 

A 17 Verschiedenes  13:30 15 

 Ende der Sitzung  13:45  
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Tagesordnung 

der achten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (61. Sitzung) – LA RöV –  

vom 25. November bis 27. November 2008 

in Hamburg 

 
A – Themen des FAS 

B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 

C – Themen des LA RöV 

TOP Thema Referat/ 
AG 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten 

 Unterrichtungspunkte ohne Aussprache   

 A – Themen des FAS   
A UP 1   SSK-Empfehlungen RS II 1 / 

RS II 2 
  

A UP 2 Konvention über Nukleare Sicherheit – Bericht RS II 5 / 
RS II 3 / 
RS I 7 

  

     

 B – Gemeinsame Themen FAS und LA RöV    
B UP 1 Umweltgesetzbuch – Sachstand RS II 1   

B UP 2 Rechtsgutachten zur Herausgabe von Informationen nach 
UIG/IFG - Sachstand 

RS II 1   

B UP 3 Gerichtsentscheidungen zur Herausgabe von Unterlagen 
an ärztliche und zahnärztliche Stellen  
Sonnek noch abklären mit Vögeli Wagner 

RS II 1   

     
 C – Themen des LA RöV    
C UP 1 Fünfter Erfahrungsaustausch der Länder 

 

RS II 3 / 
RS II 1 
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(Stand 19. Oktober 2009) 
Tagesordnung 

der neunten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (63. Sitzung) – LA RöV –  

vom 10. November bis 12. November 2009 
in Bonn 

 
A – Themen des FAS 
B – Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C – Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 
 Erster Sitzungstag, 10. November 2009  9:00  

     

 Beginn des LA RöV   

 C – Themen des LA RöV   

C 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil C RS II 1 09:00 15 

C 02 Annahme des Protokolls Teil C der neunten gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 62. LA RöV vom 12. bis 14. 
Mai 2009 in Würzburg 

RS II 1  09:15 15 

C 03 Fachkunde-Richtlinie Medizin nach Röntgenverordnung 
- Anerkennung von Sachkundezeiten 

RS II 4 / 
MV 

09:30 15 

C 04 Änderung der Anlage 9.2 zum Mantelvertrag: CDMAM-
Prüfung bei Mammographiegeräten mit analogen Bild-
empfängern im Rahmen des Mammographie-Screenings 

RS II 3 / 
AK RöV 

09:45 30 

C 05 Mammographie-Screening – Evaluation RS II 4 / 
RS II 1  

10:15 15 

 Pause  10:30 15 

C 06 Rechtfertigende Indikation nach § 23 Röntgenverord-
nung – Untersuchungen außerhalb der Heilkunde – indi-
viduelle Früherkennung 

RS II 1 / 
RS II 4 / 
BfS 

10:45 30 

C 07 Teleradiologie – Überlegungen zur Weiterentwicklung RS II 4 / 
RS II 1 

11:15 30 

C 08 Fachkunde für die Anwendung von Geräten für die digi-
tale Volumentomographie (DVT) durch HNO-Ärzte  

RS II 4 / 
HE  

11:45 30 

C 09 Bleifreie Röntgen-Schutzausrüstungen RS II 3 12:15 15 

 Mittagspause  12:30 60 

C 10 Einsatz der SHARPVIEW-Software bei CT-
Untersuchungen 

RS II 3 / 
AK RöV / 
NRW 

13:30 15 
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(Stand 19. Oktober 2009) 
Tagesordnung 

der neunten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (63. Sitzung) – LA RöV –  

vom 10. November bis 12. November 2009 
in Bonn 

 
A – Themen des FAS 
B – Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C – Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

C 11 Auswerteverfahren für Prüfkörperaufnahmen in der digi-
talen Mammographie 

RS II 3/ 
NRW / 
RP 

13:45 15 

C 12 39. Sitzung des AK RöV – Bericht RS II 3 / 
AK RöV 

14:00 30 

C 13 Länderübergreifende Genehmigungen – Bericht aus der 
Arbeitsgruppe 

RS II 3 / 
NI / HH / 
HB 

14:30 30 

 Pause  15:00 15 

C 14 Überlassung von Röntgenbildern an einen mit- oder 
weiterbehandelnden Arzt 

RS II 1 / 
NRW 

15:15 30 

C 15 Bestimmung und Prüfung einer dosisrelevanten Größe in 
der Konstanzprüfung digitaler Zahnröntgeneinrichtungen

RS II 3 / 
AK RöV 

15:45 15 

C 16 Unterschiedliche Prüfparameter bei der Konstanzprüfung 
an digitalen Panoramaschichtgeräten 

RS II 3 / 
AK RöV 

16:00 15 

C 17 Änderungen/Berichtigungen der SV-RL – DSA und In-
terventionen 

RS II 3 / 
AK RöV 

16:15 30 

C 18 Einsatz von Elektronischen Personendosimetern (EPD) 
im medizinischen Bereich 

RS II 3 / 
AK RöV 

16:45 30 

C 19 Verschiedenes  17:15 15 

 Ende des ersten Sitzungstages  17:30 
     
 Zweiter Sitzungstag, 11. November 2009   9:00  

 B – Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV   

B 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil B RS II 1  9:00 15 

B 02 Annahme des Protokolls Teil B der neunten gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 62. LA RöV vom 12. bis 14. 
Mai 2009 in Würzburg  

RS II 1 9:15 15 
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(Stand 19. Oktober 2009) 
Tagesordnung 

der neunten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (63. Sitzung) – LA RöV –  

vom 10. November bis 12. November 2009 
in Bonn 

 
A – Themen des FAS 
B – Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C – Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

B 03 Zutrittsrecht für ärztliche Stellen – Aufsicht RS II 1 / 
RS II 4 / 
BW 

9:30 30 

B 04 Richtlinien Fachkunde im Strahlenschutz (RöV und 
StrlSchV, Technik) 
a. Erfahrungsaustausch zur Anerkennung von Kursen 
b. Novellierung der Fachkunde-Richtlinie Technik nach 

RöV -  

RS II 3 / 
SN 

10:00 30 

 Pause  10:30 15 

B 05 Bestimmung von Sachverständigen nach § 66 Abs. 1 
StrlSchV oder § 4a RöV – Sachstandsbericht  

RS II 1 / 
RP 

10:45 30 

B 06 Physikalisch-technische Qualitätssicherung in der Strah-
lenstherapie – Prüfung des gesamten Systems 

RS II 3 11:15 30 

B 07 Entwurf einer Ersten Verordnung zur Änderung strahlen-
schutzrechtlicher Verordnungen – Sachstand 

RS II 1 11:45 15 

B 08 Verschiedenes  12:00 15 
     

 Ende des gemeinsamen Teils  12:15  

    

 Mittagspause  12:15 60 

 Beginn des FAS  13:15 

 A - Themen des FAS    

A 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil A RS II 1 13:15 15 

A 02 Annahme des Protokolls Teil A der neunten gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 62. LA RöV vom 12. bis 14. 
Mai 2009 in Würzburg 

RS II 1 13:30 15 

A 03 Arbeitsprogramm des FAS RS II 3, 
RS II 1 

13:45 15 
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(Stand 19. Oktober 2009) 
Tagesordnung 

der neunten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (63. Sitzung) – LA RöV –  

vom 10. November bis 12. November 2009 
in Bonn 

 
A – Themen des FAS 
B – Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C – Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

A 04 Bericht aus dem AK-Umweltradioaktivität RS II 5 14:00 30 

A 05 Grundsätze zur Abschätzung der tatsächlichen Strahlen-
exposition der Bevölkerung durch Ableitungen 

RS II 5 / 
BfS 

14:30 15 

A 06 Zweckausgabenerstattung nach Artikel 104a GG  
– Wege zu einer verbesserten Vergleichbarkeit der Er-

stattungsforderungen beim Routinebetrieb – IKM 

RS II 1 14:45 30 

A 07 Zustimmung zur Verwendung der Fingerringdosimeter 
LPS-TLD-TD 08 und MPA-BTKD-01 als amtliche Teil-
körperdosimeter 

RS II 3 / 
NRW / 
BE 

15:15 15 

 Ende des zweiten Sitzungstages  15:30 
     
 Dritter Sitzungstag, 12. November 2009  08:30  

 Fortsetzung des FAS   

A 08 Freigabe radioaktiver Stoffe – Neuregelungen in der 
Strahlenschutzverordnung 

RS II 3 / 
RS II 1 

08:30 30 

A 09 Richtlinie „Strahlenschutz in der Medizin“ 
- Sachstandsbericht 

RS II 4 / 
RS II 1 

09:00 30 

A 10 Sicherung sonstiger radioaktiver Stoffe  
- Europäische Empfehlungen zur Abwehr chemischer, 

biologischer, radiologischer und nuklearer Bedrohun-
gen 

- weiteres Vorgehen in Deutschland 

RS II 3 09:30 30 

A 11 Richtlinie Physikalische Strahlenschutzkontrolle, Teil 1 
– Verlängerung von Tragzeiten von Personendosimetern 

RS II 3 / 
MV 

10:00 30 

 Pause  10:30 15 

A 12 Verwertung und Beseitigung von Rückständen aus dem 
Ausland 

RS II 2 / 
RS II 1 

10:45 30 

A 13 Jod-131 in Müllverbrennungsanlagen RS II 3 / 
HE 

11:15 30 
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Tagesordnung 

der neunten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (63. Sitzung) – LA RöV –  

vom 10. November bis 12. November 2009 
in Bonn 

 
A – Themen des FAS 
B – Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C – Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

A 14 SIRT – Empfehlung der Strahlenschutzkommission  RS II 4 11:45 15 

A 15 Qualitätssicherung der nuklearmedizinischen Kits im 
radiochemischen Labor 

RS II 4 / 
ZÄS 

12:00 15 

A 16 Radon in Innenräumen – neues Handbuch der WHO RS II 2 12:15 15 

A 17 Verschiedenes  12:30 30 
     
 Ende der Sitzung  13:00  
     

 Unterrichtungspunkte ohne Aussprache   

 A – Themen des FAS   
A UP 1 Novelle der Trinkwasserverordnung RS II 2 / 

RS II 1 
 -/- 

AUP 2  Bericht aus dem Länderausschuss für Atomkernenergie 
(LAA) – Hauptausschuss  

RS II 1  -/- 

AUP 3 Überwachung der Teilkörperdosis an RSO-
Arbeitsplätzen – Rundschreiben des BMU 

RS II 3  -/- 

 B – Gemeinsame Themen FAS und LA RöV    
BUP 1 Internationales 

- Basic safety standards der IAEA 
- Artikel 31 Gruppe – Überarbeitung der Euratom-

Richtlinien 

RS II 2  -/- 

 C – Themen des LA RöV    

CUP 1 Überarbeitung der Norm DIN 6878-1 RS II 3  -/- 
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(Stand 17. März 2009) 
Tagesordnung 

der neunten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (62. Sitzung) – LA RöV –  

vom 12. Mai bis 14. Mai 2009 
in Würzburg 

 
A – Themen des FAS 
B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 
C – Themen des LA RöV 
TOP Thema Referat/ 

AG 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 
 Erster Sitzungstag, 12. Mai 2009  9:00  

 A - Themen des FAS    

A 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil A RS II 1 09:00 15 

A 02 Annahme des Protokolls Teil A der achten gemeinsamen 
Sitzung von FAS und 61. LA RöV vom 25. bis 27. No-
vember 2008 in Hamburg 

RS II 1 09:15 15 

A 03 Arbeitsprogramm des FAS RS II 3, 
RS II 1 

09:30 15 

A 04 Bericht aus dem AK-Umweltradioaktivität RS II 5 09:45 15 

A 05 

 

Zweckausgabenerstattung nach Artikel 104a GG  
– Wege zu einer verbesserten Vergleichbarkeit der Er-

stattungsforderungen beim Routinebetrieb – IKM 

RS II 1 10:00 15 

A 06 Überwachung von Ni-63-Einfangdetektoren (ECD) auf 
Kontamination (Verfahrensvorschlag, Abgleich mit den 
anderen Ländern) 

RS II 3 / 
BW 

10:30 15 

 Pause  10:30 15 

A 07 Freigabe  
a. radioaktiver Stoffe – Neuregelungen in der Strahlen-

schutzverordnung 
b. von Bodenflächen 

RS II 3 / 
RS II 1 

10:45 45 

A 08 Leitfaden zur Stilllegung zum sicherem Einschluss und 
zum Abbau von Anlagen oder Anlagenteilen nach 
§ 7 AtG 

RS III 4 / 
RS II 3 / 
RS II 1 

11:30 15 

A 09 Grundsätze zur Abschätzung der tatsächlichen Strahlen-
exposition der Bevölkerung durch Ableitungen 

RS II 5 / 
BfS 

11:45 30 

 Mittagspause  12:15 60 
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(Stand 17. März 2009) 
Tagesordnung 

der neunten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (62. Sitzung) – LA RöV –  

vom 12. Mai bis 14. Mai 2009 
in Würzburg 

 
A – Themen des FAS 
B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 
C – Themen des LA RöV 
TOP Thema Referat/ 

AG 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

A 10 

 

Richtlinie „Strahlenschutz in der Medizin“ 
a. Beratung des Überarbeitungsentwurfs 
b. Fachkunde für Medizinphysik-Experten nach Anla-

ge 2 der Richtlinie Strahlenschutz in der Medizin 

RS II 4 / 
RS II 1 

13:15 90 

 Pause  15:00 15 

A 11 Strahlentherapie an Beschleunigern 
a. Besonderes Vorkommnis: Personenschutzanlagen 
b. Abschirmberechnungen zur Dosisreduzierung 

RS II 3 / 
SN  /    
HE 

15:00 30 

A 12 Betadosimetrie an RSO-Arbeitsplätzen RS II 3 / 
BfS 

15:30 15 

A 13 Betrieb des HRQ-Registers beim BfS RS II 3 / 
BfS 

15:45 15 

A 14 Betrieb des Strahlenschutzregisters RS II 3 / 
BfS 

16:00 15 

A 15 Kontaminierter rostfreier Edelstahl aus Indien RS II 3 / 
RS II 1 

16:15 60 

 Ende des ersten Sitzungstages  17:15 

     
 Zweiter Sitzungstag, 13. Mai 2009   8:30  

 Fortsetzung des FAS   

A 16 Mustergenehmigung Gammaradiographie (zerstörungs-
freie Werkstoffprüfung) 

RS II 3 / 
BfS 

08:30 15 

A 17 Radioaktive Stoffe in Konsumgütern – Neuregelungen in 
der Strahlenschutzverordnung 

RS II 3 / 
RS II 1 

08:45 15 

A 18 Empfehlungen der EU zur Abwehr chemischer, biologi-
scher, radiologischer und nuklearer Bedrohungen 

RS II 3 09:00 15 

A 19 Verschiedenes  09:15 15 

 Ende des FAS  09:30 
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(Stand 17. März 2009) 
Tagesordnung 

der neunten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (62. Sitzung) – LA RöV –  

vom 12. Mai bis 14. Mai 2009 
in Würzburg 

 
A – Themen des FAS 
B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 
C – Themen des LA RöV 
TOP Thema Referat/ 

AG 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

 B – Gemeinsame Themen FAS und LA RöV   

B 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil B RS II 1  09:30 15 

B 02 Annahme des Protokolls Teil B der achten gemeinsamen 
Sitzung von FAS und 61. LA RöV vom 25. bis 27. No-
vember 2008 in Hamburg  

RS II 1 09:45 15 

 Pause  10:00 15 

B 03 Entwurf einer Ersten Verordnung zur Änderung strahlen-
schutzrechtlicher Verordnungen 
– Beratung zur Vorbereitung der Bundesratsbefassung

RS II 1 10:15 120 

 Mittagspause  12:15 60 

B 03 Fortsetzung der Beratung zur Änderungsverordnung  13:15 60 

B 04 Richtlinien Fachkunde im Strahlenschutz (RöV und 
StrlSchV, Technik) 
a. Erfahrungsaustausch zur Anerkennung von Kursen 
b. Ergänzung der Fachkunde-Richtlinie Technik nach 

StrlSchV um Anforderungen an Sachverständige 
nach § 66 StrlSchV 

c. Novellierung der Fachkunde-Richtlinie Technik nach 
RöV 

RS II 3 / 
RS II 4 / 
MV / BY/ 
HE 

14:15 30 

B 05 Einsatz von elektronischen Personendosimetern (EPD) 
a. Dosismessung in gepulsten Feldern  
b. EPD als amtliche Personendosimeter 

RS II 3 / 
BfS / 
PTB 

14:45 15 

B 06 Aufbau eines nationalen Netzwerks „Biologische Dosi-
metrie“ 

RS II 4 / 
BfS 

15:00 15 

B 07 Zweite Verordnung zur Änderung strahlenschutzrechtli-
cher Verordnungen, u. a. 
a. Anforderungen an Sachverständigen nach § 66 

StrlSchV und § 4a RöV 
b. Grenzwerte für die Augenlinse 

RS II 1 / 
MV 

15:15 15 
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(Stand 17. März 2009) 
Tagesordnung 

der neunten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (62. Sitzung) – LA RöV –  

vom 12. Mai bis 14. Mai 2009 
in Würzburg 

 
A – Themen des FAS 
B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 
C – Themen des LA RöV 
TOP Thema Referat/ 

AG 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

B 08 Verschiedenes  15:30 15 

 Ende des gemeinsamen Teils und Pause  15:45 15 

     

 Beginn des LA RöV  16:00 

 C – Themen des LA RöV   

C 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil C RS II 1 16:00 15 

C 02 Annahme des Protokolls Teil C der achten gemeinsamen 
Sitzung von FAS und 60. LA RöV vom 25. bis 27. No-
vember 2009 in Hamburg 

RS II 1  16:15 15 

C 03 Mammographie-Screening – Evaluation RS II 4 / 
RS II 1  

16:30 15 

C 04 Rechtfertigende Indikation nach § 23 Röntgenverord-
nung – Untersuchungen außerhalb der Heilkunde im 
engeren Sinn 

RS II 1 / 
RS II 4 / 

16:45 15 

C 05 Bescheinigung der im Rahmen einer Ausbildung erwor-
benen Fachkunde im Strahlenschutz für Zahnärzte und 
Tierärzte 

RS II 4 / 
HE 

17:00 15 

C 06 Fachkunde für die Anwendung von Geräten für die digi-
tale Volumentomographie (DVT) durch HNO-Ärzte,  

RS II 4 / 
Westhof  

17:15 15 

 Ende des zweiten Sitzungstages  17:30  
 Dritter Sitzungstag, 14. Mai 2009  9:00  

 Fortsetzung des LA RöV  09:00  

C 07 Bleifreie Röntgen-Schutzausrüstungen RS II 3 09:00 15 

C 08 Einsatz der SHARPVIEW-Software bei CT-
Untersuchungen 

RS II 3 / 
AK RöV/ 
NW 

09:15 30 
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(Stand 17. März 2009) 
Tagesordnung 

der neunten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (62. Sitzung) – LA RöV –  

vom 12. Mai bis 14. Mai 2009 
in Würzburg 

 
A – Themen des FAS 
B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 
C – Themen des LA RöV 
TOP Thema Referat/ 

AG 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

C 09 Auswerteverfahren für Prüfkörperaufnahmen in der digi-
talen Mammographie 

RS II 3/ 
NRW / 
RP 

09:45 15 

C 10 38. Sitzung des AK RöV – Bericht RS II 3 / 
AK RöV 

10:00 30 

 Pause  10:30 15 

C 11 Länderübergreifende Genehmigungen – Bericht aus der 
Arbeitsgruppe 

RS II 3 / 
NI 

10:45 15 

C 12 Ermittlung der Bildempfängerdosis bei Panorama-
schichtgeräten 
a. Umgang mit Altgeräten 
b. Bewertung der Dosisabweichung der alternativen 

Verfahren 

RS II 3 / 
AK RöV 

11:00 30 

C 13 Überarbeitung der Richtlinie zur Durchführung der Qua-
litätssicherung bei Röntgeneinrichtungen zur Untersu-
chung oder Behandlung von Menschen nach den §§ 16 
und 17 der Röntgenverordnung - Qualitätssicherungs-
richtlinie (QS-RL) 

RS II 3 / 
AK RöV 

11:45 30 

C 14 Strahlenbelastungen bei Röntgenuntersuchungen in der 
Tiermedizin - Bericht zu den Ergebnissen eines UFO-
Plan Vorhabens (STSch 4477) 

RS II 3 12:15 15 

C 15 Verschiedenes  12:30 15 
 Ende der Sitzung  12:45  
     

 Unterrichtungspunkte ohne Aussprache   

 A – Themen des FAS   
A UP 1 Novelle der Trinkwasserverordnung 

– Erweiterung des Nuklidspektrums, Festlegen von 
Mess- und Berechnungsmethoden 

RS II 2 / 
RS II 1 
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(Stand 17. März 2009) 
Tagesordnung 

der neunten gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (62. Sitzung) – LA RöV –  

vom 12. Mai bis 14. Mai 2009 
in Würzburg 

 
A – Themen des FAS 
B – Gemeinsame Themen des FAS / LA RöV 
C – Themen des LA RöV 
TOP Thema Referat/ 

AG 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 
AUP 2  Bericht aus dem Länderausschuss für Atomkernenergie 

(LAA) – Hauptausschuss  

 

RS II 1   

 B – Gemeinsame Themen FAS und LA RöV    
BUP 1 Internationales 

- Basic safety standards 
- Artikel 31 Gruppe 

RS II 2   

BUP 2 Datenaustausch zwischen Kassenärztlichen Vereinigun-
gen und ärztlichen Stellen 

RS II 1 / 
BY 

  

 C – Themen des LA RöV    

CUP 1 SV-Richtlinie RS II 3/ 
AK RöV 

  

CUP 2 Einheitliche Prüfkriterien für zahnärztliche Stellen RS II 4 / 
HE 

  

CUP 3 Teleradiologie  
– Sachstand Verwaltungsstreitverfahren 

RS II 1 / 
NRW 
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(Stand 30.04.2010) 
Tagesordnung 

der elften gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (64. Sitzung) – LA RöV –  

vom 4. Mai bis 6. Mai 2010 
in Bonn 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

 Erster Sitzungstag, 4. Mai 2010  9:00  

 Beginn des FAS   

 A:  Themen des FAS    

A 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil A RS II 1 09:00 15 

A 02 Annahme des Protokolls Teil A der zehnten gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 63. LA RöV vom 10. bis 12. 
November 2009 in Bonn 

RS II 1 09:15 15 

A 03 Arbeitsprogramm des FAS RS II 3, 
RS II 1 

09:30 15 

A 04 Bericht aus dem AK-Umweltradioaktivität RS II 5 09:45 15 

A 05 Plutoniumhaltige Herzschrittmacher RS II 3 / 
RS II 1 

10:00 15 

A 06 Freigabe radioaktiver Stoffe – Erstellung einer BMU-
Richtlinie (Nummer IV.4 des Arbeitsprogramms) 

RS II 3 / 
RS II 1 

10:15 15 

 Pause  10:30 15 

A 07 Zweckausgabenerstattung nach Artikel 104a GG  
– Wege zu einer verbesserten Vergleichbarkeit der Er-

stattungsforderungen beim Routinebetrieb – IKM 

RS II 1 10:45 30 

A 08 Anforderungen nach Arzneimittelgesetz für die Herstel-
lung von radioaktiven Arzneimitteln durch Nuklearme-
diziner 

RS II 1 / 
RS II 4 / 
SH 

11:15 30 

A 09 Richtlinie „Strahlenschutz in der Medizin“ 
– Bericht aus der AG 
– Bericht aus der Sondersitzung 

RS II 4 / 
RS II 1 

11:45 45 

 Mittagspause  12:30 60 
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(Stand 30.04.2010) 
Tagesordnung 

der elften gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (64. Sitzung) – LA RöV –  

vom 4. Mai bis 6. Mai 2010 
in Bonn 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

A 10 Sicherung sonstiger radioaktiver Stoffe  
– Europäische Empfehlungen zur Abwehr chemischer, 

biologischer, radiologischer und nuklearer Bedrohun-
gen  

– Bericht aus der FAS-AG 

RS II 3 / 
RS II 1 

13:30 30 

A 11 Richtlinie für die Fachkunde von Strahlenschutzbeauf-
tragten in Kernkraftwerken und sonstigen Anlagen zur 
Spaltung von Kernbrennstoffen 
– Bericht zum Stand der Überarbeitung 
– Bildung einer gemeinsamen AG (FAS – FARS) 

RS II 3 14:00 15 

A 12 Überwachung der Teilkörperdosis an RSO-
Arbeitsplätzen – Erfahrungsaustausch  

RS II 3 / 
B 

14:15 30 

A 13 Bericht zum HRQ-Register RS II 3 / 
BfS 

14:45 15 

 Pause  15:00 15 

A 14 Sicherheitsanforderungen zur Endlagerung Wärme ent-
wickelnder Abfälle 

RS III 2 / 
RS III 3 / 
RS II 3 / 
NI 

15:15 30 

A 15 Messstellenkonzept für die radiologische Notfallvorsorge 
– Zweckausgabenerstattung 

RS II 3 / 
RS II 1 / 
BY 

15:45 30 

A 16 Frage des Strahlenschutzes bei der Geothermie, den an-
fallenden Rückständen (vgl. Anl. XII, Teil A Nr. 1) und 
ggf. einer Änderung in Teil 3 

RS II 2 / 
RS II 3 / 
RP 

16:15 15 

A 17 Verschiedenes  16:30 15 

 Ende des ersten Sitzungstages  16:45  
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(Stand 30.04.2010) 
Tagesordnung 

der elften gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (64. Sitzung) – LA RöV –  

vom 4. Mai bis 6. Mai 2010 
in Bonn 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 
 Zweiter Sitzungstag, 5. Mai 2009   08:30  

 B:  Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV   

B 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil B RS II 1  08:30 15 

B 02 Annahme des Protokolls Teil B der zehnten gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 63. LA RöV vom 10. bis 12. 
November 2009 in Bonn  

RS II 1 08:45 15 

B 03 Bestimmung von Sachverständigen nach § 66 Abs. 1 
StrlSchV oder § 4a RöV – Bericht aus der AG  

RS II 1 / 
RP 

09:00 15 

B 04 Physikalisch-technische Qualitätssicherung in der Strah-
lenstherapie – Prüfung des gesamten Systems: Bericht 
aus der AG 

RS II 3 / 
RS II 4 

09:15 15 

B 05 Entwurf einer Ersten Verordnung zur Änderung strahlen-
schutzrechtlicher Verordnungen – Sachstand 

RS II 1 09:30 15 

B 06 Ehrenamtliche Tätigkeit von Ärzten RS II 1 / 
TH 

09:45 15 

 Pause  10:00 15 
B 07 Besondere Vorkommnisse im Strahlenschutz –  

Meldungen von Patientenfehlbestrahlungen 
RS II 3 / 
RS II 4 

10:15 15 

B 08 Bescheinigung der erforderlichen Kenntnisse im Strah-
lenschutz – Bericht aus der AG 

RS II 1 / 
NI / MV / 
NRW 

10:30 30 

B 09 Überarbeitung von nationalen technischen Normen 
(DIN-NAR, NMP) 

RS II 3 11:00 15 

B 10 Heads of European Radiation Control Authorities 
(HERCA) – Working Group 1 “European Radiation 
Passbook & Outside workers”  
a) Bericht 
b) Mitwirkung der Länder 

RS II 3 / 
RS II 2 

11:15 30 

B 11 KMK-Richtlinie zur Sicherheit im Unterricht RS II 1 11:45 15 



 Seite 4 von 7  

(Stand 30.04.2010) 
Tagesordnung 

der elften gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (64. Sitzung) – LA RöV –  

vom 4. Mai bis 6. Mai 2010 
in Bonn 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

B 12 Bericht zum Strahlenschutzregister RS II 3 / 
BfS 

12:00 15 

B 13 Europäische Empfehlungen:  
„Zulässigkeitskriterien für medizinisch-radiologische 
Geräte / Mindestanforderungen an Geräten in der Rönt-
gendiagnostik, Nuklearmedizin und Strahlentherapie“ – 
Radiation Criteria for Acceptability of Medical Radiolo-
gical Equipment used in Diagnostic Radiology, Nuclear 
Medicine and Radiotherapy ( Radiation Protection 91 – 
neu RP 162) 
– Überarbeitung - Kommentare 

RS II 3 / 
RS II 4 / 
RS II 2  

12:15 15 

B 14 Zentraler Erfahrungsaustausch der ärztlichen Stellen – 
ständiger Berichtspunkt 

RS II 4 / 
RS II 1 

12:30 15 

B 15 

B 15.1 

Verschiedenes 

Intraoperative Radiotherapie (IORT) bei der Behandlung 
des Mammakarzinoms 

 
RS II 3 / 
RS II 4 / 
NRW 

12:45 15 

 Ende des gemeinsamen Teils und des FAS  13:00  

    

 Mittagspause  13:00 60 

 Beginn des LA RöV  14:00 

 C :  Themen des LA RöV   

C 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil C RS II 1 14:00 15 

C 02 Annahme des Protokolls Teil C der zehnten gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 63. LA RöV vom 10. bis 12. 
November 2010 in Bonn 

RS II 1  14:15 15 

C 03 Überarbeitung der Fachkunde-Richtlinie Technik nach 
RöV 

RS II 3 / 
SN 

14:30 45 

C 04 Mammographie-Screening – Evaluation RS II 4 / 
RS II 1  

15:15 15 
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(Stand 30.04.2010) 
Tagesordnung 

der elften gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (64. Sitzung) – LA RöV –  

vom 4. Mai bis 6. Mai 2010 
in Bonn 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

C 05 Rechtfertigende Indikation nach § 23 Röntgenverord-
nung bei Untersuchungen außerhalb der Heilkunde – 
individuelle Früherkennung 

RS II 1 / 
RS II 4 / 
BfS 

15:30 15 

C 06 Teleradiologie  
a) Urteile des VG Köln 
b) Ergebnisse der Abfrage zu erteilten Genehmigungen 

nach § 3 Abs. 4 RöV 
c) Überlegungen zur Weiterentwicklung 

RS II 4 / 
RS II 1 / 
RS II 3 / 
NI 

15:45 45 

C 07 40. Sitzung des AK RöV – Bericht RS II 3 / 
AK RöV 

16:30 30 

 Ende des zweiten Sitzungstages  17:00 
 Dritter Sitzungstag, 12. November 2009  08:30  

 Fortsetzung des LA RöV   

C 08 Überarbeitung der Qualitätssicherungsrichtlinie (QS-RL) RS II 3 /  
AK RöV 

08:30 45 

C 09 Ergebnisse des Erfahrungsaustauschs der Länder zur 
RöV vom 16. März 2010 

RS II 3 / 
NRW 

09:15 45 

C 10 Ergebnisse der Überprüfung der ärztlichen Stellen zur 
rechtfertigenden Indikation für Untersuchungen mit 
Knochendichtemesseinrichtungen  

RS II 4 / 
NRW 

10:00 30 

C 11 Qualitätssicherung in der Mammographie 
a) Konstanzprüfung (KP) nach dem „Verfahren Bork“ 
b) „Schöfer-Verfahren“ 

RS II 3 / 
NI /     
AK RöV 

10:30 30 

 Pause  11:00 15 

C 12 Dosisreduzierung in der Computertomographie 
a) Treffen mit Herstellern - HERCA 
b) Initiative des AK RöV 

RS II 4 / 
RS II 3 / 
AK RöV 

11:15 60 
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(Stand 30.04.2010) 
Tagesordnung 

der elften gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (64. Sitzung) – LA RöV –  

vom 4. Mai bis 6. Mai 2010 
in Bonn 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

C 13 Länderübergreifende Genehmigungen – Bericht aus der 
Arbeitsgruppe 

RS II 3 / 
NI / HH / 
HB 

12:15 15 

C 14 Überarbeitung der Norm DIN 6878-1 – Zwischenbericht RS II 3 12:30 15 

C 15  
C 15.1 

Verschiedenes  
Berechtigte Personen bei der Anwendung von Röntgen-
strahlen auf Tiere 

 
RS II 1 / 
RS II 4/ 
MV 

12:45 15 

 Ende der Sitzung  13:00  
     

 Unterrichtungspunkte ohne Aussprache   

 A – Themen des FAS   
A UP 1 Novelle der Trinkwasserverordnung RS II 2 / 

RS II 1 
 -/- 

AUP 2  Bericht aus dem Länderausschuss für Atomkernenergie 
(LAA) – Hauptausschuss  

RS II 1  -/- 

 B – Gemeinsame Themen FAS und LA RöV    
BUP 1 Internationales 

- Basic safety standards der IAEA 
- Artikel 31 Gruppe – Überarbeitung der Euratom-

Richtlinien 

RS II 2  -/- 

B UP 2 Veröffentlichungen der SSK RS II 1  -/- 
B UP 3 Planung eines Fachgesprächs zum Thema „Bauartzulas-

sung nach RöV und StrlSchV“ beim BfS in Berlin im 
September 2010 

RS II 3 

BfS 
  

 C – Themen des LA RöV    

C UP 1 Anzeige- bzw. Genehmigungserfordernis nach §§ 3 und 
4 RöV aufgrund Betreiberwechsel - Beschluss des OVG 
Düsseldorf vom 7. Oktober 2009 

RS II 1 / 
NRW 

 -/- 
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(Stand 02.11.2010) 
Tagesordnung 

der zwölften gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (65. Sitzung) – LA RöV –  

vom 9. November bis 11. November 2010 
in Bonn 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

 Erster Sitzungstag, 9. November 2010  9:00  

 Beginn des LA RöV   

 C:  Themen des LA RöV    

C 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil C RS II 1 9:15 15 

C 02 Annahme des Protokolls Teil C der elften gemeinsamen 
Sitzung von FAS und 64. LA RöV vom 04. bis 06. Mai 
2010 in Bonn 

RS II 1  9:30 15 

C 03 Überarbeitung der Fachkunde-Richtlinie Technik nach 
RöV 

RS II 3 / 
SN 

9:45 60 

 Pause  10:45 15 

C 04 41. Sitzung des AK RöV – Bericht RS II 3 / 
AK RöV 

11:00 45 

C 05 Änderungen der Sachverständigenprüf-Richtlinie (SV-
RL) 

RS II 3 /  
AK RöV 

11:45 45 

 Mittagspause  12:30 60 

C 06 Rechtfertigende Indikation nach § 23 Röntgenverord-
nung bei Untersuchungen außerhalb der Heilkunde – 
individuelle Früherkennung 

RS II 1 / 
RS II 4 / 
BfS 

13:30 15 

C 07 Länderübergreifende Genehmigungen – Bericht aus der 
Arbeitsgruppe 

RS II 3 / 
NI / HH / 
HB 

13:45 15 

C 08 Elektronische Personendosimeter in gepulsten Feldern RS II 3 14:00 45 

C 09 Einheitliches Bewertungssystem und Mängelkriterien der 
zahnärztlichen Stellen 

RS II 4 / 
RS II 1 

14:45 15 

C 10  Verschiedenes  15:00 15 

C 10.1 Fachkunde im Strahlenschutz für „Intraoperative Radio-
therapie (IORT)“ 

RS II 4  15 
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(Stand 02.11.2010) 
Tagesordnung 

der zwölften gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (65. Sitzung) – LA RöV –  

vom 9. November bis 11. November 2010 
in Bonn 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

 Ende von Teil C  15:15  
 Zweiter Sitzungstag, 10. November 2010     

 B:  Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV   

B 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil B RS II 1  08:30 15 

B 02 Annahme des Protokolls Teil B der elften gemeinsamen 
Sitzung von FAS und 64. LA RöV vom 04. bis 06. Mai 
2010 in Bonn  

RS II 1 08:45 15 

B 03 Entwicklungen auf europäischer Ebene 
a) Überarbeitung der Euratom-Grundnormen  
b) Mitteilung der Kommission zum Strahlenschutz und 

zur Radioisotopenversorgung 

RS II 1 / 
RS II 2/ 
RS II 4 

09:00 30 

B 04 Überwachungszeitraum für amtliche Personendosimeter  RS II 3 09:30 30 

 Pause  10:00 15 

B 05 Messung der Augenlinsendosis 
a) Vorstellung der SSK-Stellungnahme 
b) Erörterung des weiteren Vorgehens 

RS II 3/ 
SSK-A4 

10:15 45 

B 06 Zentraler Erfahrungsaustausch der ärztlichen Stellen – 
Bericht 

RS II 4 / 
RS II 1/ 
ZÄS 

11:00 30 

B 07 Physikalisch-technische Qualitätssicherung in der Strah-
lenstherapie – Prüfung des gesamten Systems: Bericht 
aus der AG 

RS II 3 / 
RS II 4 

11:30 15 

B 08 Heads of European Radiation Control Authorities 
(HERCA) – Working Group 1 “European Radiation 
Passbook & Outside workers” – Bericht 

RS II 3 / 
RS II 2/ 
BfS 

11:45 15 

B 09 Vollzug von § 30 Abs. 3 StrlSchV, § 18a Abs. 4 RöV – 
Anerkennung von Kursen, die im Ausland durchgeführt 
werden sollen  

RS II 1 12:00 15 

 Mittagspause   12:15 45 
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(Stand 02.11.2010) 
Tagesordnung 

der zwölften gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (65. Sitzung) – LA RöV –  

vom 9. November bis 11. November 2010 
in Bonn 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

B 10 Bescheinigung der erforderlichen Kenntnisse im Strah-
lenschutz – Bericht aus der AG 

RS II 1 / 
NI / MV / 
NRW 

13:00 15 

B 11 Verschiedenes  13:15 15 

B 12 Entwurf einer Ersten Verordnung zur Änderung strahlen-
schutzrechtlicher Verordnungen – Vorbereitung BR 

RS II 1 13:30 90 

 Pause  15:00 15 

B 12 Fortsetzung  15:15 90 

     

 Ende des gemeinsamen Teils  16:45  

 Dritter Sitzungstag, 11. November 2010   

 A : Themen des FAS   

A 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil A RS II 1 08:30 15 

A 02 Annahme des Protokolls Teil A der elften gemeinsamen 
Sitzung von FAS und 64. LA RöV vom 04. bis 06. Mai 
2010 in Bonn 

RS II 1 08:45 15  

A 03 Arbeitsprogramm des FAS RS II 3, 
RS II 1 

09:00 15 

A 04 Freigabe radioaktiver Stoffe – Bodenfreigabe 
Wurde zu TOP A UP 07 

RS II 3 / 
RS II 1 

09:15 15 

A 05 Sicherung sonstiger radioaktiver Stoffe  
– Europäische Empfehlungen zur Abwehr chemischer, 

biologischer, radiologischer und nuklearer Bedrohun-
gen  

– Bericht aus der FAS-AG 

RS II 3 / 
RS II 1 

09:30 30 

 Pause  10:00 15 



 Seite 4 von 6  

(Stand 02.11.2010) 
Tagesordnung 

der zwölften gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (65. Sitzung) – LA RöV –  

vom 9. November bis 11. November 2010 
in Bonn 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 

A 06 Richtlinie für die Fachkunde von Strahlenschutzbeauf-
tragten in Kernkraftwerken und sonstigen Anlagen zur 
Spaltung von Kernbrennstoffen 
– Bericht zum Stand der Arbeitsgruppe und Beratung 

von Fragestellungen aus der Arbeitsgruppe 

RS II 3 10:15 30 

A 07 Messstellenkonzept für die radiologische Notfallvorsorge 
– Zweckausgabenerstattung 

Wurde zu TOP A UP 05 

RS II 3 / 
RS II 1 / 
BY 

10:45 15 

A 08 Strahlenschutz bei der Geothermie und den anfallenden 
Rückständen (vgl. Anl. XII Teil A Nr. 1 StrlSchV), ggf. 
Änderung in Teil 3 der StrlSchV 

RS II 2 / 
RS II 3 / 
RP 

11:00 45 

A 09 Qualitätskontrolle nuklearmedizinischer Geräte RS II 3 / 
RS II 4 

11:45 30 

 Pause  12:15 30 

A 10 Richtlinie „Strahlenschutz in der Medizin“ RS II 4 / 
RS II 1 

12:45 120 

A 11 Verschiedenes  14:45 15 
     
 Ende der Sitzung  15:00  
     
     

 Unterrichtungspunkte ohne Aussprache   

 A – Themen des FAS   
A UP 1 Novelle der Trinkwasserverordnung RS II 2 / 

RS II 1 
  

A UP 2  Bericht aus dem Länderausschuss für Atomkernenergie 
(LAA) – Hauptausschuss  

RS II 1   
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(Stand 02.11.2010) 
Tagesordnung 

der zwölften gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (65. Sitzung) – LA RöV –  

vom 9. November bis 11. November 2010 
in Bonn 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 
A UP 3 Plutoniumhaltige Herzschrittmacher RS II 3 / 

RS II 1 
  

A UP 4 Bericht aus dem AK-Umweltradioaktivität RS II 5   
A UP 5 Messstellenkonzept für die radiologische Notfallvorsorge RS II 3 / 

RS II 1 / 
BfS/BY 

  

A UP 6 Sicherheitsanforderungen an die Endlagerung wärme-
entwickelnder radioaktiver Abfälle 

RS II 3 / 
RS III 2 

  

     
     

 B – Gemeinsame Themen FAS und LA RöV    
BUP 1 Internationales 

- Basic safety standards der IAEA 
RS II 2   

B UP 2 Veröffentlichungen der SSK RS II 1   
B UP 3 Überarbeitung von nationalen technischen Normen 

(DIN-NAR, NMP) 
RS II 3   

B UP 4 Qualifikationsanforderungen im Strahlenschutz: gestufte 
Studienabschlüsse: Ankündigung eines Fachgesprächs 

RS II 3   

B UP 5 Europäische Empfehlungen:  
„Zulässigkeitskriterien für medizinisch-radiologische 
Geräte / Mindestanforderungen an Geräten in der Rönt-
gendiagnostik, Nuklearmedizin und Strahlentherapie“ – 
Radiation Criteria for Acceptability of Medical Radio-
logical Equipment used in Diagnostic Radiology, Nu-
clear Medicine and Radiotherapy ( Radiation Protection 
91 – neu RP 162) 
– Überarbeitung - Kommentare 

RS II 3 / 
RS II 4 / 
RS II 2  

  

B UP 6 Überwachung der Teilkörperdosis an RSO-
Arbeitsplätzen (Arbeitsplätze mit C-Bogen)- weitres 
Vorgehen 

RS II 3 / 
B 
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(Stand 02.11.2010) 
Tagesordnung 

der zwölften gemeinsamen Sitzung  
des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  
des Länderausschusses Röntgenverordnung (65. Sitzung) – LA RöV –  

vom 9. November bis 11. November 2010 
in Bonn 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 
TOP Thema Federfüh-

rende 
Uhrzeit Dauer in 

Minuten 
B UP 7 Bestimmung von Sachverständigen RS II 1   
B UP 8 1. Entwurf eines Elften Gesetzes zur Änderung des 

Atomgesetzes 

2. Entwurf eines Zwölften Gesetzes zur Änderung des 
Atomgesetzes 

RS II 1   

 C – Themen des LA RöV    

C UP 1 Überarbeitung der Norm DIN 6878-1 – Zwischenbericht RS II 3   
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(Stand 12. April 2011) 

Tagesordnung 

der dreizehnten gemeinsamen Sitzung  

des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  

des Länderausschusses Röntgenverordnung (66. Sitzung) – LA RöV –  

vom 3. Mai bis 5. Mai 2011 

in München 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 

TOP Thema Federfüh-
rende 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten  

 Erster Sitzungstag, 3. Mai 2011    

 Beginn des Fachausschusses Strahlenschutz  9:00  

 A : Themen des FAS    

A 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil A RS II 1 S 9:00  15 

A 02 Annahme des Protokolls Teil A der zwölften gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 65. LA RöV vom 09. bis 11. 
November 2011 in Bonn 

RS II 1 S 9:15 15  

A 03 Arbeitsprogramm des FAS RS II 3, 
RS II 1 S 

9:30 15 

A 04  Richtlinie für die Fachkunde von Strahlenschutzbeauf-
tragten in Kernkraftwerken und sonstigen Anlagen zur 
Spaltung von Kernbrennstoffen 

– Bericht aus der Arbeitsgruppe und weiteres Vorgehen 

RS II 3 9:45 45 

 Pause  10:30 15 

A 05  Messstellenkonzept für die Inkorporationsüberwachung 
und die radiologische Notfallvorsorge  

RS II 3 / 
RS II 1 S, 
SN / HE 

10:45 30 

A 06  Intramakuläre Brachytherapie mit dem System VIDION 
- Sachverständigenprüfungen nach § 66 StrlSchV  

RS II 3 
RS II 4 
SN/ BY 

11:15 30 

A 07  Fachkunde-Richtlinie Technik nach Strahlenschutzver-
ordnung – Prüfung des Überarbeitungsbedarfs 

RS II 3  11:45 15 

A 08  Anzeige über die Strahlenexposition der Arbeitskräfte in 
kerntechnischen Anlagen durch die Betreiber 

RS II 3 / 
BY 

12:00 15 

A 9 Verschiedenes:     

A 9.1 Folgerungen aus dem Ereignis in Fukushima / Japan für 
den Strahlenschutz und die Strahlenschutzvorsorge in 
Deutschland und Europa 

RS II 5 / 
RS II 3 

12:15 15 
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(Stand 12. April 2011) 

Tagesordnung 

der dreizehnten gemeinsamen Sitzung  

des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  

des Länderausschusses Röntgenverordnung (66. Sitzung) – LA RöV –  

vom 3. Mai bis 5. Mai 2011 

in München 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 

TOP Thema Federfüh-
rende 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten  

 Mittagspause  12:30 60 

A 10  Richtlinie „Strahlenschutz in der Medizin“ RS II 4 / 
RS II 1 S 

13:30 15 

A 11  Patientenzimmer für Radiojodtherapie RS II 4 
RS II 3 

13:45 15 

A 12  Freigabe radioaktiver Stoffe gem. § 29 Strahlenschutz-
verordnung  

RS II 3 / 
RS II 1 S 
BY 

14:00 45 

 Ende des FAS / Teil A   14:45  

     

 Pause  14:45 15 

 Beginn des gemeinsamen Teils FAS und LA RöV  15:00  

 B:  Gemeinsame Themen     

B 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil B RS II 1 S 15:00 15 

B 02 Annahme des Protokolls Teil B der zwölften gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 65. LA RöV vom 09. bis 11. 
November 2011 in Bonn  

RS II 1 S 15:15 15 

B 03  Entwurf einer Ersten Verordnung zur Änderung strahlen-
schutzrechtlicher Verordnungen – Vorbereitung BR 

RS II 1 S 15:30 90 

 Ende des ersten Sitzungstages  17:00  

 Zweiter Sitzungstag 4. Mai 2011    

 Fortsetzung des gemeinsamen Teils   8:30  

B 04  Entwicklungen auf europäischer Ebene 

 geplante Überarbeitung der Euratom-Grundnormen  

RS II 1 S/ 
RS II 2/ 
RS II 3 / 
RS II 4  

8:30 60 

B 05   Kompetenzerhalt im Strahlenschutz RS II 3 9:30 30 
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(Stand 12. April 2011) 

Tagesordnung 

der dreizehnten gemeinsamen Sitzung  

des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  

des Länderausschusses Röntgenverordnung (66. Sitzung) – LA RöV –  

vom 3. Mai bis 5. Mai 2011 

in München 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 

TOP Thema Federfüh-
rende 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten  

B 06   Rechtfertigende Indikation bei der Protonentherapie RS II 1 S 
RS II 4 

10:00 30 

 Pause  10:30 15 

B 07   Neue Messgrößen im Strahlenschutz 
a) Notwendigkeit zur Verwendung in der Personendosi-
metrie 
b) Verfügbarkeit von Messgeräten in der Ortsdosimetrie 

RS II 3/ 
HE, BY 

10:45 45 

B 08  Ärztliche und zahnärztliche Stellen 
a) Zusammenarbeit der Landesbehörden mit den ärztli-
chen und zahnärztlichen Stellen 
b) Zuständigkeit bei der Prüfung von Dentalröntgenge-
räten 
c) Vorlage radiologischer Befunde 

RS II 4 / 
RS II 1 S/  

11:30 30 

B 09   Fachkundekurs mit einem lokalen und einem externen 
Teil ( Videokonferenzschaltung) 

RS II 4 
SH, NRW 

12:00 15 

B 10   Genehmigungsvoraussetzungen  für die IORT / insbe-
sondere Fachkunde; bundeseinheitlicher Vollzug 

RS II 4 
RS II 3 

12:15 15 

B 11  Genehmigung für die ortsveränderliche zerstörungsfreie 
Prüfung im Geltungsbereich von RöV / StrlSchV für 
Antragsteller aus dem europäischen Ausland 

RS II 1 S 
NRW 

12:30 15 

B 12 Verschiedenes  12:45 15 

 Ende des gemeinsamen Teils FAS und LA RöV  13:00  

     

 Mittagspause   13:00 60 

 Beginn des LA RöV    

 C:  Themen des LA RöV     

C 01 Begrüßung und Annahme der Tagesordnung Teil C RS II 1 S  14:00 15 
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(Stand 12. April 2011) 

Tagesordnung 

der dreizehnten gemeinsamen Sitzung  

des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  

des Länderausschusses Röntgenverordnung (66. Sitzung) – LA RöV –  

vom 3. Mai bis 5. Mai 2011 

in München 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 

TOP Thema Federfüh-
rende 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten  

C 02 Annahme des Protokolls Teil C der zwölften gemeinsa-
men Sitzung von FAS und 65. LA RöV vom 09. bis 11. 
November 2011 in Bonn 

RS II 1 S 14:15 15 

C 03  Bericht von der 42. Sitzung des Arbeitskreises Röntgen-
verordnung 

RS II 3 
AK RöV 

14:30 30 

 Pause  15:00 15 

C 04  Tiermedizinische Röntgeneinrichtungen mit CE-
Kennzeichnungen    

RS II 3 
RS II 4 

15:15 15 

C 05  Richtlinie Fachkunde und Kenntnisse im Strahlenschutz 
bei dem Betrieb von Röntgeneinrichtungen in der Medi-
zin oder Zahnmedizin vom 22. Dezember 2005  

a) Konsequenzen aus der SSK Empfehlung 
b) Fachkunde für Spezialanwendungen in der Zahnme-
dizin: Schädelübersichtsaufnahmen, Spezialprojektio-
nen, Handaufnahmen zur Skelettwachstumsbestimmung 
c) Fachkunde für die Anwendungen von Geräten für die 
digitale Volumentomographie (DVT) durch HNO-Ärzte 
d) Übergangsbestimmungen zum Erhalt der Fachkunde 
im Strahlenschutz  

RS II 4/ 
RS II 1 S 

NI, BE  

15:30 60 

C 06  Fachkunde für CT-Anwendungen in der Tierheilkunde RS II 4  15 

 Ende des zweiten Sitzungstages  16:45  

 Dritter Sitzungstag 5. Mai 2011  8:30  

 Fortsetzung des LA RöV    

C 07  Änderungen der Sachverständigenprüf-Richtlinie  RS II 3 / 
AK RöV 

8:30 30 

C 08  Änderungen der Qualitätssicherungs-Richtlinie RS II 3 
AK RöV 

9:00 15 

C 09  Länderübergreifende Genehmigungen  
- Bericht aus der Arbeitsgruppe 
- Vorführgenehmigung mit Anwendung am Menschen  

RS II 3 /  
NRW  

9:15 45 
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(Stand 12. April 2011) 

Tagesordnung 

der dreizehnten gemeinsamen Sitzung  

des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  

des Länderausschusses Röntgenverordnung (66. Sitzung) – LA RöV –  

vom 3. Mai bis 5. Mai 2011 

in München 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 

TOP Thema Federfüh-
rende 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten  

 Pause  10:00 15 

C 10  Einsatz von elektronischen Personendosimetern in ge-
pulsten Feldern- Übergangsregelung für den Bereich der 
Röntgendiagnostik 

RS II 3 10:15 30 

C 11  Dosisreduktion in der Computertomographie - Techni-
sche Anforderungen bei Sachverständigenprüfung 

RS II 3 
AK RöV 

10:45 30 

C 12  Abfassung von Prüfberichten und Bescheinigungen nach 
§§ 4a und 18 RöV / formale Vorgaben 

RS II 3 / 
NRW 

11:15 15 

C 13 Verschiedenes   15 

     

 Ende der Sitzung  11:45  

 Unterrichtungspunkte ohne Aussprache    

 A – Themen des FAS    

A UP 1 Bericht aus dem AK-Umweltradioaktivität RS II 5   

A UP 2  Sicherung sonstiger radioaktiver Stoffe  

– Europäische Empfehlungen zur Abwehr chemischer, 
biologischer, radiologischer und nuklearer Bedrohungen  
– Bericht aus der FAS-AG 

RS II 3 
RS II 1 S 

  

A UP 3 Eckpunkte für eine zweite Novellierung der Strahlen-
schutzverordnung und der Röntgenverordnung 

RS II 1 S   

 B – Gemeinsame Themen FAS und LA RöV    

B UP 1 Veröffentlichungen der SSK RS II 1 S   

B UP 2  Normen im Bereich StrlSchV, RöV (NAR, NMP) RS II 3   

B UP 3  Physikalisch-technische Qualitätssicherung in der Strah-
lentherapie – Umsetzung der Prüfung des gesamten Be-
handlungssystems 

RS II 3   
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(Stand 12. April 2011) 

Tagesordnung 

der dreizehnten gemeinsamen Sitzung  

des Fachausschusses Strahlenschutz – FAS –  

des Länderausschusses für Atomkernenergie und  

des Länderausschusses Röntgenverordnung (66. Sitzung) – LA RöV –  

vom 3. Mai bis 5. Mai 2011 

in München 

 
A: Themen des FAS 
B: Gemeinsame Themen von FAS und LA RöV 
C: Themen des LA RöV 

TOP Thema Federfüh-
rende 

Uhrzeit Dauer in 
Minuten  

 C – Themen des LA RöV    

C UP 1  Rechtfertigende Indikation nach § 23 Röntgenverord-
nung bei Untersuchungen außerhalb der Heilkunde – 
individuelle Früherkennung 

RS II 1 S 
RS II 4  

  

C UP 2  Überarbeitung der Norm DIN 6878-1 – Abschluss RS II 3   

C UP 3  Mortalitätsevaluation des Mammographie-Screening-
Programms 

RS II 4 
RS II 1 S 

  

 



 
- 2  - 

 
 

  

 

24. Mai 2011  
Sitzungsbeginn: 9:00 Uhr 

10 INES Handbuch  9:00 Uhr 

13 Bericht über die aktuelle Sicherheitsüberprüfung der deutschen 
KKW – Bericht durch Herrn Prof. Dr. Erhard (RSK-Mitglied) 

9:45 Uhr 

 Pause 11:15 – 11:30 Uhr 11:15 Uhr 

11 Information zur IRRS Follow up / Teilnahme der Länder als Beob-
achter  

11:30 Uhr 

12 Bildung eines Expertenpools für Europäische IRRS Missionen  11:45 Uhr 

 Mittagspause 12:00 – 13:00 Uhr 12:00 Uhr 

14 Wissensplattform zum deutschen OEF System  13:00 Uhr 

15 CNS Bericht BMU ggf. auch UVM BW  13:30 Uhr 

16 Regelwerk: Bericht über die weiteren Arbeiten   14:00 Uhr 

17 Abstimmung der Behördenfraktion über Angelegenheiten des 
KTA  

14:20 Uhr 

18 Aktualisierung und Billigung des Arbeitsprogramms des FA Reak-
torsicherheit  

15:00 Uhr 

19 Verschiedenes  

• Termin und Ort der nächsten Sitzung des FA Reak-
torsicherheit  

• Aktualisierung Adressverteiler FA RS  

• Einheitliche Genehmigungskriterien zur Umrüstung 
des Reaktorschutzsystems auf softwarebasierte di-
gitale Sicherheitsleittechnik (DSILT)  

 

15:15 Uhr 

 24. Mai 2011 – Sitzungsende 16:00 Uhr 



  . . .  

Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1           Bonn, 16. Oktober 2002 
 

Tagesordnung 

 

39. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 16./17. Oktober 2002 im Kernkraftwerk Gundremmingen 

 

  

1 Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 

Hinweise:  Einladungsschreiben des BMU vom 2. Juli 2002 
 

2 Billigung des Ergebnisprotokolls der 38. Sitzung 

Hinweis:  Anlage 2 zum Schreiben des BMU vom 11. Juni 2002  
 

3 Arbeitsprogramm des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

Hinweise:  Beschluss des HA vom 29./30. November 2001, TOP 14 
 Sitzung des FA RS am 24./25. April 2002, TOP 3 
 Beschluss des HA vom 4./5. Juni 2002, TOP 9 
 

4 Umfang der bei Atomkraftwerken erforderlichen Schadensvorsorge und deren 

Abgrenzung gegen den Restrisikobereich 

Hinweise: Beschluss des HA vom 10./11. Mai 2000, TOP 14 
 Sitzung des FA RS am 24./25. April 2002, TOP 13.2 
 Anlage zum Schreiben des BMU vom 21. August 2002 
 

5 Überarbeitung des Leitfadens „Probabilistische Sicherheitsanalyse“ 

Hinweis: Beschluss des HA vom 20./21. Juni 2001, TOP 11 
 Beschluss des FA RS vom 17./18. Oktober 2001, TOP 3 
 

6 Alterungsmanagement in deutschen Kernkraftwerken 

Hinweis:  Sitzung des FA RS am 24./25. April 2002, TOP 4 
 Sitzung des AK „Aufsicht-Reaktorbetrieb“ am 18./19. September 

2002, TOP 6 
 

7 Aufsichtspraxis bei Kernkraftwerken 

Hinweis:  Sitzung des FA RS am 24./25. April 2002, TOP 5 
 Sitzung des AK „Aufsicht-Reaktorbetrieb“ am 18./19. September 

2002, TOP 7 
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7.1 Schwerpunktthemen aus der „Checkliste zur Bestandsaufnahme der Aufsichtspra-
xis bei Kernkraftwerken“ für den weiteren Erfahrungsaustausch 

7.2 Berichte zur Evaluierung von atomrechtlichen Behörden in den Ländern Baden-
Württemberg und Niedersachsen 

8 Deborierung infolge Reflux-Condensor-Mode 

Hinweise:  Sitzung des FA RS am 17./18. Oktober 2001, TOP 7 
 Fachgespräch am 14./15. Januar 2002 (GRS/Garching) 
 Fachgespräch am 6. Februar 2002 (Garching) 
 Fachgespräch am 13. März 2002 (München) 
 Sitzung des FA RS am 24./25. April 2002, TOP 6 
 

9 Überarbeitung des „Leitfaden Stilllegung“ (Freigabe und UVP) 
Hinweis: Beschluss des FA RS am 17./18. Oktober 2001, TOP 3 
 

10 Berichte aus den Ländern 

10.1 Generelle Konsequenzen aus den meldepflichtigen Ereignissen 06, 07 und 08/2001 

im KKP 2 sowie KWO 02 und 03/2001 und GKN I 07/2001 

Hinweis:   Sitzung des FA RS am 24./25. April 2002, TOP 7.2 
10.2 Allgemeiner Bericht 

11 Berichte aus den Arbeitskreisen des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

 
12 Behördenvertreter in den KTA-Ausschüssen 

Hinweis: Sitzung des FA RS am 24./25. April 2002, TOP 13.3 
 

13 Einschätzung der Sicherheitslage von deutschen Kernkraftwerken vor dem Hin-

tergrund der terroristischen Anschläge in den USA und Erörterung von Konse-

quenzen für die Sicherheit und Sicherung der Anlagen 

Hinweise:  Sitzung des FA RS am 17./18. Oktober 2001, TOP 13 
 Beschluss des HA vom 29./30. November 2001, TOP 3 
 

14 Verschiedenes 

14.1 nächste Sitzung des Fachausschusses (Termin und Ort) 

14.2 ATWS ohne Abschaltung der Hauptkühlmittelpumpen 

14.3 Entsorgungsvorsorgenachweis 

14.4 Überarbeitung der AtSMV 

14.5 Erstellung von Weiterleitungsnachrichten 

14.6 Genehmigungen nach § 7 AtG 

 



 . . . 

Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1              2. April 2003 
 

Tagesordnung 

 

40. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 2./3. April 2003 in Berlin  

 

  

1 Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 

Hinweise: Einladungsschreiben vom 28. November 2002 
 

2 Billigung des Ergebnisprotokolls der 39. Sitzung 

Hinweis: Anlage zum Schreiben vom 26. November 2002 
 

3 Arbeitsprogramm des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

Hinweis: Beschluss des HA vom 4./5. Juni 2002, TOP 9 
 Beschluss des HA vom 21./22. November 2002, TOP 15 
 

3.1 Arbeitsprogramm des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

3.2 Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des Länderausschusses für Atomkern-
energie 

4 Überarbeitung des „Leitfaden Stilllegung“ (Freigabe und UVP) 

Hinweise:  Beschluss des FA RS am 16./17.10.2002, TOP 9 
 

5 Probabilistische Sicherheitsanalyse 

Hinweis: Beschluss des FA RS vom 16./17.10.02, TOP 5 
 

5.1 Bericht des ad-hoc Arbeitskreises über die Abstimmung des Leitfadens „Probabilisti-
sche Sicherheitsanalyse“ mit den Betreibern 

5.2 Bericht über den Stand der Arbeiten im Facharbeitskreis „Periodische Sicherheitsana-
lyse“ 

6 Zusammenarbeit der atomrechtlichen Behörden der Länder mit dem Bundesamt für 

Strahlenschutz 

Hinweis: Schreiben vom 22. November 2002 
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7 Alterungsmanagement in deutschen Kernkraftwerken 

Hinweis: Sitzung des FA RS am 24./25. April 2002, TOP 4 
 Sitzung des AK „Aufsicht-Reaktorbetrieb“ am 18./19. September 2002, 

TOP 6 
 Sitzung des FA RS am 16./17.10.02, TOP 6 
 Sitzung des AK „Aufsicht-Reaktorbetrieb“ am 19./20.03.03, TOP 4 

8 Deborierung infolge Reflux-Condensor-Mode 

Hinweise: Sitzung des FA RS am 17./18.10.01, TOP 7 
 Fachgespräch am 14./15.01.02 (GRS/Garching) 
 Fachgespräch am 6.02.2002 (Garching) 
 Fachgespräch am 13.03.2002 (München) 
 Sitzung des FA RS am 24./25.04.02, TOP 6 
 Sitzung des FA RS am 16./17.10.02, TOP 8 
 Fachgespräch am 18.02.03 (GRS/Garching) 
 

9 Berichte aus den Ländern 

10 Berichte aus den Arbeitskreisen des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

 
11 Behördenvertreter in den KTA-Ausschüssen 

Hinweis: Sitzung des FA RS am 24./25. April 2002, TOP 13.3 
 

12 Maßnahmen gegen die Entwendung kleiner Mengen radioaktiver Stoffe aus ortsfes-
ten Anlagen und Einrichtungen nach §§ 5, 6, 7, 9 und 9a Abs. 3 AtG 

13 Verschiedenes 

13.1 nächste Sitzung des Fachausschusses (Termin und Ort) 

13.2 Befragung von Mitarbeitern von Kernkraftwerken durch atomrechtliche 
Aufsichtsbehörden 

13.3 Nuklearpaket der Europäischen Union 

Hinweis: Sitzung des HA am 21./22. November 2003, TOP 8 
13.4 Harmonisierung der nuklearen Sicherheit in der Europäischen Union – Ergebnisse des 

WENRA Pilotprojekts und Durchführung des Hauptprojekts für die Sicherheit von 
Kernkraftwerken 2003 – 2005 – 

 



 

 . . . 

Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1            Bonn, 29. August 2003 
 

Tagesordnung 

- Entwurf - 

41. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 22./23. Oktober 2003 in Karlsruhe 

 

   

1 Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 

Hinweis: Einladungsschreiben vom 1. Juli 2003 
 

15 

2 Billigung des Ergebnisprotokolls der 40. Sitzung 

Hinweis: Anlage zum Schreiben vom 7. Mai 2003 
 

15 

3 Arbeitsprogramm des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

Hinweise: Beschluss des HA vom 4./5. Juni 2002, TOP 9 
 Beschluss des HA vom 21./22. November 2002, TOP 15 
 

30 

3.1 Arbeitsprogramm des Fachausschusses Reaktorsicherheit  

3.2 Arbeit der Fachausschüsse und Arbeitskreise des Länderausschusses für 
Atomkernenergie 

 

4 Nuklearpaket der Europäischen Union 

Hinweis: Sitzung des FA RS am 2./3.04.03, TOP 13.3 
 

60 

5 Umsetzung von in der Weiterleitungsnachrichten (WL) von der GRS 

ausgesprochenen Empfehlungen 

Hinweis: Sitzung des AK „Aufsicht/Reaktorbetrieb“ am 
17./18.09.2003, TOP 6 

 

30 

6 Probabilistische Sicherheitsanalyse 

Hinweis: Beschluss des FA RS vom 16./17.10.02, TOP 5 
 

90 

6.1 Bericht des ad-hoc Arbeitskreises über die Abstimmung des Leitfadens 
„Probabilistische Sicherheitsanalyse“ mit den Betreibern 

 

6.2 Bericht über den Stand der Arbeiten im Facharbeitskreis „Periodische Si-
cherheitsanalyse“ 
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7 Zusammenarbeit der atomrechtlichen Behörden der Länder mit dem 

Bundesamt für Strahlenschutz 

Hinweis: Schreiben vom 22. November 2002 
 

30 

8 Überarbeitung der SEWD-Richtlinie „Transporte“ 15 

9 Überarbeitung der AtSMV 

Hinweis: Sitzung des FA RS am 16./17.10.2002, TOP 14.4 
 

60 

10 Deborierung infolge Reflux-Condensor-Mode 

Hinweise: Sitzung des FA RS am 17./18.10.01, TOP 7 
 Fachgespräch am 14./15.01.02 (GRS/Garching) 
 Fachgespräch am 6.02.2002 (Garching) 
 Fachgespräch am 13.03.2002 (München) 
 Sitzung des FA RS am 24./25.04.02, TOP 6 
 Sitzung des FA RS am 16./17.10.02, TOP 8 
 Fachgespräch am 18.02.03 (GRS/Garching) 
 Sitzung des FA RS am 2./3.04.03, TOP 8 
 

30 

11 Berichte aus den Ländern 90 

12 Berichte aus den Arbeitskreisen des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

 

30 

13 Befragung von Mitarbeitern von Kernkraftwerken durch atomrechtliche 

Aufsichtsbehörden 

Hinweis: Sitzung des FA RS am 2./3.04.03, TOP 13.2 
 

45 

14 Harmonisierung der nuklearen Sicherheit in der Europäischen Union – 

Ergebnisse des WENRA Pilotprojekts und Durchführung des Hauptpro-

jekts für die Sicherheit von Kernkraftwerken 2003 – 2005 – 

Hinweis: Sitzung des FA RS am 2./3.04.03, TOP 13.4 
 

30 

15 Verschiedenes 30 

15.1 nächste Sitzung des Fachausschusses (Termin und Ort)  

15.2 Umfang der bei Atomkraftwerken erforderlichen Schadensvorsorge und 
deren Abgrenzung gegen den Restrisikobereich 
Hinweis: Sitzung des FA RS am 2./3.04.2003, TOP 2 

 

 



Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1            Bonn, 12. Mai 2004 
 

Tagesordnung 

 

42. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 12./13. Mai 2004 

 

  

1 Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 

Hinweis: Einladungsschreiben vom 20. Januar 2004 
 

2 Billigung des Ergebnisprotokolls der 41. Sitzung 

Hinweis: Anlage zum Schreiben vom 17. November 2003  
 

3 Arbeitsprogramm des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

Hinweise: Beschluss des HA vom 4./5. Juni 2002, TOP 9 
 Beschluss des HA vom 21./22.11.2002, TOP 15 
 

4 Nuklearpaket der Europäischen Union 

Hinweis: Sitzung des FA RS am 2./3.04.2003, TOP 13.3 
 Sitzung des FA RS am 22./23.10.2003, TOP 4 
 

5 Atomrechtliche Sicherheitsbeauftragten- und Meldeverordnung (AtSMV) 

5.1 Erläuterungen zu den Meldekriterien für meldepflichtige Ereignisse, Begriffsbestim-
mungen, amtliches Meldeformular 

5.2 Überarbeitung der AtSMV 
Hinweise: Sitzung des FA RS am 22./23.10.2003, TOP 9  
 Sitzung der AG „AtSMV“ am 4.03. und 20.04.2003 

6 Probabilistische Sicherheitsanalyse 

Hinweis: Beschluss des FA RS vom 16./17.10.2002, TOP 5 
 

6.1 Bericht der ad-hoc Arbeitsgruppe „Leitfaden Probabilistische Sicherheitsanalyse“ 

6.2 Bericht über den Stand der Arbeiten im Facharbeitskreis „Probabilistische Sicher-
heitsanalyse“ 

7 Tätigkeit des Kerntechnischen Ausschusses 

Hinweis: Beschluss des HA vom 3./4.06.2003, TOP 12 
 

  . . . 
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8 Einbindung von Sachverständigen des Bundes in aufsichtliche Prüfungen bei der 

Fehlerfrüherkennung / Schadensdiagnose von Komponenten und Systemen in 

kerntechnischen Anlagen 

 

9 Umsetzung von in der Weiterleitungsnachrichten (WL) von der GRS ausgespro-

chenen Empfehlungen 

Hinweis: Sitzung des AK „Aufsicht/Reaktorbetrieb“ am 17./18.09.2003, TOP 6 
 Sitzung des FA RS am 22./23.10.2003, TOP 5 
 Sitzung des AK „Aufsicht/Reaktorbetrieb“ am 10./11.03.2004, TOP 6 
 

10 Aufsicht über die Tätigkeit der Betreiber/Subunternehmer in Kernkraftwerken 

 

11 Berichte aus den Ländern 

12 Berichte aus den Arbeitskreisen des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

 
13 Harmonisierung der nuklearen Sicherheit in der Europäischen Union – Ergebnisse 

des WENRA Pilotprojekts und Durchführung des Hauptprojekts für die Sicher-

heit von Kernkraftwerken 2003 – 2005 – 

Hinweis: Sitzung des FA RS am 2./3.04.2003, TOP 13.4 
 Sitzung des FA RS am 22./23.10.2003, TOP  
 

14 Stilllegungsprojekte: Unterlagenerfassung für die Bundesaufsicht 

 

15 Verschiedenes 

15.1 nächste Sitzung des Fachausschusses (Termin und Ort) 

15.2 Neuberufung der Mitglieder des Präsidiums des Kerntechnischen Ausschusses und 
seiner Unterausschüsse (Behördenvertreter) 

15.3 Vorschlag und Bitte vom WWER Co-operation Forum zur Durchführung einer In-
spektion in einem deutschen Kernkraftwerk 

 

  



Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1            Bonn, 10. August 2004 
 

Tagesordnung 

 

43. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 27./28. Oktober  2004 

 

  

1 Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 

Hinweis: Einladungsschreiben vom 18. Juni 2004 
 

2 Billigung des Ergebnisprotokolls der 42. Sitzung 

Hinweis: Anlage zum Schreiben vom 6. Juli 2004 
 

3 Arbeitsprogramm des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

Hinweise: Beschluss des HA vom 4./5. Juni 2002, TOP 9 
 Beschluss des HA vom 21./22. November 2002, TOP 15 
 

4 Überarbeitung der Auslegungsgrundlagen für SEWD 

 

5 Anforderungen an den Fachkundeerhalt von verantwortlichem KKW-Personal 

(außer Schichtpersonal) 

 

6 Harmonisierung der nuklearen Sicherheit in der Europäischen Union – Er-

gebnisse des WENRA Pilotprojekts und Durchführung des Hauptprojekts für 

die Sicherheit von Kernkraftwerken 2003 – 2005 – 

Hinweise: Sitzung des FA RS am 2./3. April 2003, TOP 13.4 
 Sitzung des FA RS am 22./23. Oktober 2003, TOP 14 
 Sitzung des FA RS am 12./13. Mai 2004, TOP 13 
 

7 Umsetzung von in den Weiterleitungsnachrichten (WL) von der GRS ausge-

sprochenen Empfehlungen 

Hinweise: Sitzung des AK „Aufsicht-Reaktorbetrieb“ am 17./18. September 
2003, TOP 6 

 Sitzung des FA RS am 22./23. Oktober 2003, TOP 5 
 Sitzung des AK „Aufsicht-Reaktorbetrieb“ am 10./11. März 2004, 

TOP 6 
 

  . . . 
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8 Überarbeitung der AtSMV 

Hinweise: Sitzung des FA RS am 12./13. Mai 2004, TOP 5.2 
 Sitzung des HA am 17./18. Juni 2004, TOP 16.4 
 Schreiben des Ministeriums für Umwelt und Verkehr Baden-

Württemberg vom 21. Juli 2004 – 7-4621.41/29 – 
 

9 MTO: Verifikation, Qualifikation und Validierung von Analyseverfahren 

Hinweis: Schreiben des Ministeriums für Soziales, Gesundheit und Verbrau-
cherschutz des Landes Schleswig-Holstein vom 29. Juni 2004 – VIII 
62 416.758.145 – 

 
10 Aufsichtsstrategien der Länder und Strategie der Bundesaufsicht 

Hinweis: Beschluss des HA vom 17./18. Juni 2004, TOP 5 
 

11 Probabilistische Sicherheitsanalyse 

Hinweise: Beschluss des FA RS vom 16./17. Oktober 2002, TOP 5 
 zuletzt Sitzung des FA RS am 12./13. Mai 2004, TOP 6 
 

12 Aktualisierung des kerntechnischen Regelwerkes 

Hinweise: Beschluss des HA vom 3./4. Juni 2003, TOP 12 
 Sitzung des FA RS am 12./13. Mai 2004, TOP 7 
 

13 Berichte aus den Ländern 

 

14 Sachverhaltsermittlung durch Sachverständige nach § 20 AtG 

 

15 Berichte aus den Arbeitskreisen des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

 
16 Verschiedenes 

16.1 nächste Sitzung des Fachausschusses (Termin und Ort) 

 

16.2 Übereinkommen über nukleare Sicherheit 

 

16.3 Bau von Windkraftanlagen in der Nähe kerntechnischer Anlagen 

 

16.4 Gezielter Flugzeugabsturz mit großen Verkehrsflugzeugen 

 

 

  



Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1            Bonn, 17. März 2005  
 

Tagesordnung 

- Entwurf - 

44. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 27./28. April 2005 

 

   

1 Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 

Hinweis: Einladungsschreiben vom 25. November 2004 
 

15 

2 Billigung des Ergebnisprotokolls der 43. Sitzung 

Hinweis: Anlage 1 zum Schreiben vom 25. November 2004 
 

15 

3 Arbeitsprogramm des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

Hinweise: Beschluss des HA vom 4./5. Juni 2002, TOP 9 
 Beschluss des HA vom 21./22. November 2002, TOP 15 
 

30 

4 Rahmenempfehlung für die Fernüberwachung von Kernkraftwerken – 

Überarbeitung und Anpassung an die neue StrlSchV 

Hinweis:  

  Beschlusses des Arbeitskreis „Umweltüberwachung“ (AK-UR) 
des Fachausschusses Strahlenschutz am 14./15. Oktober 2003 

 

30 

5 Überarbeitung der AtSMV und der Meldekriterien 

Hinweise: Sitzung des FA RS am 12./13. Mai 2004, TOP 5.2 
 Sitzung des HA am 17./18. Juni 2004, TOP 16.4 
 Schreiben des Ministeriums für Umwelt und Verkehr Baden-

Württemberg vom 21. Juli 2004 – 7-4621.41/29 – 
Sitzung des FA RS am 27./28. Oktober 2004, TOP 8 

 

30 

6 Umsetzung von in den Weiterleitungsnachrichten (WL) von der GRS 

ausgesprochenen Empfehlungen 

Hinweise: Sitzung des AK „Aufsicht-Reaktorbetrieb“ am 17./18. Sep-
tember 2003, TOP 6 

 Sitzung des FA RS am 22./23. Oktober 2003, TOP 5 
 Sitzung des AK „Aufsicht-Reaktorbetrieb“ am 10./11. März 

2004, TOP 6 
Sitzung des FA RS am 27./28. Oktober 2004, TOP 7 

30 

  . . . 
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7 Aufsichtsstrategien der Länder und Strategie der Bundesaufsicht 

Hinweis: Beschluss des HA vom 17./18. Juni 2004, TOP 5 
Sitzung des FA RS am 27./28. Oktober 2004, TOP 10 

 

30 

8 Leitfaden Probabilistische Sicherheitsanalyse 

Hinweise: Beschluss des FA RS vom 16./17. Oktober 2002, TOP 5 
 zuletzt Sitzung des FA RS am 27./28. Oktober, TOP 11 
 

30 

9 Leitfaden Grundlagen und Sicherheitsstatusanalyse zur Sicherheits-

überprüfung  

Hinweis:  
- Einrichtung einer temporären AG des FA RS am 

16./17.10.2002, TOP 5 
  

30 

10 Aktualisierung des kerntechnischen Regelwerkes 

Hinweise: Beschluss des HA vom 3./4. Juni 2003, TOP 12 
 zuletzt Sitzung des FA RS Am 27./28. Oktober 2004, TOP 12 
 

60 

11 Alterungsmanagement in deutschen KKW 

Hinweise: 

Stellungnahme der RSK vom 10. Januar 2002 
Beschluss des FA RS am 24./25. April 2002, TOP 4 
Sitzung des FA RS am 16./17.10.2002, TOP 6 
Sitzung des FA RS am 19./20. März 2003, TOP 4 

 

30 

12 Technische Monats- und Betriebsberichte 

 

30 

13 Harmonisierung der nuklearen Sicherheit in der Europäischen Union – 

Ergebnisse des WENRA Pilotprojekts und Durchführung des Hauptpro-

jekts für die Sicherheit von Kernkraftwerken 2003 – 2005 – 

Hinweise: Sitzung des FA RS am 2./3. April 2003, TOP 13.4 
 Sitzung des FA RS am 22./23. Oktober 2003, TOP 14 
 Sitzung des FA RS am 12./13. Mai 2004, TOP 13 

Sitzung des FA RS am 27./28. Oktober 2004, TOP 6 
 
 

30 

  . . . 
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14 IAEO-Regelwerk 

 Hinweise: 

 
 
 
 
 
 
 
 

- Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 2003,  
TOP 21, Arbeitsprogramm des Fachausschusses Strah-
lenschutz  
 

- Schreiben des Ministeriums für Umwelt und Verkehr 
Baden-Württemberg vom 1. September 2004  
(Das Schreiben war vom UVM BW per E-Mail versandt 
worden.)  
 

- Sitzung des Fachausschusses Recht  
am 9./10. September 2004 – TOP 15.3 

60 

15 Übereinkommen über nukleare Sicherheit 

Hinweis: 

 

 

- Dritte Vertragsstaatenkonferenz vom 11. – 22. April 
2005 in Wien   

30 

16 Berichte aus den Ländern 

 

90 

17 Berichte aus den Arbeitskreisen des Fachausschusses Reaktorsicherheit: 

AK Sicherung, AK Stilllegung und AK Aufsicht-Reaktorbetrieb 

 

30 

18 Verschiedenes 30 

18.1 nächste Sitzung des Fachausschusses (Termin und Ort) 

 

 

 

 

 

  



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1           Bonn, 27. September 2005  
 

Tagesordnung 

- Entwurf - 

45. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 10./11. November 2005 

in Grohnde 

 

   

 10. November 2005 

Sitzungsbeginn: 9 Uhr 

 

1 

 

Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 

 
Hinweis: - Einladungsschreiben vom 14. September 2005 

15 

2 

 

Elektronische Versendung der Sitzungsunterlagen 

 

10 

3 

 

Billigung des Ergebnisprotokolls der 44. Sitzung 

 
Hinweis: - Anlage 1 zum Schreiben vom 22. Juli 2005 

15 

4 
 

Berichte aus den Arbeitskreisen des Fachausschusses Reaktorsicherheit: 

AK Sicherung, AK Stilllegung und AK Aufsicht-Reaktorbetrieb 

 

10 

4.1 

 

Bericht des Vorsitzenden des AK Sicherung 

 

30 

4.2 
 

Bericht des Vorsitzenden des AK Stilllegung 

 

30 

4.3 

 

Bericht des Vorsitzenden des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb 

 

30 

5 

 

Lehrgänge „Kerntechnische Grundlagen für Schichtleiter“ der Kraft-

werksschule in Essen 

 

15 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

6 

 

IAEO-Regelwerk 

 

 

Hinweis: - Sitzung des Länderausschusses für Atomkernenergie  
- Hauptausschuss - am 4./5. Dezember 2003, TOP 21, 
Arbeitsprogramm des Fachausschusses Strahlenschutz  

 - Schreiben des Ministeriums für Umwelt und Verkehr 
Baden-Württemberg vom 1. September 2004  

 - Sitzung des Fachausschusses Recht am 9./10. September 
2004 , TOP 15.3 

 - Sitzung des Fachausschuss Reaktorsicherheit vom 
27./28. April 2005, TOP 14 

30 

7 

 

Harmonisierung der nuklearen Sicherheit in der Europäischen Union – 

Ergebnisse des WENRA Pilotprojekts und Durchführung des Haupt-

projekts für die Sicherheit von Kernkraftwerken 2003 – 2005 – 

 

Hinweis: - zuletzt: Sitzung des FA RS am 27./28. April 2005, TOP 13 
 

10 

 

8 

 

Gemeinschaftskernkraftwerk Grohnde: Bericht des Betreibers und Be-

sichtigung der Anlage 

 

 180 

   

 
 

 11. November 2005 

Sitzungsbeginn 9 Uhr 00 

 

9 

 

Statusbericht zu den Arbeiten im Rahmen des Nuklearpakets 

 

Hinweis: - zuletzt:  Sitzung des FA RS am 22./23.10.2003, TOP 4 
 

30 

10 

 

Aktualisierung des kerntechnischen Regelwerkes 

 

Hinweis: - Beschluss des HA vom 3./4. Juni 2003, TOP 12 
 - zuletzt: Sitzung des FA RS am 27./28. April 2005, TOP 10 

 

60 



 
- 3  - 

 
 

  

11 
 

Arbeitsprogramm des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

 

 

- Beschluss des HA vom 4./5. Juni 2002, TOP 9 Hinweis: 
- Beschluss des HA vom 21./22. November 2002, TOP 15 

30 

12 

 

Berichte aus den Ländern 

 

90 

13 Verschiedenes 30 

13.1 

 

nächste Sitzung des Fachausschusses (Termin und Ort) 

 

 

   

 



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1           Bonn, 31. Januar 2006  
 

Tagesordnung 

- Entwurf - 

46. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 22./23. März 2006 

in Brokdorf 

 

   

 22. März 2006 

Sitzungsbeginn: 9 Uhr 

 

1 

 

Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 

 

Hinweis - Einladungsschreiben vom 18. Januar 2006 
 

15 

2 

 

Offene Punkte 

 

10 

3 

 

Billigung des Ergebnisprotokolls der 45. Sitzung 

 

Hinweis - Anlage 1 zum Schreiben vom 15. Januar 2006 
 

15 

4 
 

Berichte aus den Arbeitskreisen des Fachausschusses Reaktorsicherheit: 

AK Sicherung, AK Stilllegung  

 

Hinweis - Sitzung des AK Forschungsreaktoren  am 9./10. Mai 
2006 

 - Sitzung des AK Sicherung  vom 14./15. März 2006 
 - Sitzung des AK Stilllegung  vom 14./15. März 2006 

  Sitzung des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb  am 28./29. 
März 2006 

 

10 

4.1 

 

Bericht des Vorsitzenden des AK Sicherung 

 

15 

4.2 
 

Bericht des Vorsitzenden des AK Stilllegung 

 

15 

5 Basismaßnahmen zur Verhinderung des Einschleusens von Sprengstoff 30 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

 in Kernkraftwerke 

 

6 

 

WENRA Projekt: Stand und weiteres Vorgehen   

 

Hinweis - zuletzt: Sitzung des FA RS am 10./11. November 2005, 
TOP 7 

 

30 

7 Vorbereitung der Informationsveranstaltung IRRT 

 

20 

8 Vorbereitung der 4. Überprüfungskonferenz zum Übereinkommen ü-

ber nukleare Sicherheit: Beteiligung der Länder  

 

20 

9 

 

Kernkraftwerk Brokdorf: Bericht des Betreibers und Besichtigung der 

Anlage 

 

 180 

   

 
 

 23.März 2006 

Sitzungsbeginn 9 Uhr 00 

 

10 

 

Statusbericht zu den Arbeiten im Rahmen des Nuklearpakets 

 

Hinweis - zuletzt:  Sitzung des FA RS am 10./11. November 2005, 
TOP 9 

 

15 

11 

 

Aktualisierung des kerntechnischen Regelwerkes 

 

Hinweis - Beschluss des HA vom 3./4. Juni 2003, TOP 12 
 - zuletzt:  45. FA RS am 10./11.November 2006, TOP 10 
 - Beschluss des HA vom 19. Januar 2006, TOP 1 

 

15 

12 
 

Arbeitsprogramm des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

 

Hinweis - Beschluss des HA vom 4./5. Juni 2002, TOP 9 
 - Beschluss des HA vom 21./22. November 2002, TOP 15 

 

30 



 
- 3  - 

 
 

  

13 

 

Berichte aus den Ländern 

 

90 

14 Verschiedenes 30 

15.1 

 

nächste Sitzung des Fachausschusses (Termin und Ort) 

 

 

   

 



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1           Bonn, 27. September 2006  
 

Tagesordnung 

- Entwurf - 

47. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 15./16. November 2006 

in Garching 

 

   

 15. November 2006 

Sitzungsbeginn: 9 Uhr 

 

1 

 

Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 

 

Hinweis - Einladungsschreiben vom 14. Juni 2006 
 

15 

2 

 

Offene Punkte 

 

10 

3 

 

Billigung des Ergebnisprotokolls der 46. Sitzung 

 

Hinweis - Anlage1 zum Schreiben vom 13. Juni 2006 
 

15 

4 

 

Berichte aus den Ländern, insbesondere: 

- Status der Sicherheitsüberprüfung der Notstromsysteme 

- Status der PSÜ, SÜ  

 

120 

5 

 

Aktualisierung des kerntechnischen Regelwerkes 

 

Hinweis - Beschluss des HA vom 3./4. Juni 2003, TOP 12 
 - zuletzt:  46. FA RS am 22./23. März 2006, TOP 11 
 - Beschluss des HA vom 19. Januar 2006, TOP 1 

 

60 

6 
 

Berichte aus den Arbeitskreisen des Fachausschusses Reaktorsicherheit: 

AK Aufsicht-Reaktorbetrieb, AK Stilllegung, AK Sicherung 

 

10 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

Hinweis - 85. Sitzung des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb  am 28./29. 
März 2006 

 - 31. Sitzung des AK Stilllegung  am 12./13. September 
2006 

 - 25. Sitzung des AK Forschungsreaktoren  am 10./11. 
Oktober 2006 

  Sitzung des AK Sicherung  am 17./18. Oktober 2006 
 

6.1 

 

Bericht des Vorsitzenden des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb  

 

30 

6.2 
 

Bericht des Vorsitzenden des AK Stilllegung 

 

20 

6.3 

 

Bericht des Vorsitzenden des AK Sicherung 

 

20 

7 

 

Anerkennung für Lehrgänge „Kerntechnische Grundlagen für Schicht-

leiter“ der Kraftwerksschule in Essen für den Zeitraum vom 01. Mai 

2005 bis zum 30. April 2010 - Bericht des Sachverständigen zu den Er-

gebnissen der Prüfung 

Hinweis - zuletzt: 45. Sitzung des FA RS am 10./11. November 
2005, TOP 5 

 

 

30 

8 

 

Beschlussfassung zur Verlängerung der Anerkennung für Lehrgänge 

„Kerntechnische Grundlagen für Schichtleiter“ der kerntechnischen 

Kursstätte in Ulm für den Zeitraum vom 01. Januar 2007 bis zum 31. 

Dezember 2011 

Hinweis - zuletzt: 37. Sitzung des FA RS am 17./18. Oktober 2001, 
TOP 10 

 

 

30 

9 

 

Forschungsreaktor München II 

 

 180 

   

 



 
- 3  - 

 
 

  . . . 

 
 

 16. November 2006 

Sitzungsbeginn 9 Uhr 00 

 

10 

 

Statusbericht zu den Arbeiten im Rahmen des Nuklearpakets 

 

Hinweis - zuletzt:  Sitzung des FA RS am 10./11. November 2005, 
TOP 9 

 

15 

11  

 

Bericht des BMU über IAEO Regelwerksarbeit und Beteiligung der 

Länder an der internationalen regulatorischen Zusammenarbeit  

 

 

Hinweis - zuletzt: Sitzung des FA RS am 10./11. November 2005, 
TOP 6 

30 

12 

 

WENRA Projekt: Stand und weiteres Vorgehen   

 

Hinweis - zuletzt: Sitzung des FA RS am 22./23. März 2006, TOP 6 
 

30 

13 

 

IRRS Mission 

 

Hinweis - zuletzt: Sitzung des FA RS am 22./23. März 2006, TOP 7 
 

30 

14 

 

Vorbereitung der 4. Überprüfungskonferenz zum Übereinkommen ü-

ber nukleare Sicherheit: Bericht über den Stand der Arbeiten  

 

Hinweis - zuletzt: Sitzung des FA RS am 22./23. März 2006, TOP 8 
 

30 

15 
 

Arbeitsprogramm des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

 

Hinweis - Beschluss des HA vom 4./5. Juni 2002, TOP 9 
 - Beschluss des HA vom 21./22. November 2002, TOP 15 

 

15 



 
- 4  - 

 
 

  

16 Verschiedenes 15 

16.1 

 

nächste Sitzung des Fachausschusses (Termin und Ort) 

 

 

   

 



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1           Bonn, 20. März 2007  
 

Tagesordnung 

- Entwurf - 

48. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 18./19. April 2007 

in Mülheim-Kärlich 

 

   

 18. April 2007 

Sitzungsbeginn: 9 Uhr 

 

1 

 

Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 

Hinweis - Einladungsschreiben vom 24.1.2007 
 

15 

2 

 

Offene Punkte 

 

10 

3 

 

Billigung des Ergebnisprotokolls der 47. Sitzung 

Hinweis - Anlage1 zum Schreiben vom 01.02.2007 
 

15 

4 

 

Berichte aus den Ländern 

 

120 

5 
 

Berichte aus den Arbeitskreisen des Fachausschusses Reaktorsicherheit: 

AK Aufsicht-Reaktorbetrieb, AK Stilllegung, AK Sicherung 

Hinweis: 
- 86. Sitzung des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb vom 12. De-

zember 2006 
- 87. Sitzung des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb vom 6./7. März 

2007 
- 32. Sitzung des AK Stilllegung vom 13./14. März 
- Sitzung des AK Sicherung  am 14./15. März 2007 
- 26. Sitzung des AK Forschungsreaktoren  am 2./3. Mai 2007 

 
 

10 

5.1 

 

Bericht des Vorsitzenden des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb  

- 86. Sitzung des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb vom 12. De-
zember 2006 

- 87. Sitzung des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb vom 6./7. März 
2007 

30 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

 

5.1.1 

 

Überarbeitung der AtSMV 

 

30 

5.2 
 

Bericht des Vorsitzenden des AK Stilllegung 

- 32. Sitzung des Arbeitskreises Stilllegung vom 13./14. März 
 

20 

6 

 

Begehung der Anlage KMK 

 

 180 

   

 



 
- 3  - 

 
 

  . . . 

 
 

 19. April 2007 

Sitzungsbeginn 9 Uhr 00 

 

5.3 

 

Bericht des Vorsitzenden des AK Sicherung 

 

20 

5.3.1 

 

VS-NfD: Sicherungsmaßnahme gegen das Absetzen einer Tätergruppe 

mittels Hubschrauber als Transportmittel (bei Tag) 

- Bericht zur Realisierung des neuen VGB-Konzeptes und Be-
schluss  

 

20 

5.3.2 

 

VS-NfD: Basismaßnahmen zur Verhinderung des Einschleusens von 

Sprengstoff in Kernkraftwerke 

- Bericht zur endgültige Version nach Verbändeanhörung 
und Beschluss zur Umsetzung  

 

20 

5.3.3 

 

VS-NfD: RENEGADE-Rahmenplan KKW 

- Information Sachstand und Umsetzung  
 

20 

5.3.4 

 

VS-NfD: Überarbeitung der Auslegungsgrundlagen für die bei kern-

technischen Einrichtungen der Sicherungskategorie I zu unterstellen-

den Hilfsmittel und Szenarien bei SEWD (Lastannahmen) 

- Bericht zur eingeleiteten anlagentypspezifischen Überarbei-
tung und Bericht zum Einsatz eines bestimmten Hilfsmit-
tels in Zwischenlagern 

 

30 

5.3.5 

 

Geheimschutz in der Wirtschaft, Deregulierung und Novellierung der 

AtZüV 

- Bericht zum Sachstand, Diskussion der Eckpunkte der Re-
gulierungsbestrebungen der WMK, Stand der Novellie-
rung 

 

40 

6 

 

Bericht aus der ad-hoc AG „Regelwerk“ vom 28. März 2007 und der 

Bund-Länder-AG „Verordnung“ vom 16. März 2007 

Hinweis - Beschluss des HA vom 26./27. November 2007, TOP 15 
 

40 

6.1 

 

Bericht zum Nuklearpaket der Europäischen Kommission 
 
Hinweis - zuletzt:  Sitzung des FA RS am 15./16. November 2006, 

20 



 
- 4  - 

 
 

  

 TOP 10 
 

7 

 

 

Katastrophenschutzübung LÜKEX 2007 mit dem Szenario Pandemie 

 

20 

8 
 

Arbeitsprogramm des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

Hinweis - Beschluss des HA vom 4./5. Juni 2002, TOP 9 
 - Beschluss des HA vom 21./22. November 2002, TOP 15 

 

15 

9 Verschiedenes 15 

9.1 

 

nächste Sitzung des Fachausschusses (Termin und Ort) 

 

 

   

 



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1 Bonn, 30.10.2007 
 

 

Tagesordnung 
- Entwurf - 

49. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 
am 14./15. November 2007 

in Neckarwestheim 
 

 14.11.2007 

Sitzungsbeginn: 09.00 Uhr 

Zeit  

(Min.) 

1 

 

Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 
Hinweis: Einladungsschreiben vom 17.09.2007 

15 

2 

 

Offene Punkte 
 

10 

3 

 

Billigung des Ergebnisprotokolls der 48. Sitzung 
Hinweis - Anlage1 zum Schreiben vom 28.06.2007 

15 

4 

 

Berichte aus den Arbeitskreisen des Fachausschusses Reaktorsicherheit: 
AK Aufsicht-Reaktorbetrieb, AK Stilllegung, AK Sicherung 

- Sitzung des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb am 09./10.10.2007 
- Sitzung des AK Stilllegung am 09./10.10.2007 
- Sitzung des AK Sicherung am 09./10.10.2007 

 

4.1 Bericht des Vorsitzenden des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb  
Hinweis: einschließlich Bericht zu "Aufsichtsstrategien der Länder und Stra-
tegie der Bundesaufsicht" 

30 

4.2 Bericht des Vorsitzenden des AK Stilllegung 30 

4.3 Bericht des Vorsitzenden des AK Sicherung 30 

5 Bericht über die Sitzung der AG Fachkundefragen am 09./10.10.2007 10 

6 

 

Aktivitäten der OECD/NEA Working Group for Computer-based Systems 
Important to Safety – COMPSIS (Bericht BfS/GRS) 

30 

7 

 

Begehung des Zwischenlagers GKN  120 



 
- 2  - 

 
 

  

8 

 

Leitfaden für die Stilllegung (Bericht BMU, Diskussion und Beschluss) 60 

10 

 

Weiterleitung von Informationen über meldepflichtige Ereignisse an BMU, 
BfS und GRS (Bericht BMU, Diskussion, Beschluss) 

30 

11 

 

Kommunikation auf der Warte (Beschluss des LAA -Hauptausschuss- vom 
15.10.2007, Bericht BMU) 

30 

15.1 

 

Berichte aus den Ländern (Teil 1) 60 

2. Sitzungstag, 15.11.2007, Beginn: 09.00 Uhr 

9 Überarbeitung der AtSMV (Bericht BMU, Diskussion und Beschluss) 60 

12 

 

Bericht aus der ad-hoc AG "Regelwerk" (Bericht BMU, Beschluss) 45 

13 

 

Bericht aus der ad-hoc AG "Verordnung" (Bericht BMU) 20 

14 

 

EU-Nuclearpaket/High Level Group (Bericht BMU) 10 

15.2 

 

Berichte aus den Ländern (Teil 2) 60 

16 

 

Arbeitsprogramm des Fachausschusses Reaktorsicherheit (Aktualisierung 
und Billigung) 
Hinweis : Schreiben vom 28.06.2007 (Anlage 8 des Protokollentwurfes) 

10 

17 Verschiedenes  

17.1 

 

nächste Sitzung des Fachausschusses (Termin und Ort) 15 

Ende der Sitzung: gegen 12.40 Uhr 
 
 



 
 

 
 

Zustell- und Lieferadresse: Robert-Schuman-Platz 3, Zufahrt über Heinrich-von-Stephan-Straße, 53175 Bonn 
Verkehrsanbindung: Haltestelle Robert-Schuman-Platz, Stadtbahnlinien 66 und 68 

 
 
Aktenzeichen: AG RS I 3 - 17031-3/1 
Bonn, 17.01.2008 
Seite 1 von 1 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren Kollegen, 
 
der Fachausschuss Reaktorsicherheit hat in seiner 49. Sitzung am 
14./15.11.2007 mehrheitlich beschlossen, dass die offenen Punkte der 
Ad-hoc-Arbeitsgruppe "Regelwerk" in einer Sondersitzung des FA RS 
im Januar 2008 beraten werden.  
 
Entsprechend diesem Beschluss lade ich Sie zur eintägigen Sondersit-
zung des FA Reaktorsicherheit am 29.01.2008  nach Bonn, BMU, Ro-
bert-Schumann-Platz 3, Raum 0.175 ein. Beginn der Sitzung ist um 10.30 
Uhr und voraussichtliches Ende gegen 17.00 Uhr 
 
Die Tagesordnung mit den Beratungsunterlagen für diese Sitzung erhal-
ten Sie mit einem separaten Schreiben in der 4.KW. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
 

HAUSANSCHRIFT 

Robert-Schuman-Platz 3 
53175 Bonn 

POSTANSCHRIFT 

Postfach 12 06 29, 53048 Bonn 

TEL +49 - (0) 22899 - 305 - 0 

FAX +49 - (0) 22899 - 305 - 3225 

maileingang@bmu.bund.de 
www.bmu.de 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit, RS I 3, 
Postfach 12 06 29, 53048 Bonn 

 Verteiler Fachausschuss Reaktorsicherheit 



 
 

 
 

Zustell- und Lieferadresse: Robert-Schuman-Platz 3, Zufahrt über Heinrich-von-Stephan-Straße, 53175 Bonn 
Verkehrsanbindung: Haltestelle Robert-Schuman-Platz, Stadtbahnlinien 66 und 68 

 
 
 
Aktenzeichen: AG RS I 3 - 17031-3/1 
Bonn, 30.01.2008 
Seite 1 von 2 
 
 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
der Fachausschuss Reaktorsicherheit (FA RS) hat in seiner 2. Sondersit-
zung zur ad-hoc Arbeitsgruppe „Regelwerk“ am 29.01.2008 beschlossen, 
die Beratungen von übergeordneten Gesichtpunkten der Sicherheitsan-
forderungen für Kernkraftwerke fortzusetzen und entsprechende Vor-
schläge zu erarbeiten. Hierzu werden Sondersitzungen des FA RS statt-
finden. 
 
Entsprechend diesem Beschluss lade ich Sie zur 3. Sondersitzung des FA 
RS am 11.02.2008 nach Bonn, BMU, Robert-Schumann-Platz 3, Raum 
0.174 ein. Beginn der Sitzung ist um 10.30 Uhr, voraussichtliches Ende 
gegen 17.00 Uhr. 
 
Für weitere Sondersitzungen sieht das BMU folgende Termine vor: 
11. Februar 2008, 27. Februar 2008, 06. März 2008, 03. April 2008, 
29. April 2008, 20. Mai 2008, 03. Juni 2008  und 17. Juni 2008; hierzu 
werde ich rechtzeitig einladen. 
 
Die Tagesordnung für die 3. Sondersitzung des FA RS ist dem Schreiben 
beigefügt (Anlage 1). Die aus Sicht des BMU in der 3. Sondersitzung zu 
behandelnden übergeordneten offenen Punkte erhalten Sie mit einem 

HAUSANSCHRIFT 

Robert-Schuman-Platz 3 
53175 Bonn 

POSTANSCHRIFT 

Postfach 12 06 29, 53048 Bonn 

TEL +49 - (0) 22899 - 305 - 2853 

FAX +49 - (0) 22899 - 305 - 3225 

maileingang@bmu.bund.de 
www.bmu.de 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit, RS I 3, 
Postfach 12 06 29, 53048 Bonn 

 Verteiler Fachausschuss Reaktorsicherheit 
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separaten Schreiben Anfang der 6. KW. Um auch Ihre übergeordneten 
offenen Punkte in der nächsten Sondersitzung beraten zu können, erbitte 
ich Sie, diese rechtzeitig vorzulegen. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
Im Auftrag 

 
 
 



  

Bundesministerium für Umwelt,           Anlage 1 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1           Bonn, 30. Januar 2008  

 

 

 

 

Tagesordnung 

- Entwurf - 

3. Sondersitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

zur Beratung der Sicherheitsanforderungen für Kernkraftwerke 

am 11. Februar 2008 

im BMU, Bonn, Raum 0.174 

 

 

  

 11. Februar 2008 

Sitzungsbeginn: 10:30 Uhr 

1 

 

Begrüßung, Annahme der Tagesordnung 

Hinweis - Einladungsschreiben vom 30.01.2008 
 
 

2 

 

Billigung des Ergebnisprotokolls der 2. Sondersitzung 

 

 

3 

 

Fortsetzung der Beratungen zu übergeordneten Gesichtspunkten  

der Sicherheitsanforderungen für Kernkraftwerke 

 

4 

 

Verschiedenes 
 
 
 



  

Bundesministerium für Umwelt,            Anlage 1 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1             Bonn, 29.02.2008 

 

 

Tagesordnung 

- Entwurf - 

5. Sondersitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

zur Beratung der Sicherheitsanforderungen für Kernkraftwerke 

am 06. März 2008 

im BMU, Bonn, Raum 0.140 

 

 

  

 06. März 2008 

Sitzungsbeginn: 10:30 Uhr 

1 

 

Begrüßung, Annahme der Tagesordnung 

Hinweis: Einladungsschreiben vom 29.02.2008 

 
 

2 

 

Billigung des Ergebnisprotokolls der 4. Sondersitzung am 27.02.2008 

Hinweis: Einladungsschreiben vom 29.02.2008 

 

3 

 

Festlegung der weiteren Beratung übergeordneter offener Gesichtspunkte der Si-

cherheitsanforderungen für Kernkraftwerke 

Hinweis:  Beratungsunterlage ist identisch mit der Beratungsunterlage für TOP 3 der 

4. Sondersitzung des FA RS am 27.02.2008 

4 

 

Fortsetzung der Beratung übergeordneter offener Gesichtspunkte der Sicherheitsan-

forderungen für Kernkraftwerke  

Hinweis:  Beratungsunterlage ist identisch mit der Beratungsunterlage für TOP 3 der 

4. Sondersitzung des FA RS am 27.02.2008 

5 

 

Verschiedenes 
 
 



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1           Bonn, 04. April 2008  
 

Tagesordnung 

- Entwurf - 

50. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 6./7. Mai 2008 

in Köln/GRS, Raum 201 

 

   

 6. Mai 2008 

Sitzungsbeginn: 9 Uhr 

 

1 

 

Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 

Hinweis - Einladungsschreiben vom 21. Februar 2008 
 

15 

2 

 

Offene Punkte 

 

15 

3 

 

Billigung des Ergebnisprotokolls der 49. Sitzung 

Hinweis - Anlage 1 zum Schreiben vom 19. Februar 2008 
 

15 

4 
 

Berichte aus den Arbeitskreisen des Fachausschusses Reaktorsicherheit: 

AK Forschungsreaktoren (TOP 4.1),  

AK Sicherung (TOP 4.2. wird auf den 7. Mai verschoben),  

AK Aufsicht-Reaktorbetrieb (TOP 4.3),  

AK Stilllegung (TOP 4.4) 

Hinweis - Sitzungen des AK Forschungsreaktoren vom 30./31. 
Oktober 2007 (und am 29./30. April 2008) 

 - Sitzung des AK Sicherung vom 11./12. März 2008 

 - Sitzung des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb am 15./16. 
April 2008 

 - Sitzung des AK Stilllegung vom 11./12. März 2008 
 

 

4.1 

 

Bericht des Vorsitzenden des AK Forschungsreaktoren 

 

15 

4.3 

 

Bericht des Vorsitzenden des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb 

 

30 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

4.4 
 

Bericht des Vorsitzenden des AK Stilllegung 

 

15 

5 

 

Leitfaden zur Stilllegung 

 

30 

6 

 

Kommunikation auf der Warte – Bericht über die Ergebnisse der Son-

dersitzung des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb am 20./21.02.2008 

 

30 

7 

 

Einführung von Sicherheitsmanagementsystemen 

 

45 

8 

 

Bericht über den Stand der Beratungen zu den Sicherheitsanforderun-

gen für Kernkraftwerke 

 

30 

9 

 

Bericht aus der Bund-Länder-Arbeitsgruppe „Atomrechtliche Anlagen-

sicherheitsverordnung“ (AtASiV) 

 

30 

10 

 

Bericht über die Arbeiten zum EU-Nuklearpaket/High Level Group 

 

15 

11 

 

Bericht über die 4. Überprüfungskonferenz zum Übereinkommen über 

nukleare Sicherheit (CNS) 

 

15 

12 

 

Bericht über die Vorbereitung der IRRS-Mission 

 

15 

13 

 

Bericht über IAEO Regelwerksarbeit 

 

15 

 Voraussichtliches Ende gegen 17.00 Uhr  

   

 
 

 7. Mai 2008 

Sitzungsbeginn 9 Uhr 00 

 

14 Bericht über den Überarbeitungsstand der AtSMV 

 

45 

4.2 

 

Bericht des Vorsitzenden des AK Sicherung 

Bericht über die Sitzung des AK Sicherung (ortsfeste Anlagen) am 

30 



 
- 3  - 

 
 

  

11./12. März 2008, Kurzbericht zum Besuch Sachverständiger an der 

Kursstätte Ulm und Bericht über die Verhandlung vor dem BVerwG 

zum Drittschutz bei SEWD 

 

15 

 

Aktualisierung  der Richtlinien „Anforderungen an den Objektsiche-

rungsdienst in kerntechnischen Anlagen der Sicherungskategorie I“ 

und „Anforderungen an Objektsicherungsbeauftragte in kerntechni-

schen Anlagen der Sicherungskategorie I“ vom 8. April 1986 

 

30 

16 

 

Berichte aus den Ländern 

 

90 

17 
 

Aktualisierung und Billigung des Arbeitsprogramms des Fachaus-

schusses Reaktorsicherheit 

Hinweis - Anlage 23 zum Protokollentwurf; Schreiben vom 19. 
Februar  

 

15 

18 Verschiedenes  

18.1 

 

Nächste Sitzung des Fachausschusses (Termin und Ort) 

 

15 

 Ende der Sitzung: gegen 13:00 Uhr  

   

 



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt,  
RS I 3 – 17 031-3/1             Bonn, 02.05.2008 

 

 

Tagesordnung 

- Entwurf - 

6. Sondersitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

zur Beratung der Sicherheitsanforderungen für Kernkraftwerke 

am 19./20. Mai 2008 

in der GRS, Berlin, Raum 170/171 

 

  

 19. Mai 2008 

Sitzungsbeginn: 9:00 Uhr 

1 

 

Begrüßung, Annahme der Tagesordnung 

Hinweis: Einladungsschreiben vom 04.04.2008 

2 

 

Billigung des Ergebnisprotokolls der 5. Sondersitzung am 06.03.2008 

Hinweis: Schreiben vom 10.03.2008 

3 

 

Beratung der übergeordneten Gesichtspunkte 

Hinweis: Protokollentwurf zur 5. Sondersitzung des FA RS am 06.03.2008 

3.1 

 

Erforderliche Schadensvorsorge 

Hinweis:  Schreiben vom 08.05.2008 

3.2 

 

Indikativ 

Hinweis:  Schreiben vom 08.05.2008 

3.3 

 

Detaillierungsgrad 

Hinweis:  Schreiben vom 08.05.2008 

 

3.4 

 

Sicherheitsebenen 

Hinweis:  Schreiben vom 08.05.2008 

3.5 

  

PSA (probabilistische Untersuchungen) 

Hinweis:  Schreiben vom 08.05.2008 

3.6 

  

Barrierenkonzept 

Hinweis:  Schreiben vom 08.05.2008 

  

 20. Mai 2008 



 
- 2  - 

 
 

  

Sitzungsbeginn: 9:00 Uhr 

3.7 

 

Basissicherheit/Bruchausschluss 

Hinweis:  Schreiben vom 08.05.2008 

3.8 

 

Sicherheitsebene 5 

Hinweis:  Schreiben vom 08.05.2008 

3.9 

 

„je-desto-Prinzip“ 

Hinweis:  Schreiben vom 08.05.2008 

3.10 

 

Nachstörfallphase 

Hinweis:  Schreiben vom 08.05.2008 

 

3.11 

 

Einzelfehlerkonzept 

Hinweis:  Schreiben vom 08.05.2008 

3.12 

 

System des Sicherheitskonzepts 

Sicherheitsfunktionen 

Hinweis:  Schreiben vom 08.05.2008 

4 

 

Weiteres Vorgehen 

 

5 

 

Verschiedenes 

 

 voraussichtliches Ende 

gegen 17:00 Uhr 

  



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1           Bonn, 21. Oktober 2008  
 

Tagesordnung 

- Entwurf - 

51. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 17./18. November 2008 

in Dresden/Staatskanzlei des Freistaats Sachsen, Raum A 163 

 

   

 17. November 2008 

Sitzungsbeginn: 13 Uhr 

 

1 

 

Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 

Hinweis - Einladungsschreiben vom 02. September 2008 
 

15 

2 

 

Offene Punkte 

 

15 

3.1 

 

Billigung des Ergebnisprotokolls der 50. Sitzung am 06./07. Mai 2008 

Hinweis - Anlage 1 zum Schreiben vom 21. August 2008 
 

15 

 

3.2 

 

Billigung des Ergebnisprotokolls der 6. Sondersitzung am 19./20. Mai 

2008 

Hinweis - Elektronische Plattform (Stand 16. Oktober 2008) 
 

15 

4 
 

Berichte aus den Arbeitskreisen des Fachausschusses Reaktorsicherheit: 

AK Forschungsreaktoren (TOP 4.1),  

AK Aufsicht-Reaktorbetrieb (TOP 4.2; verschoben auf 18. Nov. 08), 

AK Stilllegung (TOP 4.3) 

AK Sicherung (TOP 4.4),  

Hinweis - Sitzungen des AK Forschungsreaktoren vom 28./29. 
Oktober 2008 

 - Sitzung des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb am 04./05. 
November 2008 

 - Sitzung des AK Stilllegung vom 09./10. September 2008 
 - Sitzung des AK Sicherung vom 28./29. Oktober 2008 

 

 

4.1 Bericht des Vorsitzenden des AK Forschungsreaktoren 15 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

   

4.3 
 

Bericht des Vorsitzenden des AK Stilllegung 

 

30 

4.4 

 

Bericht des Vorsitzenden des AK Sicherung 

 

15 

5 

 

Überarbeitung der Lastannahmen 

 

30 

6 

 

Bericht des Vorsitzenden des AG Fachkunde 

 

30 

7 

 

Bericht des VGB zu den Pandemieplanungen der EVU 

 

30 

 Voraussichtliches Ende gegen 17.00 Uhr  

   

 
 

 18. November 2008 

Sitzungsbeginn 8 Uhr 30 

 

8 Besichtigung des Ausbildungsreaktor AKR 2 der TU Dresden 

• Abfahrt: 8:30 Uhr vom Hotel 

• Besichtigung: 9:00 Uhr – 10:30 Uhr 

• Rückkehr: 11:00 Uhr am Sitzungsort 

 

150 

9 

 

Bericht über die Arbeiten zum EU-Nuklearpaket/High Level Group 

 

30 

10 

 

Auswertung der Länderberichte über den Implementierungsstand der 

Sicherheitsmanagementsysteme 

 

40 

 Mittagessen 12:30 Uhr bis 13:15 Uhr  

4.2 

 

Bericht des Vorsitzenden des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb 

 

30 

11 

 

Bericht über den Einsatz des KOMFORTsystems in BW 

 

30 

12 Bericht über den Stand der Arbeiten im CNS-Prozess 30 



 
- 3  - 

 
 

  

  

13 

 

Berichte aus den Ländern 

 

60 

14 
 

Aktualisierung und Billigung des Arbeitsprogramms des Fachaus-

schusses Reaktorsicherheit 

Hinweis - Anlage 33 zum Protokollentwurf; Schreiben vom 02. 
September 2008  

 

15 

15 

 

Verschiedenes (evtl. IRRS Mission) (30) 

15.1 

 

Nächste Sitzung des Fachausschusses (Termin und Ort) 

 

15 

 Ende der Sitzung: gegen 17:00 Uhr  

   

 



  . . . 

 

Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1           Bonn, 02. April 2009 
 

Tagesordnung 

- Entwurf - 

52. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 19./20. Mai 2009 

im Informationszentrum der URENCO in Gronau 

(Röntgenstr. 4, 48599 Gronau; Tel.: 02562-711149, Fax: 02562-711176) 

 

   

 19. Mai 2009 

Sitzungsbeginn: 9 Uhr 

 

1 
bis 

9:15 

Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 

Hinweis - Einladungsschreiben vom 03. Februar 2009 
 - Tagesordnung vom 02. April 2009  

15 

2 
bis 

9:30 

Offene Punkte 

 

15 

3 
bis 

9:45 

Billigung des Ergebnisprotokolls der 51. Sitzung vom 17./18. November 

2008 

Hinweis - Protokollentwurf vom 09. Januar 2009  

15 

4 
bis 

10:05 

Richtlinie (EURATOM) für einen Gemeinschaftsrahmen über nukleare 

Sicherheit 

 

20 

5 
bis 

10:25 

Gezielter terroristischer Flugzeugabsturz (SH) 

 

20 

6 
bis 

10:45 

Leitfaden zur Stilllegung 

 

20 

7 
bis 

11:30 

Bericht des Arbeitskreises Aufsicht-Reaktorbetrieb zu wichtigen The-

men aus der Sitzung vom 28. April 2009 

 

45 



 
- 2  - 

 
 

  

8 
bis 

12:00 

Berichte aus den Ländern 30 

 Mittagsbuffet gegen 12:00 Uhr 45 

9 
bis 

16:00 

Besichtigung der Urananreicherungsanlage Gronau (UAG)  

gegen 13:00 Uhr 

Hinweis - Präsentation der Urenco Deutschland 
 - Anschließend Begehung der Urananreicherungsanlage  

150 (2,5 h) 

 Fortsetzung der Sitzung gegen 16:00 Uhr 
 

10 
bis 

18:30 

Technische Betriebsberichte (Jahresberichte) der Betreiber 

 

150 (2,5 h) 

   

 Gemeinsames Abendessen der Sitzungsteilnehmer gegen 19:00 Uhr  

   

 

   

 20. Mai 2009 

Sitzungsbeginn 8 Uhr 30 

 

11 
bis 

12:00 

Bericht der Länder über den Implementierungsstand der Sicherheits-

managementsysteme in ihren Kernkraftwerken 

 

210 (3,5 h) 

12 
bis 

12:20 

Aktualisierung und Billigung des Arbeitsprogramms des Fachaus-

schusses Reaktorsicherheit 

 

20 

13 
bis 

12:50 

Verschiedenes 

13.1  Bericht über den Stand der Arbeiten im CNS-Prozess 

13.2 Nächste Sitzung des Fachausschusses (Termin und Ort) 
 

30 

   

 Imbiss und Abreise gegen 13:00 Uhr  
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BfS/SK5-00712/53
BMU/RSI3–17031-3/1 03.11.2009

- E N T W U R F -

Tagesordnung

53. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit

am 18./19. November 2009

(Tagungsort: GRS, Kurfürstendamm 200, 10719 Berlin)

Mittwoch, 18.11.2009

Sitzungsbeginn: 9.00 Uhr

1 Begrüßung, Billigung der Tagesordnung Dauer:
15 Min.

2 Billigung des Ergebnisprotokolls der 52. Sitzung vom 19./20.05.2009

Hinweis: Protokollentwurf vom 17.07.2009

15

3 Offene Punkte 30

4 Bericht über die Sitzung des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb am 29.-
30.09.2009

20

5 Bericht über die Sitzung des AK Forschungsreaktoren am 15.-16.09.2009

Hinweis: nur schriftliche Information anhand der Beratungsunterlage (kein
mündlicher Bericht)

6 Bericht über die Sitzung des AK Stilllegung am 22.-23.09.2009 20

7 Spezielle Fragestellungen zur Stilllegung

Hinweis: Beschluss des LAA Hauptausschuss am 24.-26.06.2009 (TOP 10)

40

8 Berichte der Länder HE und NI über den Stand von Genehmigungsverfah-
ren zum Einsatz digitaler Leittechnik:

a) Bericht des NMU über den Antrag zum Austausch der Sicherheitsleit-
technik des Reaktorschutzes gegen rechnergestützte Leittechnik im KKU

b) Bericht des HMUELV über den Antrag der RWE Power AG für den Aus-
tausch der Gerätetechnik im Reaktorschutzsystem in KWB-B

30



BfS, SK 5, FARS53_Tagesordnung_Entwurf3.doc2

9 Berichterstattung der GRS zu den IRS-Meldungen

Hinweis: Vorschlag von HMUELV für die Tagesordnung der 53. Sitzung

60

10 (gestrichen)

11 IRRS-Empfehlung zu Änderungsverfahren in Kernkraftwerken 60

12 Aktualisierung und Billigung des Arbeitsprogramms des FA Reaktorsicher-
heit

40

Donnerstag, 19.11.2009

Sitzungsbeginn: 9.00 Uhr

13 Bericht über die Sitzungen des AK Sicherung am 18./19.03. und
13./14.10.2009

40

14 Bericht des BMU zu den "Berechnungsgrundlagen SEWD für den FLAB"
(52. Sitzung des FA RS am 19./20.05.2009, TOP 5)

30

15 Bericht über die Sitzung der AG Fachkundefragen am 18.11.2009 10

16 Berichte aus den Ländern 60

17 Jahresbericht 2008 des BMU über die IAEA-Regelwerksarbeit

Hinweis: nur schriftliche Information anhand der Beratungsunterlage zum
TOP und des Berichtes des BMU vom 31.12.2008

18

18.1

Verschiedenes

Termin und Ort der nächsten Sitzung des FA Reaktorsicherheit

10



 

 1

BfS/SK5-00712/54 
BMU/RSI3–17031-3/1 19.05.2010 
 

Tagesordnung 
54. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 19./20. Mai 2010 
(Tagungsort: StMUG, Rosenkavalierplatz 2, 81925 München) 

Mittwoch, 19.05.2010 

Sitzungsbeginn: 9.00 Uhr 

1 
 

Begrüßung, Billigung der Tagesordnung 

 

Dauer:
15 Min. 

2 
 

Billigung des Ergebnisprotokolls der 53. Sitzung vom 18./19.11.2009 

Hinweis: Protokollentwurf wurde mit Mail vom 18.01.10 im Intranet des  FA 
RS veröffentlicht. 

15 

3 
 

Offene Punkte 

 

30 

4 
 

Bericht über die Sitzung des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb am 14./15.04.2010 

 

30 

   

5 
 

Bericht über die Sitzung des AK Stilllegung am 23./24.03.2010 

 

10 

6 
 

Spezielle Fragestellungen zur Stilllegung (Bericht des FA RS an den LAA-
Hauptausschuss am 10./11.06.2010) 

Hinweis: Beschluss LAA-Hauptausschuss am 24.-26.06.09 (TOP 10), Be-
schluss des FA RS am 18./19.11.2009 (TOP 7) 

 

30 

7 
 

 

Überarbeitung der RL zur Fachkunde von Strahlenschutzbeauftragten in 
KKW und sonstigen Anlagen zur Spaltung von Kernbrennstoffen, Bericht 
BMU 

 

30 

 Mittagspause: 12.00 bis 13.00 Uhr  

8 
 

Jahresberichte an die RSK 
Hinweis: Beschluss des FA RS, 52. Sitzung, TOP 10 

 

60 



 

 2

 

9 
 

RSK-Leitfaden zur Ereignisanalyse (Bericht BMU und RSK-Vertreter) 

Hinweis: Beschluss FA RS, 52. Sitzung am 19./20.05.09, TOP 2 

60 

   

10 
 

Bericht über die Sitzungen des AK Sicherung am 13./14.01.2010 und 
29./30.03.2010 einschließlich Beschluss zur geänderten Fassung der An-
forderungen an die Ausbildung des OSD sowie Bericht zur Fortschreibung 
des RENEGADE-Rahmenplanes KKW 

 

30 

11 
 

Lastannahmen: Bericht über die Sitzungen der AG Evaluierung Lastan-
nahmen, einschließlich Beschlussvorschlag für den Hauptausschuss des 
LAA zur Einrichtung der ständigen AG LEVA 
 

20 

12 
 

Bericht über die Sitzung der AG Fachkundefragen, einschließlich Be-
schluss zur Wiederholungsprüfung 

 

30 

13 
 

Verlängerung der Anerkennung für Lehrgänge "Kerntechnische Grundlagen 
für Schichtleiter" der Kraftwerksschule in Essen (KWS) 

 

15 

14 
 

Aktualisierung und Billigung des Arbeitsprogramms des FA RS 30 

 

Donnerstag, 20.05.2010 

Sitzungsbeginn: 9.00 Uhr 

15 
 

CNS: Bericht BMU über den Stand der Arbeiten und das weitere Vorgehen 

 

10 

16 
 

IRRS: Bericht BMU über den Stand der Arbeiten und das weitere Vorgehen 

 

30 

17 
 

WENRA-RHWG: Einrichtung einer ad-hoc AG zur Erstellung eines konsen-
sualen Berichtes über den Harmonisierungsstand der WENRA-RL 

 

30 

18 
 

Information des BMU über neue Safety Standards der IAEA 

 

20 

19 
 

Benennung von Obmännern für die Unterausschüsse des KTA 

 

15 

20 
 

Information des BMU über die 7. Sitzung und den Workshop der Working 
Group on Operating Experience (WG OE) des CNRA der OECD/NEA 

 

25 

21 
 

Berichte aus den Ländern 20 



 

 3

22 

22.1 

22.2 

22.3 

Verschiedenes 

Termin und Ort der nächsten Sitzung des FA Reaktorsicherheit 

Monatliche Veröffentlichung meldepflichtiger Ereignisse durch das BfS 

Verabschiedung von Hrn. Döring und Vorstellung des neuen NRW-
Vertreters 

30 

Ende der Sitzung am 20.05.2010: 12.00 Uhr 



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1          Bonn, 30. November 2010 
 

Tagesordnung/Ablaufplan 
55. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit 

am 30. November / 01. Dezember 2010 
im Informationszentrum des Kernkraftwerkes Emsland bei Lingen 

(Am Hilgenberg, 49811 Lingen, Tel.: +49 (0)591/806-1611, Fax: +49 (0)591/806-1610) 

30. November 2010 
Sitzungsbeginn: 9:00 Uhr 

x Bustransfer vom Hotel zum Informationszentrum  8:30 Uhr 

1 
 

Begrüßung, durch Herrn Wollny, Leiter des Informationszentrums  9:00 Uhr 

2 
 

Billigung der Tagesordnung 
Hinweis: Einladungsschreiben vom 23. September 2010 
               Tagesordnung vom 11. November 2010 

 9:10 Uhr 

3 
 

Billigung des Ergebnisprotokolls der 54. Sitzung vom 19./20. Mai 
2010 
Hinweis: Protokollentwurf vom 13. Juli 2010 

 9:15 Uhr 

4 
 

Offene Punkte 
 

 9:30 Uhr 

5 
 

Bericht über den Stand des Grünbuchverfahrens (Sicherheitskri-
terien für Kernkraftwerke, Rev. D) 
 

 9:45 Uhr 

6 
 

Bericht über den Stand der Arbeiten in der D-RHWG 
 

10:15 Uhr 

9 
 

Bericht über den Stand der Arbeiten zur 5. Überprüfungskonfe-
renz (CNS) im April 2011 
 

10:45 Uhr 

7 
 

IRRS 
1. Stand der Vorbereitungen (UVM BW) 
2. Strategiepapier kerntechnisches Regelwerk (BMU) 

11:15 Uhr 

 Mittagessen in der Kantine des Verwaltungsgebäudes 12:00 Uhr 

8 
 

Bericht aus der Working Group on Operating Experience (WG OE) 
 

13:00 Uhr 



 
- 2  - 

 
 

  . . . 

25 Weiteres Vorgehen zur Umsetzung der Nachrüstmaßnahmen 
 

 

10 

 

Bericht über die Sitzung des AK Forschungsreaktoren am 08./09. 
Juni 2010 
Hinweis: nur schriftliche Information anhand der Beratungsunterlage 
 

13:30 Uhr 

11 
 

Bericht über die Sitzung des AK Stilllegung am 05./06. Oktober 
2010 
Hinweis: nur schriftliche Information anhand des Sitzungsprotokolls 

 

13:35 Uhr 

12 
 

Bericht über die Sitzung des AK Sicherung (ortsfeste Anlagen) am 
18./19. Oktober 2010 sowie über die Sitzung des AK Sicherung 
(Transporte) am 20. Oktober 2010 
 

13:40 Uhr 

13 
 

Bericht über die Sitzung der AG LEVA am 21./22. September 2010 
 

14:10 Uhr 

14 

 

Bericht zur Sitzung der AG Fachkundefragen am 06. Oktober 2010 
und Beschluss zur erforderlichen Qualifikation des Leiters der 
Anlage 
 

14:30 Uhr 

15 
 

Richtlinie für die Fachkunde von Strahlenschutzbeauftragten in 
Kernkraftwerken“ (gemeinsame Arbeitsgruppe aus FAS und 
FARS)  

15:00 Uhr 

 Pause 15:30 Uhr 

16 
 

Vortrag zur Gas- und Dampf-Anlage durch Herrn Valerius, Kraft-
werksleiter 

16:00 Uhr 

x Bustransfer vom Hotel zum Informationszentrum zur GuD-Anlage 16:30 Uhr 

17 
 

Besichtigung der GuD-Anlage 16:45 Uhr 

x Bustransfer zum Hotel 18:15 Uhr 

 Möglichkeit zum Besuch des Lingener Weihnachtsmarktes und 
gemeinsamen Abendessen (inkl. Bustransfer) 

19:00 Uhr 



 
- 3  - 

 
 

  

 

01. Dezember 2010 
Sitzungsbeginn: 9:00 Uhr 

x Bustransfer vom Hotel zum Informationszentrum  8:30 Uhr 

18 
 

Berichte der Länder HE und NI über den Stand von Genehmi-
gungsverfahren zum Einsatz digitaler Leittechnik: 
a. Bericht des NMU über den Antrag zum Austausch der Sicher-

heitsleittechnik des Reaktorschutzes gegen rechnergestützte 
Leittechnik im KKU 

b. Bericht des HMUELV über den Antrag der RWE Power AG für 
den Austausch der Gerätetechnik im Reaktorschutzsystem in 
KWB-B 

 9:00 Uhr 

19 
 

Einheitliche Genehmigungskriterien zur Umrüstung des Reaktor-
schutzsystems auf softwarebasierte digitale Sicherheitsleittechnik 
(DSILT) 
 

 9:45 Uhr 

20 
 

Bericht über die Sitzung des AK Aufsicht-Reaktorbetrieb am 07.-
08. Oktober 2010 
 

10:30 Uhr 

21 
 

IRRS-Empfehlung zu Änderungsverfahren in Kernkraftwerken: 
Vorlage eines Berichts 
 

11:00 Uhr 

22 
 

Aktualisierung und Billigung des Arbeitsprogramms des FA Reak-
torsicherheit  

11:30 Uhr 

23 
 

Berichte aus den Ländern 11:45 Uhr 

24 
 

Verschiedenes 
1. Termin und Ort der nächsten Sitzung des FA Reaktorsicherheit 
2. Austausch zur Umsetzung der Empfehlung 2 aus der Weiterlei-
tungsnachricht (WLN 2009/05): Ereignis im schweizerischen 
Kernkraftwerk Leibstadt am 06.03.2007: "Fehlerhafte Auslösung 
des automatischen Druckentlastungssystems ADS" 
3. Erfahrungsaustausch zu Zwischenlager 
4. Erfahrungsaustausch zu Ausländische Ereignisse (Verteiler) 
5. Erfahrungsaustausch zu monatlichen Internetveröffentlichun-
gen 

12:30 Uhr 

 Ende der Sitzung 12:45 Uhr 

 Bustransfer zum Bahnhof bzw. zum Hotel 13:00 Uhr 



  . . . 

Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit 
RS I 3 – 17 031-3/1          Bonn, 11. Mai 2011 
 

Tagesordnung/Ablaufplan 
- Entwurf - 

56. Sitzung des Fachausschusses Reaktorsicherheit am 23. / 24. Mai 2011  im Hessi-
schen Umweltministerium (Mainzer Straße 82-92, Raum 4.18)  

23. Mai 2011 
Sitzungsbeginn: 13:00 Uhr 

1 Begrüßung, Billigung der Tagesordnung  13:00 Uhr 

2 Billigung des Ergebnisprotokolls der 55. Sitzung 30. November / 
01. Dezember 2010 

Hinweis: Protokollentwurf vom 21.01.2011  

13:15 Uhr 

3 Offene Punkte  13:30 Uhr 

4 Richtlinie für die Fachkunde von Strahlenschutzbeauftragten in 
Kernkraftwerken“ (gemeinsame Arbeitsgruppe aus FAS und 
FARS)  

13:45 Uhr 

5 Bericht über die Sitzungen der AG Lastannahmenevaluation (AG 
LEVA) am 10./11.03.2011 und am 04./05.05.2011  
 

14:20 Uhr 

6 Bericht über die Sitzung des AK Sicherung (ortsfeste Anlagen) am 
29./30. März 2011  

14:40 Uhr 

 Pause 15:00 – 15:30 Uhr 15:00 Uhr 

7 Bericht über die Sitzung des AK Stilllegung am 05. April 2011 

Hinweis: nur schriftliche Information anhand des Sitzungsprotokolls 

 

15:30 Uhr 

8 Berichte aus den Ländern 15:35 Uhr 

9 Erfahrungsaustausch zu monatlichen Internetveröffentlichungen  16:20 Uhr 

 Ende des ersten Tages, Möglichkeit zum gemeinsamen Abendes-
sen in Wiesbaden 

16:30 Uhr 



 
- 2  - 

 
 

  

 

24. Mai 2011  
Sitzungsbeginn: 9:00 Uhr 

10 INES Handbuch  9:00 Uhr 

13 Bericht über die aktuelle Sicherheitsüberprüfung der deutschen 
KKW – Bericht durch Herrn Prof. Dr. Erhard (RSK-Mitglied) 

9:45 Uhr 

 Pause 11:15 – 11:30 Uhr 11:15 Uhr 

11 Information zur IRRS Follow up / Teilnahme der Länder als Beob-
achter  

11:30 Uhr 

12 Bildung eines Expertenpools für Europäische IRRS Missionen  11:45 Uhr 

 Mittagspause 12:00 – 13:00 Uhr 12:00 Uhr 

14 Wissensplattform zum deutschen OEF System  13:00 Uhr 

15 CNS Bericht BMU ggf. auch UVM BW  13:30 Uhr 

16 Regelwerk: Bericht über die weiteren Arbeiten   14:00 Uhr 

17 Abstimmung der Behördenfraktion über Angelegenheiten des 
KTA  

14:20 Uhr 

18 Aktualisierung und Billigung des Arbeitsprogramms des FA Reak-
torsicherheit  

15:00 Uhr 

19 Verschiedenes  

• Termin und Ort der nächsten Sitzung des FA Reak-
torsicherheit  

• Aktualisierung Adressverteiler FA RS  

• Einheitliche Genehmigungskriterien zur Umrüstung 
des Reaktorschutzsystems auf softwarebasierte di-
gitale Sicherheitsleittechnik (DSILT)  

 

15:15 Uhr 

 24. Mai 2011 – Sitzungsende 16:00 Uhr 




























































	7568-Anlage.pdf
	Sammelmappe4
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu
	TO_LAA_Fachausschuesse
	LAA Sammelmappe
	HA-051212-TO
	HA-060119-TO
	HA-060628-TO
	HA-061026-TO
	HA-061127-TO
	HA-070614-TO
	HA-070614-TO_1
	HA-071015-TO
	HA-080604-TO
	HA-080605-TO
	HA-081014-TO
	HA-090505_SONDERSITZUNG-TO
	HA-090624-TO
	Ha-090624-TO_1
	HA-090713-SONDER-TO
	HA-100610-TO
	HA-100930-TO
	HA-110526-TO

	FAR Sammelmappe
	RE-71-TO
	RE-71-TO_1
	RE-72-TO
	RE-73-TO
	RE-73-TO_1
	RE-74-TO
	RE-75-TO
	RE-76-TO
	RE-77-TO
	RE-77-TO_1
	RE-78-TO
	RE-79-TO
	RE-79-TO_1
	RE-79-TO_2
	RE-80-TO
	RE-81-TO
	RE-82-TO
	RE-83_1
	RE-83_2
	RE-83_3
	RE-83_3_a
	RE-83_4
	RE-83-TO

	FAS_Sammelmappe
	FAS-2005_18_20_10
	FAS-2006_07_09_09
	FAS-2006_09_11_05
	FAS-2007_02_04_05
	FAS-2007_23_25_10
	FAS-2008_22_24_04
	FAS-2008_25_27_11
	FAS-2009_10_12_11
	FAS-2009_12_14_05
	FAS-2010_04_06_05
	FAS-2010_09_11_09
	FAS-2011_03_05_05

	FA-RS_Sammelmappe
	RS-39-TO
	RS-080129-SONDER-TO-1
	RS-080211-SONDER-TO
	RS-080211-SONDER-TO-1
	RS-080306-SONDER-TO
	RS-080518-Sonder-TO
	RS-40-TO
	RS-41-TO
	RS-42-TO
	RS-43-TO
	RS-44-TO-Entw
	RS-45-TO
	RS-46-TO
	RS-47-TO
	RS-48-TO
	RS-49-TO
	RS-50-TO
	RS-51-TO
	RS-52-TO
	RS-53-TO
	RS-54-TO
	RS-55-TO
	RS-56-TO

	FA VE

	FA VE

	Sammelmappe3
	Sammelmappe2
	Sammelmappe1
	RS-39-TO
	RS-40-TO
	RS-41-TO
	RS-42-TO
	RS-43-TO
	RS-44-TO
	RS-45-TO
	RS-46-TO
	RS-47-TO
	RS-48-TO
	RS-49-TO

	2008_01_17
	2008_01_30
	2008_02_11
	2008_03_06
	2008_05_06
	2008_05_19

	RS-51-TO
	RS-52-TO
	RS-53-TO
	RS-54-TO
	RS-55-TO
	RS-56-TO


	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 313
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 314
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 315
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 316
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 317
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 318
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 319
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 320
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 321
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 322
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 323
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 324
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 325
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 326
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 327
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 328
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 329
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 330
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 331
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 332
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 333
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 334
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 335
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 336
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 337
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 338
	TO_LAA_Fachausschuesse_neu 339




